Panasonic

Panssoric

| Operating Instructions

* Shows K2 type (Wall Mounted) Alr Conditioner

Model No.

Indoor Units Indoor Units Outdoor Units

Wall Mounted 4-Way Cassette mini 2WAY 3WAY

(K2 type) 60x60 (Y2 type) (LE1 type) (ME1 type) (MF1 type) (MF2 type)

S-22MK2E5 S-22MY2E5 U-4LE1ES U-8ME1E81 U-8MF1E8 U-8MF2E8

S-28MK2E5 S-28MY2E5 U-5LE1ES5 U-10ME1E81  U-10MF1E8 U-10MF2E8

S-36MK2E5 S-36MY2E5 U-6LE1ES U-12ME1E81  U-12MF1E8 U-12MF2E8
S-45MY2E5 U-4LE1ES8 U-14ME1E81  U-14MF1E8 U-14MF2E8
S-56MY2E5 U-5LE1E8 U-16ME1E81 U-16MF1E8 U-16MF2E8

U-6LE1ES8 U-18ME1E81

EE || U-20ME1E81

ENGLISH 2~15

Before operating the unit, read these operating instructions thoroughly and keep them for future reference.

FRANCAIS 16 ~ 29

Avant d'utiliser 'appareil, lisez ce mode d’emploi dans son intégralité et conservez-le pour toute référence ultérieure.

ESPANOL 30~43

Antes de operar la unidad, lea atentamente estas instrucciones de funcionamiento y guardelas para futuras consultas.

DEUTSCH 44 ~ 57

Bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen, lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung aufmerksam
durch und bewahren Sie sie fur die kiinftige Verwendung auf.

ITALIANO 58 ~71
Prima di utilizzare I'unita, leggere a fondo queste istruzioni per I'uso e conservarle come riferimento futuro.
NEDERLANDS 72 ~85
Lees deze gebruiksinstructies goed door voor u het apparaat gebruikt en bewaar ze voor toekomstig gebruik.
PORTUGUES 86 ~ 99
Antes de utilizar o aparelho, leia completamente este manual de instrugées e guarde-o para futuras referéncias.
EAAHNIKA 100 ~ 113

Mpiv BéoeTe TN povada oe Asitoupyia, diaBdaaTe TTOAU KaAd auTég TIG 0BnYieg XPong Kal
S10TNPAOTE TIG YIA HEAAOVTIKA avagopa.

BbIIFTAPCKU 114 ~ 127
Mpenn fa 3anoyHeTe ekcnnoartauust Ha To3n ypes, NpoyeTeTe BHUMATENHO Te3n UHCTPYKLUK 1 T1
3anaseTe, 3a Aa MOXeTe a npaBuTe CnpaBku C TAX U B Obaelue.

PYCCKUMN 128 ~ 141
Mepen ncnonb3oBaHMeMm 3TOro YCTPOWCTBA BHMMATENBbHO NPOYMTanTe HACTOSLLYIO MHCTPYKLMIO MO
3KCMMyaTaummn n CoXpaHnTe ee ANg AanbHEenLnX Cnpasok.

YKPATHCBKA 142 ~ 156
YBaXKHO NpoynTanTe Lo IHCTPYKLiIO 3 ekcnnyaTauii nepes TUM, SiK YBIMKHYTU NPUCTPIN, Ta
36epexiThb ii Ha ManbyTHE.

B.INDONESIA 158 ~ 171

Sebelum mengoperasikan unit, baca petunjuk pengoperasian ini secara menyeluruh dan simpan untuk referensi
mendatang.

Panasonic Corporation
1006 Kadoma, Kadoma City, Osaka, Japan F569003
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PRODUCT INFORMATION

If you have problems or questions concerning your Air Conditioner, you will need the following
information. Model and serial numbers are on the nameplate on the bottom of the cabinet.

Model No. Serial No.

Date of purchase

Dealer’s address

Phone number

SAFETY PRECAUTIONS

The following symbols used in this manual, alert you to potentially dangerous conditions
to users, service personnel or the appliance:

This symbol refers to a hazard or unsafe practice
which can result in severe personal injury or
A WARNING ~ Yhich

This symbol refers to a hazard or unsafe practice
which can result in personal injury or product or
A CAUTION property damage.



A WARNING

Avoid:

INSTALLATION LOCATION

We recommend that this air conditioner be installed properly by qualified installation
technicians in accordance with the Installation Instructions provided with the unit.
Before installation, check that the voltage of the electric supply in your home or office is the
same as the voltage shown on the nameplate.

extremely humid space such as a greenhouse.
Do not install the air conditioner where excessively high heat-generating objects
are placed.

Do not install this air conditioner where there are fumes or flammable gases, or in an

To protect the air conditioner from heavy corrosion, avoid installing the outdoor unit where
salty sea water can splash directly onto it or in sulphurous air near a spa.

A CAUTION

ELECTRICAL REQUIREMENTS

1.

2.

All wiring must conform to the local electrical codes. Consult your dealer or a qualified
electrician for details.

Each unit must be properly grounded with a ground (or earth) wire or through the supply
wiring.

. Wiring must be done by a qualified electrician.

extended period.

To warm up the system, the power mains must be turned on Power mains
at least five (5) hours before operation. Leave the power

mains ON unless you will not be using this appliance for an

Disconnect the mains plug from the supply socket and main circuit breaker when not in use for
an extended period of time. When turning off some of the outdoor or indoor units, the entire
system becomes inoperative.

ENGLISH



SAFETY INSTRUCTIONS

* Read these Operating Instructions carefully before using this air conditioner. If you still have any difficulties or problems,
consult your dealer for help.

* This air conditioner is designed to give you comfortable room conditions. Use this only for its intended purpose as described in
these Operating Instructions.

A WARNING A WARNING

Confirm to authorized dealer or specialist on usage of Stop using the product when any abnormality/failure occurs
specified refrigerant type. Using of refrigerant other than and disconnect the power plug or turn off the power switch
the specified type may cause product damage, burst and and breaker.

injury etc. (Risk of smoke/fire/electric shock)

Never touch the unit with wet hands. Examples of abnormality/failure

¢ The ELCB trips frequently.

Never use or store gasoline or other flammable vapor or ¢ Burning smell is observed.

liquid near the air conditioner — it is very dangerous. e Abnormal noise or vibration of the unit is observed.
Do not use this appliance in a potentially explosive *  Water leaks from the indoor unit.

atmosphere. * Power cord or plug becomes abnormally hot.

* Fan speed cannot be controlled.

¢ The unit stops running immediately even if it is switched
on for operation.

e The fan does not stop even if the operation is stopped.

Contact immediately your local dealer for maintenance/

repair.

This air conditioner has no ventilator for intaking fresh air
from outdoors. You must open doors or windows frequently
when you use gas or oil heating appliances in the same
room, which consume a lot of oxygen from the air.
Otherwise there is a risk of suffocation in an extreme case.

Provide a power outlet to be used exclusively for each unit,
and a power supply disconnect, circuit breaker and earth
leakage breaker for overcurrent protection should be

provided in the exclusive line.
Provide a power outlet exclusively for each unit, and full A CAUTION
disconnection means having a contact separation in all

poles must be incorporated in the fixed wiring in

] e This appliance is intended to be used by expert or trained
accordance with the wiring rules.

users in shops, in light industry and on farms, or for

To prevent possible hazards from insulation failure, 9 commercial use by lay persons.

the unit must be grounded. Do not turn the air conditioner on and off from the power

Do not clean inside the indoor and outdoor units by users. mains switch. Use the ON/OFF operation button.

Engage authorized dealer or specialist for cleaning. Do not stick anything into the air outlet of the outdoor

In case of malfunction of this appliance, do not repair by unit. This is dangerous because the fan is rotating at
yourself. Contact to the sales dealer or service dealer for a high speed.

repair. Do not touch the air inlet or the sharp aluminum fins
Refrigerant gas leakage may cause fire. of the outdoor unit. You may get injured. %
For safety, be sure to turn the air conditioner off and Keep the fire alarm and the air outlet at least 1.5m away
also to disconnect the power before cleaning or @ from the unit.

servicing. This appliance is not intended for use by persons(including
Pull off the power plug from a receptacle, or switch off the children) with reduced physical, sensory or mental
breaker, or switch off the power disconnecting mean to capabilities, or lack of experience and knowledge, unless
isolate the air conditioner from the main power supply in they have been given supervision or instruction concerning
case of emergency. use of the appliance by a person responsible for their

safety. Children should be supervised to ensure that do not

Do not insert your fingers or other objects into the air
4 ng ! : I play with the appliance.

conditioner indoor or outdoor unit, rotating parts may

cause injury. Do not cool or heat the room too much if babies or invalids
Do not use modified cord, joint cord, extension % % are present.
cord or unspecified cord to prevent overheating Do not sit or step on the unit. You may fall down @
and fire. accidentally.

Do not stick any object into the FAN CASE.
You may be injured and the unit may be @ A
damaged.




NOTICE ¢ The compressor may occasionally stop during thunderstorms.

This is not a mechanical failure. The unit automatically recovers after a few minutes.

* The English text is the original instructions. Other languages are translation of the
original instructions.

Stop using the product when any abnormality/failure occurs and
0 disconnect the power plug.

(Risk of smokef/fire/electric shock)

Examples of - The product sometimes does not start when turned on.
abnormality/

failure - The power is sometimes disconnected when the cord is moved.

- Burnt odor or abnormal noise is detected during operation.
- The body is deformed or abnormally hot.

Contact immediately your local dealer for maintenance/repair.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the
atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP®M value: 1975

() GWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.
Please contact your local dealer for more information.

ENGLISH



INFORMATION

Operation Condition

Use this air conditioner under the following temperature range.

Outdoor Unit

Indoor

Outdoor

mini (LE1 type)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Heating mode

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (ME1 type)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Heating mode

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (MF1 type)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Heating mode

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C ("WBT)

Cooling & heating mode

-10°C ~ 24°C (*DBT)

3WAY (MF2 type)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Heating mode

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Cooling & heating mode

-10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: Dry bulb temperature
*WBT: Wet bulb temperature

Information for Users on Collection and Disposal of Old Equipment and Used Batteries

These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean that used electrical and
electronic products and batteries should not be mixed with general household waste.

For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries, please take them to
gggg?gg/lg é:ollection points, in accordance with your national legislation and the Directives 2002/96/EC and
By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save valuable resources and prevent
any potential negative effects on human health and the environment which could otherwise arise from
inappropriate waste handling.

For more information about collection and recycling of old products and batteries, please contact your local
municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.

Penalties may be applicable for incorrect disposal of this waste, in accordance with national legislation.

For business users in the European Union
If you wish to discard electrical and electronic equipment, please contact your dealer or supplier for further

: : information.

[Information on Disposal in other Countries outside the European Union]
These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these items, please contact your
local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.
Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):

Pb This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the requirement
set by the Directive for the chemical involved.




OPERATION

Names of Parts
INDOOR UNIT

Y2 type (4-WAY CASSETTE 60x60)

Control Panel

(1) OPERATION

— Receiver

@ TIMER

@ STANDBY

/".Z
[ S N 0
l Air is discharged (P

Airflow direction evenly
louver |

Emergency button
Intake grille

K2 type (WALL MOUNTED)

Air Filters

Front panel

INDICATOR

—e | &

(1) oPerRATION

Horizontal airflow Receiver @ TiMER
Vertical airflow direction louver
direction louver * Manually @ sTanpey

« Do not adjust adjustable.

by hand. Emergency button

Wireless Remote Controller (Optional parts)

NOTE Refer to the Operating Instructions attached to the (Wireless type: available
optional Wireless Remote Controller. for all indoor units)

ENGLISH



Timer Remote Controller (Optional parts)
(Wired type: available for all indoor units)

For details, refer to the Operating Instructions attached to the optional Timer
Remote Controller.

B Names and Operations

1. (Start/Stop) button

Pushing this button starts, and pushing
again stops the unit.

Operation lamp

Operation lamp :
When started > lights up
When stopped > goes out

Operation lamp

The lamp is turned on when an air
conditioner is in operation.

This lamp blinks when an error occurs or
a protective device is activated.

(Mode select) button
Pushing this button to select an operation mode.

—»‘ & AUTO COOL-HEAT ... Auto cooling-heating mode detects
the difference between the preset

KN temperature on the controller and
8¢ HEAT the actual room temperature.

Then it automatically selects heating
O DRY or cooling mode.

(The automatic heating and cooling
control for 2WAY and mini VRF system

8@3 COOL can be performed when all indoor units
in the same refrigerant circuit are
L s EAN controlled in a group control.)

3. %  (Fan speed) button

Changing the fan speed.

NOTE :

¢ l When Mode select button is set to FAN
@3 > 33 > 53 > s AUTO mode cannot be selected. ’

AUTO STRONG MEDIUM WEAK

4. 2_: (Swing/Air direction) button
Push the Swing/Airflow direction button to set the auto swing or air direction to a specific
angle. (For details, see “Adjusting Airflow Direction” section.)

5. Temperature setting buttons

Changing the temperature setting.
Push the Temperature Setting buttons to change the desired temperature setting.

H Group Control .
S . Outdoor unit
Group control function is suitable for operating

the multiple air conditioners in a large single room.
e Up to 8 units can be connected. \ \ \ \ \ \ \ \

e Operation of all indoor units in the same mode N / /
except for airflow direction. i

e Use the indoor unit's temperature sensor. D Remote controller
—————— Signal line



ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION

The functions differ depending on the indoor unit used. The airflow direction cannot be set
using the remote controller for any unit which is not listed below.

Y2 type, K2 type:

* Never use your hands to move the flap (vertical airflow flap) that is controlled using the
remote controller.

* When the air conditioner is turned off, the flap (vertical airflow flap) automatically moves to
the downward position.

* The flap (vertical airflow flap) moves to the upward position when performing the standby
operation for heating. The swing operation is made after the standby operation for heating is
released, but swing is indicated on the remote controller even during the standby operation

for heating.

Setting the airflow The airflow direction changes each time the Gj FLAP button is pressed during operation.

direction

To activate the swing Press the FLAP button to set the flap (vertical airflow flap) to the downward position, and then
operation press the FLAP button again. This displays _/ , and the airflow automatically swings up and

down.

Heating

Cooling and drying

Fan operation

All operations

Set the flap (vertical airflow flap) to the downward
position. If the flap is set to the upward position,
the warm air may not reach the floor.

Initial setting

The flap (vertical airflow flap) can
be set to one of three positions.

| N

. T
Initial setting

Initial setting

Continuous
operation

To stop the swing
operation

Press the FLAP button again during the flap swing operation to stop the flap at the desired
position. Then, the airflow can be set from the top position by pressing the FLAP button again.

Indicator when swing operation is stopped

Fan and heating

Cooling and drying

During cooling or drying operation, the flap will not stop at the downward position. Even if the
flap is stopped at the downward position during the swing operation, it will not stop until it
moves to the third position from the top.

ENGLISH



ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION (CONTINUED)
B 4-way cassette (Y2)

Y2 type air conditioner is equipped with auto flaps.
You can set the airflow direction to a specific angle or to the sweep mode using the remote
controller.

Do not move the flap with your hands.
A CAUTION

B Wall mounted type (K2)

Vertical directions (automatic)

Confirm that the remote controller has been turned on. Press the FLAP button to start the flap
moving up and down. If you want to stop the flap movement and to direct the air in the desired
direction, press the FLAP button again. In the cool mode, do not direct the flap down and move
out of the cooling zone “A”, otherwise, condensation may drip on to the floor. Zone “A” is the
recommended flap position for cooling.

When operating continuously in the fixed airflow direction setting for about an hour, the airflow
direction is automatically controlled and the flap position is changed. The airflow direction may
C be different from the display on the remote controller.

‘:' Do not move the flap with your hands.
i A CAUTION

Indoor unit

Zone

“A” for
cooling Horizontal directions (manual)
Zone “B” for The horizontal airflow direction can be adjusted manually by moving the vertical vanes to the
heating left or right.




ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION FOR MULTIPLE
INDOOR UNITS USING SINGLE REMOTE
CONTROLLER (WIRED)

Auto Flap ([ UNIT ) button

One outdoor unit and eight indoor units

If multiple indoor units are connected to a remote controller, the airflow direction can be set
for each indoor unit by selecting the indoor units (see the operation below).

To set the airflow for individual units, press the UNIT button. Display shows the indoor unit
number under group control. Set the airflow direction for the indoor unit that is shown on the
display.

Each time UNIT is pressed, the indicator changes in the order shown below.

When nothing is displayed, you can make the setting for all indoor units in one operation.
The unit number is displayed as Outdoor Unit Number—Indoor Unit Number. It varies
depending on the number of units under group control.

Two outdoor units and four indoor units

' . . it it it it it it
No display > Unit No. = Unit No.=> Unit No. - - - - Unit No. No > L,f";' > L,f‘r;' ->L,i':)' > L,f‘r;' > L:lr;' thl':)'
-1 -2 -8 -8 —| display 44 42 43 14 241 2—4—|

11
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“DRY” Operation

How it works

Heating Operation

Heating performance

Defrosting

# (standby) on the
display

SPECIAL REMARKS

.

Once the room temperature reaches the level that was set, the unit repeats the cycle of
turning on and off automatically.

In order to prevent the humidity in the room from rising again, the indoor fan also turns off
when the unit stops operating.

The fan speed is set to “LO.” automatically, and cannot be adjusted.

“DRY” operation is not possible if the outdoor temperature is 15 °C or less.

Because this appliance heats a room by utilizing the heat of the outside air (heat pump
system), the heating efficiency will fall off when the outdoor temperature is very low. If
sufficient heat cannot be obtained with this heat pump, use another heating appliance in
conjunction with this unit.

When the outdoor temperature is low, frost or ice may form on the outdoor heat exchanger
coil, reducing the heating performance. When this happens, a microcomputer-controlled
defrosting system operates. At the same time, the fan on the indoor unit stops (or runs at
very low speed in some cases) and the “STANDBY” indicator appears on the display until
defrosting is completed. Heating operation then restarts after several minutes. (This interval
will vary slightly depending upon the outdoor temperature and the way in which frost forms.)

For several minutes after the start of heating operation, the indoor fan will not start running
(or it will run at very low speed in some cases) until the indoor heat exchanger coil has
warmed up sufficiently. This is because a cold draft prevention system is operating. During
this period, the “ ” (standby) indicator remains displayed.

“ (i@ ” (standby) remains displayed during defrosting or when the compressor has been
turned off (or when the unit is running at very low speed) by the thermostat when the
system is in the heating mode. )

Upon completion of defrosting and when the compressor is turned on again, “ ¢
(standby) will turn off automatically as heating operation resumes.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume
operation (once the power is restored) using the same settings before the power was cut off.

A WARNING
A CAUTION

Air intake and outlet side

(Indoor unit)

CARE AND CLEANING

1.

For safety, be sure to turn the air conditioner off and also to disconnect the power
before cleaning.

2. Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will damage the internal
components and cause an electric shock hazard.

1. Never use solvents or harsh chemicals when cleaning the indoor unit. Do not wipe
plastic parts using very hot water.

2. Some metal edges and the fins are sharp and may cause injury if handled
improperly; be especially careful when you clean these parts.

3. The internal coil and other components of the outdoor unit must be cleaned

periodically. Consult your dealer or service center.

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a vacuum cleaner brush, or wipe
them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with water. When cleaning the air outlet
side, be careful not to force the vanes out of place.




A CAUTION * Switch off the power supply before cleaning.

* Do not touch the aluminium fin, sharp parts may cause injury.

ENGLISH

CLEANING INSTRUCTIONS ( HINTS

« Do not use benzene, thinner or scouring powder. + Clean the filter regularly for best performance

« Use only soap (2~pH7) or neutral household and to reduce power consumption.
detergent. « Please consult your nearest dealer for

« Do not use water hotter than 40°C. seasonal inspection.

[ ALUMINIUM FIN ]

/ﬂ'/ ™ [ FRONT PANEL
/ Remove Front Panel
« Raise and pull to remove the

front panel.
() « Wash gently and dry.

|

Close Front Panel

A,
m
3
)
<
(1)

« Press down both ends of the
front panel to close it

AIR FILTERS securely.

« Air filters cleaning is needed every two weeks.
» Wash/rinse the filters gently with water to avoid

damage to the filter surface. _f INDOOR UNIT
« Dry the filters thoroughly under the shade, away

from fire or direct sunlight. Wipe the unit gently with a
« Replace any damage filter. soft, dry cloth.

m Air Filter Maintenance Filter indicator

It is recommended that the air filter be cleaned when the [
(Filter) appears on the display. Clean the filter frequently for
best performance in the area of dusty or oil spots regardless
of filter status.

m After Cleaning

1. After the air filter is cleaned, reinstall it in its original
position.
Be sure to reinstall in reverse order.

2. Press the Filter reset button.
The [ (Filter) indicator on the display goes out.

Filter reéet button




TROUBLESHOOTING

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work

properly, contact your dealer or a service center.
INDOOR UNIT

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during * Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation * Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in cooling |* Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
mode. Consult your dealer as technical engineering is required.
(Places where large amounts of oil * During defrost operation
mist exist at restaurants.)

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

* Fan rotating makes operation smoothly.
* Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

¢ When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
* Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

At the initial high-speed operation, the fan may
sometimes rotate faster (for 3 to 30 minutes) than
the setting speed.

This is for operation check in order to confirm whether the fan motor
rotation is within use range.

OUTDOOR UNIT

Symptom Cause
No When power is turned ON instantly. Operation is not activated for the first approx. 3 minutes because
operation When operation is stopped and compressor protection circuit is activated.
resumed immediately.
Noise Noise often occurs in heating mode. During defrost operation
Steam Steam often occurs in heating mode.

When stopped by remote controller, outdoor unit fan
is sometimes operating for a while even though
outdoor compressor is stopped.

Fan rotating makes operation smoothly.




CHECK BEFORE REQUIRING SERVICES

Symptom Cause Remedy
Air conditioner does not run at | Power failure or after power failure Press ON/OFF operation button on remote control
all although power is turned unit again.
on. Operation button is turned off. ¢ Switch on power if breaker is turned off.
* If breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.
Fuse blow out. If blown out, consult your dealer.
Poor cooling or heating Air intake or air discharge port of indoor | Remove dust or obstruction.
performance and outdoor units is clogged with dust or
obstacles.
Wind speed switch is set to “Low”. Change to “High” or “Strong”.
Improper temperature settings Refer to “TIPS FOR ENERGY SAVING”.

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Air filter is clogged. Refer to “CARE AND CLEANING”.

Too much heat sources in room in Use minimum heat sources and in a short time.
cooling mode.

Too many people in room in cooling Reduce temperature settings or change to “High” or
mode. “Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation and
turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air conditioner
by yourself since it is very dangerous for you to do so. You also report if the inspection mark A\ and the letters E, F, H, L, P in
combination with the numbers appear on the LCD of the remote control unit.

TIPS FOR ENERGY SAVING

Avoid
* Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be
damaged.

* Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by
the sun, it will take longer to cool the room.

Do

* Always try to keep the air filter clean. (Refer to “CARE AND CLEANING”.) A clogged filter will impair the performance of the
unit.

* To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running
If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the
same settings before the power was interrupted.

15
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INFORMATIONS SUR LE PRODUIT

Pour tout probleme ou toute question relatifs au climatiseur, il faudra les informations ci-dessous.
Les numéros de série et de modeéle figurent sur la plaque signalétique placée sur le fond du
coffret.

N° de modeéle N° de série.

Date d’achat

Adresse du concessionnaire

Numéro de téléphone

PRECAUTIONS DE SECURITE

Les symboles suivants utilisés dans ce mode d’emploi avertissent d’'un danger potentiel
pour I'utilisateur, le personnel d’entretien ou I'appareil :

Ce symbole signale un danger ou des opérations
[MN\permsseuenr - dngertaes ilveqsen fenioner e

Ce symbole signale un danger ou des opérations
AATTENTION e et entralher aee

matériels, notamment de I’'appareil.



AAVERTISSEMENT

A éviter :

EMPLACEMENT D’INSTALLATION

Il est recommandé de faire installer I’'appareil par un technicien qualifié et
conformément aux instructions fournies avec I'appareil.

Avant de procéder a l'installation, vérifier que la tension secteur du local d'utilisation (bureau
ou habitation) est la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique.

* Ne pas installer le climatiseur dans un endroit ou existent des émanations gazeuses
ou des gaz inflammables ou dans un endroit trés humide comme une serre.
Ne pas installer le climatiseur ou se trouvent des objets dégageant une trés forte
chaleur.

Pour protéger le climatiseur de toute corrosion, éviter d’installer I'élément extérieur dans un
endroit qui risque d’étre aspergé d’eau de mer ou dans un environnement sulfureux, par
exemple a proximité d’'une source thermale.

AATTENTION

REMARQUE

INSTRUCTIONS RELATIVES A L’ALIMENTATION

1. Tous les cables doivent respecter les codes électriques locaux. Pour les détails, consulter son
concessionnaire ou un électricien qualifié.
2. Chaque élément doit étre correctement mis a la terre avec un fil de terre (ou de masse) ou au
moyen d’un cablage d’alimentation.
3. Les raccordements devront étre confiés a un électricien qualifié.
Pour chauffer le systéme, il doit étre mis sous tension au Alimentation du systéme

moins cing (5) heures avant son fonctionnement. Laissez le
systéme sous tension, sauf si vous n’allez pas I'utiliser
pendant une période de temps importante.

En cas de non-utilisation prolongée, débrancher la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et du disjoncteur principal. Lorsque 'on éteint certaines des unités extérieures ou
intérieures, 'ensemble du systéme devient inopérant.
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CONSEILS DE SECURITE

problémes, consulter son concessionnaire.

prévu, en suivant les instructions de ce mode d’emploi.

Lire attentivement ce mode d’emploi avant de faire fonctionner le climatiseur. Si I'on rencontre des difficultés ou des

Le climatiseur est congu pour créer un environnement confortable chez soi. Ne I'utiliser qu’aux fins pour lesquelles il a été

AAVERTISSEMENT

AAVERTISSEMENT

S’informer auprés d’un revendeur agréé ou d’un spécialiste
concernant I'utilisation du type de réfrigérant spécifié.
Lutilisation d’un type de réfrigérant autre que celui spécifié
comporte un risque d’endommagement du produit,
d’éclatement et de blessure, etc.

Ne jamais toucher l'unité avec des mains humides.

Ne jamais utiliser ni entreposer d’essence ni aucune autre
vapeur ou liquides inflammables prés du climatiseur —
cela serait extrémement dangereux.

Ne pas utiliser cet appareil dans une atmosphére
potentiellement explosive.

Le climatiseur ne possede pas de ventilateur d’admission
d’air frais extérieur. Il faudra donc ouvrir fréquemment les
portes ou les fenétres si I'on utilise dans la méme piece
des appareils de chauffage a gaz ou au mazout, qui
consomment beaucoup d’oxygéne. Sinon, il y aurait risque
d’asphyxie dans les cas extrémes.

Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité, et prévoir un dispositif de déconnection de
I'alimentation, un disjoncteur et un disjoncteur de fuite pour
la protection contre surintensité de courant dans la ligne
exclusive.

Cesser d'utiliser le produit lorsqu’une anomalie ou défaillance

quelconque se produit et débrancher la fiche d’alimentation

ou mettre hors tension l'interrupteur et le disjoncteur.

(Risque de fumée/feu/choc électrique)

Exemples d’anomalie ou défaillance

* LELCB se déclenche fréquemment.

¢ Odeur de brilé est observée.

¢ Un bruit ou des vibrations anormales de I'unité sont
observés.

¢ Fuite d’eau de l'unité intérieure.

* Le cordon d’alimentation ou la prise deviennent
anormalement chaud.

¢ La vitesse du ventilateur ne peut pas étre contrélée.

¢ Lunité s’arréte de fonctionner immédiatement méme si
elle est activée pour opérer.

¢ Le ventilateur ne s’arréte pas méme si 'opération est
arrétée.

Contacter immédiatement votre revendeur local pour

I'entretien/réparation.

Prévoir une prise secteur électrique exclusive pour chaque
unité, et un moyen de déconnexion totale de I'alimentation
ayant une séparation de contact sur tous les péles doit étre
incorporé au cablage fixe conformément aux normes de
céablage.

AATTENTION

Afin d’éviter des risques possibles découlant d’'un
défaut d’isolement, I'unité doit étre mise a la terre. e

Cet appareil est congu pour étre utilisé par des utilisateurs
expérimentés ou confirmés en magasin, dans I'industrie
légére et dans les fermes, ou pour une utilisation
commerciale par les profanes.

Les utilisateurs ne doivent pas nettoyer l'intérieur des
unités intérieures et extérieures. Faire appel a un
concessionnaire ou a un spécialiste pour le nettoyage.

Ne pas mettre le climatiseur sous et hors tension a l'aide
de linterrupteur d’alimentation du systeme. Utiliser le
bouton de marche/arrét de fonctionnement (ON/OFF).

En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne pas le
réparer soi-méme. Prendre contact avec le revendeur ou
un SAV pour la réparation.

Ne rien introduire dans la sortie d’air de I'élément
extérieur. Cela est trés dangereux car le ventilateur
marche a grande vitesse.

Une fuite de gaz frigorigéne peut provoquer un incendie.

Ne pas toucher I'arrivée d'air ou les ailettes
coupantes en aluminium de I'unité extérieure. Iy a D
un risque de blessure.

Par mesure de sécurité, éteignez le climatiseur @
et débranchez-le aussi de la prise secteur avant
son nettoyage ou entretien.

Placer I'alarme incendie et la sortie d’air a au moins 1,5 m
de l'unité.

Débrancher la prise d’alimentation de la prise secteur, ou
désactiver le disjoncteur ou désactiver le dispositif de
déconnexion de I'alimentation afin d’isoler le climatiseur de
I'alimentation principale en cas d’urgence.

N’insérez pas les doigts ni d’autres objets dans l'unité
intérieure ou extérieure du climatiseur, car les piéces
rotatives risquent de vous blesser.

Cet appareil nest pas destiné a étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou manquant d’expérience
et de connaissances, a moins que ce soit sous la supervision
ou les instructions concernant I'utilisation de I'appareil d’'une
personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent
étre surveillés pour étre slr qu'ils ne jouent pas avec 'appareil.

N'utilisez pas de cordon, de rallonge ou de
cordon non spécifié afin d’éviter tout risque de

surchauffe et d’'incendie.

Ne pas trop refroidir ou chauffer une piece ou se trouvent
des bébés ou des malades.

Ne pas s’asseoir ou monter sur F'unité. Iy a un

Ne pas introduire d’objet dans le BOITIER
DU VENTILATEUR.

Il'y a un risque de blessure et I'unité
pourrait étre endommagée.

risque de chute accidentelle.




NOTIFICATION ¢ |l se peut que le compresseur s’arréte parfois pendant des orages. Ceci n’est pas

une panne mécanique. L’appareil redémarre automatiquement aprés quelques
minutes.

* Le texte anglais correspond aux instructions d’origine. Les autres langues sont les
traductions des instructions d’origine.

Arréter d’utiliser le produit lorsqu’une anomalie/panne se produit et
0 débrancher la prise d’alimentation.

(Risque de fumée/incendie/décharge électrique)

Exemples - Le produit ne se met parfois pas en marche lorsqu’il est mis sous tension.
d’anomalie/ - . . . . .
panne - Lalimentation est parfois déconnectée lorsque le cordon est bougé.

- Une odeur de brilé ou un bruit anormal est détecté pendant le fonctionnement.

- Le corps est déformé ou anormalement chaud.

Contacter immédiatement son concessionnaire pour un entretien/réparation.

INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto. Ne pas libérer les gaz

dans I’'atmosphere.

Type de réfrigérant: R410A
Valeur PRG™": 1975

M PRG = Potentiel de Réchauffement Global

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la Iégislation
européenne ou locale. Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.
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INFORMATIONS

Conditions de fonctionnement

Utilisez ce climatiseur dans la plage de température suivante.

Unité extérieure

Intérieure

Extérieure

mini (Type LE1)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Mode de chauffage

16°C ~ 30°C (*TBS)

-20°C ~ 18°C (*TBH)
-20°C ~ 24°C (*TBS)

2WAY (Type ME1)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 43°C (“TBS)

Mode de chauffage

16°C ~ 30°C (*TBS)

-25°C ~ 15°C (*TBS)

3WAY (Type MF1)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 43°C (*TBS)

Mode de chauffage

15°C ~ 30°C (“TBS)

-20°C ~ 15°C (*TBH)

Mode de refroidissement et
chauffage

-10°C ~ 24°C (“TBS)

3WAY (Type MF2)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (*TBS)

Mode de chauffage

15°C ~ 30°C (“TBS)

-20°C ~ 18°C (“TBH)

Mode de refroidissement et

-10°C ~ 24°C (*TBS)

chauffage

*TBS : (Température Boule Séche)
*TBH : (Température Boule Humide)

Pb

Avis aux utilisateurs concernant la collecte et I'élimination des piles et des appareils électriques et
électroniques usagés

Apposé sur le produit lui-méme, sur son emballage, ou figurant dans la documentation qui I'accompagne, ce
pictogramme indique que les piles et appareils électriques et électroniques usagés doivent étre séparés des
ordures ménageéres.

Afin de permettre le traitement, la valorisation et le recyclage adéquats des piles et des appareils usagés,
veuillez les porter & I'un des points de collecte prévus, conformément a la législation nationale en vigueur
ainsi qu'aux directives 2002/96/CE et 2006/66/CE. En éliminant piles et appareils usagés conformément a
la réglementation en vigueur, vous contribuez a prévenir le gaspillage de ressources précieuses ainsi qu'a
protéger la santé humaine et I'environnement contre les effets potentiellement nocifs d’'une manipulation
inappropriée des déchets.

Pour de plus amples renseignements sur la collecte et le recyclage des piles et appareils usagés, veuillez
vous renseigner auprés de votre mairie, du service municipal d'enlevement des déchets ou du point de vente
ou vous avez acheté les articles concernés. Le non-respect de la réglementation relative a I'élimination des
déchets est passible d’'une peine d’amende.

Pour les utilisateurs professionnels au sein de I'Union européenne
Si vous souhaitez vous défaire de piéces d’équipement électrique ou électronique, veuillez vous renseigner
directement aupres de votre détaillant ou de votre fournisseur.

[Information relative a I'élimination des déchets dans les pays extérieurs a I'Union européenne]

Ce pictogramme n’est valide qua l'intérieur de I'Union européenne. Pour connaitre la procédure applicable
dans les pays hors Union Européenne, veuillez vous renseigner auprés des autorités locales compétentes ou
de votre distributeur.

Note relative au pictogramme a apposer sur les piles (voir les 2 exemples ci-contre)

Le pictogramme représentant une poubelle sur roues barrée d'une croix est conforme a la réglementation.
Si ce pictogramme est combiné avec un symbole chimique, il remplit également les exigences posées par la
Directive relative au produit chimique concerné.
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OPERATIONS

Nom des piéces
UNITE INTERIEURE

Type Y2 (CASSETTE 4 VOIES 60x60)

Panneau de commande

() OPERATION
— Récepteur
@ TIMER
& STANDBY
[ B | (I)
l L’air est réparti de (P
Claire-voie maniére égale
d’orientation |
du flux d’air

Bouton d’urgence
Grille d’admission

Type K2 (MONTE AU MUR)

Filtre a air

Panneau avant

TEMOIN
———— o« O

(1) oPERATION
Claire-voie d’orientation Récepteur @ TiMER
Claire-voie d’orientation du flux horizontal @) STANDBY
du flux vertical » Réglable
« Non réglable manuellement. manuellement.

Bouton d’urgence

Télécommande sans fil (piéces en option)

REMARQUE Reportez-vous au Mode d’emploi qui accompagne la (Type sans fil : pour
télécommande sans fil en option. commander n’importe

quel type de I'unité
intérieure)
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Télécommande de minuterie (piéces en option)
(Type avec fil : pour commander n’importe quel type de I'unité intérieure)

REMARQUE| Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi accompagnant la

télécommande de minuterie en option.

B Nomenclature et fonctionnement

1.

Bouton (Démarrage/Arrét)
Appuyez sur ce bouton pour démarrer
ou arréter l'unité.
Témoin de fonctionnement :
Au démarrage > s’allume
Alarrét > s’éteint
Témoin de fonctionnement

Le témoin s’allume lorsqu’un climatiseur
fonctionne.

Ce témoin clignote en cas d’erreur ou
d’activation d’un dispositif de protection.

Témoin de fonctionnement

Bouton (Sélection de mode)

Appuyez sur ce bouton pour sélectionner un mode de fonctionnement.

__ 8% Bouton (vitesse du ventilateur)

Pour changer la vitesse du ventilateur.

v |
8 - W > B > &

AUTO

FORT MOYEN FAIBLE

__I~__ Bouton (Oscillation/Sens de I'air)

—>|{® REFROIDISSEVENT-CHAUFFAGE AUTO | -
&, +
$8% CHAUFFAGE |
v
| O DESHUMIDIFICATION |
2
|8 REFROIDISSEMENT |
2
|88 VENTILATEUR |

. Le mode de refroidissement-chauffage

automatique détecte la différence entre la
température préréglée sur la télécom-
mande et la température réelle de la piece.
Il sélectionne ensuite automatiquement le
mode de chauffage ou de refroidissement.
(Le contrdle automatique du chauffage et
du refroidissement pour le systéme 2WAY
et mini VRF peut étre effectué lorsque
toutes les unités intérieures dans le méme
circuit frigorifique sont commandées via
une commande de groupe.)

REMARQUE :

Lorsque le bouton de sélection de mode est
réglée sur VENTILATEUR, le mode AUTO
ne peut pas étre sélectionné.

Appuyez sur le bouton Oscillation/Sens de I'air pour régler I'oscillation automatique ou le sens de I'air
dans un angle spécifique. (Pour en savoir plus, voir la section « Réglage du flux d’air ».)

Boutons de réglage de la température
Pour changer le réglage de la température.

Appuyez sur les boutons de réglage de la température pour changer le réglage de tempéra-

ture souhaité.

H Commande de groupe

22

La fonction de commande de groupe permet de

commander plusieurs climatiseurs dans une seule

grande piéce.
e Jusqu’a 8 unités peuvent étre connectées.
e Toutes les unités intérieures fonctionnent dans le

méme mode, a I'exception de I'orientation du flux d’air.

e Utilisez le capteur de température de I'unité
intérieure.

Unité extérieure




Réglage de la direction

du flux d’air

Pour activer le
balancement
du volet

REGLAGE DU FLUX D’AIR

Les fonctions varient en fonction de I'unité intérieure utilisée. La direction du flux d’air ne peut
pas étre réglée a 'aide de la télécommande pour les unités listées ci-dessous.
Type Y2, type K2 :

* Ne jamais déplacer manuellement le volet contrélé par la télécommande (volet de
circulation d’air vertical).

* Lorsque le climatiseur est mis hors tension, le volet (volet de circulation d’air vertical) se
déplace automatiquement vers le bas.

¢ Le volet (volet de flux d’air vertical) se déplace vers le haut lorsque le climatiseur est mis en
attente chauffage. Le balancement du volet commence a la fin d’attente du chauffage, mais
le balancement est indiqué sur la télécommande méme pendant I'attente de chauffage.

La direction du flux d’air change chaque fois que le bouton FLAP 7~ estappuyé pendant
le fonctionnement.

Appuyez sur le bouton FLAP pour régler le volet (volet de flux d’air vertical) vers le bas, puis
appuyez & nouveau sur le bouton FLAP. Ceci affiche _/ et le flux d’air balaye de haut en bas
et vice versa automatiquement.

Utilisation du

Chauffage

Refroidissement et séchage

ventilateur

Toutes opérations

Réglez le volet (volet de flux d’air vertical) vers le
bas. Si le volet est réglé en position haute, I'air
chaud risque de ne pas atteindre le sol.

Le volet (volet de flux d'air vertical)
peut étre réglé sur trois positions
différentes.

| AN

v
%

Réglage initial

tj‘
'\- : * < Fonctionnement
. Réglage initial continu

Réglage initial

Pour arréter le
balancement
du volet

Appuyez sur le bouton FLAP une nouvelle fois pendant le balancement du volet pour arréter le
volet dans la position souhaitée. Ensuite, le flux d’air peut étre réglé en position supérieure en
appuyant a nouveau sur le bouton FLAP.

Voyant lorsque le balancement est arrété

Ventilation et chauffage
| |

Refroidissement et séchage

Pendant le refroidissement et le séchage, le volet ne s’arréte pas orienté vers le bas. Méme si
le bouton FLAP est appuyé pendant le balancement du volet, alors qu’il se trouve orienté vers
le bas pendant le balancement, il ne s’arréte pas jusqu’a ce qu’il se mette dans la troisiéme
position en partant du haut.
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Unité intérieure

Zone
« A » pour

refroidisse- /
ment Zone « B » pour

chauffage
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REGLAGE DU FLUX D’AIR (SUITE)
B Cassette 4 voies (Y2)

Le climatiseur de type Y1 est équipés de volets automatiques.
Vous pouvez régler le flux d’air & un angle particulier ou en mode de balayage a I'aide de la
télécommande.

Ne déplacez pas le volet a la main.
&ATTENTION

B Type monté au mur (K2)

Directions verticales (automatique)

Assurez-vous que la télécommande a été mise en marche. Appuyez sur le bouton FLAP pour
faire monter et descendre le volet. Si vous désirez arréter le mouvement du volet et diriger 'air
dans la direction désirée, appuyez une nouvelle fois sur le bouton FLAP. En mode de
refroidissement, ne dirigez pas le volet vers le bas et hors de la zone de refroidissement « A »,
sinon de la condensation risque de couler sur le sol. Zone « A » est la position du volet
recommandée pour le refroidissement.

Lors d’un fonctionnement continu avec un réglage de direction du flux d’air fixé pendant environ
une heure, la direction du flux d’air est commandée automatiquement et la position du volet est
changée. La direction du flux d’air peut étre différente de I'affichage sur la télécommande.

Ne déplacez pas le volet a la main.
AATTENTION

Directions horizontales (manuel)
La direction horizontal de flux de I'air se régle en déplacant manuellement les ailettes verticales

vers la gauche ou vers la droite.



AJUSTEMENT DE LA DIRECTION DU FLUX D’AIR
POUR PLUSIEURS UNITES INTERIEURES A L’AIDE
D’UNE SEULE TELECOMMANDE (FILAIRE)

¢ Siplusieurs unités sont connectées a une télécommande avec fil, la direction du flux d’air
peut étre réglée pour chaque unité intérieure en sélectionnant les unités intérieures (voir
I'opération ci-dessous).

Bouton Auto Flap * Pour régler le flux d’air individuel de chaque unité, appuyez sur le bouton UNIT. Laffichage
(CuNT ) indique le numéro de I'unité intérieure sous le contréle en groupe. Réglez la direction du flux

d’air de I'unité intérieure indiquée sur I'affichage.

* Chaque fois que le bouton UNIT est appuyé, I'indicateur change dans 'ordre indiqué ci-
dessous.

* Lorsque rien n’est affiché, vous pouvez effectuer le réglage de toutes les unités intérieures
en une seule manipulation.

¢ Le numéro de I'unité est affiché de la fagon suivante : numéro d’unité extérieure — numéro
d’unité intérieure. |l varie en fonction du nombre d’unités sous le controle en groupe.

Une unité extérieure et huit unités intérieures. Deux unités extérieures et quatre unités intérieures.
Pas Numéro Numéro _ Numéro Numéro Pas _>Numéro 9Numéro Numéro9 Numér0_>Numéro Numéro
diaffichage™ dunité > dunité > dunité - -~ * d'unité daffichage” dunit¢ = dunité ~ dunit¢ ~ dunité ~ dunité "~ dunité

1-1 1-2 1-3 1-8 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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Fonctionnement séchage ‘

Comment agit-il?

Performance de
chauffage

Dégivrage

@ (attente) est affiché
sur I'afficheur

REMARQUE

REMARQUES SPECIALES

¢ Une fois que la température de la salle atteind le niveau réglé, I'appareil se met
automatiquement en marche/arrét pour la maintenir a ce niveau.

¢ Afin d'empécher que 'humidité de la piece n'augmente, le ventilateur intérieur s’arréte
également lorsque l'unité s’arréte de fonctionner.

¢ Lavitesse du ventilateur est automatiquement réglée a « LO. » et ne peut pas étre ajustée.

* Un fonctionnement du séchage (« DRY ») n’est pas possible si la température extérieure
est de 15 °C ou moins.

* Comme ce climatiseur chauffe la piece en utilisant I'air extérieur (systéme a pompe de
chaleur), I'efficacité du chauffage diminuera si la température extérieure est trés basse. Si
une chaleur suffisante ne peut pas étre obtenue grace a cette pompe de chaleur, utilisez un
autre appareil de chauffage avec cet appareil.

* Lorsque la température extérieure est basse, du givre ou de la glace peut se former sur la
bobine de 'échangeur thermique de 'unité extérieure, ce qui réduit les performances de
chauffage. Quand ce phénomene se produit, un systeme de dégivrage a microprocesseur
entre en service. Au méme moment, le ventilateur de I'unité intérieure s’arréte (ou marche a
vitesse trés réduite dans certains cas) et I'indicateur « STANDBY » apparait jusqu’a ce que
le dégivrage soit terminé. Le chauffage reprend aprés quelques minutes. (Cette durée varie
légerement selon la température externe et le degré du givrage.)

* Pendant quelques minutes apres la mise en marche du chauffage, le ventilateur interne ne
fonctionne pas (ou marche a vitesse trés réduite dans certains cas) en attendant que la
bobine de I'échangeur thermique de I'unité intérieure soit suffisamment chauffée. Ceci se
produit car un systeme de prévention d’air froid fonctionne. Pendant cette période,
Pindicateur « ) » (en attente) reste affiché.

» (en attente) reste affiché pendant la période de dégivrage ou lorsque le
compresseur a été arrété (ou lorsque I'unité marche a vitesse trés réduite) par le thermostat
lorsque le systéme est en mode de chauffage.

* Une fois que le dégivrage est terminé ou quand le compresseur est remis en marche pour
le chauffage, « » (en attente) s’éteint automatiquement et le chauffage recommence.

Si une panne de courant se produit lorsque I'unité fonctionne

Si 'alimentation de cette unité est temporairement arrétée, I'unité se remettra en marche, aprés
rétablissement de I'alimentation, avec les mémes réglages qu’avant la panne de courant.

AAVERTISSEMENT
A ATTENTION

Larrivée et la sortie d’air
(unité intérieure)
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE

1. Pour toute sécurité, éteignez le climatiseur et débranchez-le de la prise secteur
avant le nettoyage.

2. Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la nettoyer. Cela pourrait abimer les
composants internes et provoquer des décharges électriques.

1. Ne utilisez jamais de dissolvants ni de produits chimiques puissants lorsque I'unité
intérieure est nettoyée. N’essuyez pas les piéces en plastique avec de I'eau trés
chaude.

2. Certains bords métalliques et les ailettes étant coupants, ils doivent étre manipulés
avec précaution lors du nettoyage sous peine de provoquer des blessures.

3. La bobine interne et les autres composants de I'unité extérieure doivent étre
régulierment nettoyés. Consultez le concessionnaire ou un service aprés-vente.

Nettoyez I'arrivée et la sortie dair de I'unité intérieure avec la brosse d’un aspirateur ou les
essuyer avec un chiffon propre et doux.

Si ces parties sont sales, nettoyez-les avec un chiffon propre humecté de 'eau. Quand la
sortie d’air est nettoyée, faites attention de ne pas modifier la place des ailettes en frottant.




* Coupez I'alimentation avant le nettoyage.

A ATTENTION

des blessures.

* Ne touchez pas l'ailette en aluminium, la partie tranchante peut provoquer

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE ( ASTUCES

« N'utilisez pas de benzéne, de diluant ou de poudre
arécurer.

« Utilisez uniquement du savon (*~pH 7) ou un
détergent ménager neutre.

* N'utilisez pas de I'eau dont la température est
supérieure a 40°C.

« Pour assurer un meilleur fonctionnement et
réduire la consommation d’énergie, nettoyez
les filtres réguliérement.

« Veuillez contacter votre revendeur le plus
proche pour un contréle annuel.

[ AILETTE EN ALUMINIUM ]

?/wfj/fﬁ

Retirez=le

== S

FILTRE A AIR

« |l est recommandé de nettoyer les filtres a air
toutes les deux semaines.

« Lavez/rincez les filtres avec précaution avec de
I'eau afin d’éviter d’'endommager leur surface.

» Séchez complétement les filtres a 'ombre, a
distance du feu ou de la lumiére directe du soleil.

« Si le filtre est endommagé, remplacez-le immédi-
atement.

PANNEAU AVANT

Retirez le panneau avant

« Soulevez le panneau avant
et tirez-le pour le retirer.

« Lavez délicatement et
séchez.

Fermez le panneau avant

* Appuyez sur les deux
trémités du panneau avant
pour le refermer.

UNITE INTERIEURE

Frottez délicatement I'appareil
avec un chiffon doux et sec.

B Entretien du filtre a air
Il est recommandé de nettoyer le filtre a air lorsque le symbole
[ (filtre) apparait sur I'affichage. Nettoyez fréquemment le
filtre pour des performances optimales dans les endroits
poussiéreux ou huileux indépendamment de son statut.

B Apreés le nettoyage
1. Une fois le filtre nettoyé, remettez-le en place dans sa
position d’origine.
Veillez a le remettre en place en procédant dans I'ordre
inverse.
2. Appuyez sur le bouton de réinitialisation du filtre.
Le témoin [ (Filtre) sur I'affichage s’éteint.

Témoin de filtre

\
Bouton de réinitialisation du filtre
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DEPANNAGE

Si votre climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifiez d’abord les points suivants avant de solliciter une réparation. S’il ne
fonctionne toujours pas correctement, contactez votre revendeur ou un centre de service.

UNITE INTERIEURE

Symptéme Cause
Bruit Un bruit comme de 'eau qui coule * Un bruit de liquide réfrigérant s’écoulant a I'intérieur de l'unité
pendant ou apres le fonctionnement [  Un bruit de vidange de I'eau a travers la durite de vidange
Un bruit de craguement pendant ou Un bruit de craquement en raison du changement de température des
aprés le fonctionnement. pieces
Odeur Odeur de I'air évacué pendant le Odeur des composants internes, de cigarettes et de cosmétiques
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur lorsque I'air est évacué.
Lintérieur de I'unité est poussiéreux. Consultez votre revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par un vent frais et s’accumule sous
condensation | s’accumulent pres de I'évacuation d’air | forme de goutte de condensation.
pendant le fonctionnement
Brume En mode de refroidissement, de la * Le nettoyage est nécessaire, car I'intérieur de I'unité (échangeur de
brume est produite pendant le chaleur) est sale. Consultez votre revendeur, car un service
fonctionnement. technique est nécessaire.
(Les endroits ou il y a de grandes ¢ Pendant le dégivrage
quantités de vapeurs d’huile, comme
un restaurant.)

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
alors que le climatiseur ne fonctionne pas.

* La rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
¢ Il se peut quelquefois que le ventilateur tourne en raison du séchage
de 'echangeur de chaleur selon les réglages.

Le sens de I'air change pendant le fonctionnement.
Il est impossible de régler le sens de lair.
Le sens de I'air ne peut pas étre modifié.

.

Lorsque la température d’évacuation de I'air est basse ou pendant le
dégivrage, la circulation horizontale de I'air est automatiquement
sélectionnée.

* La position des volets est parfois configurée individuellement.

Lors du changement du sens de l'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lors du changement du sens de I'air, le volet fonctionne aprés avoir
trouvé la position standard.

Poussiere

La poussiere accumulée dans I'unité intérieure est évacuée.

A la premiére utilisation a vitesse élevée, il se peut
que le ventilateur tourne parfois plus vite (pendant 3
a 30 minutes) que la vitesse de réglage.

Il s’agit d’une vérification du fonctionnement, pour confirmer que le
moteur du ventilateur tourne dans les limites de la plage d'utilisation.

UNITE EXTERIEURE

Symptéme Cause

Ne Juste apres la mise sous tension. Le climatiseur ne fonctionne pas pendant les 3 premiéres minutes
fonctionne [0/ <"Ge rarrét et de la reprise environ en raison de I'activation du circuit de protection du compresseur.
pas immédiate du fonctionnement.
Bruit Les bruits sont fréquents en mode de | Pendant le dégivrage

chauffage.
Vapeur La vapeur est fréquente en mode de

chauffage.

Lorsque le climatiseur est arrété avec la
télécommande, le ventilateur de I'unité extérieure
tourne quelquefois pendant un moment méme si le
compresseur extérieur est arrété.

La rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.

28




POINTS A VERIFIER AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION

Symptome

Cause

Solution

Le climatiseur ne fonctionne
pas du tout alors qu’il est sous
tension.

Panne de courant ou aprés une panne
de courant

Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation ON/
OFF sur le boitier de télécommande.

Le bouton d’alimentation est sur OFF.

¢ Allumez le courant si le disjoncteur est éteint.
¢ Sile disjoncteur s’est déclenché, consultez votre
revendeur sans I'allumer.

Un fusible a sauté.

En cas de fusible sauté, consultez votre revendeur.

Médiocre performance du
refroidissement ou du
chauffage

Lorifice d’entrée d’air ou d’évacuation

d’air des unités intérieure et extérieure
est bouché par de la poussiere ou des
obstacles.

Retirez la poussiére ou I'obstacle.

Le régulateur de vitesse de l'air est
placé sur « Faible ».

Placez-le sur « Elevé » ou « Fort ».

Réglages de la température incorrects

La piece est exposée aux rayons directs
du soleil en mode de refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont
ouvertes.

Reportez-vous & « CONSEILS POUR
ECONOMISER DE LENERGIE ».

Le filtre a air est bouché.

Reportez-vous & « ENTRETIEN ET NETTOYAGE ».

Il'y a trop de sources de chaleur dans la
piéce en mode de refroidissement.

Utilisez peu de sources de chaleur et pendant un bref
instant.

Il'y a trop de gens dans la piéce en
mode de refroidissement.

Baissez les réglages de température ou placez-les
sur « Elevé » ou « Fort ».

Si votre climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arrétez-le puis
éteignez-le avec le bouton d’alimentation. Contactez ensuite votre revendeur et indiquez-lui le numéro de série et les symptémes.
N’essayez jamais de réparer vous-méme le climatiseur, car ceci présente un danger tres élevé pour I'utilisateur. Indiquez
également la marque d’inspection A\ et les lettres E, F, H, L, P avec les nombres qui apparaissent sur I'écran LCD du boitier de

télécommande.

CONSEILS POUR ECONOMISER DE L’ENERGIE

A éviter

* Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de Iair de I'unité. Si I'une ou I’autre sont obstruées, I'unité ne fonctionnera pas
bien et peut subir des dommages.

* Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piéce. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece
sont chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piéce.

A faire

* Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section « ENTRETIEN ET NETTOYAGE ».) Un filtre bouché affectera la

performance de l'unité.

* Pour éviter que l'air climatisé ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche
Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres la restauration du courant
avec les mémes réglages que précédemment.
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INFORMACION DEL PRODUCTO

Si tiene preguntas o problemas relacionados con su acondicionador de aire necesitara la siguiente
informacién. Los nimeros de modelo y de serie se encuentran en la placa de caracteristicas
situada en la parte inferior del aparato.

N° de modelo N° de serie

Fecha de adquisicion

Direccién del concesionario

Numero de teléfono
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Los simbolos siguientes utilizados en estas instrucciones de funcionamiento le avisan de
que existen condiciones potencialmente peligrosas para los usuarios, el personal de
servicio o el propio aparato:

Este simbolo indica un riesgo o uso peligroso que
AADVERTENCIA podria causar graves heridas personales o incluso
a muerte.

PRECAUCION podria causar heridas personales o dafios al

Este simbolo indica un riesgo o uso peligroso que
A aparato o a otras propiedades.



AADVERTENCIA

Evite:

LUGAR DE INSTALACION

* Se recomienda que este acondicionador de aire sea correctamente instalado por un

técnico especializado en instalaciones, cumpliendo siempre con las instrucciones de

instalacién suministradas con este aparato.
* Antes de hacer la instalacion, compruebe si la tensién de alimentacion eléctrica suministrada
en su casa u oficina es la misma que la indicada en la placa de caracteristicas.

* No instale este acondicionador de aire donde existan humos o gases inflamables,
ni tampoco en lugares muy himedos como, por ejemplo, un invernadero.

* No instale el acondicionador de aire donde haya objetos que produzcan un calor
excesivo.

Para proteger el acondicionador de aire contra la corrosion, evite instalar la unidad exterior en
un lugar donde pueda ser salpicada directamente por el agua salada del mar, o en un lugar
donde haya aire sulfuroso como, por ejemplo, cerca de un balneario.

APRECAUCK’JN

REQUISITOS ELECTRICOS

1. Todas las conexiones deben cumplir con los cédigos eléctricos locales. Péngase en contacto
con su concesionario o electricista cualificado para obtener mas detalles.

2. Cada unidad debe estar conectada a tierra correctamente, mediante un cable de puesta a
tierra (masa) o a través del cableado de alimentacion.

3. Las conexiones debe realizarlas un electricista cualificado.

Para calentar el sistema, se debera conectar el interruptor Interruptor de alimentacion
de alimentacion al menos cinco (5) horas antes de la ON
operacion. Deje conectado el interruptor de alimentacién a (encendido)
menos que no vaya a utilizar el aparato durante un periodo
de tiempo prolongado.

Desconecte la clavija de enchufe de la toma de electricidad y apague el interruptor principal
cuando no lo utilice durante un periodo prolongado de tiempo. Cuando apague alguna de las
unidades, externa o interna, el sistema completo dejara de estar operativo.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea con atencioén estas instrucciones de funcionamiento antes de utilizar este acondicionador de aire. Si sigue teniendo

alguna dificultad o problema, péngase en contacto con su concesionario para que le ayude a solucionarlo.

Este acondicionador de aire ha sido disefiado para proporcionarle un ambiente agradable en su habitacién. Utilicelo

solamente con la finalidad para la que ha sido disefiado segun se describe en estas instrucciones de funcionamiento.

AADVERTENCIA

AADVERTENCIA

Confirme con el distribuidor o especialista autorizado el
tipo de refrigerante especificado que debe usar. El uso de
un refrigerante distinto al tipo especificado puede acarrear
dafos al producto, reventones, lesiones, etc.

No toque nunca la unidad con las manos mojadas.

Nunca utilice ni guarde gasolina u otros productos o
liquidos inflamables cerca del acondicionador de aire
porque es muy peligroso.

No utilice este aparato en una atmésfera potencialmente
explosiva.

Este acondicionador de aire no dispone de ventilador para
introducir aire fresco del exterior. Cuando utilice en la
misma sala aparatos de calefaccién de gas o queroseno,
que consumen mucho oxigeno del aire, debe abrir con
frecuencia las puertas o ventanas. De lo contrario, en
casos extremos, existe el riesgo de asfixia.

Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad, e instale un disyuntor de
circuito, un elemento de desconexion de la alimentacion y
un disyuntor de fugas a modo de proteccién contra
sobrecorriente en la linea exclusiva.

Deje de utilizar el producto cuando haya cualquier

anormalidad/fallo y desconecte el cable de corriente o

desactive el interruptor de alimentacion y el interruptor

(riesgo de humo/fuego/descarga eléctrica)

Ejemplos de anormalidad

¢ EIELCB se desconecta frecuentemente.

e Se percibe olor a humo.

¢ Se observa ruido anormal o vibracion en la unidad.

* Filtraciones de agua desde la unidad interior.

¢ El cable de alimentacién o el enchufe esta
excesivamente caliente.

* No se puede controlar la velocidad del ventilador.

¢ Launidad se para inmediatamente incluso estando en
funcionamiento.

¢ El ventilador no se para incluso habiendo cesado la
operacion.

Contacte inmediatamente con su proveedor local para su

mantenimiento/reparacion

Proporcione una toma de corriente para cada unidad; y en
el cableado fijo deberan incorporarse medios para la
desconexién completa del suministro eléctrico que tengan
una separacion de contacto en todos los polos en
conformidad con las normas del cableado.

APRECAUCION

en el aislamiento, la unidad debe conectarse a
tierra.

Para prevenir posibles peligros a causa de un fallo %

Este aparato esta pensado para ser utilizado por expertos
o usuarios entrenados en tiendas, en la industria ligera y
en granjas, o por no expertos en usos comerciales.

Los usuarios no deben limpiar el interior de las unidades
interiores y exteriores. Encargue la limpieza a un
distribuidor o especialista autorizado.

No apague ni encienda el acondicionador de aire con el
interruptor de la alimentacion. Utilice para ello el botén de
operacion de encendido/apagado (ON/OFF).

En caso de que este aparato funcione incorrectamente, no
lo repare usted mismo. Péngase en contacto con el
distribuidor de ventas o servicios para solicitar una
reparacion.

No introduzca nada en las salidas de aire de la
unidad exterior. Esto es muy peligroso porque el A
ventilador gira a alta velocidad.

No toque la entrada de aire o las afiladas aletas de
aluminio de la unidad exterior. Podria hacerse .
dafio.

Una fuga de gas refrigerante puede causar un incendio.

Por motivos de seguridad, asegurese de apagar
el acondicionador de aire y también de @
desconectar la alimentacion antes de efectuar

limpiezas o reparaciones.

Instale la alarma contra incendios y la salida de aire a una
distancia de al menos 1,5 m de la unidad.

En caso de emergencia, desconecte el enchufe de
alimentacion del tomacorriente, o apague el disyuntor, o
apague el elemento de desconexion de la alimentacién
para aislar el acondicionador de aire de la fuente de
suministro eléctrico.

Este aparato no esta destinado a ser usado por personas
con discapacidades fisicas, sensoriales o mentales, o con
falta de experiencia y conocimientos, a no ser que hayan
recibido supervision o instruccién respecto al uso del
aparato por personas responsables de su seguridad. Debe
tenerse cuidado de que los nifios no jueguen con el
aparato.

No introduzca los dedos ni ningun otro objeto en la
unidad interior o exterior: las piezas giratorias @
pueden provocar heridas.

No caliente ni enfrie demasiado la sala si en ella se
encuentran bebés o personas invélidas.

No se siente ni se ponga de pie sobre la unidad.
pong p! @

No utilice cables manipulados, empalmados,
prolongados o de origen desconocido para
evitar sobrecalentamientos y riesgo de
incendios.

No pegue ningun objeto en la CARCASA
DEL VENTILADOR.

Podria sufrir lesiones y la unidad podria
danarse.

Podria caerse y sufrir un accidente.
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AVISO * El compresor puede dejar de funcionar ocasionalmente durante las tormentas. No

se trata de un fallo mecanico. La unidad se recuperara automaticamente al cabo
unos minutos.

de

* Eltexto en inglés constituye las instrucciones originales. El resto de los idiomas

son traducciones de las instrucciones originales.

Deje de usar el producto si se produce alguna anormalidad/averia y
desconecte el enchufe de alimentacion.

(Riesgo de humo/incendio/descarga eléctrica)

Ejemplosde - El producto a veces no se enciende al activar el interruptor.
anormalidad

Javeria - La corriente a veces se desconecta cuando se mueve el cable.

- Huele a quemado o se oyen ruidos anormales durante el funcionamiento.
- La carcasa presenta deformaciones o esta anormalmente caliente.

Péngase inmediatamente en contacto con su distribuidor local para llevar a cabo el
mantenimiento o las reparaciones pertinentes.

INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de
Kyoto. No ventile gases a la atmésfera.

Tipo de refrigerante: R410A
GWP® valor: 1975

() GWP = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periédicas. Contacte con
su proveedor local para obtener mas informacion.
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INFORMACION

Condiciones de funcionamiento

Utilice este acondicionador de aire dentro del siguiente intervalo de temperatura.

Unidad exterior

Interior

Exterior

mini (tipo LE1)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Modo de calefaccion

16°C ~ 30°C (*TBS)

-20°C ~ 18°C (*TBH)
-20°C ~ 24°C (*TBS)

2WAY (tipo ME1)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 43°C (“TBS)

Modo de calefaccién

16°C ~ 30°C (*TBS)

-25°C ~ 15°C (*TBS)

3WAY (tipo MF1)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 43°C (*TBS)

Modo de calefaccion

15°C ~ 30°C (“TBS)

-20°C ~ 15°C (*TBH)

Modo de refrigeracion y
calefaccion

-10°C ~ 24°C (“TBS)

3WAY (tipo MF2)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (*TBS)

Modo de calefaccion

15°C ~ 30°C (“TBS)

-20°C ~ 18°C (*TBH)

Modo de refrigeracion y

-10°C ~ 24°C (*TBS)

calefaccion

*TBS: Temperatura de bulbo seco
*TBH: Temperatura de bulbo humedo

)¢
)i

Informacion para Usuarios sobre la Recoleccion y Eliminacion de aparatos viejos y baterias usadas

Estos simbolos en los productos, embalajes y/o documentos adjuntos, significan que los aparatos eléctricos
y electronicos y las baterias no deberian ser mezclados con los desechos domésticos.

Para el tratamiento apropiado, la recuperacion y el reciclado de aparatos viejos y baterias usadas, por

favor, observe las normas de recoleccion aplicables, de acuerdo a su legislacién nacional y a las Directivas
2002/96/CE y 2006/66/CE.

Al desechar estos aparatos y baterias correctamente, Usted estara ayudando a preservar recursos valiosos y
a prevenir cualquier potencial efecto negativo sobre la salud de la humanidad y el medio ambiente que, de lo
contrario, podria surgir de un manejo inapropiado de los residuos.

Para mayor informacién sobre la recoleccion y el reciclado de aparatos y baterias viejos, por favor, contacte
a su comunidad local, su servicio de eliminacion de residuos o al comercio donde adquirio estos aparatos.
Podréan aplicarse penas por la eliminacion incorrecta de estos residuos, de acuerdo a la legislacion nacional.

Para usuarios empresariales en la Union Europea
Si usted desea descartar aparatos eléctricos y electronicos, por favor contacte a su distribuidor o proveedor a
fin de obtener mayor informacion.

[Informacion sobre la Eliminacion en otros Paises fuera de la Union Europea]
Estos simbolos sélo son validos dentro de la Union Europea. Si desea desechar estos objetos, por favor
contacte con sus autoridades locales o distribuidor y consulte por el método correcto de eliminacion.

Nota sobre el simbolo de la bateria (abajo, dos ejemplos de simbolos):
Este simbolo puede ser usado en combinacién con un simbolo quimico. En este caso, el mismo cumple con
los requerimientos establecidos por la Directiva para los quimicos involucrados.




OPERACION

Nombres de las partes
UNIDAD INTERIOR

Tipo Y2 (CASSETTE DE 4 ViAS 60x60)

Panel de control

[ (1) OPERATION
“,‘\ — Receptor

@ TIMER
[ l El aire se descarga (P
I

& STANDBY

Rejilla de direccién de flujo uniformemente
de aire

Boton de emergencia
Parrilla de entrada

Tipo K2 (MONTADO EN PARED)

Filtro de aire

Panel frontal

===
I%i =

INDICADOR

L oo

(1) oPerRATION

Rejilla de direccion de Receptor @ TIMER
Rejilla de direccion de flujo de aire horizontal
flujo de aire vertical « Ajustable

« No puede ajustarse de manualmente.

forma manual.

@ STANDBY

Boton de emergencia

Unidad de mando a distancia inalambrica (Partes opcionales)

NOTA Consulte las instrucciones de funcionamiento
suministradas con la unidad de mando a distancia
inalambrica opcional.

(Tipo inalambrico:
disponible para todas las
unidades interiores)
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Unidad de mando a distancia del temporizador (Partes opcionales)
(Tipo alambrico: disponible para todas las unidades interiores)

NOTA | Para mas detalles, consulte las Instrucciones de manejo adjuntadas a la unidad

de mando a distancia del temporizador opcional.

B Nombres y operaciones

1.

Botén (de inicio/parada) Luz de funcionamiento

Al pulsar el boton, se enciende la

unidad, y al pulsarlo otra vez se apaga.
Luz de funcionamiento:

Cuandoel "5 |7 se enciende
aparato se inicia
Cuando el

- laluz se apaga
aparato se para

Luz de funcionamiento

La luz esta encendida cuando un aparato de
aire acondicionado esta funcionando.

Esta luz parpadea cuando se produce un
error o se activa un dispositivo protector.

(8 ) Botén (de seleccién de modo)

Este botdn se pulsa para seleccionar un modo de funcionamiento.

—>‘ @ REFRIGERACION-CALEFACCION AUTOMATICA | ... El modo de refrigeracion-calefaccion
v automatica detecta la diferencia entre la

temperatura preconfigurada en el controlador
‘ y la temperatura real de la habitacion.
Sobre esa base, selecciona automaticamente
‘ O SECADO ‘ el modo de calefaccion o de refrigeracion.

(El control automatico de la calefaccion y la

refrigeracion para el sistema 2WAY y mini

Mo,

302 CALEFACCION

ne

‘ % REFRIGERACION ‘ VRF puede efectuarse cuando todas las
unidades interiores conectadas al mismo
_‘ a VENTILACION ‘ circuito de refrigerante estan controladas en
grupo.)

C%j Boton (de velocidad del ventilador)

Cambio de la velocidad del ventilador.
NOTA:
Cuando el boton de seleccion de modo esta

v I
@s > SB > s; > x ajustado en VENTILACION, no puede

seleccionarse el modo AUTOMATICO.

AUTOMATICA ALTA MEDIA BAJA

4.

H Control de grupo

Cl'j Boton (de direccion del aire/balanceo)

Pulse el botdn de direccion del aire/balanceo para ajustar el balanceo automatico o la direccién del aire conforme
a un angulo especifico. (Para mas detalles, véase la seccion “Ajuste de la direccion de circulacion del aire”.)

Botones de ajuste de la temperatura

Cambio del ajuste de la temperatura.
Pulse los botones de ajuste de la temperatura para cambiar el ajuste de la temperatura al
valor deseado.

Unidad exterior
La funcion de control de grupo sirve para operar los
distintos aparatos de aire acondicionado en una
Unica habitacion. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
e Pueden conectarse hasta 8 unidades.
e Operacion de todas las unidades interiores en el N N N I
mismo modo excepto en lo que respecta a la i

direccion del aire. Unidad de mando a distancia
e Utilice el sensor de temperatura de la unidad interior. ~ ______ Linea de sedal



Ajuste de la direccion de
circulacion del aire

Para activar la operacion

AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL
AIRE

Las funciones diferirdn dependiendo de la unidad interior utilizada. La direccion de circulacion
del aire no se podra ajustar utilizando la unidad de mando a distancia para cualquier unidad
que no esté indicada abajo.

Tipo Y2, tipo K2:

* No mueva nunca con las manos la aleta (aleta de circulacion del aire vertical) que sea
controlada utilizando la unidad de mando a distancia.

* Cuando se apague el acondicionador de aire, la aleta (aleta de circulacién del aire vertical)
se movera automaticamente a la posicién descendente.

* La aleta (aleta de circulacion del aire vertical) se movera a la posicién ascendente cuando
se realice la operacién de espera para calefaccion. La operacion de barrido se hace
después de liberarse la operacion de espera para calefaccion, pero en la unidad de mando
a distancia se indicara barrido incluso durante la operacion de espera para calefaccion.

La direccion de circulacion del aire cambiara cada vez que se pulse el botén [ [~ FLAP
durante la operacién.

Pulse el botén FLAP para ajustar la aleta (aleta de circulacion del aire vertical) a la posicién

de barrido descendente, y después pulse el botén FLAP otra vez. Esto visualizara _/ , y la circulacién del
aire oscilard automaticamente hacia arriba y abajo.
Calefaccién Enfriamiento y Operacion del Todas las
deshumidificacion ventilador operaciones
Ajuste la aleta (aleta de circulacién del aire La aleta (aleta de circulacién del
vertical) en la posicion descendente. Si pone la aire vertical) puede ajustarse en
aleta en la posicién ascendente, el aire caliente tal | una de tres posiciones. '\_'
vez no llegue al suelo. P’ e
~. : °*« Operacion
. Ajuste inicial continua

Ajuste inicial

Para parar la operacion de
barrido

Pulse el botén FLAP otra vez durante la operacion de barrido de la aleta para parar la aleta en
la posicion deseada. Después, la circulacion de aire podra ser ajustada desde la posicion
superior pulsando el botén FLAP otra vez.

Indicador cuando la operacion de barrido esta parada

Ventilador y Enfriamiento y
calefaccion deshumidificacion
| |

Durante la operacién de enfriamiento o deshumidificacion, la aleta no se parara en la posicién
descendente. Aunque la aleta se pare en la posicion descendente durante la operacion de
barrido, no se parara hasta que se mueva a la tercera posicién desde la parte superior.
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Zona
“A” para
enfria-
miento

38

Unidad interior

Zona “B” para
calefaccion

AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL AIRE
(CONTINUACION)

B Cassette de 4 vias (Y2)

Los acondicionadores de aire de tipo Y2 estan equipados con aletas automaticas.
Usted podré ajustar la direccion de circulacién del aire a un angulo especifico o al modo de
barrido utilizando la unidad de mando a distancia.

No mueva la aleta con sus manos.
APRECAUCION

B Tipo montado en pared (K2)

Direcciones verticales (automatico)

Confirme que la unidad de mando a distancia ha sido encendida. Pulse el botén FLAP para
iniciar el movimiento de la aleta hacia arriba y abajo. Si quiere parar el movimiento de la aleta y
dirigir el aire hacia una direccion deseada, pulse el botén FLAP otra vez. En el modo
enfriamiento, no oriente la aleta hacia abajo y se vaya de la zona de enfriamiento “A”, de lo
contrario, podra gotear condensacién al suelo. La zona “A” es la posicion de aleta
recomendada para enfriamiento.

Cuando funciona continuamente en la configuracién de direccién de corriente fija durante
aproximadamente una hora, la direccién de la corriente se controla automaticamente y la
posicién de la aleta cambia. La direccion de la corriente puede ser diferente de la que se
muestra en el control remoto.

No mueva la aleta con sus manos.
APRECAUCION

Direcciones horizontales (manual)
La circulacién del aire horizontal puede ajustarse manualmente moviendo las aspas verticales
hacia la izquierda o derecha.



AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL
AIRE PARA MULTIPLES UNIDADES INTERIORES
UTILIZANDO UNA SOLA UNIDAD DE MANDO A
DISTANCIA (ALAMBRICA)

Si hay multiples unidades interiores conectadas a una unidad de mando a distancia, se podra
ajustar la direccion de circulacion del aire para cada unidad interior seleccionando las
unidades interiores (vea la operacién de abajo).
Botén de aleta automatica ° Para ajustar la direccion del aire para unidades individuales, pulse el botén UNIT. El
(CunNT)) visualizador mostrard el nimero de unidad interior bajo el control de grupo. Ajuste la
direccién de circulacién del aire para la unidad que esté mostrada en el visualizador.
e Cada vez que pulse UNIT, el indicador cambiara en el orden mostrado abajo.
* Cuando no se visualice nada, podra hacer el ajuste para todas las unidades interiores en una
sola operacion.
¢ Elndmero de unidad se visualiza como Numero de unidad exterior—Numero de unidad
interior. Ello variara dependiendo del nimero de unidades bajo el control de grupo.

Una unidad exterior y ocho unidades interiores Dos unidades exteriores y cuatro unidades interiores
. Numero _ Numerode . Numero Numero Sin Numero Namero__ Nimero__ Numero  Nimero Nimero
,S'n, " 9de unidad > unidad > deunidad =~ de unldad de > de > de > de > de de
indicacion lnd\cacwn . . . . .
1-1 1-2 1-3 umdad unidad unidad unidad unidad unidad
1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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OBSERVACIONES ESPECIALES

Funcionamiento “DRY”
(deshumidificacion)

¢Como funciona? < Cuando la sala alcanza la temperatura que ha sido ajustada, la unidad repite el ciclo de
desconexion y conexiéon automaticamente.
* Para evitar que la humedad en la habitacién vuelva a aumentar, el ventilador interior
también se apagara cuando se pare la operacion de la unidad.
* La velocidad del ventilador se ajustara a “LO.” automéaticamente y no podra ser cambiada.
* La operacién “DRY” no sera posible si la temperatura exterior es de 15°C o0 menos.

Funcionamiento en calefaccion

Rendimientoen ¢ Como este aparato calienta una habitacion utilizando el calor del aire exterior (sistema de
calefaccion bomba de calor), la eficacia de calefaccion se reducira cuando la temperatura del exterior
sea muy baja. Si no se puede obtener calor suficiente con esta bomba de calor, utilice otro
aparato de calefaccién junto con éste.

Descongelaciéon ¢ Cuando la temperatura exterior sea baja, podra formarse escarcha o hielo en el serpentin
de intercambio de calor exterior, y reducirse el rendimiento de calefaccién. Cuando ocurra
esto, se pondra en funcionamiento un sistema de descongelacién controlado por
microprocesador. Al mismo tiempo, el ventilador de la unidad interior se parara (o
funcionara a muy baja velocidad en algunos casos) y aparecera el indicador “STANDBY” en
el visualizador hasta que se complete la descongelacién. Entonces se reiniciara la
operacion de calefaccién después de varios minutos. (Este intervalo variara ligeramente
dependiendo de la temperatura exterior y de la forma en que se forme la escarcha.)

(en espera) del + Durante varios minutos después de comenzar la operacion de calefaccién, el ventilador
visualizador interior no se pondré en funcionamiento (o funcionara a muy baja velocidad en algunos
casos) hasta que el serpentin de intercambio de calor se haya calentado suficientemente.
Esto se debe a que estd funcionando el sistema de prevencion de corriente fria. Durante
este periodo, el indicador “ 68 ” (en espera) se mantendra visualizado.

” (en espera) se mantendra visualizado durante la descongelacion o cuando el
compresor haya sido apagado (o cuando la unidad esté funcionando a muy baja velocidad)
por el termostato cuando el sistema esté en el modo de calefaccion.

¢ Tras completarse la descongelaciéon y cuando el compresor se haya encendido otra vez,

“ @ ” (en espera) se apagara automaticamente al reanudarse la operacién de calefaccion.

Si ocurre un corte del suministro eléctrico mientras esta funcionando la unidad

Si el suministro eléctrico de esta unidad se interrumpe temporalmente, la unidad reanudara
automaticamente la operacion (una vez restablecido el suministro) utilizando los mismos
ajustes que los de antes de cortarse el suministro eléctrico.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

ADVERTENCIA desconectarlo también de la red eléctrica antes de realizar su limpieza.
2. No vierta agua sobre la unidad interior para limpiarla. El agua podria estropear los
componentes internos y producir una descarga eléctrica.

Q 1. Por motivos de seguridad, asegurese de apagar el acondicionador de aire, y

interior. No limpie las partes de plastico con agua muy caliente.

2. Algunos bordes metélicos y las aletas, al ser puntiagudos, pueden causar heridas
si no se manejan con cuidado. Tenga mucho cuidado al limpiar estas piezas.

3. El serpentin interno y otros componentes de la unidad exterior deberan limpiarse
regularmente. Péngase en contacto con su concesionario o centro de
reparaciones.

| 1. No utilice nunca disolventes o productos quimicos asperos cuando limpie la unidad
PRECAUCION

Lados de entrada y salida Limpie los lados de entrada y salida de aire de la unidad interior con el cepillo de una
de aire (Unidad interior) aspiradora, o limpielos con un pafio limpio y suave.
Si estas partes estan muy sucias, utilice un pafio limpio humedecido en agua. Cuando limpie
el lado de salida de aire, tenga cuidado de no sacar las aspas de su sitio.
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APRECAUCION

* Apague la unidad antes de limpiarla.
* No toque la aleta de aluminio, las partes afiladas pueden causar heridas.

INSTRUCCIONES DE LAVADO

* No utilice benceno, disolvente o limpiador en
polvo.

« Utilice sélo jabones (™~ pH7) o detergentes
domésticos neutros.

« No utilice agua con una temperatura superior a
40°C.

[ SUGERENCIA

« Limpie el filtro regularmente para conseguir los
mejores resultados y reducir el consumo
eléctrico.

« Consulte con su distribuidor mas cercano para
realizar inspecciones periodicas.

[ SALIENTE DE ALUMINIO ]

E«xtra,er

V==

%ﬁ

FILTRO DE AIRE

 Es necesario limpiar los filtros de aire cada dos
semanas.

para evitar dafiar la superficie del mismo.

« Secar minuciosamente los filtros a la sombra,
lejos del fuego o la luz solar directa.

* Reemplace los filtros dafiados.

« Lave/enjuague los filtros con agua, con cuidado

PANEL FRONTAL

Retire el panel frontal

« Tire hacia arriba del panel
frontal para retirarlo.

« Lavelo suavemente y déjelo
secar.

p
Y

Cierre el panel frontal

* Apriete los dos extremos del
panel frontal para cerrarlo
correctamente.

‘—— UNIDAD INTERIOR

Limpie la unidad suavemente
con un pafo suave y seco.

B Mantenimiento del filtro de aire

independientemente del estado del filtro.

B Después de la limpieza
posicion original.

desinstalo.
2. Presione el boton de reajuste de filtro.

Se recomienda limpiar el filtro de aire cuando el B (Filtro)
aparezca en la pantalla. Para optimizar el rendimiento en
zonas de mucho polvo o aceite, limpie el filtro con frecuencia

1. Una vez que se ha limpiado el filtro de aire, reinstalelo en la

Asegurese de reinstalarlo en el orden inverso a como lo

El indicador [ (Filtro) desaparecera de la pantalla.

Indicador de filtro

\
Botdn de reajuste de filtro
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LOCALIZACION Y RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del
servicio técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, pdngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

UNIDAD INTERIOR

Sintoma Causa
Ruido Ruido similar a corrientes de agua * Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
antes o durante el funcionamiento de |¢ Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
la unidad
Ruido de crujidos durante el Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.
Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos
descargado presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante viento frio, y se acumula
rocio unidad, se acumulan gotas de rocio mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire
Niebla Aparece niebla durante en el * Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador
funcionamiento en el modo de de calor) esté sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
refrigeracion. distribuidor.
(Lugares en los que existen grandes ¢ Durante la operacién de descongelado
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes.)

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar
de que la unidad deja de funcionar.

* La rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

* Elventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccién del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccién del
aire.

No es posible modificar la direcciéon del aire.

* Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante el
funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de modo automatico.

¢ La posicién de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta se
mueve varias veces y se detiene en la posicion
designada.

Cuando se modifica la direccién del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicion estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Durante el funcionamiento inicial a alta velocidad, es
posible que el ventilador gire a veces a una
velocidad mayor (durante 3 a 30 minutos) que la
establecida.

Esto es para comprobar el funcionamiento y confirmar si la rotacién del
motor del ventilador esta dentro del intervalo de uso.

UNIDAD EXTERIOR

Sintoma Causa
La unidad |Cuando se ACTIVA la alimentacion de | La unidad no comienza a funcionar durante un tiempo aproximado de 3
no funciona | forma instantanea. minutos, ya que esta activado el circuito de proteccion del compresor.
Cuando el funcionamiento se detiene
y se reanuda de forma inmediata.
Ruido Se produce ruido en el modo de Durante la operacién de descongelado
calefaccion.
Vapor Aparece vapor en el modo de
calefaccion.

Cuando se detiene mediante el mando a distancia, a
veces el ventilador de la unidad exterior se
encuentra en funcionamiento durante cierto periodo
de tiempo, incluso a pesar de que el compresor
exterior esta detenido.

La rotacién del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.
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COMPROBACIONES PREVIAS A LA SOLICITUD DE SERVICIO

Sintoma Causa Solucién
El acondicionador de aire Fallo de alimentacion o situacion Pulse de nuevo el botén de operaciéon ON/OFF en la
no funciona, aunque la posterior a fallo de alimentacién unidad del mando a distancia.
alimentacion estd activada.  'E{botén de funcionamiento esta « Active la alimentacién si el disyuntor esta
desactivado. desactivado.

* Si el disyuntor ha saltado, péngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido. Si el fusible esta fundido, péngase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la El puerto de entrada de aire o de Retire el polvo o la obstruccion.
refrigeracion (o la calefaccion) | descarga de aire de las unidades
interior y exterior esta bloqueado por
polvo u obstaculos.

El interruptor de velocidad del viento Cambie a “Alto” o “Fuerte”.
estd en el ajuste “Bajo”.

Configuracion incorrecta de temperatura | Consulte “CONSEJOS PRACTICOS PARA
AHORRAR ENERGIA”.

La habitacion esta expuesta a la luz del
sol directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan

abiertas.
El filtro de aire esta bloqueado. Consulte “MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA”.
Demasiadas fuentes de calor en la Utilice fuentes de calor minimas y en breves periodos

habitacion en el modo de refrigeracién. | de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion | Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto” o
en el modo de refrigeracion. “Fuerte”.

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion. A continuacion, pdngase
en contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del nimero. Nunca repare su acondicionador de aire usted
mismo, ya que es muy peligroso. También debe informar de si aparece la marca de inspeccién A\ y las letras E, F, H, L, P, en
combinacién con los nimeros, en la pantalla LCD de la unidad de mando a distancia.

CONSEJOS PRACTICOS PARA AHORRAR ENERGIA

Evite

* No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente
y podra resultar dafada.

* No deje que entre la luz del sol directa en la habitacion. Utilice sombrillas, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de
la habitacién se calientan debido al sol, tardara mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efectie

* Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA”.) Un filtro atascado perjudicara
el rendimiento de la unidad.

* Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacion falla cuando la unidad esta en funcionamiento
Si la alimentacion de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que
el suministro se reestablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.
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PRODUKT-INFORMATION

Falls Probleme oder Fragen zu diesem Klimagerat auftreten sollten, die eine Kontaktaufnahme
mit dem Kundendienst erforderlich machen, werden die folgenden Angaben benétigt. Die Modell-
und die Seriennummer befinden sich auf dem Typenschild an der Unterseite des Gehauses.

Modellnummer Seriennummer

Kaufdatum

Anschrift des Fachhéndlers

Telefonnummer
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SICHERHEITSHINWEISE

In dieser Bedienungsanleitung werden die folgenden Symbole verwendet, um Benutzer und
Kundendienstpersonal auf die Gefahr von Verletzungen bzw. Sachschiaden und eine mégliche
Beschédigung des Gerétes hinzuweisen:

Dieses Symbol warnt vor einer Gefahr oder vor

unsachgemaBem Betrieb, wodurch Verletzungen mit
WARNUNG moglicherweise tédlichem Ausgang entstehen

kénnen.

Dieses Symbol warnt vor einer Gefahr oder vor

unsachgemaBem Betrieb, die zu Verletzungen, einer

A VORSICHT Beschadigung des Gerétes und anderen
Sachschaden fiihren kdnnten.



AUFSTELLUNGSORT

Wir empfehlen, dieses Klimagerét von einem qualifizierten Montagetechniker geméan
der beigefiigten Montageanleitung fachgerecht installieren zu lassen.

Vor der Installation nachprifen, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild angege-
benen Spannung Ubereinstimmt.

A WARNUNG .

Dieses Klimagerit nicht an einem Ort installieren, an dem Dampfe oder ziindféhige
Gase auftreten, oder an einem extrem feuchten Ort, z.B. in einem Gewéachshaus.
Das Klimagerét nicht an einem Ort installieren, an dem sich starke Warme
erzeugende Gerite befinden.

Zu vermeiden: Um das Klimageréat vor Korrosion zu schiitzen, sollte die AuBeneinheit nicht an einem Ort
installiert werden, wo sie Salzwasserspritzern oder schwefelhaltiger Luft, z.B. in der Néhe von
Heilquellen, ausgesetzt ist.

ELEKTRISCHE ERFORDERNISSE

1.

2.

Die gesamte Verdrahtung muss in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften erfolgen.
Einzelheiten erfahren Sie von Ihrem Fachhandler oder einem qualifizierten Elektriker.

Alle Gerate mussen entweder Uber eine Erdleitung oder tber die Netzzuleitung fachgerech
geerdet werden.

. Die Verdrahtung muss von einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden.

Um das Gerét zu erwdrmen, muss die Stromversorgung Stromversorgung
A VORSICHT | mindestens fiinf (5) Stunden vor dem Betrieb eingeschaltet

werden. Lassen Sie die Stromversorgung eingeschaltet, es
sei denn, dass Sie das Gerit fiir lange Zeit nicht zu
verwenden beabsichtigen.

ZUR BEACHTUNG | Wenn das Innengerat langere Zeit nicht verwendet werden soll, trennen Sie den Netzstecker

von der Netzsteckdose und schalten Sie den Hauptunterbrecher aus. Wenn einige der AuB3en-
oder Innengeréte ausgeschaltet werden, wird dadurch die gesamte Anlage stillgelegt.
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

* Vor Inbetriebnahme dieses Klimagerates sollten Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durchlesen. Falls Sie danach
immer noch irgendwelche Schwierigkeiten oder Fragen haben sollten, wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhéndler.

* Dieses Klimagerat ist so konstruiert, dass es fiir ein angenehmes Raumklima sorgt. Verwenden Sie dieses Gerat nur fur
seinen beabsichtigten Zweck geman der Beschreibung in dieser Bedienungsanleitung.

A WARNUNG

A WARNUNG

Fragen Sie lhren Vertragshandler oder Spezialisten nach
dem Gebrauch des vorgeschriebenen Kaltemitteltyps. Wird
ein anderes Kéltemittel als das vorgeschriebene
verwendet, kann es zu einer Beschadigung des Produkts,
Rohrbruch und Verletzungen usw. kommen.

Fassen Sie das Gerat nie mit nassen Handen an.

Auf keinen Fall Benzin oder andere ziindfahige Gase oder
Flussigkeiten in der Néhe des Klimagerétes verwenden
oder lagern — Explosionsgefahr!

Das Gerat darf nicht in explosionsgeféhrdeten Bereichen
verwendet werden.

Dieses Klimagerat besitzt keinen Ventilator zum Ansaugen
von Frischluft. Werden Gas- oder Olheizgerate, die viel
Sauerstoff verbrauchen, im gleichen Raum betrieben, so
mussen Fenster und Tiren haufig gedffnet werden, um die
Luft im Raum zu erneuern. Anderenfalls besteht in
extremen Féllen Erstickungsgefahr!

Im Fall einer Funktionsstérung oder einer Fehlfunktion ist

das Produkt auszuschalten und der Netzstecker zu ziehen

bzw. der Sicherungsautomat zu &ffnen (Gefahr von

Rauchbildung, Feuer oder elektrischen Schlégen).

Beispiele fiir Funktionsstérungen bzw. Fehlfunktionen

¢ Der Fehlerstrom-Schutzschalter 16st haufig aus.

* Esriecht verbrannt.

¢ Ungewdhnliche Gerausche oder Vibrationen.

* Wasser tropft aus dem Innengerat.

* Das Netzkabel bzw. der Netzstecker wird ungewohnlich
warm.

* Die Ventilatordrehzahl wird nicht geregelt.

¢ Das Gerat bleibt sofort stehen, wenn es eingeschaltet
wird.

¢ Der Ventilator bleibt nicht stehen, wenn das Gerat
abgeschaltet wird.

Wenden Sie sich flr Wartungs- und Reparaturarbeiten

umgehend an lhren Fachhéndler.

Fir den Anschluss jeder Einheit muss eine Steckdose
vorhanden sein; innerhalb des ausschlieBlich fir die
Einheit verwendeten Stromversorgungskabels muss ein
Unterbrecher, ein Schutzschalter und ein
Lecktrennschalter fiir Uberstrom vorhanden sein.

Jedes Gerat muss zur Stromversorgung an einen eigenen
Netzanschluss angeschlossen werden. AuBBerdem muss
ein Trennschalter mit Trennabstand an allen Kontakten
nach den vor Ort geltenden Verdrahtungsvorschriften in die
Festverdrahtung eingebaut werden.

A VORSICHT

Das Geréat kann sowohl von Experten und geschulten
Anwendern, in Geschaften, in der Leichtindustrie und
Landwirtschaft, als auch von Endverbrauchern eingesetzt
werden.

Zum Schutz vor Gefahren durch Méngel in der
Isolierung muss das Gerét geerdet werden. e

Das Innere von Innen- und AuBengeréten darf nicht von
Benutzern gereinigt werden. Beauftragen Sie einen
autorisierten Handler oder Servicetechniker mit der
Reinigung.

Schalten Sie das Klimagerat nicht mit Hilfe des
Netztrennschalters ein und aus. Verwenden Sie dazu
grundsatzlich die Betriebstaste (ON/OFF).

Stecken Sie keine Gegenstande in den
Luftauslass der AuBeneinheit. Dies ist gefahrlich, A
weil der Ventilator mit hoher Drehzahl rotiert.

Sollte eine Betriebsstérung dieses Gerats auftreten,
versuchen Sie nicht, diese eigenhandig zu beseitigen.
Beauftragen Sie den Vertrieb oder Fachhandler mit der
Instandsetzung.

Berihren Sie nicht den Lufteinlass oder die X
scharfen Aluminium-Kuhlrippen am AuBengerat. %
Es besteht Verletzungsgefahr.

Austretendes Kaltemittel kann Brande verursachen.

Feuermelder und Luftauslass missen mindestens 1,5 m
vom Gerat entfernt sein.

Schalten Sie das Klimagerat vor der Reinigung
oder Wartung zur Sicherheit aus, und trennen @
Sie das Gerat von der Spannungsquelle.

In Notféllen ziehen Sie den Stecker aus der Netzsteckdose,
schalten Sie den Trennschalter aus, oder schalten Sie das
entsprechende Trennorgan ab, um das Innengerét von der
Netzspannung zu trennen.

Das Gerét darf nicht von Personen mit eingeschrénkten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Féhigkeiten
verwendet werden und auch nicht von Personen (oder
Kindern), die unzureichende Erfahrungen bzw. Kenntnisse im
Umgang mit diesem Geréat haben — es sei denn die Bedienung
erfolgt unter Aufsicht oder Anweisung einer Person, die fir
deren Sicherheit verantwortlich ist. Kinder sind entsprechend
zu beaufsichtigen, so dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

Stecken Sie weder Ihre Finger noch andere Objekte
in das Innen- oder AuBengerat des Klimagerats, da @
es zu Verletzungen durch sich drehende Teile

kommen kann.

Achten Sie stets darauf, den Raum nicht zu stark zu kiihlen
oder zu heizen, wenn Kleinkinder oder Kranke anwesend sind.

Verwenden Sie keine verénderten Kabel, keine
Mehrfachstecker, Verlangerungskabel oder
Kabel ohne Spezifikation, um ein Uberhitzen

und einen Brand zu vermeiden.

Setzen oder stellen Sie sich nicht auf das Gerat. Es
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Kleben Sie keine Objekte auf das
VENTILATORGEHAUSE.

Es besteht die Gefahr von Verletzungen
und Geréteschaden.

besteht Sturzgefahr.




* Es kann vorkommen, dass der Betrieb des Kompressors bei Gewittern
unterbrochen wird. Dies ist kein mechanischer Defekt. Das Geradt nimmt nach
einigen Minuten automatisch den Betrieb wieder auf.

* Bei der englischen Textfassung handelt es sich um das Original. Bei den
Anleitungen in anderen Sprachen handelt es sich um Ubersetzungen des Originals.

Wenn Fehlfunktionen oder Stérungen am Gerét auftreten, stoppen Sie sofort
0 den Betrieb. Ziehen Sie den Netzstecker bzw. unterbrechen Sie die
Stromzufuhr.

(Gefahr von Rauchbildung/Feuer/Stromschlag)

Beispiele fiir - Das Geréat startet manchmal nicht, wenn Sie es einschalten.

Fehl- . . .
f:nktionen - Die Stromversorgung wird manchmal unterbrochen, wenn Sie das Kabel bewegen.
Stérungen - Brandgeruch oder ungewo6hnliche Gerdusche wahrend des Betriebs.

- Das Gehduse ist verformt oder ungewéhnlich heiB.

Wenden Sie sich flr eine Wartung oder Reparatur unverziiglich an lhren Handler.

WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL

Dieses Produkt enthilt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll. Die Gase diirfen nicht in die
Atmosphére abgelassen werden.

Kéltemitteltyp: R410A
GWP™: 1975

() GWP = Treibhauspotenzial

Entsprechend der jeweiligen europdischen oder értlichen Vorschriften kénnen regelméBige Kéltemittel-
Dichtigkeitspriifungen vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von Ilhrem Fachhéndler.
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INFORMATIONEN

Betriebsbedingungen

Verwenden Sie dieses Klimagerét nur in den folgenden Temperaturbereichen:

AuBengerate Innen AuBen
Kihlbetrieb 14°C ~ 25°C (*FK) -10°C ~ 46°C (*TK)
mini (Typ LE1) ) i -20°C ~ 18°C (*FK)
Heizbetrieb 16°C ~ 30°C (*TK) -20°C ~ 24°C (*TK)
Kihlbetrieb 14°C ~ 25°C (*FK) -10°C ~ 43°C (*TK)
2WAY (Typ MET)
Heizbetrieb 16°C ~ 30°C (*TK) -25°C ~ 15°C (*TK)
Kihlbetrieb 14°C ~ 25°C (*FK) -10°C ~ 43°C (*TK)
3WAY (Typ MF1) Heizbetrieb 15°C ~ 30°C (*TK) -20°C ~ 15°C (*FK)

Kuhlbetrieb und Heizbetrieb

-10°C ~ 24°C (*TK)

3WAY (Typ MF2)

Kihlbetrieb

14°C ~ 25°C (*FK)

-10°C ~ 46°C (“TK)

Heizbetrieb

15°C ~ 30°C (*TK)

-20°C ~ 18°C (*FK)

Kihlbetrieb und Heizbetrieb

-10°C ~ 24°C (*TK)

*TK: Trockenkugeltemperatur
*FK: Feuchtkugeltemperatur

Benutzerinformation zur Sammlung und Entsorgung von veralteten Geraten und benutzten Batterien

Diese Symbole auf den Produkten, Verpackungen und/oder Begleitdokumenten bedeuten, dass benutzte
elektrische und elektronische Produkte und Batterien nicht in den allgemeinen Hausmiill gegeben werden
sollen.

Bitte bringen Sie diese alten Produkte und Batterien zur Behandlung, Aufarbeitung bzw. zum Recycling
gemaR lhrer Landesgesetzgebung und den Richtlinien 2002/96/EG und 2006/66/EG zu Ihren zustandigen
Sammelpunkten.

Indem Sie diese Produkte und Batterien ordnungsgemaR entsorgen, helfen Sie dabei, wertvolle Ressourcen
zu schiitzen und eventuelle negative Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt zu
vermeiden, die anderenfalls durch eine unsachgeméaRe Abfallbehandlung auftreten kdnnen.

Wenn Sie ausfiihrlichere Informationen zur Sammlung und zum Recycling alter Produkte und Batterien
wiinschen, wenden Sie sich bitte an lhre drtlichen Verwaltungsbehdrden, Ihren Abfallentsorgungsdienstleister
oder an die Verkaufseinrichtung, in der Sie die Gegensténde gekauft haben.

GemanR Landesvorschriften kénnen wegen nicht ordnungsgemaRer Entsorgung dieses Abfalls Strafgelder
verhangt werden.

Fiir geschiftliche Nutzer in der Européischen Union
Wenn Sie elektrische oder elektronische Geréate entsorgen mochten, wenden Sie sich wegen genauerer
Informationen bitte an Ihren Handler oder Lieferanten.

[Informationen zur Entsorgung in Landern auBerhalb der Européischen Union]

Diese Symbole gelten nur innerhalb der Europaischen Union. Wenn Sie solche Gegenstande entsorgen
machten, erfragen Sie bitte bei den ortlichen Behdrden oder Ihrem Handler, welches die ordnungsgemafe
Entsorgungsmethode ist.

Hinweis zum Batteriesymbol (unten zwei Symbolbeispiele):

Dieses Symbol kann in Kombination mit einem chemischen Symbol verwendet werden. In diesem Fall erfilllt es
die Anforderungen derjenigen Richtlinie, die firr die betreffende Chemikalie erlassen wurde.
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BETRIEB

Bezeichnungen der Teile
INNENEINHEIT
Typ Y2 (4-WEG KASSETTE 60x60)

Bedienfeld

[ (1) OPERATION
—4\ — Empfanger

@ TIMER
\ - g
//
[ : S O
l Luft wird gleichmaBig (P

Luftlenklamelle abgegeben

Not-Aus-Taste

@ STANDBY

Einlassgitter

Typ K2 (WANDMONTAGE)

Luftfilter

Frontabdeckung

—
=
i =
==
=

ANZEIGELEISTE

L oo

(1) oPerRATION

Luftlenklamellen fir die Empfénger @ TiMER

Luftlenklamellen fiir die horizontale

vertikale Luftstromrichtung Luftstromrichtung

« Stellen Sie diese Lamellen * Manuell einstellbar.
nicht per Hand ein.

@ STANDBY

Not-Aus-Taste

Infrarot-Fernbedienung (Sonderzubehér)

Siehe die Bedienungsanleitung, die mit der optionalen  (prahtlos: steht fiir alle

Infrarot-Fernbedienung mitgeliefert wird. Inneneinheiten zur
Verfiigung)

DEUTSCH
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Kabel-Fernbedienung mit Timer (Sonderzubehdér)
(Verdrahtet: steht fiir alle Inneneinheiten zur Verfiigung)

ZUR BEACHTUNG | Details finden Sie in der Bedienungsanleitung der optionalen
Kabel-Fernbedienung mit Timer
B Bezeichnungen und Funktionen

1. Taste (Start/Stopp) Betriebslampe

Wenn Sie diese Taste driicken, wird das
Gerét gestartet und bei nochmaligem
Driicken gestoppt.

Betriebslampe:
Nach dem Starten —» leuchtet
Nach dem Stoppen —» erlischt

Betriebslampe

Die Lampe leuchtet, wenn das Klimagerat in
Betrieb ist.

Diese Lampe blinkt, wenn ein Fehler auftritt
oder eine Schutzvorrichtung aktiviert ist.

Taste (Betriebsartenwahl)
Mit dieser Taste konnen Sie eine Betriebsart auswéahlen.

—>‘ @ AUTOMATISCH KUHLEN/HEIZEN ‘ ... In der Betriebsart ,Automatisch

Kihlen/Heizen" wird zunachst die Differenz
zwischen der an der Steuerung

‘ voreingestellten Temperatur und der

tatséchlichen Raumtemperatur ermittelt.

‘ O ENTFEUCHTUNG ‘ Anschliel?;end_ wird alut'omatisch der Heiz-

oder Kuhlbetrieb aktiviert.
‘ (Die Betriebsart ,Automatisch

38¢ HEIZBETRIEB

nv

Kuhlen/Heizen® funktioniert bei 2WAY- und

Mini-VRF-Systemen, wenn alle

_‘ $ VENTILATOR ‘ I_rmeng_erate im gleichen Kaltekreislauf
Uber die Gruppensteuerung gesteuert

werden.)

|8 KUHLBETRIEB

3. %  Taste (Ventilatordrehzahl)

Andern der Ventilatordrehzahl

ZUR BEACHTUNG:
Wenn die Taste (Betriebsartenwahl) auf

v |
@s > SB > x} > a VENTILATOR eingestellt ist, kann die
Betriebsart AUTO nicht gewahlt werden.
AUTO STARK  MITTEL  SCHWACH —crevsa nicht gewahit werden

4. __[7  Taste (Schwenkbetrieb/Luftstromrichtung)
Mit der Taste (Schwenkbetrieb/Luftstromrichtung) kénnen Sie zwischen dem automatischen
Schwenkbetrieb und der Luftstromrichtung in einem bestimmten Winkel wéhlen. (Einzelheiten

finden Sie im Abschnitt ,Einstellen der Ausblasrichtung®)

5. Tasten zur Temperatureinstellung
Andern der voreingestellten Temperatur
Driicken Sie die Tasten zur Temperatureinstellung, um die gewlinschte Temperatur einzustellen.

B Gruppensteuerung

Die Funktion zur Gruppensteuerung eignet sich fur N
den Betrieb mehrerer Klimagerate, die sich in einem Aufiengerat
groBen Raum befinden.
e Bis zu 8 Gerate kdnnen angeschlossen werden.
o Alle Innengeréate kénnen nur in derselben [ || | | ‘
Betriebsart (mit Ausnahme der Luftstromrichtung) T\ 7\ I
betrieben werden. “ !
e Der Temperatursensor des Innengerats wird D Kabel-Fernbedienung

verwendet. Signalleitung




EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG

Die Funktionen sind je nach den verwendeten Innengeréten verschieden. Die Ausblasrichtung
kann nur bei den nachfolgenden Modellen mit der Fernbedienung eingestellt werden:

Typ Y2, Typ K2:

* Versuchen Sie nie, die Lamelle fiir die vertikale Ausblasrichtung, die mit der Fernbedienung
verstellt wird, mit der Hand zu bewegen.

* Wenn das Klimageréat ausgeschaltet wird, bewegt sich die Lamelle fir die vertikale
Ausblasrichtung automatisch in die untere Position.

* Die Lamelle fir die vertikale Ausblastrichtung bewegt sich im Heizbetrieb wahrend des
Warmluftstarts in die obere Position. Der Schwenkbetrieb wird erst nach Ablauf des
Warmluftstarts durchgefuihrt. Auf der Fernbedienung wird der Schwenkbetrieb allerdings
auch wéhrend des Warmluftstarts angezeigt (Symbol fur Betriebsbereitschaft).

Einstellen der
Ausblasrichtung

Aktivieren des
Schwenkbetriebs

Die Ausblasrichtung &ndert sich jedes Mal, wenn die Lamellenstelltaste 7~ ) wahrend des
Betriebs gedrickt wird.

Driicken Sie die Lamellenstelltaste, um die Lamelle fur die vertikale Ausblasrichtung in die
untere Position zu stellen, und driicken Sie die Lamellenstelltaste dann erneut. Daraufhin wird

_/ angezeigt, und der Luftstrom schwenkt automatisch nach oben und nach unten.

Heizen

Kihlen und Entfeuchten Umluftbetrieb

Alle Betriebsarten

Stellen Sie die Lamelle fiir die vertikale
Ausblasrichtung in die untere Position. Falls die
Lamelle in die obere Position gestellt ist, erreicht
die warme Luft den Boden unter Umsténden nicht.

Die Lamelle fiir die vertikale
Ausblasrichtung kann in eine von
drei Positionen eingestellt werden.

| AN

v o
%

Anfangsstellung

'\:

Y/

’ * < Fortlaufender
. Anfangsstellung Betrieb
Anfangsstellung

Stoppen des Driicken Sie die Lamellenstelltaste erneut wahrend des Lamellenschwenkbetriebs, um die
Schwenkbetriebs Lamelle in der gewiinschten Position zu stoppen. Durch erneutes Driicken der

Lamellenstelltaste konnen Sie dann den Luftstrom in die oberste Position stellen.

Anzeige, wenn der Schwenkbetrieb gestoppt ist

Umluft und Heizen Kihlen und Entfeuchten

Wahrend des Kuhl- oder Entfeuchtungsbetriebs stoppt die Lamelle nicht in der unteren Position.

Selbst wenn Sie die Lamelle wéhrend des Schwenkbetriebs in der unteren Position stoppen,
stoppt sie erst, wenn sie sich an die drittoberste Position bewegt hat.
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Inneneinheit

Zone
LA« fur

Kiihlen
Zone ,,B“ fiir

Heizen
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EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG (FORTSETZUNG)
B 4-Weg Kassette (Y2)

Klimageréte der Typen Y2 verfligen Uber eine motorbetriebene Lamelle.
Sie kénnen die Ausblasrichtung mit der Fernbedienung auf einen bestimmten Winkel oder auf

den Schwenkbetrieb einstellen.

Verstellen Sie die Klappe nicht mit den Handen.
A VORSICHT

B Wandgeréte (K2)

Vertikale Ausblasrichtung (motorgetriebene Lamelle)

Schalten Sie das Klimageréat mit der Fernbedienung ein. Driicken Sie die Lamellenstelltaste,
um die Lamelle auf und ab schwenken zu lassen. Um die Lamellenbewegung zu stoppen und
den Luftstrom in eine bestimmte Richtung zu lenken, driicken Sie die Lamellenstelltaste erneut.
Richten Sie die Lamelle im Kiihlbetrieb nicht nach unten und bewegen Sie die Klappe nicht aus
Zone ,A“, da anderenfalls Kondenswasser auf den Boden tropfen kann. Fur den Kihlbetrieb
empfiehlt sich die Verwendung von Zone ,A“ fiir die Position der Klappe.

Wenn Sie das Gerat etwa eine Stunde mit fest eingestellter Ausblasrichtung betreiben, wird die
Ausblasrichtung automatisch geregelt und die Klappenposition geandert. Die tatsachliche
Ausblasrichtung kann von der angezeigten Richtung auf der Fernbedienung abweichen.

Verstellen Sie die Lamelle nicht von Hand.
A VORSICHT

Horizontale Ausblasrichtung (manuell)
Die horizontale Ausblasrichtung kann manuell durch Verschieben der vertikalen Luftleitlamellen

nach links oder nach rechts eingestellt werden.



EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG FUR
MEHRERE INNENGERATE MIT EINER EINZIGEN
KABEL-FERNBEDIENUNG

¢ Falls mehrere Innengerate an eine Fernbedienung angeschlossen sind, kann die
Ausblasrichtung flr jedes Innengerét getrennt eingestellt werden, indem das jeweilige
Innengerét ausgewahlt wird (Vorgehensweise siehe unten).

Geréate-Wahltaste + Um die Ausblasrichtung fiir die einzelnen Innengeréte einzustellen, driicken Sie die Taste
(CuniT ) UNIT. Auf dem Display wird die Gruppensteuerungsnummer des Innengerats angezeigt.

Stellen Sie nun mit der Lamellenstelltaste die Ausblasrichtung des auf dem Display
angezeigten Innengeréts ein.

¢ Jedes Mal, wenn Sie die Taste UNIT driicken, wechselt die Anzeige in der unten angezeigten
Reihenfolge.

* Erfolgt keine Anzeige, kénnen Sie die Einstellung firr alle Innengerate in einem einzigen
Bedienungsvorgang durchfiihren.

* Die Geratenummer wird als Kombination von AuBengerate- und Innengeratenummer
angezeigt. Sie hangt von der Anzahl der Innengerate in der Gruppensteuerung ab.

Ein AuBengeréat mit acht Innengeréten Zwei AuBengerite mit je vier Innengeraten
Keine Gerate- Geréte- Gerate- Gerate- Keine Geréte- Gerate- Gerate- Gerate- Geréte-  Gerate-
Anzeige > nummer > nummer nummer ~~ nummer Anzeige © nummer ~ nummer ~ nummer ~ nummer ~ nummer  nummer
1-1 1-2 1-3 1-8 - 12 -3 1-4 2-1 24

DEUTSCH
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BESONDERE HINWEISE

Entfeuchtungsbetrieb

Funktionsprinzip e+ Sobald die Raumtemperatur den eingestellten Wert erreicht hat, wird das Gerat automatisch
wiederholt ein- und ausgeschaltet.
¢ Um zu verhindern, dass die Luftfeuchtigkeit im Raum erneut ansteigt, wird auch der
Innengerate-Ventilator ausgeschaltet, wenn das Innengerét ausgeschaltet wird.
¢ Die Ventilatordrehzahl wird automatisch auf niedrig eingestellt und kann nicht geandert
werden.
*  Der Entfeuchtungsbetrieb ist nicht méglich, wenn die AuBentemperatur 15°C oder weniger betrégt.

Heizleistung ¢ Da dieses Gerat den Raum unter Verwendung der in der AuBenluft enthaltenen Warme
heizt (Warmepumpensystem), nimmt die Heizleistung ab, wenn die AuBentemperatur sehr
niedrig ist. Falls mit dieser Warmepumpe nicht geniigend Wé&rme erzeugt werden kann,
verwenden Sie zusatzlich zu diesem Gerét noch ein anderes Heizgerat.

Abtauen + Wenn die AuBentemperatur niedrig ist, kann sich auf dem Wéarmetauscher des AuBengerats
Reif oder Eis bilden und dadurch die Warmeleistung reduzieren. Wenn dies eintritt, wird die
mikrocomputergesteuerte Abtauung aktiviert. Gleichzeitig wird der Innengeréte-Ventilator
ausgeschaltet (oder lauft in einigen Fallen mit sehr niedriger Drehzahl weiter), und auf dem
Display wird das Bereitschaftssymbol angezeigt, bis die Abtauung zu Ende ist. Der
Heizbetrieb wird einige Minuten spater fortgesetzt. (Die Lange dieser Pause schwankt
geringfligig je nach AuBentemperatur und Umfang der Vereisung.)

@ (Betriebsbereitschaft) ¢ Nach dem Einschalten des Heizbetriebs bleibt der Ventilator des Innengerats ausgeschaltet
auf dem Display (oder lauft in einigen Fallen mit niedriger Drehzahl), bis der Warmetauscher des Innengeréts
ausreichend erwarmt ist. Auf diese Weise wird verhindert, dass kalte Luft aus dem Gerat
austritt. Wahrend dieses ,Warmluftstarts” wird auf dem Display das Symbol ,,
(Betriebsbereitschaft) angezeigt.
) “ (Betriebsbereitschaft) wird wahrend des Abtaubetriebs angezeigt oder wenn der
Verdichter im Heizbetrieb durch den Thermostaten ausgeschaltet wird (bzw. wenn das
Gerat mit sehr niedriger Drehzahl lauft).
* Nach Abschluss das Abtaubetriebs und wenn der Kompressor erneut eingeschaltet ist,
erlischt die Anzeige ,, 6 « (Betriebsbereitschaft) automatisch, und der Heizbetrieb wird
fortgesetzt.

ZUR BEACHTUNG | Bei einem Stromausfall wéhrend des Betriebs des Gerits

Wird die Stromversorgung dieses Geréts voriibergehend unterbrochen, setzt das Gerét den
Betrieb (nach Wiederherstellung der Stromversorgung) automatisch mit denselben
Einstellungen wie vor der Unterbrechung der Stromversorgung fort.

&

PFLEGE UND REINIGUNG

1. Aus Sicherheitsgriinden darauf achten, das Gerat vor dem Reinigen auszuschalten
WARNUNG und es auBerdem vom Netz zu trennen.
2. Kein Wasser auf die Inneneinheit schitten, um diese zu reinigen. Dadurch werden

die inneren Bauteile beschédigt, und es besteht Stromschlaggefahr.

1. Verwenden Sie niemals L6sungsmittel oder starke Chemikalien, um das Innengerét
VORSICHT zu reinigen. Wischen Sie die Plastikteile nicht mit sehr heiBem Wasser ab.
2. Manche Metallkanten sowie die Verfliissigerlamellen sind scharf und kénnen

Verletzungen verursachen, wenn sie nicht richtig gehandhabt werden; beim
Reinigen dieser Teile besonders vorsichtig sein.

3. Der Warmetauscher und andere Bauteile des AuBengeréts miissen regelméBig
gereinigt werden. Wenden Sie sich dazu bitte an Ihren Fachhéndler oder an eine
Kundendienststelle.

Lufteintritt und -austritt  Reinigen Sie den Lufteintritt und den Luftaustritt des Innengeréts mit einer Staubsaugerbirste
des Innengerats  bzw. wischen Sie sie mit einem sauberen weichen Tuch ab.
Wenn die erwahnten Teile schmutzig sind, diese mit einem sauberen Tuch abwischen, das mit
Wasser befeuchtet ist. Achten Sie beim Reinigen des Luftaustritts darauf, die Luftleitlamellen
nicht gewaltsam zu verstellen.
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A VORSICHT

sich sonst verletzen.

* Unterbrechen Sie vor dem Reinigen die Stromzufuhr.
« Fassen Sie nicht die scharfkantigen Aluminiumlamellen an, Sie kénnten

REINIGUNGSANWEISUNGEN

» Verwenden Sie kein Benzin, Verdunner oder
Scheuerpulver.

« Verwenden Sie nur Seife oder neutrale Haush-
altsreiniger (*~pH-Wert ca. 7).

« Verwenden Sie kein Wasser, das (iber 40°C warm
ist.

[ HINWEISE

« Um eine optimale Leistung zu erzielen und den
Stromverbrauch zu senken, sollten Sie den
Filter regelméaRig reinigen.

» Wenden Sie sich an Ihren Handler, um eine
saisonale Inspektion durchfiihren zu lassen.

[ ALUMINIUMLAMELLE j

P

Herausnehmen

LUFTFILTER

« Der Grobstaubfilter ist alle zwei Wochen zu
reinigen.

» Gehen Sie beim Waschen und Aussptilen der
Luftfilter vorsichtig vor, damit die Filteroberflache
nicht beschadigt wird.

« Lassen Sie den Luftfilter im Schatten trocknen,
nie in direktem Sonnenlicht oder an einem Feuer.

» Beschadigte Filter sind zu ersetzen.

Y

B

FRONTABDECKUNG

Abnehmen der

Frontabdeckung

* Heben Sie die
Frontabdeckung an und
ziehen Sie sie heraus.

» Waschen und trocknen Sie
sie vorsichtig.

SchlieBen der Frontabdeckung

« Driicken Sie die
Frontabdeckung an beiden
Enden nach unten, um sie
fest zu schlieRen.

INNENGERAT

Wischen Sie das Geréat mit
einem weichen, trockenen
Tuch ab.

B Wartung des Luftfilters

Es wird empfohlen, den Luftfilter zu reinigen, wenn die Anzeige
[ (Filter) auf dem Display erscheint. Wenn das Gerét in
staubigen oder 6ligen Umgebungen installiert ist, muss der

Filter unabhangig vom Filterstatus haufiger gereinigt werden,

damit eine optimale Leistung sichergestellt ist.

B Nach der Reinigung

1. Wenn der Luftfilter gereinigt ist, bauen Sie ihn in seiner

urspriinglichen Position wieder ein.

Achten Sie darauf, beim Einbau in umgekehrter Reihenfolge

vorzugehen.

2. Drucken Sie die Taste (Filter zurlicksetzen).

Die [l (Filter)-Anzeige auf dem Display erlischt.

Filteranzeige

\
Taste (Filter zurticksetzen)
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FEHLERDIAGNOSE

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunéachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst
anfordern. Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Handler

oder einem Service-Center in Verbindung.
INNENEINHEIT

Symptom Ursache
Geréusch | Gerdusch ahnlich flieBendem Wasser | Gerausch des in der Einheit flieBenden Kihimittels
wahrend oder nach dem Betrieb ¢ Gerdusch des uber die Ablaufleitung ausflieBenden Wassers
Knackgerausch wahrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
oder beim Stoppen des Betriebs. Gerausch
Geruch Geruch in der Abluft wahrend des In der Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten
Betriebs. oder Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren der Einheit. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Héndler in Verbindung.
Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kiihlen Luftstrom.
beim Betrieb
Nebelschleier | Beim Kiihlbetrieb kann ein * Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere der Einheit
Nebelschleier auftreten. (Wérmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in Héndler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
Restaurants.) erforderlich ist.
* Beim Entfrosten

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

* Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
¢ Das Geblése kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Warmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

* Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.

* Méglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell
eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die
Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung in der Inneneinheit wird ausgeblasen.

Zu Beginn des Betriebs mit hoher Drehzahl kann es
vorkommen, dass das Geblase (3 bis 30 Minuten
lang) mit einer hdheren als der eingestellten
Drehzahl lauft.

Dabei handelt es sich um eine Uberprufung des Geblasebetriebs, die
dazu dient, sicherzustellen, dass die Drehzahl des Gebldsemotors
innerhalb des vorgeschriebenen Bereichs liegt.

AUBENEINHEIT

Symptom Ursache

Einheit Sofort nach dem Einschalten. Der Betrieb setzt wegen der Kompressor-Schutzschaltung erst nach ca.
arbeitet Beim Stoppen und sofortigen 3 Minuten ein.
nicht Fortsetzen des Betriebs.
Gerausch | Im Heizmodus sind Geréusche nicht | Beim Entfrosten

ungewohnlich.
Dampf Im Heizmodus wird bisweilen Dampf

erzeugt.

Beim Stoppen per Fernbedienung lauft das Geblése
der AuBeneinheit manchmal noch eine Weile,
obwohl der AuBengerat-Kompressor gestoppt
wurde.

Das Geblase férdert einen guten Betriebsablauf.
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VOR DEM HINZUZIEHEN DES SERVICE ZU KONTROLLIERENDE
PUNKTE

Symptom Ursache Abhilfe
Klimaanlage lauft nach dem Stromausfall oder nach einem Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
Einschalten nicht. Stromausfall noch einmal driicken.
Betriebstaste befindet sich in * Stromversorgung einschalten, sofern der
Ausschaltstellung. Trennschalter nicht ausgeldst wurde.

* Bei ausgeléstem Trennschalter den Handler
benachrichtigen, ohne das System einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt. Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.
Schlechte Kuhl- oder Lufteinlass- oder -auslassé6ffnung der Staub oder Blockierung beseitigen.
Heizleistung Innen- bzw. AuBeneinheit mit Staub
zugesetzt oder durch Hindernis
blockiert.
Geblaseschalter steht auf ,Niedrig“. Auf ,Hoch“ oder ,Stark” einstellen.

Ungeeignete Temperatureinstellung Siehe ,ENERGIESPARTIPPS*.

Raum ist bei Kiihlbetrieb direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Tiren und/oder Fenster gedffnet.

Luftfilter zugesetzt. Siehe ,PFLEGE UND REINIGUNG*.

Zu viele Warmequellen im Raum bei So wenige Warmequellen wie mdglich und jeweils
Kihlbetrieb. nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum bei Temperatur niedriger oder Geblase auf ,Hoch* oder
Kihlbetrieb. ~Stark” einstellen.

Sollte die Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zundchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, die Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr geféahrlich sein kann. Informieren Sie auch
Uber das eventuelle Vorhandensein des Prifzeichens A\ und der Buchstaben E, F, H, L sowie P in Kombination mit Ziffern auf
dem LCD der Fernbedienung.

ENERGIESPARTIPPS

Vermeiden Sie

¢ Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses der Einheit ist zu vermeiden. Bei jeder Blockierung wird die Einheit
nicht gut funktionieren und kann sogar beschadigt werden.

« Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhédnge o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande
und der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkihlen.

Was Sie tun sollten

¢ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe ,PFLEGE UND REINIGUNG".) Ein verstopfter Filter beeintrachtigt die Leistung
der Einheit.

* Fenster, Tlren und andere C)ffnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

ZUR BEACHTUNG

Im Falle eines Stromausfalls bei laufender Einheit
Bei einem kurzen Stromausfall setzt die Einheit den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort,
sobald die Stromversorgung wieder hergestellt ist.
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INFORMAZIONI RIGUARDANTI IL PRODOTTO

In caso di difficolta o se si hanno dei dubbi riguardo al condizionatore d’aria, sono necessarie le
informazioni seguenti. | numeri del modello e di serie si trovano sulla targhetta di identificazione,
sulla parte inferiore dell’armadio.

No. del modello No. di serie

Data di acquisto

Indirizzo del rivenditore

Numero di telefono
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

| simboli seguenti sono usati in questi istruzioni per I'uso per mettere in guardia I'utente e
il personale di servizio circa le condizioni potenzialmente pericolose per gli utenti, il
personale di servizio o I'apparecchiatura:

Questo simbolo si riferisce a pericoli o interventi

AVVERTIMENTO  POCO sicuri che possono causare gravi lesioni
personali o la morte.

Questo simbolo si riferisce a pericoli o a interventi

PRECAUZIONE  Poco sicuri che possono provocare lesioni
personali o danneggiare il prodotto stesso o altre
cose.



AAVVERTIMENTO

Da evitare:

LUOGO DI INSTALLAZIONE

* Siraccomanda di far installare questo condizionatore d’aria da un tecnico qualificato
seguendo le istruzioni di installazione allegate.

* Prima dell'installazione, accertare che la tensione di rete dell’ufficio o di casa corrisponda con
quella indicata sulla targhetta di identificazione del condizionatore d’aria.

* Non installare questo condizionatore d’aria dove ci sono fumi o gas
infiammabili, o in un posto molto umido come una serra.

* Non installare il condizionatore d’aria dove sono collocate apparecchiature
che generano un calore eccessivo.

Per proteggere il condizionatore d’aria dalla corrosione eccessiva, non installare I'unita
esterna dove possa essere esposta direttamente agli spruzzi d’acqua marina o a
vapori solforosi nelle vicinanze di stazioni termali.

APRECAUZIONE

REQUISITI ELETTRICI

1. Tutti gli allacciamenti elettrici devono essere conformi alle normative elettriche locali. Per i
dettagli, consultate il rivenditore o un elettricista specializzato.

2. Ciascuna unita deve essere collegata correttamente a massa, con un filo di massa (terra) o
mediante il cavo di alimentazione.

3. Gli allacciamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista specializzato.

Per riscaldare il sistema occorre accendere Interruttore principale
I'interruttore principale almeno cinque (5) ore prima
della messa in funzione. Linterruttore principale
dell’alimentazione di rete va lasciato acceso (ON), a
meno che non si preveda di non utilizzare

I’apparecchio per un periodo di tempo prolungato.

Quando non si intende utilizzare I'apparecchio per un periodo di tempo prolungato, scollegare
la spina dell’alimentazione elettrica dalla presa e disattivare I'interruttore principale. Quando si
spengono alcune delle unita esterne o interne, l'intero sistema smette di funzionare.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

al proprio rivenditore.

Leggete attentamente questi istruzioni per I'uso prima di usare il condizionatore d’aria. In caso di dubbi o problemi, rivolgersi

Questo condizionatore d’aria & progettato per rendere confortevoli le condizioni ambientali della vostra stanza. Utilizzarlo

soltanto per lo scopo previsto, come descritto in questi istruzioni per 'uso.

AAVVEHTIMENTO

AAVVERTIMENTO

Consultare un rivenditore autorizzato o uno specialista
relativamente all'utilizzo del tipo di refrigerante specificato.
Lutilizzo di refrigerante diverso dal tipo specificato
potrebbe provocare danni al prodotto, scoppi e lesioni
personali, e cosi via.

Mai toccare I'unita con le mani bagnate.

Mai usare o conservare benzina o altri vapori o liquidi
infiammabili vicino al condizionatore, perché cid6 & molto
pericoloso.

Non utilizzare questo apparecchio in un’atmosfera
potenzialmente esplosiva.

Questo condizionatore d’aria non ha una ventola di
aspirazione dell’aria fresca dall’esterno. Occorre pertanto
aprire frequentemente le porte e le finestre se si utlizzano
apparecchiature di riscaldamento a gas o cherosene nella
stessa stanza, perché consumano molto ossigeno. In caso
contrario, potrebbe esserci pericolo di asfissia.

Smettere di usare il prodotto quando si verifica

un’anormalita/guasto e scollegare la spina dalla presa di

corrente o portare l'interruttore o il salvavita su OFF

(rischio di fumo/fiamme/scosse elettrice)

Esempi di anormalita/guasto

e Linterruttore differenziale (ELCB) scatta di frequente.

¢ Sisente un odore di bruciato.

¢ Sinota un rumore o vibrazione anormale dell'unita.

¢ Lunita interna perde acqua.

¢ Il cavo o spina di alimentazione si scaldano in maniera
anormale.

* Non e possibile controllare la velocita della ventola.

¢ Lunita smette immediatamente di funzionare quando la
si accende.

¢ La ventola non si ferma neanche se si interrompe il
funzionamento.

Contattare immediatamente il rivenditore locale per la

manutenzione/riparazione.

Collegare ciascuna unita a una presa di corrente dedicata
e nella linea esclusiva installare un sezionatore, un
interruttore di sicurezza automatico e un interruttore
antidispersione per protezione da sovracorrente.

Fornire una presa elettrica esclusiva per ciascuna unita;
inoltre, & necessario incorporare nel cablaggio fisso un
sistema di scollegamento completo, che offra una
separazione dei contatti su tutti i poli, in ottemperanza alle
normative sui cablaggi.

APRECAUZIONE

Per evitare possibili pericoli dovuti a interruzione %
dell'isolamento elettrico, I'unita deve essere
provvista di messa a terra.

Questo apparecchio e destinato all’utilizzo da parte di
esperti o utenti addestrati nei negozi, nell'industria leggera
e nelle fattorie, oppure per I'utilizzo commerciale da parte
di non addetti ai lavori.

Gli utenti non devono pulire personalmente le unita interne
ed esterne. Contattare un rivenditore autorizzato o un
tecnico specializzato per la pulizia.

Non accendere e spegnere il condizionatore d’aria
mediante linterruttore principale. Usare sempre il pulsante
di accensione/spegnimento (ON/OFF).

In caso di malfunzionamento del condizionatore si
raccomanda di non tentare di ripararlo da sé. Ci si deve
piuttosto rivolgere al proprio rivenditore o tecnico di
assistenza.

Non inserire alcun oggetto nell’uscita d’aria
dell’'unita esterna. Cid & molto pericoloso perché la Zﬁ&
ventola gira ad alta velocita.

Non toccare la presa d’aria o le alette di alluminio
affilate dell’'unita esterna. In caso contrario, si %
potrebbero subire lesioni.

Le perdite di gas refrigerante possono provocare un
incendio.

Posizionare l'allarme antincendio e l'uscita dell’aria a una
distanza di almeno 1,5 m dall’unita.

Per la sicurezza, accertarsi di spegnere il
condizionatore d’aria e anche di scollegare @
I'alimentazione elettrica prima di sottoporre
I'apparecchio a pulizia o assistenza tecnica.

In caso di emergenza, estrarre la spina dell’alimentazione
elettrica dalla presa, oppure disattivare 'interruttore
principale (OFF), oppure disattivare (OFF) il dispositivo di
scollegamento dell’alimentazione elettrica per isolare il
condizionatore d’aria della stanza dalla fonte di
alimentazione elettrica di rete.

Questo apparecchio non & destinato ad uso da parte di
persone (inclusi bambini) con capacita fisiche, sensoriali o
mentali ridotte, 0 mancanza di esperienza e di conoscenze,
a meno che non sia stata fornita loro supervisione o
istruzioni relative all’'uso dell’apparecchio da parte di una
persona responsabile della loro sicurezza. | bambini
devono essere tenuti sotto controllo per assicurare che non
giochino con I'apparecchio.

Non raffreddare o riscaldare eccessivamente la stanza in
presenza di bambini molto piccoli o di invalidi.

Non inserire le dita o altri oggetti nell’unita interna o
esterna del condizionatore d’aria. In caso contrario, @
le parti rotanti potrebbero causare infortuni.

Non utilizzare un cavo modificato o giuntato, una % %
prolunga o un cavo diverso da quello specificato %
per evitare surriscaldamenti e incendi.
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si potrebbero provocare cadute accidentali.
VENTOLA.

Non sedersi né calpestare I'unita. In caso contrario, @
Non attaccare alcun oggetto sulla

SUPERFICIE ESTERNA DELLA

In caso contrario, si potrebbero subire lesioni e 'unita
potrebbe danneggiarsi.




* |l compressore potrebbe occasionalmente arrestarsi durante i temporali con
fulmini. Non si tratta di un guasto meccanico. Lunita riprende automaticamente a
funzionare dopo qualche minuto.

* lltesto in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le altre lingue sono
traduzioni delle istruzioni originali.

Interrompere I’'uso del prodotto qualora dovessero verificarsi anomalie o
guasti di qualsiasi genere, e scollegare la presa elettrica.

(rischio di fumo/incendio/scosse elettriche)

Esempi di - Il prodotto a volte non si avvia quando viene acceso.
anomalie/

gquasti - Lalimentazione elettrica a volte viene scollegata quando si sposta il cavo.

- Durante il funzionamento viene rilevato odore di bruciato o un rumore anomalo.
- Il corpo risulta deformato o presenta una temperatura anomala eccessivamente elevata.

Contattare immediatamente il rivenditore locale per sottoporre 'apparecchio a manutenzione/
riparazione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protoc ollo di Kyoto. Non spargere i gas
nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP™: 1975

() GWP = global warming potential - potenziale di riscaldamento globale
A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, puo essere necessario svolgere periodicamente

dei controlli per verificare ’assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore
locale.

61

ITALIANO



INFORMAZIONI

Condizioni di esercizio

Utilizzare questo condizionatore d’aria nell'intervallo di temperature seguenti.

Unita esterne

Interna

Esterna

mini (tipo LE1)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*"DBT)

2WAY (tipo ME1)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (tipo MF1)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C ("WBT)

Modalita di raffreddamento e

riscaldamento - -10°C ~ 24°C ("DBT)

3WAY (tipo MF2)

Modalita di raffreddamento 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 46°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento 15°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 18°C (*WBT)

Modalita di raffreddamento e

riscaldamento - -10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: temperatura a bulbo secco
*WBT: temperatura a bulbo umido

)¢
)¢

Informazioni per gli utenti sulla raccolta e I'eliminazione di vecchie apparecchiature e batterie usate

Questi simboli sui prodotti, sullimballaggio, e/o sulle documentazioni 0 manuali accompagnanti i prodotti
indicano che i prodotti elettrici, elettronici e le batterie usate non devono essere buttati nei rifiuti domestici
generici.

Per un trattamento adeguato, recupero e riciclaggio di vecchi prodotti e batterie usate, vi preghiamo di portarli
negli appositi punti di raccolta, secondo la legislazione vigente nel vostro Paese e le Direttive 2002/96/EC e
2006/66/EC.

Smaltendo correttamente questi prodotti e le batterie, contribuirete a salvare importanti risorse e ad evitare i
potenziali effetti negativi sulla salute umana e sul’ambiente che altrimenti potrebbero verificarsi in seguito ad
un trattamento inappropriato dei rifiuti.

Per ulteriori informazioni sulla raccolta e sul riciclaggio di vecchi prodotti e batterie, vi preghiamo di contattare
il vostro comune, i vostri operatori per lo smaltimento dei rifiuti o il punto vendita dove avete acquistato gli
articoli. Sono previste e potrebbero essere applicate sanzioni qualora questi rifiuti non siano stati smaltiti in
modo corretto ed in accordo con la legislazione nazionale.

Per utenti commerciali nel’'Unione Europea
Se desiderate eliminare apparecchiature elettriche ed elettroniche, vi preghiamo di contattare il vostro
commerciante od il fornitore per maggiori informazioni.

[Informazioni sullo smaltimento rifiuti in altri Paesi fuori dall’Unione Europea]

Questi simboli sono validi solo all'interno dell'Unione Europea. Se desiderate smaltire questi articoli,

vi preghiamo di contattare le autorita locali od il rivenditore ed informarvi sulle modalita per un corretto
smaltimento.

Nota per il simbolo delle batterie (esempio con simbolo chimico riportato sotto il simbolo principale):
Questo simbolo puo essere usato in combinazione con un simbolo chimico; in questo caso & conforme ai
requisiti indicati dalla Direttiva per il prodotto chimico in questione.




FUNZIONAMENTO

Nome delle parti
UNITA INTERNA

Tipo Y2 (CASSETTA A 4 VIE 60x60)

Pannello di controllo

(1) OPERATION
@ TIMER

@ STANDBY

C)

7

L’aria viene
Aletta di scaricata in modo
direzione del uniforme

flusso d’aria

Griglia della presa d’aria

Tipo K2 (CON MONTAGGIO A PARETE)

Filtro dell’aria

Pannello anteriore

Tasto di emergenza

Aletta di direzione del
flusso d’aria orizzontale
» Regolabile
manualmente.

Aletta di direzione del

flusso d’aria verticale

« Non regolabile
manualmente.

Ricevitore

INDICATORE
o o

(1) oPerRATION

@ TIMER

@ STANDBY

Tasto di emergenza

Telecomando senza fili (Componenti opzionali)

telecomando senza fili.

Vedere le istruzioni per 'uso in dotazione all’unita di

(Tipo senza fili:

— Ricevitore

disponibile per tutte le

unita interne)
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Unita di telecomando del timer (Componenti opzionali)
(Tipo cablato: disponibile per tutte le unita interne)

NOTA Per i dettagli, consultare le Istruzioni per I'uso allegate al unita di telecomando del timer

opzionale.
Bl Nomi e operazioni
1. Tasto (Start/Stop) Indicatore luminoso di funzionamento

Premendo questo tasto si avvia l'unita, e
premendolo di nuovo la si arresta.
Indicatore luminoso di
funzionamento:
All'avvio > si illumina
Allarresto > si spegne
Indicatore luminoso di funzionamento
L’indicatore luminoso si accende quando un
condizionatore d’aria ¢ in funzione.
Questo indicatore luminoso lampeggia
quando si verifica un errore, o quando viene
attivato un dispositivo di protezione.

2. Tasto (selezione modalita)

Premere questo tasto per selezionare una modalita operativa.

—>‘ @ RAFFREDDAMENTO-RISCALDAMENTO AUTO ‘ ... La modalita di raffreddamento-riscaldamento
v automatica rileva la differenza tra la

K temperatura preimpostata sul telecomando e

*®¢ RISCALDAMENTO ‘ la temperatura effettiva della stanza.

Quindi, seleziona automaticamente la

‘ O DEUMIDIFICAZIONE ‘ modalita di riscaldamento o di
raffreddamento.
(E possibile eseguire il controllo automatico
‘ $8 RAFFREDDAMENTO ‘ del riscaldamento e del raffreddamento per i
sistemi a 2WAY e mini VRF, quando tutte le
_‘ 3 FAN ‘ unita interne nello stesso circuito

refrigerante vengono controllate in un
controllo di gruppo.)

3. Tasto[ 8  (velocita ventola)

Modifica della velocita della ventola.

NOTA:
Quando il tasto di selezione della modalita &

v I
@s > aB > s; > s impostato su FAN, non ¢ possibile

AUTO FORTE MEDIA DEBOLE selezionare la modalita AUTO.

4. Tastol [~  (Oscillazione/direzione aria)

Premere il tasto di Oscillazione/direzione del flusso dell’aria per impostare I'oscillazione
automatica o una direzione dell’aria su un’angolazione specifica (per i dettagli, vedere la
sezione “Regolazione della direzione del getto d’aria”).

5. Tasti di impostazione della temperatura
Modifica dellimpostazione della temperatura.
Premere i pulsanti di impostazione della temperatura per cambiare I'impostazione desiderata
della temperatura.

H Controllo di gruppo

La funzione di controllo di gruppo & adatta per
controllare piu condizionatori d’aria in una singola
stanza di grandi dimensioni. [ | | | ] | ] ‘
e E possibile collegare fino a 8 unita.
e Funzionamento di tutte le unita interne nella stessa N /0
modalita, eccettuata la direzione del flusso dell'aria. .

e Utilizza il sensore di temperatura dell'unita interna. D Unita di telecomando

—————— Linea del segnale

Unita esterna




Impostazione della
direzione del getto d’aria

Attivazione
dell’oscillazione

REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO
D’ARIA

Le funzioni variano a seconda dell’unita interna utilizzata. La direzione del getto d’aria non pud
essere impostata usando il telecomando di unita che non siano elencate sotto.
Tipo Y2, Tipo K2:

* Mai usare le mani per muovere il deflettore (deflettore del getto d’aria verticale) che viene
controllato tramite il telecomando.

* Quando si spegne il condizionatore d’aria, il deflettore (deflettore del getto d’aria verticale)
si porta automaticamente nella posizione in cui & rivolto verso il basso.

* |l deflettore (deflettore del getto d’aria verticale) si porta nella posizione in cui & rivolto verso
I'alto mentre € in stand-by per il riscaldamento. Loscillazione inoltre viene eseguita dopo
aver disattivato lo stand-by per il riscaldamento, ma sul telecomando viene indicata
l'oscillazione anche durante lo stand-by per il riscaldamento.

La direzione del getto d’aria cambia ad ogni pressione del pulsante Deflettore (FLAP) [J.'_ij
durante il funzionamento.

Premere il pulsante Deflettore (FLAP) per regolare il deflettore (deflettore del getto d’aria
verticale) verso il basso, quindi premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP). Viene
visualizzato _/ , e il getto d’aria oscilla automaticamente verso I'alto e verso il basso.

Riscaldamento

Raffreddamento e Ventola Tutte le funzioni
deumidificazione

Regolare il deflettore (deflettore del getto d’aria Il deflettore (deflettore del getto
verticale) verso il basso. Se il deflettore & regolato | d’aria verticale) pud essere
verso l'alto, I'aria calda potrebbe non raggiungere | regolato in una di tre posizioni. '\_' | A=
il pavimento. P’ y
p ~. Funzionamento

\

_Irr_\p_ostazmne iniziale
iniziale

Impostazione :
* iniziale continuo
Impostazione

Arresto dell’oscillazione

Premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP) durante I'oscillazione del deflettore per
arrestare il deflettore nella posizione desiderata. Il getto dell’aria pud quindi essere regolato a
partire dalla posizione superiore premendo nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP).

Indicatore all’arresto dell’oscillazione

Ventola e Raffreddamento e
riscaldamento deumidificazione
| |

Durante il raffreddamento e la deumidificazione, il deflettore non si arresta rivolto verso il basso.
Anche arrestando il deflettore quando questo é rivolto verso il basso durante I'oscillazione,
esso non si arresta finché non raggiunge la terza posizione dall’alto.
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Unita interna

Zona
“A” per il
raffredda-
mento Zona “B” per il
riscaldamento
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REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO D’ARIA (SEGUITO)
B Cassetta a 4 vie (Y2)

| condizionatori di tipo Y2 sono provvisti di deflettori automatici.
E possibile impostare la direzione del getto d’aria ad un’angolazione specifica oppure nella
modalita di distribuzione automatica tramite il telecomando.

Non muovere il deflettore con le mani.
APRECAUZIONE

B Tipo con montaggio a parete (K2)

Direzioni verticali (automatiche)

Accertare che il telecomando sia acceso. Premere il pulsante Deflettore (FLAP) per iniziare a
muovere il deflettore verso l'alto e verso il basso. Per arrestare il movimento del deflettore e
indirizzare I'aria nella direzione desiderata, premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP).
In modalita di raffreddamento, non indirizzare il deflettore verso il basso e farlo uscire dalla
zona di raffreddamento “A”, altrimenti la condensa potrebbe gocciolare sul pavimento. La zona
“A” & la posizione del deflettore consigliata per il raffreddamento.

Quando il condizionatore funziona in modo continuativo nellimpostazione di direzione fissa del
getto d’aria per circa un’ora, la direzione del getto d’aria viene controllata automaticamente e la
posizione del deflettore viene cambiata. La direzione del getto d’aria potrebbe essere diversa
da quella visualizzata sul telecomando.

Non muovere il deflettore con le mani.
APRECAUZIONE

Direzioni orizzontali (manuali)
La direzione del getto d’aria orizzontale pud essere regolata manualmente spostando le alette
verticali verso sinistra o verso destra.



REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO
D’ARIA DI PIU UNITA INTERNE TRAMITE UN UNICO
TELECOMANDO (CON FILI)

Pulsante Regolazione -«
automatica deflettore

(Auto Flap) ((uNIT )

Se a un telecomando sono collegate pilu unita interne, & possibile impostare la direzione del
getto d’aria per ciascuna unita interna selezionando le unita interne (fare riferimento alla
procedura sotto descritta).

Per impostare il getto d’aria delle singole unita, premere il pulsante Unita (UNIT). Il display
visualizza il numero dell’'unita interna sotto il controllo di gruppo. Impostare la direzione del
getto d’aria per I'unita interna visualizzata sul display.

Ad ogni pressione del pulsante Unita (UNIT), l'indicatore cambia nell'ordine sotto illustrato.
Se non viene visualizzato nulla, & possibile effettuare impostazione di tutte le unita in
un’unica operazione.

Il numero dell'unita viene visualizzato come Numero unita esterne-Numero unita interne.
Varia a seconda del numero di unita sotto il controllo di gruppo.

Un’unita esterna e otto unita interne Due unita esterne e quattro unita interne
Nessuna > No. > No. > No. ------ No. Nessuna=> No. = No. = No.=> No. = No. ---- No.
visualizzazione unita unita unita unita visualiz- unita unita unita unita unita unita -|
1-1 1-2 1-3 1-8 zazione 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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Deumidificazione (DRY) ‘

Come funziona?

Rendimento del
riscaldamento

Sbrinamento

(stand-by) sul display

OSSERVAZIONI SPECIALI

.

.

Una volta che la temperatura della stanza raggiunge il livello impostato, il condizionatore
d’aria ripete automaticamente il ciclo di accensione e spegnimento.

Per evitare che 'umidita nel locale aumenti nuovamente, quando l'unita smette di
funzionare, si spegne anche la ventola interna.

La velocita della ventola viene impostata automaticamente su “LO.” (Bassa) e non pud
essere regolata.

La Deumidificazione (DRY) non & possibile se la temperatura esterna & pari o inferiore a 15°C.

Poiché I'apparecchio riscalda una stanza utilizzando il calore dell'aria esterna (sistema della
pompa di calore), I'efficienza del riscaldamento diminuisce quando la temperatura esterna &
molto bassa. Se con la pompa di calore non & possibile ottenere il un riscaldamento sufficiente,
utilizzare un’ulteriore apparecchiatura di riscaldamento unitamente a questa unita.

Quando la temperatura esterna € bassa, sulla serpentina dello scambiatore di calore
esterno possono formarsi brina o ghiaccio, riducendo il rendimento del riscaldamento.
Quando cid accade, entra in funzione un sistema di sbrinamento controllato da
microprocessore. Allo stesso tempo la ventola dell’'unita interna si arresta (o in taluni casi
funziona a velocita molto bassa) e I'indicatore “STANDBY” viene visualizzato sul display
finché lo sbrinamento non & terminato. Dopo alcuni minuti ricomincia quindi il
riscaldamento. (Questo intervallo varia leggermente in base alla temperatura esterna e al
modo in cui si forma la brina).

Per alcuni minuti dopo l'inizio del riscaldamento, la ventola interna non comincia a
funzionare (o in taluni casi funziona a velocita molto bassa) finché la serpentina dello
scambiatore di calore interno non si & riscaldata sufficientemente. Cio avviene perché & in
funzione un sistema di prevenzione delle correnti d’aria fredda. Durante questo periodo,
rimane visualizzato l'indicatore “ %) ” (stand-by).

“ @ ” (stand-by) rimane visualizzato durante lo sbrinamento o quando il compressore viene
spento dal termostato (o quando I'unita funziona a velocita molto bassa) mentre il sistema &
in modalita di riscaldamento.

Al completamento dello sbrinamento e quando il compressore viene di nuovo acceso,
“E® (stand-by) si spegne automaticamente con la riattivazione del riscaldamento.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita

In caso di una temporanea mancanza di corrente, I'unita riprende automaticamente a funzionare (al

ri

pristino della corrente) con le stesse impostazioni che aveva prima dell'interruzione.

AAVVERTIMENTO

APRECAUZIONE

Lato presa d’aria e uscita
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d’aria (unita interna)

CURA E PULIZIA

1. Per motivi di sicurezza, accertare che il condizionatore d’aria sia spento e che la
spina del cavo di alimentazione sia staccata dalla presa di corrente prima di
procedere con le operazioni di pulizia.

2. Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cid pud danneggiare i componenti
interni e causare il pericolo di scosse.

1. Per pulire 'unita interna, non si devono usare solventi o sostanze chimiche
aggressive. Non pulire i componenti in plastica con acqua molto calda.

2. Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e possono causare ferite se
maneggiati in modo incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel pulire tali
parti.

3. La serpentina interna e gli altri componenti dell’'unita esterna devono essere puliti
regolarmente. Rivolgersi al proprio rivenditore o centro di assistenza.

Pulire il lato della presa d’aria e dell'uscita d’aria dell’'unita interna con una spazzola aspi-
rapolvere o con un panno pulito e morbido.

Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia dell’'unita usando un panno pulito
inumidito con acqua. Nel pulire il lato dell'uscita d’aria, fare attenzione a non spostare le alette
forzandole.




APRECAUZIONE

lesioni.

» Spegnere I'apparecchio prima di pulirlo.
* Non toccare I’aletta in alluminio, le parti affiliate potrebbero causare

ISTRUZIONI PER IL LAVAGGIO

» Non lavare I'apparecchio con benzene, solventi o
polveri abrasive.

« Impiegare esclusivamente saponi o detergenti
neutri per la casa (2~ pH7).

» Non usare acqua ad una temperatura superiore a
40°C.

[ SUGGERIMENTI

« Pulire il filtro regolarmente per un
funzionamento ottimale e per ridurre i consumi
energetici.

« Per un’ispezione stagionale, consultare il
rivenditore piu vicino.

[ ALETTAINALLUMINIO |

?/.,

leuow

FILTRO DELL’ARIA

« Ogni due settimane & necessario pulire i filtri
dellaria.

« Lavare/risciacquare delicatamente i filtri con
acqua al fine di evitare danni alla loro superficie.
« Asciugare accuratamente i filtri al’ombra, lontano

da fiamme o dalla luce diretta del sole.
« Sostituire i filtri danneggiati.

PANNELLO ANTERIORE

Rimozione del pannello

anteriore

« Sollevare e tirare il pannello
anteriore per rimuoverlo.

« Lavare con cura, quindi
asciugare.

ﬁ
{ ]
S ﬂ

Chiusura del pannello
anteriore

» Premere entrambe le
estremita del pannello
anteriore verso il basso per
chiuderlo correttamente.

UNITA INTERNA

Asciugare con cura
I'apparecchio con un panno
morbido e asciutto.

B Manutenzione del filtro dell’aria

indipendentemente dallo stato del filtro.

B Dopo la pulizia
posizione originale.

2. Premere il tasto di ripristino del filtro.

Si consiglia di pulire il filtro dell'aria quando il simbolo E (Filtro)
appare sul display. Pulire spesso il filtro per prestazioni ottimali
nei punti in cui siano presenti polvere o macchie d’olio,

1. Dopo aver pulito il filtro dell’aria, reinstallarlo nella sua
Assicurarsi di reinstallare il filtro in ordine inverso.

L'indicatore [ (Filtro) sul display si spegne.

Indicatore del filtro

\
Tasto di ripristino del filtro
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire
i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro

di assistenza.

UNITA INTERNA

Sintomo Causa
Rumore Rumore di flusso d’acqua durante e ¢ Rumore di flusso d’olio refrigerante nell’'unita
dopo il funzionamento del * E prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo rigido di scarico
condizionatore
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.
Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dell’'unita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico & prodotti cosmetici accumulatosi nell'unita.
maleodorante. La parte interna dell’unita & polverosa. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Gocce di Esse si accumulano nei pressi dello La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione fredda.
rugiada scarico dell'aria durante il
funzionamento.
Fumo Durante il raffreddamento si crea della [+  E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
nebbia. dell’'unita interna. Si prega di rivolgersi al proprio rivenditore affinché
(Ad esempio nei ristoranti in cui faccia intervenire un tecnico di manutenzione.
'atmosfera interna & satura di fumi ¢ Sicrea durante la sbrinatura
d'olio.)

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
l'arresto del condizionatore.

* Larotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
* La ventola pud continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se ¢ stata effettuata tale impostazione.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia

direzione.

Non & possibile impostare la direzione del flusso
d’aria.

Non & possibile cambiare la direzione del flusso
d’aria.

* Quando la temperatura dell'aria di scarico & bassa, oppure durante la
sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso d’aria.

« E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari
deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’unita interna

Durante il funzionamento iniziale ad alta velocita, la
ventola a volte potrebbe ruotare piu velocemente
della velocita impostata (per un periodo di tempo
compreso tra 3 a 30 minuti).

Questo serve al controllo del funzionamento, per verificare se la
rotazione del motore della ventola rientri o meno nell'intervallo d'uso
previsto.

UNITA ESTERNA

Sintomo Causa
Lunita non | Immediatamente all’accensione Il condizionatore non si accende per circa tre minuti a causa
funziona Allarresto e immediata riaccensione | d€ll'attivazione del circuito di protezione del compressore.
Rumore Nella modalita di riscaldamento il Il rumore si crea durante la sbrinatura
condizionatore genera rumore.
Vapore Nella modalita di riscaldamento il
condizionatore genera vapore.

Quando arrestata con il telecomando, la ventola
dell'unita esterna continua a ruotare per qualche
istante anche dopo l'arresto del compressore.

La rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
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CONTROLLI DA ESEGUIRE PRIMA DI RICHIEDERE ASSISTENZA

Sintomo Causa Rimedio
Dopo averlo acceso il Assenza di energia elettrica Premere nuovamente il tasto ON/OFF del
condizionatore non funziona. telecomando.
Il tasto di accensione si trova nella * Attivare l'interruttore generale di alimentazione.
posizione OFF. ¢ Se e scattato l'interruttore di sicurezza

automatico ci si deve rivolgere al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Le prestazioni di La presa di aspirazione o di uscita Rimuovere la polvere o i corpi estranei.
raffreddamento o di dell’aria dell’'unita interna & occlusa con
riscaldamento non sono polvere o altri corpi estranei.

soddisfacenti La ventilazione & impostata su “Bassa”. |Impostarla su “Alta” o “Forte”.

La temperatura non & correttamente Si prega di vedere la sezione “SUGGERIMENTI PER
impostata RISPARMIARE ENERGIA”.

Il locale € esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Il filtro dell’aria & occluso. Si prega di vedere la sezione “CURA E PULIZIA”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.
troppe sorgenti di calore accese nel
locale.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre la temperatura impostata o impostare la forza
troppe persone nel locale. di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli si raccomanda di
spegnerlo e di disalimentarlo completamente, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie dell'apparecchio e
la descrizione dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cio & pericoloso. Quando ci si rivolge al
rivenditore & altresi opportuno riferire se sul display del telecomando appare il simbolo A\ e le lettere E, F, H, L, P abbinate a
numeri.

SUGGERIMENTI PER RISPARMIARE ENERGIA

Da evitare

* Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’'unita. In caso di ostruzione, I’'unita non funziona correttamente e puo
subire dei danni.

* Non lasciar entrare la luce solare diretta nella stanza. A tale scopo utilizzare parasole, tende o persiane. Se le pareti e il
soffitto vengono riscaldati dal sole, il raffreddamento della stanza richiede piu tempo.

E preferibile

* Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (fare riferimento a “CURA E PULIZIA”). Un filtro ostruito compromette il rendimento
dell’unita.

¢ Per evitare fughe d’aria condizionata, tenere chiuse finestre, porte ed altre aperture.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita
In caso di una temporanea mancanza di corrente, l'unita riprende automaticamente a funzionare, al ripristino della corrente, con
le stesse impostazioni che aveva prima dell'interruzione.
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INHOUDSOPGAVE

PRODUCTINFORMATIE
VEILIGHEIDSMAATREGELEN .
INSTALLATIELOCATIE
ELEKTRISCHE VEREISTEN.
VEILIGHEIDSINSTRUCTIES.
INFORMATIE..
BEDIENING....
DE LUCHTRICHTING AANPASSEN ...
VIA EEN AFSTANDSBEDIENING (BEDRAAD) DE LUCHTRICHTING VOOR
MEERDERE BINNENUNITS AANPASSEN...
SPECIALE OPMERKINGEN
ONDERHOUD EN REINIGING.
STORINGEN VERHELPEN
CONTROLEREN VOORDAT U EEN REPARATEUR BELT...
TIPS VOOR ENERGIEBESPARING
SPECIFICATIE ...ttt

PRODUCTINFORMATIE

Zorg ervoor dat u beschikt over de volgende informatie als u problemen of vragen hebt met
betrekking tot de airconditioner. Het model- en serienummer bevinden zich op het typeplaatje
aan de onderkant van de kast.

Modelnr. Serienr.

Aanschafdatum

Adres van dealer

Telefoonnummer
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VEILIGHEIDSMAATREGELEN

In deze gebruiksinstructies worden de volgende symbolen gebruikt om u attent te maken
op mogelijk gevaarlijke omstandigheden voor gebruikers, onderhoudspersoneel of het

apparaat:
Dit symbool verwijst naar een gevaar of onveilig
A WAARSCHUWING %?g;lg(f %Zté(gg dr.esulteren in ernstig persoonlijk
Dit symbool verwijst naar een gevaar of onveilig
/I opaepnst  sebiatianiosutere i persconivioer



A WAARSCHUWING

Vermijd het volgende:

INSTALLATIELOCATIE

* We raden u aan deze airconditioner op de juiste wijze te laten installeren door bevoegde
installatiemonteurs conform de installatie-instructies die u bij de unit hebt ontvangen.

* Controleer véor de installatie of het voltage van de stroomvoorziening in uw huis of kantoor
overeenkomt met het voltage op het typeplaatje.

¢ Installeer de airconditioner niet in de buurt van dampen of ontvlambaar gas of in een
extreem vochtige ruimte, zoals een kas.
Installeer de airconditioner niet in de buurt van voorwerpen die extreem veel hitte
produceren.

Bescherm de airconditioner tegen ernstige roest door de buitenunit niet te installeren in de
buurt van opspattend zeewater of van minerale bronnen met zwavelhoudende lucht.

A OPGEPAST

ELEKTRISCHE VEREISTEN

1. Alle bedrading moet voldoen aan de lokale elektriciteitswetgeving. Neem contact op met uw
dealer of een bevoegd elektricien voor meer informatie.

2. Elke unit moet correct geaard zijn met een aardedraad of via de bedrading van de
stroomtoevoer.

3. De bedrading dient te worden aangelegd door een bevoegd elektricien.

Ter opwarming van het systeem moet de Hoofdstroomschakelaar
hoofdstroomschakelaar ten minste vijf (5) uur véér het
gebruik zijn ingeschakeld. Laat de hoofdstroomschakelaar
op ON staan tenzij u het apparaat gedurende langere tijd niet
gebruikt.

Haal de stekker van het netsnoer uit het stopcontact en schakel de hoofdstroomonderbreker in
als u de airconditioner een langere periode niet gebruikt. Wanneer u een deel van de buiten- of
binnenunits uitschakelt, wordt het volledige systeem uitgeschakeld.
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Lees deze gebruiksinstructies zorgvuldig door voordat u de airconditioner gebruikt. Neem contact op met uw dealer als u nog

steeds problemen hebt.

Deze airconditioner is ontworpen om te zorgen voor aangename omstandigheden in uw kamer of andere ruimte. Gebruik het
apparaat alleen waarvoor het is bedoeld en zoals is beschreven in deze gebruiksinstructies.

A WAARSCHUWING

A WAARSCHUWING

Raadpleeg uw erkende dealer of een bevoegd specialist
omtrent het gebruik van het voorgeschreven koelmiddel.
Het gebruik van een ander dan het voorgeschreven type
kan barsten of andere schade aan de apparatuur
veroorzaken, met kans op persoonlijk letsel.

Raak de unit nooit met natte handen aan.

Gebruik of bewaar nooit benzine of andere ontvlambare
gassen of vloeistoffen in de buurt van de airconditioner. Dit
is zeer gevaarlijk.

Gebruik dit apparaat niet in een ruimte waar mogelijk
explosiegevaar dreigt.

Deze airconditioner heeft geen ventilator voor de inlaat van
frisse lucht van buiten. U moet regelmatig deuren of ramen
open zetten als u in dezelfde ruimte gas- of olieverwarming
gebruikt. Deze verbruiken namelijk veel zuurstof uit de
lucht. Als u dat niet doet, loopt u in extreme gevallen risico
op verstikking.

Zorg voor een apart stopcontact voor elke unit en in elke
afzonderlijke lijn voor een stroomschakelaar,
stroomonderbreker en aardlekschakelaar ter bescherming
tegen overstroom.

Stop met het gebruiken van het product, wanneer er een

abnormaliteit/storing optreedt en haal de stekker uit het

stopcontact of schakel de stroomschakelaar en de

circuitbreker uit.

(Risico op rook/brand/elektrische schok)

Voorbeelden van abnormaliteit/storing

e De ELCB stopt vaak.

* Men merkt een brandgeur op.

¢ Erwordt een abnormaal geluid of trilling van de eenheid
opgemerkt.

¢ Er lekt water uit de binnenunit.

¢ Stroomsnoer of stekker wordt abnormaal heet.

* Ventilatorsnelheid kan niet geregeld worden.

* De eenheid stopt onmiddellijk met werken, zelfs als
deze ingeschakeld is om te werken.

* De ventilator stopt niet, zelfs niet als de eenheid stopt
met werken.

Neem onmiddellijk contact op met uw plaatselijke

leverancier voor onderhoud/reparatie.

Zorg voor een apart stopcontact voor elke unit en conform
de bedradingsregels moet er volledige ontkoppeling, dat wil
zeggen een ontkoppeling van het stopcontact in alle polen
worden geimplementeerd in de vaste bedrading.

A OPGEPAST

Ter voorkoming van mogelijke gevaren vanwege
defecte isolatie moet de unit worden geaard. %

Reinig nooit het binnenste van de binnen- en buitenunits.
Laat de reiniging uitvoeren door een bevoegde dealer of
specialist.

Dit apparaat is bestemd voor gebruik door experts of
geinstrueerde gebruikers in winkels, in de lichte industrie of
in agrarische bedrijven, alsmede voor commercieel gebruik
door leken.

Schakel de airconditioner niet in en uit via de
hoofdstroomschakelaar. Gebruik de ON/OFF-knop.

Repareer bij storingen dit apparaat niet zelf. Neem voor
reparaties contact op met de dealer of onderhoudsservice.

Lekkage van koelmiddelgas kan leiden tot brand.

Steek geen voorwerpen in de luchtuitlaat van de
buitenunit. Dit is gevaarlijk omdat de ventilator op A
hoge snelheid draait.

Zorg er om veiligheidsredenen voor dat u de
airconditioner uitschakelt en ook de stekker uit @
het stopcontact haalt voordat u het apparaat

reinigt of onderhoud pleegt.

Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium bladen
van de buitenunit niet aan. Als u dat wel doet, kunt u %
letsel oplopen.

Trek in geval van nood de stekker van het netsnoer uit het
stopcontact of schakel de stroomonderbreker uit of schakel
de hoofdschakelaar uit om de airconditioner van de kamer
volledig los te koppelen van de netstroom.

Zorg voor een minimale afstand van 1,5 m tussen de unit
en het brandalarm en de luchtuitlaat.

Steek uw vingers of andere voorwerpen niet in het
binnen- of buitendeel van de airconditioner. De @
draaiende delen kunnen blessures veroorzaken.

Dit apparaat is niet bestemd voor gebruik door personen
(kinderen inbegrepen) met verminderde fysieke,
sensorische of mentale capaciteiten, of zonder ervaring of
kennis, tenzij onder toezicht van of na instructie door een
persoon die voor hun veiligheid verantwoordelijk is. Pas op
dat kinderen niet met het apparaat spelen.

Gebruik geen aangepaste kabels, zelf
verbonden kabels, verlengkabels of niet
vermelde kabels om oververhitting en brand te
vermijden.

Zorg ervoor dat u de ruimte niet te veel koelt of verwarmt
als er baby's of invalide personen aanwezig zijn.

Ga niet op de unit zitten of staan. Als u dat wel doet, @
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Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.

Als u dat wel doet, kunt u letsel oplopen en
kan de unit beschadigd raken.

kunt u er vanaf vallen.




AANKONDIGING * Tijdens onweer kan de compressor af en toe stoppen. Dit is normaal. De unit start

weer automatisch na enkele minuten.
* De Engelse tekst bevat de originele instructies. Tekst in andere talen is een
vertaling van de originele instructies.

Gebruik het product niet langer als zich een abnormale situatie of storing
0 voordoet en haal de stekker uit het stopcontact.

(Risico op rook/brand/elektrische schok)

Voorbeelden - Het product start soms niet wanneer het wordt ingeschakeld.

van " N

abnormale - De stroomtoevoer wordt soms verbroken bij verplaatsing van het netsnoer.

situaties/ - Als het apparaat in bedrijf is, ruikt u een verbrande geur of hoort u een abnormaal geluid.
storingen

- De kast is vervormd of abnormaal heet.

Neem onmiddellijk contact op met uw leverancier voor onderhoud/reparatie.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de
atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde(: 1975

() GWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke
wetgeving. Contacteer uw plaatselijke dealer voor nadere informaties.

75

NEDERLANDS



INFORMATIE

Bedrijfscondities
Gebruik deze airconditioner bij de volgende temperaturen.

Buitenunits

Binnen

Buiten

mini (type LE1)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Verwarmingsmodus

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (type ME1)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Verwarmingsmodus

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (type MF1)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Verwarmingsmodus

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C ("WBT)

Koel- en verwarmingsmodus

-10°C ~ 24°C (*DBT)

3WAY (type MF2)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Verwarmingsmodus

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Koel- en verwarmingsmodus

-10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: droge-boltemperatuur

*WBT: Wet-bulb temperature, natte-boltemperatuur

Pb

Informatie voor gebruikers betreffende het verzamelen en verwijderen van oude uitrustingen en lege batterijen

Deze symbolen op de producten, verpakkingen, en/of begeleidende documenten betekenen dat gebruikte
elektrische en elektronische producten en batterijen niet met het algemene huishoudelijke afval gemengd
mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recuperatie en recyclage van oude producten en lege batterijen moeten zij
naar de bevoegde verzamelpunten gebracht worden in overeenstemming met uw nationale wetgeving en de
Richtlijnen 2002/96/EC en 2006/66/EC.

Door deze producten en batterijen correct te verwijderen draagt u uw steentje bij tot het beschermen van
waardevolle middelen en tot de preventie van potentiéle negatieve effecten op de gezondheid van de mens
en op het milieu die anders door een onvakkundige afvalverwerking zouden kunnen ontstaan.

Voor meer informatie over het verzamelen en recycleren van oude producten en batterijen, gelieve contact
op te nemen met uw plaatselijke gemeente, uw afvalverwijderingsdiensten of de winkel waar u de goederen
gekocht hebt.

Voor een niet-correcte verwijdering van dit afval kunnen boetes opgelegd worden in overeenstemming met de
nationale wetgeving.

Voor zakengebruikers in de Europese Unie

Indien u elektrische en elektronische uitrusting wilt vewijderen, neem dan contact op met uw dealer voor meer
informatie.

[Informatie over de verwijdering in andere landen buiten de Europese Unie]

Deze symbolen zijn enkel geldig in de Europese Unie. Indien u wenst deze producten te verwijderen, neem
dan contact op met uw plaatselijke autoriteiten of dealer, en vraag informatie over de correcte wijze om deze
producten te verwijderen.

Opmerking over het batterijensymbool (beneden twee voorbeelden):

Dit symbool kan gebruikt worden in verbinding met een chemisch symbool. In dat geval wordt de eis,
vastgelegd door de Richtlijn voor de betrokken chemische producten vervuld.
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BEDIENING

Namen van de onderdelen
BINNENUNIT

Type Y2 (4-WEG CASSETTE 60x60)

Bedieningspaneel

(1) OPERATION

— Ontvanger

@ TIMER

@ STANDBY

S N o
l Lucht wordt (P

Rooster voor gelijkmatig afgevoerd
luchtstroming- |
srichting

Noodstopknop

Inlaatrooster

Type K2 (WANDMODEL)

Luchtfilter

Voorpaneel

'l/-
L;--

4%
=
= INDICATOR
L o | O
(1) oPERATION

Rooster voor Ontvanger @ TiMER
Rooster voor verticale horizontale richting 6D STANDBY
richting luchtstroom luchtstroom °®

« Niet handmatig « Handmatig regelbaar.
regelbaar.

Noodstopknop

Draadloze afstandsbediening (optionele onderdelen)

Raadpleeg de gebruiksinstructies bij de optionele draadloze (Draadloos type:
afstandsbediening. beschikbaar voor alle
binnenunits)
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Timerafstandsbediening (optionele onderdelen)
(Type met snoer: beschikbaar voor alle binnenunits)

Zie voor meer informatie de gebruiksaanwijzing die aan de optionele

timerafstandsbediening is bevestigd.

B Namen en bedieningsfuncties

1. (Start/Stop)-knop

U start het apparaat door op deze knop te drukken
en stopt het door opnieuw op deze knop te drukken.
Bedrijfslampje:
anneer gestart - gaat branden
Wanneer gestopt > gaat uit

Bedrijfslampje

Het lampje is aan als er een airconditioner in bedrif is.
Dit lampje knippert in geval van een storing of als er
een beschermingsmechanisme geactiveerd wordt.

(Modusselectie)-knop

S, +
¥ VERWARMING |
v
| O DROOG |
v
| KOELING |
v
|8 VENTILATOR |

3. (%  (Ventilatiesnelheid)-knop

De ventilatiesnelheid wijzigen.

v I
8 - @ > B > B

AUTO STERK MIDDEL

ZWAK

Bedrijfslampje

—>‘ @ AUTO KOELING/VERWARMING | ... De automatische koelings-

/verwarmingsmodus detecteert het verschil
tussen de geprogrammeerde temperatuur
op de controller en de werkelijke
kamertemperatuur.

Vervolgens selecteert deze automatisch de
verwarmings- of koelingsmodus.

(De automatische verwarmings- en
koelingsregeling voor het 2WAY- en
mini-VRF-systeem kan worden uitgevoerd
wanneer alle binnendelen in hetzelfde
koelcircuit via een groepsbediening worden
bediend.)

OPMERKING:

Wanneer de modusselectieknop op
VENTILATOR is ingesteld, kan de modus
AUTO niet geselecteerd worden.

a. (Zwenken/Richting luchtstroom)-knop

Druk op de Zwenken/Richting luchtstroom-knop om het automatische zwenken in te stellen of
de luchtstroomrichting op een specifieke hoek in te stellen. (Zie voor meer informatie de

paragraaf “De luchtrichting aanpassen”)
5. Temperatuurinstelknoppen
De temperatuurinstelling wijzigen.

Druk op de temperatuurinstelknoppen om de gewenste temperatuurinstelling te wijzigen.

B Groepsbediening
De groepsbedieningsfunctie is geschikt voor

Buitendeel

bediening van de verschillende airconditioners in

één groot vertrek.
e U kunt maximaal 8 apparaten aansluiten.

o Bediening van alle binnendelen in dezelfde modus N N N

behalve de richting van de luchtstroom.
e Gebruik de temperatuursensor van het
binnendeel.

D Afstandsbediening
—————— Signaallijn



De luchtrichting instellen

De swingmodus
activeren

DE LUCHTRICHTING AANPASSEN

De functies variéren afhankelijk van de gebruikte binnenunit. U kunt via de afstandsbediening
de luchtrichting alleen instellen voor units die in onderstaande lijst voorkomen.
Type Y2, type K2:

* Zet het blad (verticale luchtstroomblad) dat via de afstandsbediening wordt bediend, nooit
met uw handen in de gewenste positie.

* Als de airconditioner wordt uitgeschakeld, gaat het blad (verticale luchtstroomblad)
automatisch in de neerwaartse positie.

* Het blad (verticale luchtstroomblad) wordt in de opwaartse positie gezet als de standby-
stand voor verwarming actief is. De swingmodus wordt geactiveerd nadat de standby-stand
voor verwarming is vrijgegeven, maar al tijdens de standby-stand voor verwarming ziet u op
de afstandsbediening de swingmodus aangegeven.

De luchtrichting verandert iedere keer als u tijdens de werking op de knop FLAP G _:
drukt.

Druk op de knop FLAP om het blad (verticale luchtstroomblad) in de neerwaartse positie te
zetten en druk vervolgens nogmaals op de knop FLAP. U ziet _/ . De luchtstroom gaat
automatisch op en neer.

Verwarmen Koelen en drogen Ventilator in Alle functies
werking

Zet het blad (verticale luchtstroomblad) in de Het blad (verticale

neerwaartse positie. Als u het blad in de luchtstroomblad) kan in drie

opwaartse positie zet, bereikt de warme lucht posities worden gezet. V< :

mogelijk niet de vloer.

\

2 Startinstelling

<’

T\/

' : Continue
. Startinstelling werking
Startinstelling

De swingmodus stoppen

Druk tijdens de swingmodus nogmaals op de knop FLAP om het blad in de gewenste positie
stop te zetten. Vervolgens kunt u de luchtstroom instellen vanuit de hoogste positie door
nogmaals op de knop FLAP te drukken.

Aanduiding dat de swingmodus is stopgezet.

Ventilator en
verwarming

Koelen en drogen

Tijdens het koelen of drogen stopt het blad niet in de neerwaartse positie. Zelfs als het blad in
de swingmodus is stopgezet in de neerwaartse positie, stopt het blad pas in de derde positie
van boven.
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Binnenunit

Zone "B" voor
verwarmen

DE LUCHTRICHTING AANPASSEN (VERVOLG)
B 4-weg cassette (Y2)

Airconditioners van het type Y2 zijn uitgerust met automatische bladen.
U kunt via de afstandsbediening de luchtrichting instellen op een specifieke hoek of op de
swingmodus.

Zet het blad niet met uw handen in een andere positie.
A OPGEPAST

B Wandtype (K2)

Verticale richtingen (automatisch)

Controleer of de afstandsbediening is ingeschakeld. Druk op de knop FLAP om het blad op en
neer te laten gaan. Druk nogmaals op de knop FLAP als u de bladbeweging wilt stopzetten om
de lucht in de gewenste richting te laten stromen. Richt het blad in de koelmodus niet naar
beneden en blijf binnen de koelingszone "A" om te voorkomen dat er condensatie op de vloer
druppelt. Zone "A" is de aanbevolen bladpositie voor koelen.

Nadat de airconditioner ongeveer één uur actief is geweest in de ingestelde luchtrichting, wordt
de richting automatisch gecontroleerd en wordt de positie van het blad gewijzigd. De
luchtrichting kan afwijken van de aanduiding op het display van de afstandsbediening.

Zet het blad niet met uw handen in een andere positie.
A OPGEPAST

Horizontale richtingen (handmatig)
U kunt de horizontale luchtrichting handmatig aanpassen door de verticale bladen naar links of
rechts te bewegen.



VIA EEN AFSTANDSBEDIENING (BEDRAAD) DE
LUCHTRICHTING VOOR MEERDERE BINNENUNITS
AANPASSEN

* Als op de afstandsbediening meerdere binnenunits zijn aangesloten, kunt u de luchtrichting
voor elke binnenunit afzonderlijk instellen door de binnenunit te selecteren (zie hierna).

Knop Auto Flap (( uniT J) ¢ Druk op de knop UNIT om de luchtrichting voor afzonderlijke units in te stellen. Op het
display ziet u het nummer van de binnenunit onder groepsbediening. Stel de luchtrichting in
voor de binnenunit die is aangegeven op het display.

* Elke keer als u op UNIT drukt, verandert de aanduiding in onderstaande volgorde.

* Als u niets ziet, kunt u alle binnenunits in één keer instellen.

¢ Het unithummer wordt weergegeven als buitenunitnummer-binnenunitnummer. Het varieert
afhankelijk van het aantal units onder groepsbediening.

Eén buitenunit en acht binnenunits Twee buitenunits en vier binnenunits
Geen > Unitnr. > Unitnr. & Unitnr. -~ - . Unitnr. Geen => Un|19 Unit 9Un|t_> Umt9 Unit Unit
display 1-1 1 1-3 1-8 display Nr. Nr. Nr. Nr. Nr. Nr.
-1 1-2  1-3  1-4 24 2-4
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"DROOG"-modus

Werking

Verwarmingsmodus

Verwarmingsprestaties

Ontdooien

@9 (standby) op het
display

SPECIALE OPMERKINGEN

.

Zodra in de ruimte de ingestelde temperatuur is bereikt, herhaalt de unit automatisch de in-
en uitschakelcyclus.

Om te voorkomen dat de vochtigheid in de ruimte weer stijgt, wordt ook de binnenventilator
uitgeschakeld als de unit wordt stopgezet.

De ventilatorsnelheid is automatisch ingesteld op "LO." en kan niet worden aangepast.

De "DROOG"-modus is niet mogelijk als de buitentemperatuur 15 °C of lager is.

Omdat dit apparaat de ruimte verwarmt door middel van de warmte van de buitenlucht
(warmtepompsysteem), daalt het verwarmingsrendement bij een zeer lage
buitentemperatuur. Gebruik een ander verwarmingsapparaat in combinatie met deze unit
als de verwarming met deze warmtepomp onvoldoende is.

Als de buitentemperatuur laag is, kan zich rijp of ijs vormen op de warmtewisselaarsspiraal,
waardoor de verwarmingsprestaties afnemen. Als dit gebeurt, wordt het
microcomputergestuurde ontdooisysteem geactiveerd. Tegelijkertijd wordt de ventilator van
de binnenunit stopgezet (of in bepaalde gevallen heel laag gezet) en ziet u op het display de
aanduiding "STANDBY" tot het ontdooien is voltooid. Na enkele minuten wordt de
verwarmingsmodus hervat. (Dit interval varieert enigszins afhankelijk van de
buitentemperatuur en de manier waarop de rijp zich vormt.)

De binnenventilator begint pas enkele minuten na de start van de verwarmingsmodus te
draaien (of draait in sommige gevallen zeer langzaam) totdat de
binnenwarmtewisselaarsspiraal voldoende is opgewarmd. Dit komt omdat een koude-
tochtpreventiesysteem actief is. Gedurende deze periode blijft de aanduiding "
(standby) zichtbaar op het display.

" @ " (standby) blijft zichtbaar tijdens het ontdooien en als de compressor is uitgeschakeld
(of als de unit op zeer lage snelheid werkt) door de thermostaat als het systeem in de
verwarmingsmodus staat. 5

Als het ontdooien is voltooid en de compressor weer is ingeschakeld, wordt " @ " (standby)
automatisch uitgeschakeld als de verwarmingsmodus wordt hervat.

Stroomstoring tijdens de werking van de unit

Bij tijdelijke stroomuitval wordt de unit automatisch weer opgestart (na herstel van de
stroomtoevoer) met dezelfde instellingen als voor de stroomstoring.

A WAARSCHUWING
A OPGEPAST

Luchtinlaat- en -uitlaatzijde
(binnenunit)
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ONDERHOUD EN REINIGING

1. Zorg er om veiligheidsredenen voor dat u de airconditioner uitschakelt en ook de
stekker uit het stopcontact haalt voordat u het apparaat reinigt.

2. Giet geen water op de binnenunit om deze te reinigen. Als u dat wel doet,
beschadigt u de interne onderdelen en loopt u het risico op een elektrische schok.

1. Gebruik bij reiniging van de binnenunit nooit oplosmiddelen of scherpe chemische
stoffen. Wrijf kunststof onderdelen niet schoon met zeer heet water.

2. Sommige metalen randen en de bladen zijn scherp en kunnen letsel veroorzaken als
u ze verkeerd aanpakt. Pas daarom goed op als u deze onderdelen reinigt.

3. De interne spiraal en andere onderdelen van de buitenunit moeten regelmatig
worden gereinigd. Neem contact op met uw dealer of onderhoudsservice.

Reinig de luchtinlaat- en uitlaatzijde van de binnenunit met de borstel van de stofzuiger of wrijf
ze schoon met een schone, zachte doek.

Gebruik bij viekken op deze onderdelen een schone, met water bevochtigde doek. Zorg
ervoor dat u bij het reinigen van de luchtuitlaatzijde de bladen niet uit positie duwt.




A OPGEPAST

 Schakel de voeding uit voordat u het apparaat reinigt.
* Raak niet de aluminium vin aan, het scherpe deel kan letsel veroorzaken.

REINIGINGSINSTRUCTIES ( TIPS

» Gebruik geen benzeen, verdunner of
schuurpoeder.

» Gebruik alleen zeep (*™~pH7) of milde
reinigingsmiddelen voor huishoudelijk gebruik.

» Gebruik geen water dat warmer is dan 40°C.

« Reinig de filter regelmatig om optimale
resultaten te bekomen en het energieverbruik
te beperken.

» Raadpleeg de dichtstbijzijnde dealer voor een
seizoensinspectie.

[ ALUMINIUM VIN ]

Verwuderen

== S\

LUCHTFILTER

* De luchtfilters moeten elke twee weken worden
gereinigd.

» Was/spoel de filters voorzichtig met water om
schade aan het oppervlakte van de filters te
voorkomen.

« Droog de filters goed in de schaduw, uit de buurt
van vuur of direct zonlicht.

« Vervang beschadigde filters.

VOORPANEEL

Het voorpaneel verwijderen
« Opheffen en trekken om het
voorpaneel te verwijderen.

« Voorzichtig wassen en
drogen.

Het voorpaneel sluiten

* Druk op beide uiteinden van
het voorpaneel om het
stevig te sluiten.

BINNENDEEL

met een zachte, droge doek.

Veeg de installatie zachtjes af

B Onderhoud van de luchtfilter
Het verdient aanbeveling de luchffilter te reinigen wanneer de
[ (Filter) op het display verschijnt. Reinig in stoffige ruimten of
in geval van olievlekken de filter regelmatig voor de beste
prestaties, ongeacht de filterstatus.
B Na reiniging
1. Nadat de luchtffilter gereinigd is, plaatst u deze terug in de
oorspronkelijke positie.
Plaats de filter terug in de omgekeerde volgorde.

2. Druk op de Filterresetknop.
De [ (Filter)-aanduiding op het display gaat uit.

Filteraanduiding

\
Filterresetknop
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STORINGEN VERHELPEN

Als uw airconditioner niet naar behoren werkt, controleert u dan eerst de volgende punten voordat u de hulp van een reparateur
inroept. Als het niet lukt om het probleem te verhelpen, raadpleegt u dan uw leverancier of een onderhoudsdienst.

BINNENUNIT

Probleem

Oorzaak

Lawaai Geluiden van stromend water tijdens

of na de werking.

* Geluid van het koelmiddel dat door het apparaat stroomt.
* Geluid van overtollig water dat via de afvoerbuis wordt afgevoerd.

Krakende geluiden tijdens of na de

Geluiden van uitzettende of krimpende materialen door

koelwerking.
(Plaatsen waar vaak een vettige lucht
hangt, zoals in restaurants.)

werking temperatuurverandering.
Geur Tijdens de werking komt er een De geuren in huis, zoals etensluchtjes, parfum en sigarettenrook, zijn
vreemde geur uit het apparaat. door de airconditioner opgezogen en worden nu weer uitgeblazen.
Het inwendige van het apparaat is stoffig. Raadpleeg uw leverancier.
Condenswater | Tijdens de werking condenseert er Het vocht uit de lucht condenseert in de koelende luchtstroom en vormt
vocht uit de lucht in de buurt van de druppels.
luchtuitlaat.
Mist Er treedt mistvorming op tijdens de * Inwendig reinigen is noodzakelijk, aangezien het binnenwerk (de

warmtewisselaar) vuil is. Raadpleeg uw leverancier, aangezien het
nodige onderhoud technisch van aard is.
¢ Tijdens het ontdooien

De ventilator draait een tijdje door, ook als is de
werking gestopt.

¢ De ventilator draait door voor een soepele werking.
* De ventilator kan soms blijven draaien door de drogende
warmtewisselaar, vanwege de instellingen.

De uitblaasrichting verandert tijdens de werking.
Instellen van de uitblaasrichting lukt niet.
De uitblaasrichting kan niet gewijzigd worden.

Wanneer de temperatuur van de uitgeblazen lucht erg laag is, evenals
tijdens het ontdooien, wordt automatisch de horizontale
uitblaasrichting aangehouden.

* De stand van de jaloezien wordt soms afzonderlijk ingesteld.

Wanneer de uitblaasrichting wordt gewijzigd,
bewegen de jaloezien enkele malen achtereen, om
dan te stoppen in de gekozen stand.

Wanneer de uitblaasrichting wordt gewijzigd, bewegen de jaloezien na
het opzoeken van de normale uitgangsstand.

Stof

Stofopeenhoping in de binnenunit wordt afgevoerd.

Wanneer u de ventilator voor het eerst op hoge
snelheid gebruikt, kan de ventilator soms sneller
draaien dan de instelsnelheid (3 tot 30 minuten).

Dit is om de werking te controleren en om te controleren of de rotatie van
de ventilatormotor binnen het gebruiksbereik ligt.

BUITENUNIT
Probleem Oorzaak

Het Onmiddellijk nadat het apparaat AAN | De werking begint nog even niet gedurende ongeveer de eerste 3
apparaat is gezet. minuten, omdat het compressorbeveiligingscircuit is ingeschakeld.
werktniet.  \wanneer de werking wordt gestopt en

onmiddellijk hervat.
Lawaai Tijdens de verwarming klinken er vaak | Tijdens het ontdooien

bijgeluiden.
Stoom Tijdens de verwarming komt er vaak

stoom vrij.

Na stoppen met de afstandsbediening blijft de
ventilator van de buitenunit soms een tijdlang
doordraaien, ook al is de buitencompressor gestopt.

De ventilator draait door voor een soepele werking.
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CONTROLEREN VOORDAT U EEN REPARATEUR BELT

Probleem

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner werkt
helemaal niet, ook al is de
stroom ingeschakeld.

Er is een stroomonderbreking
(geweest).

Druk weer op de AAN/UIT-toets van de
afstandsbediening.

De bedieningstoets staat in de uit-stand.

¢ Schakel de stroom weer in als de
hoofdstroomschakelaar werd uitgeschakeld.

¢ Als de stroomonderbreker vanzelf is
uitgeschakeld, raadpleegt u dan uw leverancier
zonder opnieuw in te schakelen.

Er is een zekering gesprongen.

Als er een zekering is gesprongen, raadpleegt u uw
leverancier.

Onvoldoende koeling of
verwarming

De luchtinlaat of luchtuitblaasopening
van de binnen- en buitenunits is verstopt
door stof of ander materiaal.

Verwijder het stof en blokkerend materiaal.

De windsnelheidsschakelaar staat op
"Low".

Schakel over naar "High" of "Strong".

Onjuiste temperatuurinstellingen

Er komt direct zonlicht de kamer binnen
in de koelingsstand.

Er staan n of meer deuren en/of ramen
open.

Zie de "TIPS VOOR ENERGIEBESPARING".

Het luchtffilter is verstopt.

Zie onder "ONDERHOUD EN REINIGING".

Te veel warmtebronnen in de kamer in
de koelingsstand.

Verminder het aantal warmtebronnen en gebruik ze
20 min mogelijk.

Te veel personen in de kamer in de
koelingsstand.

Verminder de temperatuurinstellingen of of schakel
over naar "High" of "Strong".

Als uw airconditioner nog steeds niet goed werkt, ook na het controleren van de bovenstaande punten, stopt u dan eerst de
werking en schakel de stroom uit. Neem vervolgens contact op met uw leverancier en geef het serienummer en de aard van het
probleem door. Probeer nooit om zelf uw airconditioner te repareren, want dat zou zeer gevaarlijk voor u kunnen zijn. Tevens
geeft u door of het inspectieteken A\ en de letters E, F, H, L, P in combinatie met bepaalde cijfers verschijnen op het LCD-scherm

van de afstandsbediening.

Vermijden

TIPS VOOR ENERGIEBESPARING

* Blokkeer de luchtinlaat en de uitblaasopening van het apparaat niet. Als n hiervan geblokkeerd wordt, zal het
apparaat niet goed werken en kan het schade oplopen.

e Zorg dat er geen direct zonlicht de kamer binnenstroomt. Sluit de gordijnen, jaloezien of zongordijnen. Zolang de wanden of
het plafond van de kamer door de zon verwarmd worden, zal het koelen van de kamer langer duren.

Vooral doen

¢ Houd het luchtfilter altijd zo schoon mogelijk. (Zie "ONDERHOUD EN REINIGING".) Bij een verstopt filter zullen de prestaties

van het apparaat afnemen.

* Om te voorkomen dat de frisse lucht na airconditioning direct ontsnapt, dient u ramen, deuren en andere openingen gesloten

te houden.

Als de stroom uitvalt terwijl het apparaat in werking is
Als de stroomvoorziening van dit apparaat tijdelijk wegvalt, zal het apparaat automatisch de werking hervatten zodra het weer

stroom krijgt, met dezelfde instellingen als van vr de stroomonderbreking.
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INFORMACOES SOBRE O PRODUTO

Se tem alguma questdo ou problema respeitante ao seu aparelho de ar condicionado vai
necessitar da informacédo que se segue. O nimero do modelo e da série encontram-se na placa
identificadora na parte inferior do aparelho.

Numero do modelo Numero de série

Data da compra

Endereco do concessionario

Telefone

86

PRECAUCOES DE SEGURANCA

Os simbolos que se seguem sao utilizados neste manual de instrugées para o alertar
sobre condicoes potencialmente perigosas para os utilizadores, pessoal de manutencao
ou o proprio aparelho:

Este simbolo refere-se a um perigo ou mau
= manuseamento que pode resultar em ferimentos
ADVERTENCIA pessoais severos ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo ou mau
- manuseamento que pode resultar em ferimentos
PRECAUCAO pessoais, danos ao produto ou aos objectos que o
cercam.



LOCALIZACAO DA INSTALACAO

* Recomenda-se que este aparelho de ar condicionado seja instalado adequadamente
por um técnico de instalagao qualificado de acordo com as Instrugcdes de Instalacao
fornecidas com o aparelho.

* Antes da instalagdo deste aparelho de ar condicionado verifique se a voltagem da rede local
na sua casa ou escritdrio € a mesma que a voltagem indicada na placa identificadora.

inflamaveis, ou num local extremamente hiimido tal como uma estufa.

* Nao coloque este aparelho de ar condicionado num local onde haja fumos ou gases
ADVERTENCIA
* Nao coloque o aparelho de ar condicionado perto de objectos geradores de calor.

Evite: Para proteger o aparelho de ar condicionado de alta corrosao, evite instalar a unidade exterior
onde possa ser atingida por agua do mar ou por dgua sulfurosa perto de termas.

REQUISITOS ELECTRICOS

1. Todas as liga¢cdes devem estar de acordo com os requisitos eléctricos locais. Consulte o seu
concessionario ou um electricista qualificado para mais detalhes.

2. Cada unidade deve ser adequadamente ligada a terra mediante um fio de terra ou as
ligagdes fornecidas.

3. As ligagdes devem ser feitas por um electricista qualificado.

pelo menos cinco (5) horas antes de o utilizar. Mantenha o
aparelho ligado a corrente eléctrica excepto se néo o
pretender utilizar durante uma periodo de tempo
prolongado.

Para aquecer o sistema, tem de o ligar a corrente eléctrica Corrente eléctrica
APRECAUCAO

NOTA Se nao for utilizar o aparelho por um longo tempo, desligue a ficha eléctrica da tomada e o
disjuntor principal. O sistema todo se torna inoperante ao desligar algumas das unidades
interiores ou exteriores.

PORTUGUES
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INSTRUCOES DE SEGURANGA

dificuldades ou problemas consulte o seu concessionario.

neste manual de instrucdes.

AADVERTENCM

Consulte um revendedor autorizado ou especialista sobre
o tipo de refrigerante especificado a ser utilizado. A
utilizagcdo de um refrigerante diferente do especificado
pode danificar o produto, provocar explosdes e ferimentos,
etc.

N&o toque na unidade com as méos molhadas.

Nunca utilize ou armazene gasolina ou outros vapores ou
liquidos inflamaveis perto do aparelho de ar condicionado
— é muito perigoso.

N&o utilize este aparelho em um ambiente propenso a
explosao.

Este aparelho de ar condicionado ndo tem ventilador para
retirar ar fresco do exterior. Deve abrir frequentemente
portas e janelas quando utiliza aquecimentos a gas ou 6leo
na mesma sala, pois estes consomem grande quantidade
de oxigénio do ar. De outra maneira, em casos extremos,
podem ocorrer casos de sufocagéo.

Leia este manual de instrucdes cuidadosamente antes de utilizar este aparelho de ar condicionado. Se ainda tiver algumas

Este aparelho tem por finalidade oferecer-lhe condi¢des confortaveis na sala. Utilize-o apenas para esse fim como descrito

AADVERTENCIA

Numa situagéo de anomalia/avaria do produto, interrompa

0 seu uso e retire a ficha da tomada ou e o disjuntor.

(Risco de fumo/incéndio/choque eléctrico)

Exemplos de anomalia/avaria

* O ELCB dispara frequentemente.

* Cheiro a queimado.

* Ruido ou vibragdo anémalas da unidade.

¢ Fugas de &gua da unidade interior.

* Sobreaquecimento do cabo de alimentagao ou da
ficha.

* Na&o é possivel controlar a velocidade da ventoinha.

¢ A unidade desliga-se imediatamente apds ser activada.

* A ventoinha ndo para mesmo ap6s a unidade ser
desligada.

Contacte imediatamente o revendedor local para fins de

manuteng&o/reparagao.

Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade, bem como um
interruptor para a fonte de alimentagéo, um disjuntor de
circuito e um disjuntor de fugas de ligagao a terra para
proteccdo de sobrecorrente na linha exclusiva.

Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade e integrar meios de desactivagéo total com
separagao de contacto em todos os pélos da instalagao
eléctrica fixa, conforme as normas de fiagao.

Para impedir possiveis perigos devido a falha do
isolamento, tem de ligar a unidade a massa. %

Os utilizadores nao devem limpar o interior das unidades
exteriores e interiores. A limpeza deve ser realizada por
um especialista ou um revendedor autorizado.

Em caso de avaria deste aparelho, néo o repare sozinho.
Entre em contacto com o representante de vendas ou o
representante de assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

A fuga de gas refrigerante pode provocar um incéndio.

Por razdes de seguranca, certifique-se de que
desliga o ar condicionado e a corrente eléctrica
antes da limpeza ou da assisténcia.

Em caso de emergéncia, desligue a ficha eléctrica da
tomada ou desligue o disjuntor ou o interruptor eléctrico
para isolar o aparelho de ar condicionado da fonte de
alimentacao.

APRECAU(;AO

Este equipamento pretende ser usado por peritos ou
utilizadores com formag&o em lojas, na industria leve e em
quintas, ou para utilizagdo comercial por pessoas ndo
especializadas.

N3&o ligue e desligue o aparelho de ar condicionado
utilizando o interruptor principal. Use o botéo de operacédo
ON/OFF.

N&o coloque nada na saida de ar da unidade
exterior. E muito perigoso devido a alta A
velocidade de rotacdo do ventilador.

N&o toque na entrada de ar ou nas pas de @
aluminio afiadas da unidade exterior. Pode sofrer
ferimentos.

Mantenha o alarme de incéndio e a saida de ar a pelo
menos 1,5 m da unidade.

Este equipamento ndo deve ser utilizado por pessoas
(incluindo criancas) com capacidades mentais, sensoriais
e fisicas reduzidas, ou falta de experiéncia e
conhecimentos, excepto se forem supervisionadas ou
receberem instrugdes relacionadas com a utilizagao do
equipamento de uma pessoa responsavel pela sua
seguranca. Deve supervisionar as criangas para garantir
que nao brincam com o equipamento.

Néo introduza os dedos nem outros objectos na
unidade interior ou exterior do ar condicionado, pois
as pecas moveis podem provocar lesdes.

De modo a evitar o sobreaquecimento e

incéndios, ndo utilize cabos modificados, cabos
partilhados, extensdes eléctricas nem cabos

n&o especificados.
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Na&o arrefega ou aquega demasiado o sala quando
estiverem presentes bebés ou pessoas invalidas.

N&o se sente nem suba para cima da unidade.

Nao cole nenhum objecto na CAIXA DA
VENTOINHA.
Pode sofrer ferimentos e danificar a unidade.

Pode cair acidentalmente.




* O compressor pode parar ocasionalmente durante tempestades com trovoada ou
relampagos. Isso nao é falha mecéanica. A unidade é restabelecida automaticamente
depois de alguns minutos.

* Asinstrugoes foram redigidas originalmente em inglés. As versdes noutras linguas
sao traducdes da redacgao original.

Deixe de utilizar o produto quando ocorrer qualquer anormalidade/avaria e
remova a ficha eléctrica.

(Risco de fumo/incéndio/choque eléctrico)

Exemplos de - O produto nao arranca por vezes quando esta ligado.
anormalidade/

avaria - A corrente desliga-se por vezes quando move o cabo.

- Odor a queimado ou ruido anormal é detectado durante o funcionamento.

- O chassis esta deformado ou anormalmente quente.

Contacte imediatamente o revendedor local para manutencé@o/reparagao.

INFORMACAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto. Nao liberte os
gases para a atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP™: 1975

() GWP = Potencial de aquecimento global

Pode ser necessario efectuar inspec¢oes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da
legislagdo Europeia ou local. Contacte o revendedor local para obter mais informacodes.
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INFORMACAO

Condicao de funcionamento
Utilize este ar condicionado no seguinte intervalo de temperatura.

Unidade exteriore Interior Exterior

Modo de arrefecimento 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 46°C (*DBT)
mini (Tipo LE1) ) -20°C ~ 18°C ("WBT)

Modo de aquecimento 16°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 24°C (“DBT)

Modo de arrefecimento 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 43°C (*DBT)
2WAY (Tipo ME1)

Modo de aquecimento 16°C ~ 30°C (*DBT) -25°C ~ 15°C (*DBT)

Modo de arrefecimento 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 43°C (*DBT)

Modo de aquecimento 15°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 15°C (*WBT)

3WAY (Tipo MF1)

Modo de arrefecimento e

: - -10°C ~ 24°C (*DBT)
aquecimento

3WAY (Tipo MF2)

Modo de arrefecimento 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 46°C (*DBT)

Modo de aquecimento 15°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 18°C (*WBT)

Modo de arrefecimento e

) - -10°C ~ 24°C (*DBT)
aquecnmento

*DBT: Temperatura de bolbo seco
*WBT: Temperatura de bolbo hiimido

hid
)¢

Informagdes para Utilizadores referentes a Recolha e Eliminagdo de Equipamentos Velhos e Baterias

Estes simbolos nos produtos, embalagens e documentos significam que os produtos eléctricos e electronicos
usados nao podem ser misturados com os residuos urbanos.

Para o tratamento apropriado, recuperagao e reciclagem de produtos velhos e baterias usadas, solicitamos
que os cologue em pontos de recolha proprios, de acordo com a Legislacao Nacional e com as Directivas
Europeias 2002/96/EC e 2006/66/EC.

A eliminag&o correcta deste produto ajudara a poupar recursos valioso € evitar quaisquer potenciais efeitos
negativos na salide humana e no ambiente, os quais poderiam resultar de um tratamento incorrecto de
Residuos.

Para mais informagdes sobre a recolha e reciclagem de produtos velhos e baterias, por favor, contacte as
autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o produto foi adquirido.
De acordo com a legislacao nacional, podem ser apglicadas multas caso seja feita a eliminagdo incorrecta
destes residuos.

Para Uitlizadores Nao Particulares da Unido Europeia
Se pretender eliminar equipamentos eléctricos e electronicos, por favor, contacte o seu Distribuidor ou
Produtor para obter mais informacées.

[Informagao sobre a eliminagao noutros paises fora da Unido Europeia]

Estes simbolos sao vélidos, apenas, na Unido Europeia. Se pretender eliminar este produto contacte, por
favor, as autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o produto foi
adquirido e solicite informagao sobre 0 método de eliminagéo correcto.

Nota para os simbolos de baterias (dois exemplos de simbolos):
Este simbolo pode ser utilizado em conjugagao com um simbolo quimico. Neste caso, tera de proceder em
conformidade com o estabelecido na Directiva referente aos produtos quimicos utilizados.




OPERACAO
Nomenclatura das pecas
UNIDADE INTERIOR
Tipo Y2 (CASSETE DE 4 VIAS 60x60)

Painel de controlo

() OPERATION
— Receptor
@ TIMER
S - :
ﬁ/ ¢ & STANDBY
47
i , O
[ l O ar é descarregado (P
Alhetas do uniformemente

fluxo de ar |

Botdo de emergéncia
Grelha de admissao

Tipo K2 (MONTAGEM NA PAREDE)

Filtro do ar

Painel frontal

INDICADOR

L oo
(1) oPERATION
Alheta do fluxo de ar Receptor @ TiMER
Alheta do fluxo de ar horizontal @ STANDBY
vertical » Regulavel
+ Nao regule com as maos. manualmente.

Botao de emergéncia

Unidade de controlo remoto sem fios (pecas opcionais)

NOTA Consulte 0 manual de instrugdes que acompanhaa  (Sem fios: disponivel para
unidade de controlo remoto sem fios opcional. todas as unidades

interiores)
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Unidade de controlo remoto do temporizador (pegas opcionais)
(Com fios: disponivel para todas as unidades interiores)

NOTA | Para mais detalhes, consulte as Instru¢gdes de Funcionamento anexadas ao
Controlo Remoto do Temporizador opcional.

Bl Nomes e operagdes

1.

AUTOMATICO

4.

Botéao (Iniciar/Parar)

Se premir este botdo a unidade comeca a
funcionar e se voltar a premir, a unidade para.
Luz de funcionamento:
Quando comega a funcionar - a luz acende
Quando deixa de funcionar - a luz apaga

Luz de funcionamento

A luz acende quando o ar condicionado esta a
funcionar.

Esta luz pisca quando ocorre um erro ou
quando um dispositivo de protecgéo é activado.

Botao (Selecgdo de modo)

Luz de funcionamento

Prima este botdo para seleccionar um modo de funcionamento.

38% AQUECIMENTO |

ny

| O seco |

|8 ARREFECIMENTO |

& VENTOINHA |

(% Botio (Velocidade da ventoinha)

Mudar a velocidade da ventoinha.

v |
8 - M > B > &

FORTE MEDIO

(= _ Botso (Oscilagao/Direcgéo do ar)

—|® ARREFEC-AQUEC AUTO | ...

FRACO

O modo de arrefecimento-aquecimento
automatico detecta a diferenca entre a
temperatura pré-definida no controlador e
a temperatura ambiente real.

Entdo, a unidade selecciona
automaticamente o modo de aquecimento
ou arrefecimento.

(O controlo automatico de aquecimento e
arrefecimento para o sistema 2WAY e mini
VRF pode ser realizado quando todas as
unidades interiores no mesmo circuito de
refrigerante sdo controladas num controlo
de grupo).

NOTA:

Quando o botéo de Selecgdo de modo esta
definido para VENTOINHA, o modo
AUTOMATICO n3o pode ser seleccionado

Prima o botdo Oscilagéo/Fluxo de ar para definir a oscilagéo automatica ou a direcgédo do ar para
um angulo especifico. (Para mais detalhes, consulte a secgao “Ajustar a direcgdo do fluxo de ar”).

Botdes de definicdo da temperatura
Alterar as definicbes de temperatura.

Prima os botdes de Definigdo da Temperatura para alterar as definicdes de temperatura

pretendidas.

H Controlo de Grupo

A fungéo de controlo de grupo é adequada para
funcionamento de varios ares condicionados numa

Unica sala de grandes dimensdes.

e Pode ser ligado um maximo de 8 unidades.

Q Unidade exterior

o O funcionamento de todas as unidades interiores no mesmo 1, N a

modo, excepto no que se refere a direcgdo do fluxo de ar.
e Utilizagdo do sensor de temperatura da unidade

interior.



Ajustar a direccao do
fluxo de ar

Para activar a operacao
de varrimento

AJUSTE DA DIRECGCAO DO FLUXO DE AR

As fungdes diferem, consoante a unidade interior utilizada. A direc¢éo do fluxo de ar ndo pode
ser ajustada com uma unidade de controlo remoto pertencente a uma unidade que nao esteja
listada abaixo.

Tipo Y2, Tipo K2:

* Nao utilize as maos para mover o deflector (deflector de fluxo de ar vertical) controlada pela
unidade de controlo remoto.

¢ Quando o ar condicionado esta desligado, o deflector (deflector de fluxo de ar vertical)
move-se automaticamente para a posicao inferior.

¢ O deflector (deflector de fluxo de ar vertical) move-se para a posi¢éo superior durante a
operacao de espera de aquecimento. A operacao de varrimento é activada apés o
cancelamento da operag&o de espera de aquecimento. O varrimento ¢ indicado na unidade
de controlo remoto mesmo durante a operagdo de espera de aquecimento.

A direcgao do fluxo de ar muda sempre que pressiona o botao ([~ ) FLAP durante a
operagao.

Pressione o botdo FLAP para colocar o deflector (deflector de fluxo de ar vertical) na posicdo
inferior e, em seguida, pressione novamente o botdo FLAP. Aparece _/ no visor e o fluxo de
ar é direccionado automaticamente para cima e para baixo.

Aquecimento

Arrefecimento e secagem

Operagéo do
ventilador

Todas as
operacdes

Coloque o deflector (deflector de fluxo de ar
vertical) na posicao inferior. Se a placa for
colocada na posi¢éo superior, o ar quente pode

O deflector (deflector de fluxo de
ar vertical) pode ser ajustada para
uma de trés posigdes.

| AN

nao atingir o chao.

\

Ajuste inicial

T\j
'\- : * & Operagéo
. Ajuste inicial continua

Ajuste inicial

Para parar a operacgao de
varrimento

Pressione o botdo FLAP novamente com a fung&o de varrimento do deflector activado para
parar o deflector na posi¢édo pretendida. Em seguida, o fluxo de ar pode ser ajustado a partir da
posicao superior pressionando novamente o botdo FLAP.

Indicacao de paragem da operacao de varrimento

Ventilador e Arrefecimento e secagem
aquecimento
| |

Durante a operagéo de arrefecimento ou secagem, o deflector ndo pdra na posicao inferior.
Mesmo que o deflector seja parada na posicao inferior durante a operagéo de varrimento, s6
para ao atingir a terceira posicao a partir da posicéo superior.

93

PORTUGUES



Unidade interior

Zona
“A” para

arrefeci- /
mento Zona “B” para

aquecimento
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AJUSTE DA DIRECCAO DO FLUXO DE AR (CONTINUACAO)
B Cassete de 4 vias (Y2)

Os aparelhos de ar condicionado de tipo Y2 estdo equipados com deflectores automaticos.
Pode ajustar a direcgéo do fluxo de ar para um angulo especifico ou para o modo de
varrimento utilizando a unidade de controlo remoto.

Nao mova a placa com as maos.
APRECAUQI\O

B Tipo de montagem na parede (K2)

Direcgoes verticais (automatico)

Confirme que a unidade de controlo remoto esta ligada. Pressione o botdo FLAP para iniciar o
movimento ascendente e descendente do deflector. Se pretender parar o movimento da placa
e direccionar o ar para o sentido pretendido, pressione novamente o botdo FLAP. No modo de
arrefecimento, néo direccione o deflector para baixo e mova-a para fora da zona de
arrefecimento “A”, caso contrario, a condensagao pode pingar para o chao. A zona “A” é a
posicao recomendada para a placa em modo de arrefecimento.

Quando funcionar continuamente com a defini¢ao da direcgéo do fluxo de ar fixa durante cerca
de 1 hora, a direcgao do fluxo de ar é controlada automaticamente e a posicao do deflector é
alterada. A direcgéo do fluxo de ar pode ser diferente do visor no controlo remoto.

Nao mova o deflector com as méaos.
APRECAUQI\O

Direccoes horizontais (manual)
A direccéo de fluxo de ar horizontal pode ser ajustada manualmente movendo as palhetas

verticais para a esquerda ou direita.



AJUSTE DA DIRECCAO DO FLUXO DE AR PARA
VARIAS UNIDADES INTERIORES UTILIZANDO A
UNIDADE DE CONTROLO REMOTO (COM FIOS)

Botao Auto Flap °

(CunT ) o nimero da unidade interior programada através do controlo de grupo. Ajuste a direcgdo
do fluxo de ar para a unidade interior apresentada no visor.
* Sempre que pressionar UNIT, a indicagdo muda na ordem indicada abaixo.
* Se ndo aparecer nada no visor, pode ajustar todas as unidades interiores numa tnica
operacgéo.
* O numero da unidade aparece como Numero da unidade exterior—Numero da unidade
interior. Varia consoante o numero de unidades programadas através do controlo de grupo.
Uma unidade exterior e oito unidades interiores Duas unidades exteriores e quatro unidades interiores
Nada no N.° da N.° da N.° da N.° da Nada N.°da _N.°da N da _N°da_N°da N.° da
visor unidade unidade © unidade unidade no visor” unidade ~unidade™ unidade ™ unidade”™ unidade- - -unidade
r 1-1 1-2 1-3 1-8 —| r 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4 -|

Se existirem varias unidades interiores ligadas a uma unidade de controlo remoto, a
direccao do fluxo de ar pode ser ajustada para cada unidade interior através da seleccao
das unidades interiores (veja a operagdo abaixo).

Para ajustar o fluxo de ar das unidades individuais, pressione o botdo UNIT. O visor mostra
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Operacgao “DRY”

Como funciona?

Operacao de aquecimento

Rendimento do
aquecimento

Descongelacao

(em espera) no visor

NOTAS ESPECIAIS

.

Quando a temperatura da sala atinge o nivel que foi ajustado, o aparelho repete o ciclo de
ligar e desligar automaticamente.

Para evitar o aumento da humidade na sala, o ventilador interior € desligado quando a
unidade para de funcionar.

A velocidade do ventilador é programada automaticamente para “LO.” e ndo pode ser
ajustada.

A operacao DRY nao é possivel quando a temperatura exterior € 15 °C ou menos.

Como este aparelho de ar condicionado aquece uma sala utilizando o calor do ar exterior
(sistema de bomba de calor), a eficiéncia do aquecimento diminuird quando a temperatura for
muito baixa. Se ndo for possivel obter calor suficiente com esta bomba de calor, utilize outro
aparelho de aquecimento juntamente com esta unidade.

Quando a temperatura exterior for baixa, pode formar-se gelo ou geada na serpentina do
permutador de calor exterior, reduzindo o rendimento do aquecimento. Quando isto acontece,
um sistema de descongelagao controlado por microcomputador entra em funcionamento. Em
simultaneo, o ventilador da unidade interior para (ou, em determinados casos, funciona a
uma velocidade muito baixa) e a indicagdo “STANDBY” aparece no visor até a
descongelagéo terminar. A operacao de aquecimento recomeca passados alguns minutos.
(Este intervalo varia ligeiramente dependendo da temperatura exterior e do modo como a
formagao do gelo ocorreu.)

Durante alguns minutos apés o inicio da operagdo de aquecimento, o ventilador interior
permanece desligado (ou, em determinados casos, funciona a uma velocidade muito baixa)
até a serpentina do permutador de calor da unidade interior ficar suficientemente quente.
Isto ocorre porque existe um sistema de prevencéo de correntes de ar frio em
funcionamento. Durante este periodo, a indicagao “ ¢ ” (em espera) permanece
visualizada.

Aindicacgao “ @ (em espera) permanece visualizada durante a descongelagéo ou quando
o compressor for desligado (ou quando a unidade esté a funcionar a uma velocidade muito
baixa) pelo terméstato quando o sistema esta em modo de aquecimento.

Terminada a descongelagdo e quando o compressor é ligado novamente, a indicagéo “
(em esgera) é desactivada automaticamente a medida que a operacéo de aquecimento é
retomada.

Se ocorrer uma falha de energia com a unidade a funcionar

Se a corrente eléctrica for cortada temporariamente, a unidade retoma a operacao
automaticamente (apds a reposi¢ao da corrente eléctrica) utilizando os mesmos ajustes
programados.

AADVERTENCIA
APRECAUQ[\O

Lado de entrada e saida de
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ar (unidade interior)

CUIDADOS E LIMPEZA

1. Por motivos de seguranca, desligue o aparelho de ar condicionado e desligue-o
também da rede antes de proceder a sua limpeza.

2. Nao verta agua sobre a unidade interior para a limpar. Podera danificar os
componentes internos e causar descargas eléctricas.

1. Nunca utilize solventes ou produtos quimicos fortes para limpar a unidade interior.
Nao limpe as pecas plasticas com agua muito quente.

2. Algumas arestas metalicas e as pas sao pontiagudas e podem causar ferimentos se
nao forem manuseadas com cuidado; tenha especial cuidado ao limpar estas
partes.

3. A serpentina interna e outros componentes da unidade exterior devem ser limpos
regularmente. Contacte o seu concessionario ou servigo de assisténcia.

Limpe o lado de entrada e saida de ar da unidade interior com uma escova de aspirador ou
com um pano macio e limpo.

Se estas partes estiverem muito sujas utilize um pano limpo humedecido em dgua. Quando
limpar o lado de saida de ar, tenha cuidado para ndo mover as palhetas do seu lugar de
instalacao.




= « Desligue a unidade antes de efectuar a limpeza.
APRECAUQAO * Nao toque nas alhetas de aluminio, a parte afiada pode causar ferimentos.

INSTRUGOES DE LIMPEZ [ SUGESTOES
« Nao utilize benzina, diluente nem p6 de limpeza * Limpe o filtro regularmente para obter um
abrasivo. melhor desempenho e para reduzir o consumo
« Utilize apenas sabdes (™~pH7) ou detergente de de energia.
uso domeéstico neutro. « Consulte o seu revendedor mais préximo para
+ Nao utilize 4gua com uma temperatura superior a a inspecgéo periodica.
40°C.

| PLACA DE ALUMINIO |

/ﬁf 0 PAINEL FRONTAL

/ Remover o painel frontal

? — * Levante e puxe para
remover o painel frontal.

° « Lave cuidadosamente e
Remova seque.
o
* - Fechar o painel frontal
L . > .
FILTRO DO AR . Presspne ambas a§
extremidades do painel
« Os filtros de ar tém de ser limpos frontal para o fechar
quinzenalmente. correctamente.
« Lave/passe os filtros suavemente por agua para
evitar a ocorréncia de danos na superficie do

filtro. ——— UNIDADE INTERIOR
« Seque os filtros cuidadosamente a sombra, longe
de chamas acesas ou da luz solar directa.
« Substitua os filtros danificados.

Limpe cuidadosamente a
unidade com um pano macio
e seco.

® Manutengio do filtro de ar Indicador do filtro

Recomendamos que limpe o filtro de ar quando i (Filtro)
aparecer no visor. Limpe o filtro frequentemente para um

melhor desempenho em zonas com muita gordura ou po,
independentemente do estado do filtro.

B Apos a limpeza
1. Depois de limpar o filtro de ar, volte a instala-lo na sua
posicéo original.
Certifiqgue-se de que reinstala pela ordem inversa.

2. Prima o boté&o de reinicializagéo do filtro.

\
O indicador [ (Filtro) no visor apaga-se. Botéo de reinicializag&o do filtro
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LOCALIZACAO E SOLUCAO DE PROBLEMAS

se o seu aparelho de ar condicionado nao funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o
servico. Se o aparelho ainda nao funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servigo.

UNIDADE INTERIOR

Sintoma Causa
Ruido Som como o fluxo de dgua durante ou [* Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
apos o funcionamento * Som de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante ou Som de rachadura devido a mudanca de temperatura das pegas
aquando da paragem do
funcionamento.
Odor E possivel sentir o odor do ar Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
descarregado durante o ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. P¢é acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.
Condensagao | Condensagédo acumulada perto da A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
descarga de ar durante o de condensagéo.
funcionamento
Névoa Forma-se névoa durante o o E necessaria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu concessionario, pois é necessaria
arrefecimento. intervengao técnica.
(Lugares onde existam grandes * Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de neblina de 6leo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

* Arotagéo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
* Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificacées do
permutador térmico de desumidificagao.

N&o é possivel definir a direcgao do vento.
Néao é possivel alterar a direcgao do vento.

A direccéo do vento muda durante o funcionamento.

* Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante a
operagéo de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é
efectuado horizontalmente.

¢ Ocasionalmente a posigdo do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgdo do vento é alterada, o flape
move-se vdrias vezes e e para numa posicdo
designada.

Quando a direc¢ado do vento é alterada, o flape move-se ap6s procurar a
posicédo padrao.

Poeira

A acumulagao de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

No operagéo inicial em alta velocidade, as vezes o
ventilador pode rodar mais rapido do que a
velocidade definida (por 3 a 30 minutos).

Isto serve para verificagao da operagao a fim de confirmar que a rotacéo
do motor do ventilador esta dentro da faixa de utilizagao.

UNIDADE EXTERIOR

Sintoma

Causa

Sem
funcionamento

Quando a alimentag&o ¢ ligada
instantaneamente.

Quando o funcionamento é parado e
retomado imediatamente.

O funcionamento nao ¢ iniciado durante aproximadamente os 3
primeiros minutos porque o circuito de protecgdo do compressor esta
activado.

Ruido Normalmente o ruido ocorre no modo
de aquecimento.
Vapor Normalmente o vapor ocorre no modo

de aquecimento.

Funcionamento durante o descongelamento

Quando parada através do telecomando, o
ventilador da unidade exterior por vezes funciona
durante algum tempo apesar de o compressor
exterior ter parado.

A rotagdo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
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VERIFICAR ANTES DE SOLICITAR ASSISTENCIA

Sintoma Causa Solucéo
O ar condicionado ndo Falha de energia ou ap6s falha de Prima novamente o botéo de funcionamento ON/
funciona apesar da energia OFF no telecomando.

alimentag&o estar ligada. O botéo de operagio esta desligado.  |* Ligue a alimentagéo se o disjuntor estiver

desligado.
* Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admissao de ar ou Remova a poeira ou a obstrugao.
arrefecimento ou aquecimento | descarga de ar das unidades interiores
e exteriores esta obstruida com poeira
ou obstéculos.

O interruptor da velocidade do vento Mude para “Alta” ou “Forte”.
esta definida para “Baixa”.

Definicao adequada da temperatura Consulte “SUGESTOES PARA ECONOMIA DE

A sala esta exposta a luz solar directa ENERGIA".

no modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estdo abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “CUIDADOS E LIMPEZA”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espago de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo | Diminua as definicdes de temperatura ou altere para
de arrefecimento. “Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagédo. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca repare o seu aparelho de ar condicionado por si préprio, pois & muito
perigoso fazé-lo. Comunique também a marca de inspecg@o A\ e as letras E, F, H, L, P em conjunto com nimeros que aparecem
no visor LCD do telecomando.

SUGESTOES PARA ECONOMIA DE ENERGIA

Evite

* Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e
podera sofrer danos.

* Nao permita a radiacéo directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levard mais tempo para arrefecer a sala.

Faca

* Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “CUIDADOS E LIMPEZA”.) Um filtro obstruido prejudicaré o desempenho da
unidade.

* Para prevenir o escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar
Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia
for restaurada utilizando as mesmas defini¢des feitas antes da interrupgdo da energia.
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NMEPIEXOMENA

MAHPO®OPIEX I'A TO MPOION
MPODYAAZEIZ AZPAAEIAL.
OEZH EMKATAZTATHZ
HAEKTPIKEZ MPOYMNOGEZEIS ..
OAHTIEZ AZDAAEIAT
NAHPO®OPIEY ....
AEITOYPTIA...
PYOMIZH THX KATEYOYNXH POHX ... ....107
PYOMIZH THZ KATEYOYNZHX THXZ POHZ AEPA T'A MOAAEZ EXQTEPIKEZ MONAAEX ME
XPHZH ENOZ THAEXEIPIZTHPIOY (ENZYPMATO) ....ooiiiiieieeiccicccee et 109
EIAIKEZ MAPATHPHZEIX
DPONTIAA KAl KAGAPIZMA
ANTIMETQMIZH NMPOBAHMATQN
EAEMXOZ MPIN ZHTHZETE NATINEI ZYNTHPHZH....
SYMBOYAEZX INA EZOIKONOMHZH ENEPTEIAZ ..
MPOAIArPADEX

NMAHPO®OPIEZ MNA TO NPOION

Av éxete TTpoBARpATA 1} ATTOPIEG OXETIKA PE TO KAIWATIOTIKO 0AG, Ba XPEIQOTEITE TIG TTAPAKATW
TAnpogopieg. O apIBPGG HovTéEAOU Kal 0 augwv apiBPOg BpiokovTal oTNV TTIVOKIOA TNG CUCKEURG.

Ap. Movtéhou AUgwv apiBuog

Huepopnvia ayopdig

AigBuvon TpounBeuTh

TnAépwvo
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NMPO®YAAZEIZ AZDAAEIAZ

Ta TrapakdTw ocUpBoAa TTou XpnoipotroloUvTal oTig Odnyieg Xpiong odg Tpoeidotroiodv
yla evEEXOUEVEG ETTIKIVEUVEG KATAOTACEIG YIO TOUG XPIOTEG, TO TIPOCWTTIKO ETTICKEUNG 1
TO pnxdavnua:

AuT6 TO oUpBOAO avapépeTal o€ I EMIKiVEUVN 1
AHPOEIAOHOIHZH un ac@aAr} EVEPyElA TTOU PTTOPE VO 0BNYAOEI O

oofBaps TTPOCWITIKG TPAUUATIOHO 1) BdvaTo.

AuTo6 10 oUuBOAO avapEépeTal o€ Yia EMIKivauvn A
A NMPOZOXH HN do@aAn eVEPYEIQ TTOU UTTOPEi VO 0dNYNOEl OE

TPOCWTTIKO TPAUHATIONS i NI TOU TTPOidVTOG i

TNG TTEPIOUTIOG CaG.



AI'IPOEIAOI'IOIHZH

ATro@uUyeTe:

OEZH ErKATAZTAZHZ

¢ ZuvIOTOUME N EYKATACTACT) TOU GUCTIHHATOG KAIHATIOTIKOU Vd YiVEI CWOTA ATTo
€1GIKEVUPEVOUG TEXVIKOUG EYKATACTAONG CUNQWVA UE TIG OdNYIiEG EYKATACTAONG TTOU
OuUVOBEUOUV TN CUOKEUI.

» Mpiv atmd Tnv eykatdoTaon, Beaiwbeite &TI N TGON TOU NAEKTPIKOU PEUPATOG OTO OTIITI Iy OTO
ypageio oag gival n idia Ye TNV TAON TTOU avaypa@eTal oTnV TTVoKida.

¢ Mnv gyKaTAOTAOETE AUTO TO KAIUQATIOTIKO O€ HéPN OTTOU UTTAPXOUV avaBupIdoEIg i
eU@QAEKTA aépia, | 0 KATTOI0 HEPOG OTTOU UTTAPXEI TTOAU uypagia, 6TTwWG, Yia
Tapadelypa, o éva BepUOKATTIO.

¢ Mnv gyKaTAOTAOETE TO CUCTNUA KAIJATIOHOU O€ PHEPN OTTOU BPioKOVTAI AVTIKEIPHEVA
TTOU TTaPAYOUV PEYAAEG TTOOOTNTEG BEPUOTNTAG.

MNa va mpooTatéweTe 10 KAIMATIOTIKG atréd didBpwaon yeydAou Babuol, atropuyeTe TNV
£YKATAOTAON TNG EEWTEPIKAG HOVADAG O€ PEPN OTTOU AUTH PTTOPET va £pBEI O€ APEDN ETTAQN HE
BaAacoIvé vepd i KOVTG O€ TINYEG BEIOUXWY OEPIWY OE IAPATIKA AouTpd.

A NPOZOXH

MNAPATHPHZH

HAEKTPIKEZ NMPOYNOGEZEIZ

1. OAeg o KOAWSIWOEIG TIPETTEI VO GUMPOPPUWVOVTAI JE TOUG KOTE TOTTOV KAVOVICUWY TTEPi NAEKTPOAOYIOG.

ZupBouAeuBeite Tov TTPoUNBeUTA OaG ] évav EIBIKEUNEVO NAEKTPOAGYO YIO AETITOHEPEIEG.

2. KdaBe povada mpéTel va gival yelwpPEvn PE €va KaAwSIo YEIwoNG A HETW TWV CWANVWOEWY
0dpeuong.

3. O1 KaAwdIWOEIG TIPETTEI VA YivOUV aTro £vav €IDIKEUPEVO NAEKTPOAGYO.

Ma va wpoBeppavesi To cUoTNHA, TTPETTEN Va gival Kevtpiki nAekTpikn
EVEPYOTTOINUEVN N KEVTPIKN NAEKTPIKNA Trapoxn mévTe (5) Tapoxn
TOUAGYXIOTOV WPEG TIPIV TN AgIToupyia. AQROTE TNV KEVTPIKN
NAEKTPIKNA TTapoxn oTnv evepyn Béon (ON), ekT6G av dev
XPNOIHOTIOINCETE Tr) CUCKEUI AUTH YIO HEYAAO XPOVIKO
SidoTnua.

ATTOOUVBEOTE TO PIG TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG aTTO TNV UTTOdOXH KEVTPIKAG TTAPOXAS
KaI TNV KUPIa ao@AAEIa KUKAWPATOG OTav 8V XPNOIUOTIOIEITAI VIO HEYAAN XPOVIKH TTEPiIOdO.
‘OTav aTTEVEPYOTIOIEITE HEPIKEG OTTO TIG EEWTEPIKES I ECWTEPIKEG HOVADEG, OAOKANPO TO GUCTNHA
kaBioTaral pyn A&itoupyikd.
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OAHrIIEZ AZ®AAEIAZ

AloBaoTe TTPOTEKTIKA TIG TTapoUoeg Odnyieg Xpriong TIPIV XPNOIUOTIOINCETE AUTO TO KAIMATIOTIKG. AV EXETE OTTOIECOARTIOTE

SuokoAieg i TpoBAfuaTa, cupyBouleuBeiTe Tov TTpounBeuTH oag yia BorBeia.

AuUTO TO KNIHATIOTIKG €XEI OXEDIOOTEI YIa va 0OG TTAPEXEI AVETEG TUVONKEG dwpaTIOU. XPNOIUOTTIOINOTE TO HOVO yia TO OKOTTO

TToU TTpoopIeTal, OTTWG TTEPIYPAPETaI OTIG TTapoUoeg Odnyieg xprong.

AI'IPOEIAOI'IOIHEH

AI'IPOEIAOHOIHZH

EmBeBaituoTe Pe TOV €50UCIOBOTNUEVO QVTITTPOCWTIO 1)
€181KS yia Tn Xprion Tou kaBopiopévou TUTToU WUKTIKoU. H
XPAoN WUKTIKOU dIapOpETIKOU aTTd TOoV KaBOopIoUEVO TUTTO
yTTopei va TipokaAéael BAGBN oTo TTpoidv, ékpnén Kai
TPAUMATIONO, KTA.

Mnv ayyiCeTe TTOTE Tn CUOKEUN e BPeyHEva XEpia.

MoTé un xpnoipotolgite, oUTE va aTroBnKeVETE, Bevdivn A
GAAO eUPAEKTO aéplo A uypod KovTa OTO KAINATIOTIKG. Eival
TTOAU eTTIKiVOUVO.

Mnv XPnOIUOTIOIEITE QUTH TN CUCKEUR O€ SUVNTIKA
EKPNKTIKEG ATUOTPAIPEG.

AuTO TO KAIPATIOTIKG DeV €XEl EEAEPIOTAPA YIa VO TTAPVEI
kaBapo aépa amr égw. KaBe gopd TTou XpnOIUOTIOIEITE
OUOKEUEG BépUavaong pe uypaépio i TIETpEAaIO OTo i8I0
OwHATIO, TTPETTEI VO AVOIYETE GUXVA TIG TTOPTEG KAl TA
TTapadupa eTTEISH KATavaAWvVoUV TTOAU aTTd TO 0§UY6VO Tou
aépa. AIaQOPETIKA, OE £OXATN TTEPITITWAT, UTTAPXEI
Kivduvog ao@ugiag.

Na éxeTe pia Tpida TTou Ba XPNOIUOTTIOIEITE OTTOKAEIOTIKG VIO
KGBe povada, aAAd Kal va TTOPEXETE OTNV OTTOKAEIOTIKN
YPOuUN SIOKOTITN NAEKTPIKAG TTAPOXNG, AoPAAEIa
KUKAWMOTOG Kal SIaKOTITN S10pPONG YIa TTPOoTadia aTrd
utrepBoAIKA TaoN.

AIOKOYTE TN XPrON TOU TIPOIOVTOG AV TTAPOUCIOOTET

otroladrTroTe avwuaAia/BAGRN kal aTroouvdEéoTe To BUCHA

TOU PEUPATOG 1 KAEiOTE TO SIAKOTITN TPOPODOTiag Kal TO

SIaKOTITN PEUHATOG.

(Kivduvog katrvou/Trupkayldg/nAekTpotrAnéiag.)

I'Iapuéslypam avwpahiag/BAdBNg
O J10KATTTNG KUKAWPATOG dIapporg TNG yeiwang
(ELCB) evepyoTrolgital cuxvd.

* Taparnpeital pUPWSIG Kapévou.

»  Maparnpeital pn gualoloyikdg B6puBog i dévnon g
Hovadag.

*  Ymdpyel diappor) vepou atrd TNV ECWTEPIKA Hovada.

+  To kaAwdio fj To Buoua pedpartog eival UTTEPBOAIKE (EOTO.

*  Aev gival QIKTOG 0 EAeyXOG TNG TAUTOTNTAG TOU
QaveIoTAPA.

* H Aeriroupyia Tng povadag SIaKOTITETAl APECTWG, AKOUN
Kal av €xel TeBei o€ AeiToupyia.

* O avepioTpag dev oTAPATAEl AKOMN KAl AV £XEI
SlakoTTel N AciToupyia.

ETTIKOIVWVAOTE QPECWG PE TOV TOTTIKG QVTITTPOCWTTO YIA

OUVTAPNON/ETTIOKEUN).

DpovTioTe va UTTAPXEI ATTOKAEITTIKR TTApoXr) PEUHATOG yia
KGOe povada. Xtn péviun kaAwdiwan, ataiTeital va
evowpaTtwBei didTagn TARpoug atrooUvdeang Ye
duvarétnta diaXwpIoHoU ETTAPWY 0€ GAOUG Toug TTOAOUG
oUPQWVA TOUG KAVOVEG KOTAOKEURG KAAWDIWTEWV.

A NMPOZOXH

MNa TV TpdAnwn mMlavwy Kivduvwy atré BAGBN Tng
HOvVWaONG, N HOVAdQ TTPETTEI VO YEIWVETAI. %

H ouokeun autr TTpoopideTal yia XpAon atrod €191koug 1
EKTTAIOEUPEVOUG XPNOTEG OE KATAOTANATA, OTNV EAAPPG
Blounxavia kai g€ aypOKTAKATA, I YIa EUTTOPIKN XPrion aTTé
Hn €18IKeUpéva dTopa.

O KaBapIoPOG TOU ECWTEPIKOU TWV ECWTEPIKWV KAl
€CWTEPIKWYV HOVADWV Sev TIPETTEI VO TIPAYUATOTTIOIEITAI ATTO
Toug XproTeg. KahéoTe £€0UaI000TNPEVO QVTITIPOOWTTO i
€151KO yIa ToV KaBapIouo.

Mnv avolyoKAEgiVeTE TO KAINATIOTIKO OTTO TOV KEVTPIKO
SIaKOTITN NAEKTPIKOU. XPNOIUOTIOINGTE TO KOUMTTH
Aerroupyiag ON/OFF.

e TEPITITWON OUCGAEITOUPYIOG AUTAG TNG GUOKEUNG, UNV
TNV €TMOKEUAOETE povol oag. ETmKoivwvAoTe pe Tov
QVTITIPOOWTTO TIWAACEWV A TO AvTITTPOoWTTO G£PPIG yia TNV
ETTIOKEUN).

Mn ToToBeTeiTE TiTTOTA OTNV £€000 Aépa TG
£EWTEPIKAG HovAdag. AuTod ival €TTIKIVOUVO ETTEISH A
0 QVEMIOTAPAG TTEPICTPEPETAI PE PEYAAN TaXUTNTA.

H diappor] YUKTIKOU aEPiou PTTOPET VO TTPOKAAETEI
TTUpKayid.

Mnv ayyileTe TNV €i0080 aépa fj Ta AlXuNPa W
TTEPUYIQ AAOUHIVIOU TNG EEWTEPIKAG HOVAdAG. %
MTropei va TpauPaTioTE(Te.

MNa Adyoug ao@aAeiag, BeBalwBeiTe OTI EXETE
oBroel To KNJaTIoTIKG KaBwg eTriong OTI EXETE @
aTroouvdEael TNV Tpo@odoaia PEUPATOG TIPIV TOV
kaBapiopo 1| 1o o€pPIG.

Alatnpeite T0 ouvayeppd TTUPKAyIAG Kal TNV £6080 agpa
TouAdixioTov 1,5 PETpa pakpId aTrd Tn povada.

Y€ TTEPITITWON €KTAKTNG AVAYKNG, aTTOoUVOEaTE TO BUOHA
NAEKTPIKAG TTAPOXAG aTTé TNV TIPila, KATERACTE TNV
AOPAAEIN 1} ATTEVEPYOTTOIROTE TO JIAKOTITN I0XUOG, WOTE VA
QATTOPOVWOETE TO KAIMATIOTIKG aTTé TNV KEVTPIKK TTAPOXH.

H xpAion autAg TNg CUOKEURG dev TTPOOPIETal yIa ATOHA
(oupTrepIANAUBAVOUEVWY TTAIDILV) PE PEIWPEVEG CWHOTIKEG,
aio0nNTApIEG A dlavonTIKEG IKAVOTNTEG, OUTE JE EAAEIWN
EPTTEIPIOG KAI YVWIONG, EKTOG €AV ETTITNPOUVTAI f} TOUG £XOUV
000¢i 0dnyieg xpriong atméd dropo Tou eival uTTEUBUVO yia
TNV ao@aAeid Toug. Ta TTaidIG TTPETTEN VA ETTITNPOUVTAI YIG
va e§ao@aMoTel 6TI dev TTAiOUV JE TN CUOKEUN.

Mnv ToTToBETEITE Ta SAXTUAG OAG 1 GAAG QVTIKEIMEVa
TNV ECWTEPIKNA i EEWTEPIKN Povada Tou @
KAIJQATIOTIKOU, TA TIEPIOTPEPOPEVA PEPN EVOEXETAI VO
TTPOKAAECOUV TPAUMATIGHO.

H Beppuokpacia evog dwiatiou dtrou Bpiokovtal pwpd f
nNAIKIwpévol dev TTPETTEN va ival UTTEPBOAIKA XOaUNAR i uwnAr.

Mnv KABeoTe Kal ynv OTEKEOTE ETTAVW OTN Hovada. @

Ma TNV atoTpoTTA UTTEPBEPPAVONG Kail

TTUpKay18g PNV XPNOIUOTIOIEITE TPOTTOTTOINUEVA
kaAwdia, KaAwdia cuvappoyng, KaAwdia

€TTEKTAONG A UN €10IKA KAAWDIA.

Mnv TOTTOBETEITE KavEva AVTIKEIUEVO OTN
©HKH ANEMIZTHPA.

Mrtropei va TpaupaTIOTEITE Kal n ovada
uTTopei va utroaTei BAGRN.

MTropei va TTéoeTe KATW Katd AGBog.
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¢ H Azitoupyid TOU OCUNTTIECTH) EVOEXETAI VA SIOKOTITETOI TTEPICTACIAKA OTN SIAPKEIA

Katalyidwyv. Agv TpOKeITal yia pnxavikn actoxia. H duvarétnta Asitoupyiag Tng
HOVA3aG ETTAVEPXETAI AUTOHATA UETA OTTO HEPIKA AETTTA.

* To ayyAiko keipevo givail ol TpwTOTUTTEG 08NYieg. O1I GAAEG YAWOOEG €ival
HETAPPATEIG TWV TTPWTOTUTTWYV 03NYIWV.

AlakoyTe TN A&ITOUPYiO TOU TTPOIOVTOG O€ TTEPITITWGN TTOU CUMBEi
otroladnTToTE avwuaAia/aoToxia Kol ATTOCUVSECSTE TO NAEKTPIKO KOAWSIO.

(Ytrapxer kivduvog katrvoU/trupkayidg/nAekTpotrAngiag)

MNapadeiypara - Mepikég POpPEG, TO TTPOIOV Sev §EKIVA OTAV TO EVEPYOTTOIEITE.
avwpaliag/

acToxiog - Mepikég Qopég, N 100G ATTOOUVSEETAI 6TAV KIVEITAI TO KAAWSIO.

- Yapxel ooun Kappévou 1} acuviBioTog 86puBog katd Tn AsiToupyia.
- To Kupiwg TUANA gival TTapapopPwpévo N acuvhBioTa JeoTo.

EmmikolvwvhoTe auéowg YE TOV TOTTIKG 00G avTITTPOCWTTO YIO OUVTAPNON/ETTIOKEUN.

ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ NMANQ ZTO XPHZIMOMOIOYMENO WYKTIKO

To wpoidv autd Tepiéxel pBoplolxa aépia BeppoknTTiou, Ta otroia KaAUuTTTovTal atrd To MpwTtékoAAo Tou Kiéro.
Mnv a@rveTte Ta aépia va Byouv oTnV atpdéoaipa.

TOtrog YukTIKOU: R410A
Tipg GWP(): 1975

() GWP = global warming potential (Suvauik6 8éppavong Tou TTAQviTh)
Mep10BIKEG ATTAITATEIG YIA TUXOV S10PPOEG TOU PUKTIKOU UTTOPEi va atraitnOolv avdAoya Ye TNV EUPWTTAIKA 1 TN

TOTTIKI vopoBeaia. MapakaAeioTe va EpOETE O€ ETTAQPI) PE TOV TOTTIKO GOG AVTITTIPOCWTITO YIA TTEPICOOTEPES
TAnpo@opieg.
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NAHPO®OPIEZ
Zuvlnkeg AeiToupyiag

XpNOo1PoTToIRCTE AuT6 TO KAIMATIOTIKG oTa akdAouBa elpn Bepokpaciag:

E¢wrepikég povadeg

Eowrepikng

ESwrepikng

mini (Totrog LE1)

Aerroupyia wogng

14°C ~ 25°C (*OYB)

-10°C ~ 46°C (*©=B)

Aerroupyia Bépuavong

16°C ~ 30°C (*©=B)

-20°C ~ 18°C (*OYB)
-20°C ~ 24°C (*O2B)

2WAY
(Tutrog ME1)

Aerroupyia wogng

14°C ~ 25°C (*OYB)

-10°C ~ 43°C (*©=B)

Aerroupyia Bépuavong

16°C ~ 30°C (*O=B)

-25°C ~ 15°C (*O=B)

3WAY
(Tutrog MF1)

Aerroupyia wogng

14°C ~ 25°C (*©YB)

-10°C ~ 43°C (*0=B)

ANermoupyia Béppavaong

15°C ~ 30°C (*O=B)

-20°C ~ 15°C (*OYB)

Aerroupyia wogng kai
B¢ppavong

-10°C ~ 24°C (*O=B)

3WAY

Aerroupyia wogng

14°C ~ 25°C (*©YB)

-10°C ~ 46°C (*O=B)

Aerroupyia Bépuavong

15°C ~ 30°C (*O=B)

-20°C ~ 18°C (*OYB)

(Tutrog MF2)

Aerroupyia wogng kai

. - -10°C ~ 24°C (*©=B)
B¢ppavong

*©Z=B: ©¢pyokpacia §npolu BoABou
*OYB: O¢ppokpaaia uypou BoABou

)¢

)54

MAnpogopieg yio Toug XpRoTEG OXETIKA pE TNV GUANOYR Kai atrdppIyn TTaAIWY e§opTNUATWY Ko
XPNOIHOTIOINUEVWY PTTATAPIWY

AuTA n orjpavon Tavw oTa TPOIOVTA, OTIG CUCKEUATIEG KalI/f) 0TA GUVODEUTIKA £yypapa UTTOdNAWVEI
TIWG Ta €V AOYW NAEKTPIKA KA NAEKTPOVIKA TTPOIOVTA KAl 01 pTratapieg dev Ba TTETel va avauiyviovTal Je
koIvé oIkiakd amoppipara. Mpokelpévou va TpaypatotoinBei n kardAnAn emetepyaaia, karepyaaia kai
avOKUKAwanN TTaAILV E§apTNUATWY KAl XPNOIMOTIOINUEVWY UTTATAPIWY TIAPAKAAOULE Va TO HETAPEPETE OE
avahoya onpeia TepIoUAAOYRG aUp@wva e TV vopoBeaia Tng xwpag oag kai Tig 0dnyieg 2002/96/EK kal
2006/66/EK.
Méow TG CWOTAG ATTOPPIYNG AUTWV TWV TTPOIGVTWY KAl PTTATapIWV OUPBAAETE 0TO va SlacwBouv
TIOAUTIHOI TTOPOI KAl TIPOAQHBAVETE EVOEXOPEVEG APVNTIKEG ETTITITWAEIG YIO TNV avBpwITIVN UyEia Kal To
TiepIBAMOV o1 oTroieG € GAAN TEPiTITWO Ba PTTopoucav va TTPoKUYoUV amoé Tnv akatdAAnAn diaxeipnon
atoBARTWY.
l'a TepIoTOTEPES TTANPOPOPIEG TXETIKA We THV GUANOYN Kal avakUKAwon TTaAIGY EEapTNUATWY Kal
pTraTapiwv TapakahoUpe va atreuBuvBEiTe OTIG TOTTIKEG APXES, TNV YEVIKF UTINpeaia amoBARTwY f) 0To
KaTAoTNHA TTWANONG aTTO OTTOU AYOPACaTE TO GUYKEKPIEVA €idN. MPAaTINA KOl KUPWOEIG PTTOpoUV va
€mMPBANBoLV yia TNV AavBaopévn amoppIyn autwy Twv aTTOBARTWY CUPPWVA WE TV VOUOBETT TG XWPag
00G.

MNa emxeipnuaTikols xpnoteg otnv Evpwraiki ‘Evwon

Edv emBupeite va amoppiyete NAEKTIKG 1) NAEKTPOVIKG eEOTTAICHO TTAPAKAAOUHE VO ETTIKOIVWVITETE UE TOV

TIWANTA 1) TTPOUNBEUTH YIa TIEPICTOTEPES TTANPOPOPIES.

[I'IAnpocpopls; O'XETIKC( pe MV amoppiyn o€ AAAeg XWpPEG eKTOG Eupwmaikig ‘Evwong]

Autii n onpavan 10x0el povo oy Eupwraikr Evwon. EGv emBueite va amoppitpere auta o mpoiovia

TIAPAKAAOUKE VOl ETTIKOIVWVTETE WE TIG TOTTIKEG APXES A TOV TTWANTH yial va TTANPOQOPNBEITE OXETIKA LE TNV

owoTn dladikaaia amoppIYng.

Inueiwan yia TNV onpdvon prratapiwy (oTo KaTw pépog dUo alpBoAa wg Tapadelypa):

AuTi n orjpavon PTTopei va XpnaloTIolEiTal o€ gUVOUATWO pe KATToI0 XNuIkd aUuBoAo. X' auTtiv v

TIEPITITWON AVTATIOKPIVETAI OTIG TTPOdIAYPAPEG TIoU TIPOBAETTEN N 0dnyia N oTToia avagépETal 0To eV Adyw

XNHIKG OTOIXEID.
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AEITOYPTIA

Ovépara yepwv

EZQTEPIKH MONAAA

Tomog Y2 (KAZETAE 4-APOMO 60X60)

Mivakag eAéyxou

[ l O aépag egépxeTan

Ipilia kaTeBuvong opoIdpopPa

(1) OPERATION
@ TIMER

@ STANDBY

— AékTng

C)

7

pong aépa

Zxdpa £10650u

Tomog K2 (EMITOIXIO)

®iATpo aépa

Epmrpog mivakag

Mpihia kaTeGBuvong TpiMia karevBuvong
KATAKOPUPNG PONg aépa opiZ6vTiag pong aépa
* Mnv T puBpileTe « PuBpiCetal xeipokivnra.
HE TO XEpL.

AékTng

L e O

KoupTri £&KTakTng avaykng

ENAEIZEIZ

() oPerATION

@ TIMER

@ STANDBY

KoupTri éKTaKTNG avaykng

AcUppaTo TNAEXEIPICTAPIO (TTPOAIPETIKA HEPN)

Avarpé€te aTic Odnyieg xpriong Tou Tra

TIPOQIPETIKO AOUPUATO TNAEXEIPIOTAPIO.

PEXOVTaI PE TO

(AcuUppartog TUTTOG:
AlarifeTal yia 6Aeg Tig
E£0WTEPIKEG MOVADEG)
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TnAexeipiotipio XpovodiakoTTn (MpoalpeTiKd e§apTApATA)

(TOTrog pe kaAwdio: AlaTiBeTan yia OAEG TIG EOCWTEPIKEG MOVADEG)

MNa AeTrTopépeieg, avatpégte oTig Odnyieg AeIToupyiag TTou €TTICUVATITOVTAI
OTO TTPOAIPETIKO TNAEXEIPIGTAPIO XPOVOBIOKOTITN.

H Ovopara Kal A&iIToupyieg

1. KoupTri (évapgng/diakotrig)

Edv mamoere autd To koupri Ba yivel évapén mg povddag
kar €6 o TatAoeTe {avd Ba yivel diakotr TG Hovadag.
Auyxvia Asitoupyiag:
- avdpel
> oPnvel

Auyvia AsiToupyiag

Kard tnv évapgn
Kard tn diakoTrA

Auyvia AsiToupyiag

H Auyvia avapel 6Tav 10 KNIPaTIOTIKG BpiokeTal o€
AeiToupyia.

H Auyvia autr avaBoofrivel 6tav Tpokiwel o@dApa i
OTOV EVEPYOTTOINBET EVaG TIPOOTATEUTIKAG UNXAVIOHOG.

KoupTri (emiAoyng 1pétrou Aeitoupyiag)

MatAcTe aUTO TO KOUNTTI yIa va eTTIAECETE £va TPOTTO AsIToupyiag.

—

& AYTOMATH WY=H-OEPMANZH | -.-

@S OEPMANZH
O novreansH
v
88 wyzH
v

L— | 88 ANEMISTHPAS

.ﬂ
S
<« B |«

O 1p6TTOG AgIToupyiag autdépaTng Yugng-
Béppavang avixveuel Tn dlagopd PETALU TNG
TTpokaBopiouévng Beppokpaciag oTo
TNAEXEIPIOTAPIO KAl TNG TIPAYHATIKAG
Beppokpaaiag dwyartiou.

Katotiv eTmAéyel autOpATA TOV TPOTTO
Aeitoupyiag 6éppavong i wigng.

(O €Aeyxog autdpatng Béppavong Kal wugng
yia 1o ouotnua 2WAY kai mini VRF ptropei
Va TTPAyUAToTIOINOEl 6TV OAEG Ol ECWTEPIKEG
Hovadeg aTo 010 KUKAWHO WUKTIKOU
eAéyxovTal e opadIkO €Aeyxo.)

3. $# | KoupTri (TaxuTnTag avepioTipa)
AMayr TnG TaxUTNTAG TOU QVEUIOTAPA.

v I
8 - # > B > &

AYTOMATO  IXXYPO MEZAIO

MAPATHPHZH:

‘Otav 10 KOUNTTT ETTIAOYAG TPOTTOU
AerToupyiag gival puBuiopévo oe
ANEMIZTHPAZ, o 1pé110G AciToupyiag
AZOENEX AYTOMATO 0&¢ev ptropei va eTmIAeyei.

4. = ) KoupTri (TaAdvTeuong/kateuBuvong aépa)
MatioTe To koupT TaAAGvVTEUONG/KATEUBUVONG OEPT yIa VO pUBiTETE TNV aUTOPOTN TaAdvTEUDN A TNV KaTeUBuvan
aépa o€ pia ouykekpipévn kAion. (Ma Aemrropépeieg, Oeite T evotnta «PUBuIoN TG KaTelBuvang porigy.)
5. Kouumid puBuiong Beppokpaciog
AN\ayn Tng pubuiong Bepuokpaaciag.
MatAoTe Ta KOUPTTIG PUBUIONG BEPPOKPATIOg yia va aAAGEETE TNV €MIBUPNTY PUBUIONH
Beppokpaaiag.
E&wrtepikr povada
H Aeiroupyia opadikou eAEyyxou eival KaTGAANAN yia Tn
Aeiroupyia TTOAWY KAIATIOTIKWY € £va eydAo dwpdrTio.

o MtopoUv va ouvdeBouv £wg 8 HOVAdEG. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

e /&IToupyia OAWV TWV ECWTEPIKWY HOVAdWY OTOV
id10 TpOTTO AeIToupyiag eKTOG atd Tnv kareuBuvon FaN K
porg aépa.

e Xprjon Tou aioBnTrpa Bepuokpaaiag TN
E£0WTEPIKNAG HOVAdAG.

B Opadikog éAeyxog




P0BuIon Tng katelBuvong
NG pong aépa

lMNa va evEPYOTTOINCETE TN
AeiToupyia ocdpwaong

PYOMIZH THZ KATEYOYNZH POHZ

H Aeitoupyia dia@épel avaAoya PE TNV ECWTEPIKF) JOVADA TTOU XPNOIPOTIOIEiTal. AgV PUTTOPEITE va
pubpioeTe TNV KATEUBUVON TNG PORG AEPA HE XPrON TOU TNAEXEIPIOTNPIOU Y KATTOIO povada
TTou 8ev TTAPATIOETAI TTAPOKATW.

ToTog Y2, TUTmog K2:

¢ Mn petakiveite ye To x€PI TO TITEPUYIO (TITEPUYIO KABETNG PONG aépa) TTou EAEyXETAI UE TO
TNAEXEIPIOTAPIO.

« Orav eival atrevepyoTroiNpéVo To KAIMATIOTIKG, TO TITEPUYIO (TITEPUYIO KABETNG PONG aipa)
METAKIVEITQI QUTOPATA OTNV KATW BEan.

«  To mrrepUyio (TrTepUyIo KABETNG PONG aépa) PETAKIVEITAI OTNV Avw BEon dTav eKTEAEITAI N
Aeimoupyia avapovig yia Tn Bépuavon. Fivetal petdfaon oTn A&Imoupyia oapwong PETA TNV
akUpwaon TNG AeiToupyiag avapovig yia Tn Béppavon, dHwG n adpwaon UTTOdEIKVUETAl OTO
TNAEXEIPIOTHPIO AKOMN Kal KOTA TN SIAPKEIa TNG AeIToupyiag avapovng yia Bépuavan.

H kareuBuvon Tng porg aépa aAAadel KAOe Gopd TTouU TTIECETE TO KOUNTT TITEPUYiOU IS

KaTd TN Agimoupyia.

M€oTe TO KOUPTTI TITEPUYIOU YIa va puBpiceTe To TITEPUYIO (TITEPUYIO KABETNG POAG aépa) TNV

K&TW BE0N KAl KATOTTIV TIESTE Eavé TO KOUPTT TITepuyiou. ETol 8a eugavioTei n évdeiEn _/ , kai

n por aépa auTdUaTA QIWPEITAI TIAVW Kal KATW.

Oéppavon Wuen kar apuypavon Aerroupyia ‘OAeg o1 Aertoupyieg
QVEIOTHPO

PuBpioTe 10 TITEPUYIO (TITEPUYIO KABETNG pOorig To mrTepUyIo (TITEPUYIO KABETNG

aépa) oTnv KaTw B¢on. Av 1o TITEPUYIO Eival PONG aéPa) UTTOPET VO pUBUIOTET O€

puUBUIoPéVO OTNV Gvw BE0N, PTTOPEI VO PN PTACEI Hia o TIG TpEIg BéoElg. | AN

aTo dATEd0 BEPPOS AEPag.
v

ZApleﬁ puBuIon

| AN

| Q.
Y
‘<« Tuvexouevn
* ApXIKr) pUBUIoN
Apxixn puBuion

Aeiroupyia

MNa va oTOPaTAOETE TN
AeiToupyia ocdpwong

MéaTe Eavd 1o KOUNTTi TITEPUYiOU KATA TN AgIToupyia cApwaong TITEPUYIOU yia va OTAPATACETE TO
TrTepUylo oTtnV emBuunTr Béon. ToTe, uTopei va pubpIoTEi N pory aépa atd Tnv dvw Béon
TECOVTOG VA TO KOUNTTI TITEPUYiOU.

"Evdeign oTav gival otapatnuévn n Asitoupyia odpwong

AvepioTiipag Kai 8éppavon WYugn kai apuypavon

Katd Tn Aeitoupyia wugng kai aguypavang, To TrrepUyio dev Ba oTAPOTAOE OTNV KATW BEan.
Akopn ki av 1o TITepUyIo €XEI OTAPATACEN 0TV KATW B€on Katd Tn didpkeia TG AeiToupyiag
odpwaong, 8ev Ba oTapATACE! £WG 6TOU PETOKIVNBET TNV TPiTN B€0N OTTé TTAVW.
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Eowrepikn povada

Zwvn
«A» yia
Yogn
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Zwvn «B» yia
Bépuavon

PYOMIZH THZ KATEYOYNZH POHZ (XYNEXEIA)
B Kaoérag 4-5popo (Y2)

To kAipaTioTiké TUTTOU Y2 gival eE0TTAIOPEVO e auTdPaTa TITEPUYIA.
Me 10 TNAEXEIPIOTAPIO, UTTOPEITE VO PpUBNICETE TNV KATEUBUVON TNG PONG Aépa OE HIa
OUYKEKPIYEVN ywVvia fj va XPNoIWOTIoINCETE T B€0n odpwaong.

Mn peTakiveite To TITEPUYIO UE TA XEPIO TAG.
A NMPOZOXH

B Emiroixiog 1Umog (K2)

KdaBeteg kareuBuvaoeig (autépaTo)

BeBaiwBeite 611 N povada TnAexeipioTnpiou gival avappévn. MEoTe To KOUPTTI TITEPUYIOU yIa va
CEKIVAOETE TN METAKIVNOT) TOU TITEPUYIOU TTPOG TA TIAVW Kal KATW. Av BEAETE VO GTOPOTACETE TNV
Kivnan Tou TITEpUYiou Kal va KaTEUBUVETE Tov aépa o€ pia emBuunTA KatelBuvon, TEoTe Eava
TO KOUMTTI TITEPUYioU. ZTn Béan Wugng, punv KateuBUveTe To TITEPUYIO TTPOG TA KATW Kal BYEiTe
atd T Qvn Yogng «Ax. AIGQOPETIKA, TA CUUTTUKVWHOTA UTTOPET va oTdgouv oTo ddmedo. H
{wvn «Ax» gival n ouvioTwpevn B€on Tou TITEPUYiou yia wugn.

‘Otav XpnOIPOTIOIEITAI CUVEXOUEVA O€ OTABEPK KATEUBUVON PONG AéPa yIa TTEPITIOU Hia Wpa, N
KateuBuvan porig aépa eAéyxeTal autépaTta kal ahAdlel n B€on Tou TrTepuyiou. H katelBuvon
PONG aépa PTToPEi Vo SIaPEPEI aTTO TNV EVOEIEN OTO TNAEXEIPIOTHAPIO.

Mn peTakiveite To TITEPUYIO PE T XEPIA OAG.
A NMPOZOXH

Op1ovTIEG KATEUBUVOEIG (XEIPOKIVNTO)
H karelBuvon Tng opIf6VTIOG PONG aéPa PTTOPET VO PUBUICTED XEIpOKivNTA PE HETOKIVNON TWV
KATOKOPUPWV TITEPUYIWV TTPOG Ta apIoTePd 1) Segid.



PYOMIZH THZ KATEYOYNZHZ THZ POHZ AEPATIA
NMOAAEZ EZQTEPIKEZ MONAAEZ ME XPHZH ENOZx
THAEXEIPIZTHPIOY (ENZYPMATO)

Av gival ouvdedepéveg TIOANEG EOWTEPIKEG HOVADEG O€ £va TNAEXEIPIOTAPIO, UTTOPET va pUBUIOTEI N
KateUBuvon TNG PORG aéPa I KABE ECWTEPIKT HOVADSA PE ETTIAOYH TWV ECWTEPIKWY HOVASWV (BA.
TTapakdTw Asrroupyia).

KoupTri autépartou  « Ta va puBpioeTe TN por} aépa yia EexwpIoTEG HOVADEG, TTETTE TO KOUPTT povadag (UNIT). Zmnv

TTEPUYioU ( [W] ) £voeIgn ep@avidetal o apIBUG TNG ECWTEPIKAG Hovadag aTov opadikd éAeyxo. PuBuioTe Tnv
— KatelBUVON TNG PONG BEPT VI TNV ECWTEPIKN PovAda TTou eppavigetal oTnv EvOeign.

KdaBe popd trou miédeTe To kKoupTri povadag (UNIT), aAAader n €vOeiEn ye Tn O€IpG TToU EavigeTal
TIAPAKATW.
‘Otav dev UTTApPXE EVOEIGN, UTTOPEITE VO KAVETE TIG PUBHICEIG Y1 OAEG TIG ETWTEPIKEG HOVADEG pE Mia
AeiToupyia.
O ap1Bpdg TNG povadag epgavigetal wg apIBPdS eEWTEPIKAG HOVASaG—apIBUOG ECWTEPIKAG HOVADAG.
MeTtaBdaAeTar avaAoya pe Tov apiBpd Twv HovAdwY oTov OpadIKé EAeyXO.

Mia ewTepik HOVASA KAl OKTW EC0WTEPIKEG HOVADEG AvUo e§wrepIKEG HOVABEG KOl TEGTEPIG ECWTEPIKEG HOVADES
Kapia => Ap. => Ap. > Ap. ---- Ap. Kapia > Ap. > Ap. > Ap. > Ap. > Ap. . Ap.
Evdelgn  povadag  povadag  povadag Hovadag évdeifn  povadag  povadag  povadag  povadag  povadag Hovadag

1-1 1-2 1-3 1-8 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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AsaiToupyia u(pﬁvpuvcng‘

Mg AsiToupyei To
ouoTnua

Asitoupyia 8éppavong

Atrédoon 6épuavong

Atroyugn
@ (Avapovn) otTnv
oBovn

NAPATHPHZH

EIAIKEZ NMAPATHPHZEIZ

‘Otav n Beppokpacia dwuatiou OACEl 0To £TTITTESO GTO OTTOI0 £XEI PUBUIOTEI, N CUOKEUN
eTTavaAapBavel autOPaTa Tov KUKAO EVEPYOTTOINGNG KAl ATTEVEPYOTTOINONG.

Mpokelpévou va atmo@euxOei n ek véou augnan TnG uypaaciag 6To dwHATIO, ATTEVEPYOTTOIEITAI
£TTIONG KaI 0 E0WTEPIKOG AVEPIOTAPAG OTaV SIAKOTITETAI N AEITOUpYia TNG HOVADAG.

H taxutnTa Tou avepioThpa £xel puBUIOTE 0TN XaunAf B€on kai dev UTTOPEITE va TNV OAAGEETE.
H Aeitoupyia aguypavong Sev eival duvarri av n e§wrepikr Beppokpaaia gival 15 °C i xapnAoTepn.

ETreidr autr) n ouokeur} Bepuaivel To SwHATIO e Xprion TNG BepudTNTAG TOU EWTEPIKOU
aépa (ouoTnua avtAiag BEpuavong), n atmodoTIKATNTA TNG BEPPAVONG PEIWVETAI 6TAV N
e€wtepIkr) Beppokpaaia gival TTOAU xaunAr. Av Sev TTOpAyETal OPKETH) BEpuavan pe autiv
TNV avtAia Bépuavong, xpNOIYOTIOINOTE padi pe auTd Kal GAAN oUoKeur) B€puavong.

‘Otav n eEwtepikn Beppokpaaia gival xaunAr, uTropei va oxnuamoTei mdyog emdvw a1o
Tnvio Tou eVaAAAKTN BepudTNTAG Kal va Peiwdei n atrédoon Tng Béppavang. Otav cupBei
auTo, TiBeTal o€ AsImoupyia éva oUoTNUA AaTTOWUENG TTOU EAEYXETAI UE HIKPOETTECEPYOOTH.
Tautéxpova, dIaKOTITETAI N AEITOUPYia TOU AVEUIOTAPA TNG ECWTEPIKAG Hovadag (r, oE
UEPIKEG TTEPITITWOEIG, YiVETAl UE TTOAU XapnAr TaxUTnTa) Kai eg@avidetal n évOeiEn avapovig
uEéXPI va oAokAnpwBEi n aowun. H Aeitoupyia B€puavang KatoTv EEKIVE JETA aTTd APKETE
AeTITA. (AUTO TO XPOVIKG diAcTnUa dlaPEéPEl EAAPPWIG avAAOYa PE TNV EEWTEPIKA
Beppokpaaia Kal Tov TPOTTO TToU dNMIOUPYEITE O TTAYOG).

Mo apkeTd AETITA PETA TNV évapgn Tng Aeiroupyiag BEéppavang, n A&iToupyia Tou E0wWTEPIKOU
avepioTipa dev Ba EeKIVATEI (), OE PHEPIKEG TTEPITITWOEIG, YiVETal HE TTOAU XapnAr TaxutnTa)
£wg 6Tou BepUavOEl ETTAPKWG TO TIMVIO TOU E0WTEPIKOU VAAANAKTN BepudTnTag. AuTo YiveTal
eTreIdA Aeitoupyei To oUoTNUa atmo@uyng dnuioupyiag kpuou aépa. Kard Tnv mepiodo auT,
Tapapével aTnv 086vn n evdeign « @) » (Avapovn).

H évdeign «@"3 » (Avapovn) Trapapével oTnv 08dvn Katd TNV amoyugn ), étav 1o oUoTnUa
Bpiokeral oTn B¢0n B€puavong, o BepUOOTATNG £XEI ATTEVEPYOTTOINCEI TO CUMTTIEDTN (A Tav
n ouoKeun AeIToupyei Je TTOAU XapnAr Taxutnta). )

‘Otav oAokAnpwBEei N amdWuén Kai evepyoTroinBei ava o CUPTTIETTAG, N £vBeIgn « (8 »
(Avapovn)) Ba ofroel autépaTa KaBwg ETTaVaPEPETAl N AeIToupyia Béppavang.

Ze mePiTTTWON S1aKoTAg peUPATOG EVW AEITOUpyEi N povada

Av n NAEKTPIKA TTAPOXT TNG CUOKEUNRG SIAKOTTEI TIPOCWPIVA, Ba eTTavapepOei autépaTa n
Aeitoupyia TNG OUOKEURG (LOAIG ETTAVEABEI TO NAEKTPIKG PEUUA) UE TIG iBIEG pUBICEIG TTOU
UTTAPXaV TIPIV SIAKOTTEI N NAEKTPIKI TTAPOXH.

AI'IPOEIAOHOIHZH
A NPOZOXH

MAgupd €10650u Kal
£§6dou aépa
(eowTepIKA povada)
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OPONTIAA KAI KAGAPIZMA

1. Na Adyoug ao@aAeiag, TTPIV a1rd To KABApIoHA, TTPETTEI VO OBAVETE T CUCKEUR
KAIpaTiopoU kal ByddeTe To NAekTPIKO KOAWSIO aTrd TNV Tpila.

2. Mn pixveTe vep6 OTNV EOWTEPIKN HOVADA yia va TNV KaBapioeTe. Autéd Ba
mpokaAéoel BAGRN oTa ecwTEPIKA pEPN Kail Kiviuvo nAekTpotrAngiag.

1. TMoté pn XpnoipotroleiTe SIAAUTEG I I0XUPEG XNMIKEG OUTIES YIa TOV KABAPIOUO TNG
£0WTEPIKNAG povadag. Mn okouTrieTe To TTAAOTIKA PéPN XPNOIHOTIOIWVTAG TTOAU
{eoT6 vePO.

2. Mepikég AKpEG HETAAAIKWY THNHATWY KOBWG Kal Ta TITEPUYIA Eival TTOAU aiXunpd Kai
HTTOPEi VO TTPOKAAECOUV TPAUHOTIONO av O XEIPITHOG Toug Sev gival owoTog. Na
€ioTE 101QITEPA TTPOCEKTIKOI OTAV KABAPIJETE AUTA T pPéPN.

3. To e0wTePIKO TTNVio KAl GAAA THRHATA TNG ESWTEPIKIG HOVADAG TIPETTEI VA
kaBapifovral TAKTIKA. ZUpBOUAEUBEiTE TOV TTPOUNBEUTH OOG 1} TO KEVTPO
egumrnpEéTNONG.

KaBapioTe TNV TAeUpd €10600U Kal £€650U aépa TNG E0WTEPIKNG HOVADAG PE NAEKTPIKN
oKoUTTa pE BoUPTOa 1 OKOUTTIOTE TIG TIAEUPEG PE Eva KaBapod Kal HAAOKS TTavi.

Av autd Ta pépn gival Bpopika, XpnolIpoTroinoTe éva KaBapd Travi Bpeyuévo pe vepd. Otav
KaBapifete TNV TTAEUPd €€600U aépa, TTPOTEETE va un BydAeTe Ta TITepUyla atrd Tn B€on Toug.




* ZBAOCTE TNV TTAPOXI) TPOPOSOTiag TTPIV TOV KABAPITUO.
MPOZOXH - Mnv ayyiete To ahoupivévio TTEPUYIO, TO KOPTEPS HEPOG HTTOPET VA

TPOKAAECEI TPAUHATIOHOUG.

OAHTIEZ MAYZIMATOZ [ EYMBOYAEZ
+ Mn xpnoipoToleite Bevlivn, SIAAUTIKEG OUGiEG A * KaBapioTe 10 GIATPO TOKTIKG yia KaAUTEPN
KABAPIOTIKEG OKOVEG. ammdédoon Kal Peiwon TNG KatavaAwaong
» XpnoiyoTrolgite uévo aarouvi (pH7) rj oudétepa EVEPYEIDG.
OIKIOKG KOBAPIOTIKA. « Mo Tov éAeyxo KABe TTEPIODOU, GUPBOUAEUTEITE
* Mn xpnoidoTrolgite vepod o {eoTd amd Toug 40°C. TOV KOVTIVOTEPO QVTITIPOOWTTO 0ag.

[ MNTEPYFIO AAOYMINIOY ]

AQAIPEST

&
4

QDIATPO AEPA

* O KaBaPIoPOG TWV QIATPWY AEPa TIPETTEI VA
yivetal KaBe dUo BOOUAdES.

* MAUvVeTE/EETTAUVETE Ta QIATPA PE VEPO,
TIPOCEKTIKG, WOTE VO ATTOPEUXOEI N TTPOKANGON
¢nMIGG OTNV ETMIQAVEIA TOUG.

* APrOTE Ta PIATPA VO OTEYVWOOUV OTN OKI, HOKPIG
aTo €0TiEG WTIAS 1 ATTO TIG AKTIVEG TOU AAIOU.

* AVTIKaBIOTATE Ta KATESTPAPUEVA QIATPA.

EMMNPOZ MINAKAZ

AQaIpéoTE TOV ENTTPOG TTiVOKA

* ZnKWoTe Kai TPaPAETE yia va
QAPaIPETETE TOV EPTTPOG TTIVOKA.

* MAOVETE TTPOCEKTIKG KOl
OTEYVWOTE.

KAgioTe Tov EPrpog Tivaka

* MéoTe kai Tig U0 AKPES TOU
EUTTPOG TTiVaKA yia va ToV
KA€ioETE KAAG.

——— EZQTEPIKH MONAAA

ZKoUTTI(ETE HaAAKA TN povada
ME éva paAako, aTeyvO TTavi.

H XuvtApnon @iATpou aépa
ZuvIoTATal 0 KaBapIoUOG Tou GIATPOU agpa OTavV EUPAVIOTEN N
£vdeign [l (PiAtpo) otnv 086vn. MNa BEATIOTN ammddoon, va
KOBaPICETE TAKTIKG TO QIATPO OTNV TTEPIOXH ME OKOVN i oNUAdIia
Aadiou, avedpTnTa oTTd TNV KATAGTAON TOU QIATPOU.

B Metd Tov KaBapIopuO
1. Metd ammé Tov kaBapiopd Tou QiATpou, TOTTOBETAOTE TO {avd
aTnV apxIkn Béon Tou.
BeBaiwbeite va 1o ToTToBeTAOETE {avd akoAouBwvTag Tnv
avTioTpo®n oEIpd.
2. MaTAoTE TO KOUNTTI ETTAVAPOPAS PIATPOU.
H évdeign [ (PiAtpo) otnv 086vNn oPrvel.

‘Evdeign @iAtpou

KoupTri etravagopdg @iAtpou
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ANTIMETQMNIZH MPOBAHMATQN

Av 10 KNPATIOTIKO UNXAvnua 8ev AEITOUPYEi CWOTA, KAVETE TIPWTA EAEYXO OTA TTAPAKATW GNEia TTPIV {NTACETE vVa Yivel
ouvTtipnaon. Av e£akoAouBei va un AEIToupyei CwoTd, ETKOIVWVACTE PE TOV TOTTIKO 0OG QVTITTPOCWTTO 1) KEVTPO £EUTINPETNONG.

EZQTEPIKH MONAAA

ZOUTTTWHA Artia
BdpuBog "Hxog 1Tou poiddel pe pory vepou katd  [*  'Hyog Tou WUKTIKOU uypoU TToU pEEl OTO ECWTEPIKO TNG PHovAdag
Tn didipkela TG AeiToupyiag f HETG aTTé |+ ‘Hx0G veEpoU aTTOOTPAYYIONG OTO CWANRVA ATTOOTPAYYIONG
TN Aermoupyia
O06puPog TpICiuaTog kaTd Tn didpkela | @6puPog Tpigiparog eaitiag aAaywv oTn Bepuokpacia Twv
NG Aeitoupyiag A 6Tav SIaKOTTEI N eEapTnudTwV
Aeitoupyia.
Oopn O aépag ekpong pupiel KaTd TN Oopég EowTEPIKOU XWPOU, OONN TAlYyEPOU KAl OTHEG OTTOCUNTIKOU XWPOU
diapkela TNG AeIToupyiag. OuoowpPEeUETal OTO KAIJATIOTIKG Kal EGEPXETAI AEPAG ATTO AUTO.
H povada o1o eowTepikd €xel OKOVN. ZUPBOUAEUTEITE TOV TOTTIKO 0AG
QAVTITIPOOWTTO.
ApooooTtahida | H dpocgooTaAida cucowpeleTal KOvTd | H ecwTePIKR uypacia YUXETal atrd Yuxpod aépa Kol CUCOWPEVETAI OTTO
oTnV ekpon aépa Katda Tn didpkeia TNG | dpocoaTaAida.
AeiToupyiag.
OupixAn MpokuTiTel opixAn katé T Aeimoupyia |+ O kaBapiopdg sivar ammapaiTnTog €TTEIBA N povada eival BpduIKn oTo
Wugng. (Znueia Tou pTopei va €0WTEPIKO (EVOAAAKTNG BEPPOTNTAG). ZUPPBOUAEUTEITE TOV TOTTIKO 0OG
UTTAPXOUV HEYAAEG TTOOOTNTEG QVTITIPOOWTTO ETTEION ATTAITEITAI TEXVIKOG.
AlWPOUPEVWY CWHATIdIWV eAdiwy, * Karta m didpkeia NG AeImoupyiag ammoywuéng.
ATTWG €0TIATOPIA.)

O avepIoTAPAG TTEPICTPEPETAI YIa Aiyo TTapdTI
SI0KOTITETAI N AgITOUpYia.

* H mepIoTpo®r| TOU avePIOTAPA KAVEL TN AEITOUpPYia OUaAR.
« O avepioTAPaAg UTTOPET HEPIKEG POPEG Va TTEPICTPEPETAI EEQITIAG TOU
€npoU evaAAGKTN BepuOTNTAG AOYW TWV pubUicEwY.

AM\GCel n kKateuBuvaon Tou aépa Katd Tn Aeitoupyia.
Aev gival duvaTtd va TTpaypaTtoTroindei pUuBuion
kaTeUBuvong Tou aépa.

H kaTeuBuvong Tou aépa dev pTropei va ahhayBei.

« H Beppokpaaia exporig aépa gival XaunAn f kata tn SIAPKEIQ TNG
AeIToupyiag amméyugng, TTPAyUATOTTOIEITAI AUTOPATA OPIZOVTIa por
aépa.

* MMepioTaoiaka n Béon TITepuyiou pubpileTal EexwpIoTA.

‘Otav aMGlel n katelBuvon aépa, To TITEPUYIO
METAKIVEITAI HEPIKEG POPEG KOI OTAPATAEI OTNV
eKXwpnuévn Béan.

‘Otav aMddel n katelBuvon aépa, To TITEPUYIO PETOKIVEITAl ApOU
avadntrioel T oTdvTap Béon.

Zkoévn

H cuoowpeuan okOvnNG PECT OTNV ECWTEPIKNA HOVADA EKKEVWIVETAI.

2Tnv apxIkn Aerroupyia upnAng TaxuTtnTag, o
QAVEPIOTAPAG PTTOPEI, HEPIKEG POPEG, Va
TTEPIOTPEPETAI YpNnyopoTePa (yia 3 éwg 30 AeTTTd)
atd TN pubuIopévn TaxuTNTa.

AuTo yiveTal yia Tov éAeyxo TNG AeIToupyiag TTpokeIgévou va emBeRaiwbei
OTI N TIEPIOTPOPT| TOU HOTEP AVEUIOTAPA BPIOKETAI EVTOG EUPREAEIOG
Xpfong.

EZQTEPIKH MONAAA

ZUPTITWHA Artia

Kapia ‘Ortav avoiyeTe atreubeiag Tnv Trapox | H Aeiroupyia dev evepyoTrolgital yia TTEPITIOU Ta TTPWTA 3 AETTTA £TTEISNA
Aeiroupyia | 10xU0G. €ival EVEPYOTTOINUEVO TO KUKAWHA TTPOCTACIOG GUUTTIETTH.

Ortav yivetal SIOKOTTH Kal AUEOWG

eTmavapopd NG Asimoupyiag.
©opuPog 2uyva TTpokUTITeEl B6pUPog o€ TPoTTo | Katd Tn didpkela Tng Asimoupyiag amoéyuing

Aermoupyiag Bépuavong.
Atpég 2uyv@ TTPOKUTITEl ATHOG OE TPOTIO

Aermoupyiag Bépuavong.

‘Ortav yivetal SIOKOTIF) PE TO TNAEXEIPIOTAPIO, O
AVEPIOTAPAG TNG EEWTEPIKAG HOVADAG PEPIKEG POPEG
AeiToupyei yia Aiyo TTapdTi 0 eEWTEPIKOG CUUTTIEOTAG
£X€El OTAPATATEI.

H TrepioTpo@r) Tou avepioTApa Kavel Tn Aeitoupyia opaAr.
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EAEMXOZ MNMPIN ZHTHZETE NA INEI ZYNTHPHZH

ZUPTITWHA Arria Auon

To kAIpaTIOTIKG Bev AeiToupyei | AlakoTr) peUpaTog i uetd armd diakotry | MarroTe §avd 1o koupTri Aeitoupyiag ON/OFF aTto
kaBoAou TTapoTl N 1I0XUG eival | pedpaTog TNAEXEIPIOTAPIO.

EVEPYOTIOINKEVN. To KoupTri AeIToupyiag BpioKeTal oTNV |+ EVePYOTIOIROTE TV IGXU AV 1| AOQAAEIX gival

avevepyn Béon. KAEIOTH.

*  Av éxel evepyotroinBei n ao@dAeia,
OUPBOUAEUTEITE TOV TOTTIKG 0AG AVTITTPOCWTTO
XWPIG va EVEPYOTTOINOETE TN HOVADA.

Kapévn ao@dAeia Z€ TEPITITWON KAPPEVNG AOPAAEIaG, CUUBOUAEUTEITE
TOV TOTTIKO 0aG aVTITIPOTWTTO.
Kakn amodoon wugng i H BUpa eicaywyng aépa fi e§aywyng AgaipéaTe Tn okévn A To EUTTOdI0.
Béppavang aépa TNG ECWTEPIKAG KAl EEWTEPIKAG
povadag eival paypévn pe okévn
EUTTODIA.
O SI0KATITNG TaxUTNTag aépa eival AMGETe o€ «High» (UPnASd) iy «Strong» (Ioxupd).

puBpIopévog aTo «Low» (XaunAo).

NavBaopéveg pubpioeig Beppokpaaciag | Avatpégte Tnv evotnTa «ZYMBOYAEZ MNA
E=OIKONOMHZH ENEPTEIAZ».

To dwpdaTio gival eKTEBEINEVO OE GUEDN
nAloBoAn og TpoTTO AciToupyiag wigng.

YTdpxouv avoixTég TTOPTEG ry/Kal
TTapddupa.

To @iATpo aépa eival paypévo. Avatpégre Tnv evotnTa « OPONTIAA KAI
KAGAPIZMOZ».

Y1epBoAIka TTOAAEG TTNYEG BepudTNTAG | XPNOIMOTIOINGOTE TIG EAGXIOTEG TINYEG BEpUOTNTAG KAl

10 dwUATIO O€ TPATTO AgIToupyiag yia Jikpo didoTnua.
wogng.
Ymdpxouv Trépa TTOAAG GTopa oTo MeiwoTe TiIg pubpioeig Beppokpaciag ) aAAGETE o€

SdwudTio o€ TPOTIO AeIToupyiag Wogng. «High» (upnAd) 1 «Strong» (10xUPS).

Av 10 KNJATIOTIKO UNXAvnua akoun Sev AeIToupyei CWOTA TTAPOTI EXETE EAEYEEI T ONpEia TTOU TTEPIYPAPOVTAl TTAPATTAVW, APXIKA
OTOPATAOTE TN AgIToupyia Kal GBAOTE To SIOKATITN I0XU0G. ZTN CUVEXEIQ, ETTIKOIVWVACTE JE TOV TOTTIKO 0AG AVTITTIPOCWTTO KAl
QAVAPEPETE TOV APIOUOG Kal TO GUPTITWHA. [OTE pnv eTTIOKEVAETE POVOI 0ag To KANIJATIOTIKG ETTEISH auTd eival TTOAU €TTIKIVOUVO yia
€0d6. Emiong mpéel va avagépete av 1o oUBoAo emBewpnong A\ kai Ta ypdupara E, F, H, L, P padi ye api®polg ppavifoval
oTnv 086vn LCD Tou tnAexeipioTnpiou.

2YMBOYAEZ INA EEOIKONOMHZH ENEPTEIAZ

Ti va amro@uUyeTe

e Mn @pddeTte TV €£10pON Kal EKPON TNG HOVADAG. AV OTTOIA8ATIOTE AT AUTEG ival @paypévn, n povada dev Ba
A&iToupyei KaAd kal pTropei va utrooTei BAGRN.

*  Mnv agrivete va ei0épxeTal Gueco NAIOKS wg 0To dWHATIO. XPNOIYOTIoINCTE OKIAda, TTEPTIOES i KOUPTIVEG. Av Ol TOiXOI KOl N
0po@r| Tou dwuaTtiou BeppaivovTal aTré Tov AIo, Ba XpelaaTel TTEPICOGTEPO XPOVO va WuxBei To SwydTio.

Ti va KAveTe

*  Na mpooTaBeite TavTa va diatnpeite 1o QiATpo aépa kabBapo. (Avatpégte atnv Tapdaypago «PPONTIAA KAl
KAGAPIZMOZX»). 'Eva @payuévo @iATpo aépa Ba peiwaEl Tnv aTTédoon Tng Hovadag.

« Ta va pnv Sia@elyel 0 KAIPATIOPEVOG AEPAG, Va EXETE TA TTOPABUPA, TTOPTES Kal OTToIadrTTOTE GAAG avoiydaTa KAEIOTA.

NAPATHPHZH

Ze epiTTWON S1AKOTNG PEUPATOG EVW AgITOUPYEi N Hovada
Av n TTapoxr} 10X0U0G auTrg TNG HoVAdag BIOKOTIEl TIPOoWPIVA, N povada Ba ekivioer Eavd autépata HOAIG aTToKaTaoTaBEl To
NAEKTPIKO pelpa PE TIG iDIEG PUBUICEIG TTOU €iXe TTPIV OTTO TN SIAKOTIH) PEUNATOG.

EAAHNIKA
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NMHOOPMALIUA 3A NPOAYKTA

AKO nmaTe NpobnemMu Unn BLNPOCK, CBbP3aHN C KNUMAaTKKa, cnegHarta Hopmauva Lwe Bu
61bae nonesHa. HomepbT Ha Moaena u CEpUtHUAT HoMep ca Ha Tabenara B AofHaTa YacT Ha
wkadpa.

Mogen No. CepwueH No.

[aTta Ha 3aKynyBaHe

Afpec Ha npoaasaya.

TenedoHeH Homep
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MEPKW 3A BE3OMNACHOCT

CrnepHUTe CUMBOMM B HacToALIaTa UHCTPYKLIMA 3a eKCroaTauma ce M3nonsear, 3a Aa BU
npeaynpeanT 3a NoTeHUWanHo onacHU YCroBuA 3a noTpebutenure, cepBnaHna
nepcoHan unu ypeaa.

To3u cumBon 0603Ha4aBa ONAacHOCT UNIM ONacHo
AeicTBMe, KOMTO MoraT fja floBeAaT A0 TEXKN
A OMACHOCT TenecHn NoBpeavn Uiu CMbpT.
To3n cumBon 0603Ha4aBa ONACHOCT MM ONAacHO
BHUMAHVE AeicTBMe, KOMTO MOraT 4a foBeAaT A0 TenecHU
nospeau, Bpeav BbpXy NpoAyKTa unu Apyro
MMyLecTBO.



OMACHOCT

N3barsante cneaHoTo:

MACTO HA MOHTAX

* Mpenopb4Bame TO3U KIMMATMK Aa Ce MHCTanMpa oT KBannumMpaHm MOHTaXKHN
TEXHULM B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX, NpeAocTaBeHu ¢ ypeaa.

o pean MOHTaX NpoBepeTe LAy HANPEXEHNETO Ha eNEeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe B AoMa
1nn odhmca B CLOTBETCTBA HAa yKasaHUA BONTax Ha (habpuyHata Tabenka.

¢ He MOHTMpaifiTe TO3U KNMMAaTUK Ha MecTa, KbeTO MMa U3MapeHnA UK NecHo-
Bb3NnamMeHMMK ra3oBe, UM B MHOTO BJia)KHa cpefa, HanpumMep B opaHXXepuu.

¢ He MOHTMpaiTe KNMMaTMKa A0 NpeAMeTH U 06eKTU, KOUTO reHepupar cusHa
TonnMHa.

3a pa npeanasuTe KNMMaTtyka oT CUHa KOPO3WA, HE MOHTUPaNTE BBHILHOTO TAMO Ha
MecTa, KbAeTo Moxe Aa 6bAe N3NpPbCKaHO OT COMeHa MOPCKa BOAA UMK € U3MOXEHO Ha
HacuTeH CbC CApa Bb3AyX B 6NM30CT A0 MUHepanHa Boaa.

BHUMAHUE

M3NCKBAHUA KbM EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

1. OkabenaBaHeTo TpA6Ba Aa € B CbOTBETCTBMUE C MECTHUTE CTAHAAPTM 3a ENEKTPUIECKU
nHcTanaumun. 3a nogpobHa MHopMaLMA Ce KOHCYNTMpanTe ce ¢ npoaasaya unm ¢
KBanMuLmMpaH eneKkTpoTeXHUK.

2. Bcekwn mopyn TpA6Ba Aa 6bae HaAEXHO 3a3eMEH NOCPEACTBOM 3a3eMUTeNeH NPOBOAHNK
1N ypes 3a3eMABaHETO Ha 3axpaHBawmA Kaben.

3. CBbp3BaHETO KbM enekTpuyeckara nHcTanauusa TpAbBa Aa ce U3BbPLUM OT KBanvuumpaH
€NeKTPOTEXHUK.

3a pa ce 3arpee cuctemara, LIEeHTPasIHOTO eJ1. 3axpaHBaHe LleHTpanHo enektpuiecko
TpA6Ba Aa ce BKIIO4YM HaW-Manko 5 (net) yaca npeau aa 3axpaHBaHe

3ano4yHeTe Aa A usnonssare. OcTaBeTe LIEHTPANHOTO en.
3axpaHBaHe BKJ1I04€HO, OCBEH aKo HAMa Aa u3nonssare
ypena 3a npoAbKUTENIEH Nepuopa oT Bpeme.

M3knioyeTe 3axpaHBalmaA kaben oT KOHTaKTa 1 NpekbcBaYa Ha LieHTPanHoTO 3axpaHBaHe,
aKo HAMa Ja u3nonaeaTe KNMmaTmka 3a gbSibr nepuos ot Bpeme. KoraTo ce nsknoyar
HAKOW OT BbHLIHUTE U BbTPeLHUTe Tena, uAnarta cucTtemMa He Moxe fa ce usnonssa.
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MHCTPYKLUWUU 3A BE3ONACHOCT

MpoyeTeTe BHUMATENHO Te3M VIHCTPYKUMM 3a ekcrnoaTauma Npeau 3a usnonseare KnmMmartuka. AKo Bce olle u3nuteate

3aTpyAHeHnA unu npobnemu, o6bpHeTe ce 3a MOMOLL KbM NpoAaBaya.

To3n KNMMaTKK e NpefHa3HayYeH Aa ocurypasa NpUATHa atmocdepa B nomelleHua. VisnonssanTe ro €AMHCTBEHO MO

npegHasHayeHue, KakTo € OnMcaHo B HACTOALUNTE MHCTPYKUUK 3a eKkcnyioatauuAa.

OMACHOCT

OMACHOCT

VckaiiTe NoTBbPXAEHUE OT 0TOPU3MpPaH AWUITbP Un
crneumanqcT fanu Moxe Aa ce U3nonasa pasnuyeH Tun
XNaauneH areHt. VI3non3BaHeTo Ha XNaauneH areHT,
KOWTO € pasnuyeH OT onpeaesieHna TUn, Moxe [0
npeav3Buka NoBpeaa Ha NpoAyKTa, eKcnnoausa,
HapaHABaHe U Ap. HeXenaHu NocneacTBuA.

Hukora He pokocBaiiTe ypeaa ¢ MOKpPU pbLe.

Hvkora He u3nonasainTe unu cknaaupaTe 6eH3VH Uu
[pyrv BelecTsa ¢ IECHO 3anannmu napu B 6rmM3ocT Ao
KMMMaTyKa — TOBa € U3KIUMTENHO ONacHo.

He n3nonseaiite To31 ypen BbB B3pyBOonacHa cpeaa.

To3n KNMMaTVK HAMa BEHTUNATOP, KOUTO Aa BKapBa YncT
Bb3AYyX OTBBLH. TpAGBa YeCTo Aa OTBapATE BpaTuTe Unn
Npo30pLmMTE, KOraTo B CbLIOTO MOMELLEHWe U3nonaeare
OTONNUTENHW ypeau ¢ ras, HadTa unv ap. noaobHU, KOUTO
npuv pa6oTa U3rapAT 3HA4YNTENHO KONMYECTBO OT
KWCropoaa BbB Bb3ayxa B cTafATa. B npoTuseH cnyyan
ChbllecTByBa AOPY ONACHOCT OT 3ajyLuaBaHe.

CnpeTe aa 13nonasare NPOAyKTa, KOrato Bb3HUKHE

aHomanuA/noBpeaa v 3eageTe Lencena oT KoHTaKTa unm

M3KIIOYeTe OT KONYETO 1 aBTOMATUYHUA NPeBKIoYBaTen.

(Mma puck oT nyLek/noxap/ToKos yaap)

Mpvmepu 3a aHomanuaA/nospeaa

e 3a3emuTenHUAT aBTOMAaTUYEH npekbesay (ELCB)

4eCTo Ce aKTMBMpa.

Ycela ce MUPUC Ha U3ropAno.

Yysa ce Heobu4aeH LyM Unm ypeasbT Bubpupa.

M3tnya Boaa oT BbTPeWHnA ypea.

KabenbT nnu LwencensbT ca HeobnyanHo ropeLuy.

CKopoCTTa na BeHTUnaTopa He MOXe Aa ce KOHTponupa.

YpenbT cnupa paboTa BegHara, JOpK 1 Aa € BKIIIOYEH

Aa paboTu.

* BeHTMNaTopbLT He cnupa, AOPpW, aKo YpeabT e Crpan
Aa pabotu.

BepnHara ce cBbpXeTe ¢ MECTHUA Tbprosew 3a

noAAPBbXKKA/PEMOHT.

OcurypeTe OTAENEH efl. KOHTAKT 3a BCEKMU ypen, KakTo 1
LieHTparneH NpeKkbcBay 3a 3axpaHBaHeTo, Npeanasuten
Ha BepuraTa v npeanasuTen 3a 3asemutenHara Bepura 3a
3alumTa cpelly CBPbXTOK 3a TO3U OTAENEH TOKOB KPbL.

OcurypeTe OTAeNeH efl. KOHTaKT 3a BCEKU ypen, KakTo 1
MbfiHa ABYCTpaHHa 3aluTa, KOATO NpeKbeBa
3axpaHBaHETO BbB BCUYKU MONIOCU U € UHTerpupaHa B
okabeniABaHeToO B CbOTBETCTBME CbC CTaHAApTUTE 3a
okabenaBaHe.

BHUMAHUE

To3n ypen e npefHasHayveH 3a U3Mnons3BaHe oT eKcnepTy
nnm obyyeHn NoTpebuTenu B TbProBCkM 06eKTH, B Niekarta
NPOMULLIEHOCT, BB (hepMmn Unu 3a TbProBCKM Lienu oT
HecrneumanmeTy.

3a fa ce NpenoTBPATAT OMACHOCTYW, KOUTO MoraT %
[la Bb3HWKHAT B pe3ynTaT Ha HapylleHa
u3onaumd, ypeasT TpAbsa Aa 6bie 3a3eMeH.

He BKno4BanTe n n3knioyBaTe KNMMaTka oT Knoya 3a
LieHTpasHoTo 3axpaHBaHe. /13nonsBaiite 6yToHa 3a
nyckaHe u cnupaxe BKI1./U3KI. (ON/OFF).

MoyncTBaHETO Ha BBTPELIHOCTTA HA BbTPELLHOTO U
BBHLIHOTO TANO He TpAGBa Aa Ce U3BbpLUBA OT
notpebutenuTe. AHraxxmpante oTopuavpaH AUmbp Um
CcrneumanqcT 3a NoYMCTBaHeTo.

He MyLiKaTe HULLO B M3XOAHUA OTBOP 3@ Bb3AYX Ha
BBHLWHOTO TAMO. ToBa € onacHo, Thil KaTo
BEHTUNATOPBbT CE BbPTU C BUCOKA CKOPOCT.

He ce onuTBaiiTe camu aa nonpasuTe ypena B Cnyyan Ha
nospeaa. 3a PEMOHT Ha ypeaa ce CBbpXeTe ¢
OTOPU3MPaH TbProBeLl U CEepBM3.

He nokocBaiTe BXOAHUA OTBOP 3a Bb34yX Unu .
ocTpuUTe anymMmnHueBm peépa Ha BbHLUHOTO TAMO. Q)
Moxe na ce HapaHuTe.

MaTuyaHe Ha oxnaxKaaluua ra3 Moxe Cb3aane onacHoCT
OT noxap.

[pbXTe NpoTBONOXapHaTa anapma n U3XoAHUAT OTBOP
3a Bb3AyX Ha Haii-vanko 1,5 M oT ypeaa.

Mo cbobparkeHns 3a 6€30MacHOCT BUHArn
V3KNoYBaWTe KNMMaTMKa U 3axpaHBaHeTo My
npeav No4ncTBaHe 1 o6CnyxBaHe.

Mpu aBapuA n3knoyeTe KNMMaTMKa OT eNeKTPUYecKoTo
3axpaHBaHe, KaTo nsabpnate wencesna oT KOHTakTa,
U3KNIo4YNTEe NpekbcBaya Unn U3KNI4YNTe 3axpaHBaHeTo.

Toavn ypea He e npeaHasHayeH 3a u3nonasaHe oT Aeua
UIN OT NMLA C HAManeH! (OU3MYECKM, CETUBHU UM
YMCTBEHM CMOCOBHOCTU, UMW TaKMBa KOUTO HAMAT
HEOBXOANMUTE MO3HAHMA W/UIN ONKUT, OCBEH aKo He ca
NONYYUNY MHCTPYKLIMM OT UMW He ca NOA HAaA30pa Ha nuue,
KOeTO OTroBaps 3a TAXHaTa 6esonacHocT. TpAtsa Aa
creouTe feuarta aa He UrpadT ¢ ypeaa.

He nbxante npbCcTUTE CU UNW APYrW NpeaMeT BbB
BbTPELLHATa UMW BbHILHATA YacT Ha KNuMaTunka, @
Tbil KaTo BLPTALWMTE Ce YaCTW MOXeE Aa NPUHUHAT

He oxnaxgaiTte v He 3aTonnANTE NPeKaneHo MHOro
NOMELLEHNETO, aKo B Hero ce Hammpat 6ebeTa unu nHeanuan.

He cApaiiTe u He cTbnBaiTe BbPXY ypena. Vima

He n3nonseavite moanduumpaH kaben, ooy
Kaben, yabmKUTeN n HeoTroBapALy Ha
n3nckKBaHuATa kaben, 3a Aa npefoTepatuTe
nperpABaHe v noxap.

HapaHABaHe.

He wmylLKaiiTe npeameTyt B Kopryca Ha
BeHTMnaTopa.

Taka MOXeTe Aa ce HapaHUTe Unu a
nospeanTe ypena.

OnacHoCT Aa nagHeTte.
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¢ KoOMNpecopbT NOHAKOra Cupa fno Bpeme Ha rpbMOTEBUYHM GypH.

ToBa He e MexaHM4YHa noBpeaa. YpeabT aBTOMaTUYHO Bb3CcTaHOBABa paboTaTa cu
cnep HAKOJIKO MUHYTU.

¢  OpUrMHaNHUAT TEKCT Ha TE3U MHCTPYKLIUM € Ha aHrnuncku esuk. TekctoBeTe Ha
ocTaHanuTe e3uuu ca npeBoA Ha OPUrMHaANTHUTE UHCTPYKLUMK.

CnpeTe 13Mnosi3BaHeTO Ha KNUMaTUKa, ako Tol paboTn Heobu4arHo unm
Bb3HUKHE noBpena, U u3BajgeTe LWerncena oT KOHTaKTa.

(OnacHocT oT 3agumABaHe/no)xap/ToKoB yaap)

Mpumepn za - KNMMaTUKBT He CTapTUpa KOraTo e BKIIIOYEH.

HeobuyaiiHa

pabotaunu 3axpaHBaHeTO NPeKbCBa, Korato KabenbT ce MecTu.

noepeaa - Mupuwe Ha usropano unu usnasa HeobuyaeH WwWym npu pabora.

- KopnycbT e aecopmupaH unu Heobu4yainHo ropetu.

3a nogapbXKKa UM peMOHT Ce CBBbPXKETE ce He3abaBHO C MECTHUA Tbproeel,.

BAXXHA NH®OPMALINA, KACAELLA U3NON3BAHUA XJTAOUNEH AFEHT

To3u NpoAyKT cbAbpXKa hnyopupaHy NapHMKOBU ra3oBe, KOUTO ca BKNoYeHu B NMpoTtokona ot Kuoto. He
U3XBbpPNAATe ra3oBe B aTMoctepara.

Bua Ha xnapunHua areHT: R410A
rMN3™ croHocT: 1975

™ M3 = rno6aneH noTeHUMan Ha 3aTonnasAHe

Bb3MOXHO e Aa ce U3UCKBa NepuoanyHa NpoBepKa 3a M3TUYAHE Ha XNaAWUNeH areHT CbrnacHo
©BPOMNencKoTO M MeCTHO 3akoHoAaTencTBo. 3a noBeye UHhopmauua ce o6bpHeTe KbM Bawma annbp.

117

BbIFAPCKN



MHO®OPMALMA

YcnoBua Ha ekcnnoaTtauma

M3non3sanTe TO3u KNUMaTUK B CNeAHUTE TemnepaTypHU rpaHuLp.

BbHWHM Tena

BbTpewHa

BbHWwHa

mini (Tun LE1)

Pexwnm oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xwum oTonnexnve

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pexunm oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pexxum otonnexue

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (Tun MF1)

Pexxum oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pe>xxum otonnexue

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C (*WBT)

Pe>xxum oxnaxxaaHe n
oTonnexve

-10°C ~ 24°C (*DBT)

3WAY (Tun MF2)

Pexxum oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum otonnexve

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Pexnm oxnaxaaHe un

- -10°C ~ 24°C (*DBT)
oTonneHue

*DBT: Temnepatypa Ha Cyx TepMOMETbP
*WBT: TemnepaTypa Ha MOKbp TEPMOMETHP

Pb

UHdopmauma 3a cbbupaHe u U3XBBbpPJIAHE Ha CTapu eneKkTpoypeau u 6atepumn

Tea cUMBONW, NOCTABEHU HA MPOLYKTUTE, ONaKOBKUTE WU CITbTCTBALLMTE M JOKYMEHTU 0603Ha4aBaT
€MEKTPOHHI YPEean, KoUTo He TpABBA Aa GbaaT M3XBBPMAHM 3aeAHO C NOTOKA BUTOBM OTMAaLbLM.

3a fia 6baaT NpaBUIHO TPETMPAHM 1 PELMKNNPaHK, MONA Aa NpeaaseTe Tean NPoAyKTY Ha creumnanHo
npefHa3sHayeHUTe 3a Tasu Lien MecTa, CniadBaiku pasnopeabuTe Ha HaUMOHaNHOTO 3aKOHOAATENCTBO U
eponelickuTe aupekTiain 2002/96/EC 1 2006/66/EC.

CnasBanku WHCTPYKUMMTE 3a NPaBUIHOTO U3XBBPNAHE HA Taknea ypeau n 6aTepvw|, BKE LLie MOMOrHeTe aa
3arasnum LeHHU PeCypCu 1 fia NpedoTBPaTUM Bb3MOXHI HEraTUBHI eheKTH BbPXY HOBELIKOTO 3A4PaBe
OKonHaTa cpefa.

MonA, 06bpHeTE Ce KbM MECTHIUTE OBLUMHCKI BNACTM UMM THPrOBCKNA 06EKT, OTKBbAETO CTE 3aKynuim
npoayKTa, 3a a NoNy4uTe [OMbIHUTENHA MHAOPMAaUNA 3a Hall-BNu3KuA CLOMpaTeneH NyHKT U1 MACTO
3a U3XBBPAIAHE Ha CTapy ef1eKTpoypeau 1 6atepuu. Mpu HanpasuiHO M3XBBPMAHE Ha ypeaa, Moxe Aa
MOHEeceTe HakasaTenHa OTTOBOPHOCT, B CbOTBETCTBUE PasnopeaduTe Ha HaLMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO.

3a 6usHec notpebutenu B EBponeickua Cbio3

AKO XenaeTe fia U3XBbPNUTE HEHYXHI €NEKTPOYPEAM, MONA CBBPXETE CE C BalUMA AVNTbP UMM JOCTABYMK 32
noBeye MHhopMaLme.

[MHdopmauma 3a cTpaHu u3BbH EBponelickua Cbo3]

Tean cuMBONM ca BaNMAHM camo B pamkiTe Ha EBponelickua Cbro3. AKO xenaeTe fa ce 0cBoboauTe 0T

TE3W 0TNafb4HM NPOAYKTY, MONA CBBHPXETE Ce C MECTHUTE OpraHyu Ha BNacTTa W BawmA JOCTaBYMK, 32 Aa
nonyyute VIHCpOpMaLl,I/IH 3a TAXHOTO KOPEKTHO M3XBBbPIIAHE.

3abenexka 3a cumBonuTe BbpXy 6aTepumn (nocneaHuTe ABa CUMBONA B NABO):
Tesu cumBonM Morat Aa 6bAaT U3NoN3BaHu 3aeAHO C XUMUYECKN CUMBOSI. B Takbe cryyalt Te crassat

N3NCKBaHUATa ONpeaeneHn oT ANpeKTnBa 3a CbOTBETHUA XUMUKa.
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EKCIMJIOATALIMA

HauvmeHoBaHUA Ha KOMMNOHEHTUTE
BBTPELWHO TANO
Tun Y2 (4-NTbTEH KACETEH 60x60)

KoHTponeH naHen

() OPERATION
— MpunemHuk
@ TIMER
&) STANDBY
[ - 0
l Bb3ayxbT ce
HacouBawm xanysu nopasa paBHOMEpPHO

3a Bb3AYLWHUA NOTOK |

ABapueH 6yToH

Bxopsuwa peweTtka

Tun K2 (CTEHEH)

Bb3ayweH puntsp

Mpeaex naHen

WHOUKATOP

L e O

() oPerATION

BeHTMNaUNOHEH OTBOP 3a MpuemtHuk @ TIMER
BeHTUnaumMoHeH oTBOp 3a XOPU3OHTaNIHO Haco4BaHe
BEpPTUKANIHO Haco4YBaHe Ha Bb3AYWHUA NOTOK
Ha Bb3ayxa + PbY4Ho perynupyem.
* He perynupaiite pbyHo.

@ STANDBY

ABapuveH 6yToH

Be3Xu4Ho AucTaHUMOHHO ynpaBrieHue (Onuusa)

Mons, BIXTe MHCTPYKLMATA 3a eKCTINoaTauma Ha (BeaxuueH Tun:

npeanaraHoTo AOMb/IHUTENHO 6e3XUYHO npeanara ce a BCU4KM
[MCTaHLMOHHO YNpaBJieHue. BbTPELWHMU Tena)
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[AucTtaHUuMOHHO ynpaBneHue c Tanmep (Onuus)
(KabeneH Tvn: npeanara ce 3a BCUYKW BbTPELUHU Tena)
3a nogpo6Ha UHGOPMaLMA BUXTE PbKOBOACTBOTO 3a eKcrnoaTtauus,

NPUNOXEHO KbM JOMBLIIHUTENHOTO AUCTAHLMOHHO ynpaBneHue ¢ Tanmep.
B HaumeHoBaHue n yHKUUN

1. ByTtoH ,,Ctapt/CTon”
HatvckaHe Ha To3n 6yToH nycka ypeaa,
a HaTuCcKaHe oLLe BEAHDBXK ro cnupa.
CseTouHamkaTop 3a paboTa
Korato ypeabT pabotn —»  cseT
Korato ypeabT € cripsiH —»  He CBETU

CeeTouHauKaTop 3a paboTta

CBeToMHAMKaTOp 3a paboTa
CBeToMHAMKaTOPBT CBETH, KOrato
KNMMMaTUKLT paboTu.

Tosn cBeTOMHAMKATOP 3ano4sa Aa Mura,
aKo Bb3HUKHE rpeLlka unu ce aktuempa
3aLUUTHO YCTPOMCTBO.

2. ByToH ,,U360p Ha pexum”

C HaTuckaHe Ha To3u 6YTOH ce 13bupa pexumbT Ha pabota

—»\ & ABTOMAT/HHO OXTAXIAHE-OTOMIEHVE | ... B Pexuu Ha asTomamudHo oxnaxaaHe-
OTONMEHNe KNMMaTUKbT onpenensa pasnukarta

i, Mexay 3aaafeHata Temneparypa ot

':,?‘:' OTONMNJEHVE ‘ [AVUCTaHLMOHHOTO 1 peanHara Temnepatypa B
cTasiTa.

‘ 0 V3CYLIABAHE ‘ Crieq TOBa aBTOMATYHO U3GMpa PEXUM Ha

OXNaxaaHe Nk oTOMmeHue.
(ABTOMaTU4YHOTO ynpaBneHue Ha

‘ % OXNAXOAHE ‘ 0TOMNEHNeTO 1 oxnaxaaHeto ¢ 2WAY umm

mini VFR cuctemm e Bb3MOXHO, ako BCUYKM

BbTPELLHW TEMNa B efIWH U CbLL KPbI Ha

OXNaxaalLys areHT 1 ce ynpaBnsiBaT kato

Tpyna OT AMCTaHLMOHHOTO.)

| 8% BEHTUNATOP |

3. $#  ByToH ,,CKopocT Ha BeHTMnaTopa”

PerynupaHe Ha ckopocTTa Ha BeHTunaropa.

i | BENEXKA

Korato 6yTOHBLT 3a pexum e B No3uumsi

@a > sB > a} > a BEHTUNATOP, He moxe fa ce usbepe
ABTOMATWYHO ~ BUCOKA  CPELHA Hucka ABTOMATUHEH pexim

4. [~ __ByToH ,JlioneeHe/llocoka Ha Bb3ayxa”
HatucHeTe 6yToHa ,Jltoneexe/locoka Ha Bb3ayxa”, 3a fa usbepete aBToMaTUYHO
nioNeeHe Ha xarnysuTe Ui onpeeneH brbn Ha nogaBaHe Ha Bbagyxa. (3a noseve
MHOpMaLms BKTe pa3aen ,PerynupaHe Ha nocokarta Ha Bb3ayLUHWsS NOTOK").

5. ByToHu 3a 3afaBaHe Ha TemnepartypaTta
MpomsiHa Ha 3apapeHarta TemnepaTypa:
HatvcHeTe 6yToHa 3a 3ajaBaHe Ha TemnepaTypaTa, 3a Aa MPOMEHUTE HacTPOMKUTE
cropea npeanoYnTaHusTa cu.

H YnpaBneHue Ha rpyna Knumatuum
®yHKUMSITa 3a yNpaBneHUe Ha rpyna no3sonsisa
ynpaBfeHne Ha HAKOIKO KIMMaTuka B €4HO U

BbHLWIHO TSAMO

CbLL0 ronamo noMmeLleHune.

e MoraT ga ce cBbpxat o 8 tena. : S

® YnpaBneHne Ha BCUYKM Tena B f1H W Cbll} PeXuM ¢ ! o
U3KMIOYEHNe Ha NocokaTa Ha Bb3AYLLHUS MOTOK. D [IMcTaHUMOHHO ynpaBneHue

e lanonseaiiTe ceH3opa 3a Temnepatypava  ------ CurHanusauust
BBTPELLHOTO TSIO.



PerynupaHe Ha nocokarta
Ha Bb3AYLWHNA NOTOK

3a pa akTuBMpare
dyHKUMATa 3a

PErYNIMPAHE HA NMOCOKATA HA Bb3AYLWHUA
NOTOK

DyHKUMMTE Ce pa3nuyasaT B 3aBUCUMOCT OT U3MON3BaHOTO BbTPELWHO TAMO. MNocokaTa Ha
BBH3AYLUHWA NOTOK 32 ypeau, KOUTO He ca BKIOYEHN B CMINCHKA MO-A0MY, He MOXe Aa ce
perynupa nocpeAcTBOM AUCTaHLUMOHHOTO ynpaBnieHue.

Tvn Y2, Tun K2:

e Hukora He u3nonaeainTe pble, 3a Aa NPEMECTUTE Xany3uTe (BEpTUKANHUTE Xanyau) 3a
perynupaHe Ha Bb3AyLIHUA NOTOK, KOWTO Ce ynpaBnABaT Ype3 ANCTAHLMOHHOTO
ynpasnexve.

e KoraTo KNnMMaTuKbT Ce U3KIIOUM, Xany3uTe (BEPTUKANHUTE Xany3u) aBToOMaTU4HO
npemMuHaBat B LOSIHO MOMOXEHUE.

e OKanysuTe (BepTUKanHUTe >asy3u) NpeMvHaBaT 1 0CTaBaT B FOPHO MOMOXEHUE, KOraTo ce
U3MbNHABA (PYHKLMA 32 OTOMSIEHWE B PEXUM Ha u3yaksaHe. yHKUMATA 3a fioneeHe ce
aKTUBMpA cnej KaTo (hyHKLMATA 3a OTOMMEHWe B PEXUM Ha U34aKBaHe MPUKIIYM.
MHavkaTopbT 3a NioneeHe obaye ce nokassa Ha AWCTNEA Ha AUCTAHLMOHHOTO
yrnpaBneHue 1 JoKaTo ce U3MbIHABA (PyHKLMATA 32 OTOM/EHNE B PEXUM Ha U34akBaHe.

Mocokata Ha Bb3AYLIHWAT NOTOK Ce MPOMEHA C BCAKO HaTUcKaHe Ha ByToHa [ [~ JFLAP
no Bpeme Ha paboTa.

HatucHeTe 6yToHa FLAP, 3a fna npemecTuTe Xany3uTte (BepTUKanHuTe Xarysu) B Haii-40MHO
nonoxeHwe, 1 cres ToBa HaTMcHeTe 0THOBO 6yToHa FLAP. Ha ekpaHa ce nokassa _/ u

»HfoneeHe”:  Bb3AyllHaTa CTPYA 3ano4Ba aBTOMaTUYHO Aa ce ABUXKWU Harope-Hagony.
OTonnexwve OxnaxpaHe n abcopbupaHe Pabota Ha Beunyku coyHKLmmn
Ha Bnara BeHTunaropa

Hacroiite xanyaute (BepTUKanHuTe xanysu) JKanysute (BepTukanHute
Taka, Ye [ja coMaT Haaony. AKO Xasny3uTe codaT | karnyau) MoraT [ja ce HacTPOAT Ha
Harope, TONNUAT Bb3AYyX MOXe Aa He NOCTUrHe €AHa OT TPU Bb3MOXHWN NO3nuuun. '\. '\
£o noga. ' . I}\J

| 4 : ~. HavanHn : MocToAHHa

* HaCTpPOKK npomAHa Ha

\

" HacTpokn
HavanHu HacTpoiikn

Brb)
HauanHu na

3a pa cnpete
NnocToAHHATa NPOMAHa
Ha brbna (NoneeHeTo)
Ha xanysure

HatucHeTe oTHoBO 6yToHa FLAP (3a ynpaBneHve Ha >kany3uTe), AoKaTo (hyHKUMATa 3a
TIIONeEHe Ha XanysuTe e BKIoYeHa, 3a a rv cnpeTe B XenaHara nosuuma. Cnep Tosa
BBH3AYLIHWAT NOTOK MOXeE Aa Ce perynnpa OTHOBO [0 Hai-ropHO NOMOXEHWe, KaTo HaTUCHeTe
oTHOBO 6yTOHa FLAP.

WHaukatop, ye hyHKUMATA 3a NlofieeHe He e BKloYeHa

BeHTunartop u OxnaxxaaHe n abcopbupaHe Ha
oTonseHue Bnara
| |

Mo Bpeme Ha oxnaxaaHe unu abcopbupaHe Ha Bnara >kany3vuTe He cnupar B Hav-fonHa
nosuumA. [lopn ako cnpeTe nioneeHeTo, KOraTo XanysuTe ca B Haii-AonHa no3uuma, Te HAMa
[ia cnpart, [oKaTo He AOCTUrHaT TpeTaTa no3uumA OTrope Haaony.
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BbTpeluHo TAno

oxnaxpgaHe
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3oHa ,,b” 3a
oTonneHue

PErYJIMPAHE HA MOCOKATA HA Bb3AYLWHUANOTOK
(MPOABIDKEHUE)

B 4-nbTeH KaceteH (Y2)

Knumatuumte ot Tunose Y2 ca 060pyaBaHi ¢ asTOMaTUYHW Xanysu.
MoxeTe Aa 3aaaneTe onpeneneHa nocoka Ha Bb3AyLIHWA NOTOK WK Aa BKIOYUTE
(hyHKLMATA 3a NioneeHe Ype3 AMCTaHLUMOHHOTO ynpaBneHve.

Hukora He MecTeTe xanysuTe ¢ pbLe.

BHUMAHUE

B CreHeH Tun (K2)

BepTukanHo HacouBaHe (aBTOMaTU4HO)

[MpoBepeTe fanu AMCTaHUMOHHOTO ynpasneHue e BkNoyeHo. HatucHeTe 6yToHa FLAP 3a na
cTapTupate yHKUMATA 3a JIloneeHe Ha xanysuTe. AKO XenaeTe Aa cripeTe xanyaute u aa
HacouuTe Bb3AylLHATa CTPYA B ornpedesieHa Nnocoka, HaTucHeTe oTHoBo 6yToHa FLAP. B
PeXuM Ha oxnaxkAaHe He HacouYBanTe XanysuTe Hafony U He M HacoyBanTe M3BBLH 3oHaTa
3a oxnaxJpaHe ,A’ B npoTuBeH cnyyain kKoHAeH3MpaHaTa Bnara MoXe Aa 3arnoyHe a Kane Ha
noga. 3oHa ,A’ e npenopbyMTEnHaTa NO3ULMA Ha Xany3uTe B PEXMM Ha OXnaxKaaHe.

AKO KNMMaTWKBT paboTy B eAHa (hMKCcMpaHa No3uumMaA Ha xanyauTe 3a OKoJo Yac, nocokara
BBb3AylIHATa CTPYA Ce perynvpa aBToMaTh4HO 1 NO3ULIMATA Ha Xany3uTe ce NPOMEHA.
Mocokara Ha Bb3ayluHaTa CTPYA MOXeE Aa € pasnuMyHa OT NokKasaHoTOo Ha Aucnnen Ha
[AMCTaHUMOHHOTO ynpaBneHue.

Hukora He mecTeTe Xkanysure c pblie.

BHUMAHUE

Xopu3oHTanHoO Haco4BaHe (PbYHO)
XOpW30HTANTHOTO perynupaHe Ha NocoKara Ha Bb3AyLHWA NOTOK CTaBa, KaTo PbyHO ce
Haco4aTt BepTUKanHWTe NNacTUHW HaNABO UMW HAAACHO.



PErYNIMPAHE HA NMOCOKATA HA Bb3AYLWHUA
MOTOK 3A HAKOJIKO BbTPELUHU TEJIA, KOUTO
M3NOJNI3BAT EAHO (X)KU4YHO) ANCTAHLUMNOHHO
YNPABJIEHUE

® AKO KbM AWCTaHLUMOHHOTO YNpaBfieHue ca CBbP3aHu HAKOMKO BbTPELLHM Tena, nocokara
Ha Bb3AYLUHUA NMOTOK 3a BCAKO OT TAX MOXE Aa Ce perynupa, karto ce usbepe
CbOTBETHOTO BbTPELLHO TANO (BUXTE ONUCAHMETO Ha Tasu onepauwvs no-aony).

BytoH Auto Flap (( UNIT ) * 3a pa perynupate Bb3AyLWHWA NOTOK 3a OTAENEHO TANO, HaTucHeTe 6yToHa UNIT. Ha

3a aBTOMaTU4HO Avcnnen noa ynpasnABaHa rpyna ce nokassa Homepa Ha BbTPELIHOTO TAMo. 3aaaiTte
perynupaHe Ha no3uuuATa nocokara Ha Bb3[yllHaTa CTPYA 3a BbTPELIHOTO TAMO, KOETO e NoKasaHo Ha aucnnes.
Ha)anyaute e C BcAKO HaTuckaHe Ha 6yToHa UNIT, HAMKaTOpBbT ce NPOMeHA No nokasaHuA no-gony
HauuH.

* AKO He ce NnokasBsa HULLOo, Camo C e[HO AEeNCTBIEe MOXeTe Aa 3aaafeTe HaCTPOVKK 3a
BCUYKMN BbTPELLHN Tena eAHOBPEMEHHO.

e HomepbT Ha CbOTBETHOTO TAMO ce nokassa nog Outdoor Unit Number-Indoor Unit
Number (Homep Ha BbHLWHO TANO — HoMep Ha BBLTPELIHO TANO). Tol He € NOCTOAHEH U
3aBucy OT 6pOA Ha Tenarta B ynpasnABaHara rpyna.

EAHO BBHLIHO TANO M OCEM BbTPELHU Tena [1Be BbLHLWHMW TeNna U YeTUpK BbTPEeLLHU Tena
Hama Tano_  Tano Tano  Tano_ Tano  Tano
Hama T No. o
wH,cum(aLmH9 H:: © 9TH:?2N09 TH:ESNO TH:(isNO' wHlelKauw:|9 No. > No. > No. > No. > No. - - - - No.
Ha aucnnen Ha anennen 1-1 1-2 1-3 1-4 2.1 o4
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Pa6ota B pexxum
ABCOPBUPAHE

Kak ¢hyHKUMOHMpa

DyHKLMA oTOMNNEeHue

Pab6oTta Ha knumaTuka

npu otonneHve

Pa3smpa3sfaBaHe

& (MavaksaHe) Ha
aucnnen

Benexka

CMNMEUMATIHUN BENEXKU

Cnen kaTo TemnepaTtypaTa B NOMeLIeHNeTo AOCTUIHe 3aaaAeHaTa CTOMHOCT, TANOTO
3anoysa Aa NnoBTapA LMKbL HA aBTOMATUYHO BKKOYBAHE U U3KNIOYBaHe.

3a [a ce NpefoTBPATU HOBO yBENMYaBaHe Ha BNaXKHOCTTa B MOMELLEHNETO, BbTPELUHNAT
BEHTWUNATOP CbLLO Ce U3KII0YBA, KOraTo TANOTO He paboTy.

CkopocTTa Ha BEHTWUaTopa aBTOMaTU4HO ce 3aAaea Ha ,LO” (Hucku 060poTu) 1 He Moxe
[la ce perynmpa pbyHo.

dyHKUMATa abcopbupaHe He MOXe [a ce U3Mon3Ba, ako BbHILHATa TemnepaTypa e no-
marnka unu pasHa Ha 15 °C.

Tbit KaTo TO3U ypea 3aTonnA NoMeLLeHVe, KaTo U3MNonN3Ba TONMHATA Ha BBHLIHWUA Bb34yX
(cuctema TMN TepmonomMna), ePeKTUBHOCTTA Ha pexuma 3a OTonneHne cnaaa, Korato
BbHLIHATA TemnepaTypa e TBbpAe HUCKa. AKO Tadu cuctema oT Tun ,Tepmoromna” He
MOXe Aa OCUTypu AOCTaTbYHO TOMMMHA, U3MNOMN3BaiTe 3aeAHO C HEA U AOMbIHATENEH
ypen 3a oTonneHue.

KoraTo BBHIIHUTE TEeMMepaTypu ca HUCKU, NO 3MMEBUKA Ha TONNOOBMEHHMKA Ha
BBHLIHOTO TANO MOXe [Aa Ce HaTpyna CKpeX Uu nej, KoeTo HamanAea oTonauTenHaTa
MOLLHOCT. AKO TOBa CTaHe, aBTOMaTUYHO Ce 3aeiicCTBa CUCTEMa 3a pa3mMpasfABaHe, KOATO
ce ynpaenfABa oT Mukponpouecop. CblieBPEeMEHHO BEHTUNATOPBLT Ha BbTPELHOTO TANO
cnvpa (1nn B onpeaenexu cryyan 3anoysa Aa paboTn Ha MHOrO HUCKWM 060pOTH) U AOKATO
He MPUKIII0YM pa3Mpas3ABaHETo, Ha AUCTNeA ce nokassa nHankartopa ,STANDBY”
(M34akBaHe). Cnep HAKONKO MUHYTK (YHKLUMATA 3a OTOMNEHWE ce 3a4elCTBa OTHOBO.
(Tosu MHTepBan Bapupa B Manku rpaHuLmM B 3aBUCUMOCT OT BbHLUHATa TeMnepatypa v
HayuHa, Mo KOWTO Ce e HaTpynan CKpex unu neq.)

BbTPEeLHNAT BEHTUNATOP He ce BKNoYBa (Mn B ONpeaenieHn cnyyan 3anoysa Aa pabotu
Ha MHOTO HUCKM 060POTH) B MPOABIXKEHUE HA HAKONKO MUHYTU Cnep cTapTvpaHe Ha
(hyHKLMATA 3a OTOMNMEHWe, AOKATO 3MUEBUKA HA BBTPELIHUA TOMOOBMEHHUK HE ce
Harpee [ocTaTbyHO. ToBa € Taka, 3alloTo aBTOMaTUYHO Ce BKIIoYBA U cucTemara 3a
npeaoTBpaTABaHe Ha CTyaeHo TeveHue. MNpea To3u MHTepBan MHAUKATOPLT |,
(l/laanBaHe) ocTaBa Ha avcnnen.

" (M34akBaHe) ocTaBa Ha Avcnen No Bpeme Ha pasMpasfBaHe Unn JoKaTo
Komnpecopr € UKITIOYEH (MU NPEBKIIIOYEH HAa MHOTO HACKM 060pOTH) OT TepmocTaTta,
[oKaTo cucTemara paboTh B pexKum Ha OTomnnABaHe.

Cnep NpuknioYBaHe Ha pa3MpasABaHeTo, KoraTo KOMMPECOPbT Ce BKIIOYM OTHOBO,
unHanKaTopsT ()" (M34akBaHe) nsracBa aBTOMaTUYHO C pecTapTupaHe Ha yHKUMATa 3a
oTonnABaHe.

MpekbcBaHe Ha 3axpaHBaHETO, AOKATO ypeabT paboTun

AKO 3axpaHBaHeTo Ha To3u ypen 6bae NPEeKbCHATO BPEMEHHO, YpeabT aBTOMATUYHO Lue

n

ofHOBMW paboTara cu (koraTo 3axpaHBaHeTo 6bAe Bb3CTaHOBEHO) C HACTPOMKUTE, C KOUTO e

paboTen npeav NPeKbCBaHETO.

OMACHOCT

BHUMAHUE

OT cTpaHaTa Ha BXoAHUA
OTBOP U U3XOAHUA OTBOP
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3a Bb3ayX (BbTPELIHO
TANO)

MOYUCTBAHE U TPNXH

1. Mo cbob6paxkeHNA 3a 6€30MacCHOCT U3KJo4eTe KNMMaTMKa U NpeKbCcHeTe
3axpaHBaHeTO My NpeAu Aa 3ano4yHeTe NoYMCTBaHe.

2. He usnusaiiTe BoAa BbpXy BbTPELHOTO TANO, 3a Aa ro noyucTuTe. ToBa MoXe Aa
noBpeAu BbTPELHUTE KOMNOHEHTU U MOXXe Aa Cb3fjafie ONacHOCT OT TOKOB yaap.

1. Hukora He n3nonsBsaiTe pa3TBOPUTENN UMM arpeCMBHN XMMUKaK 3a NOYMCTBaHe
Ha BbTPelWHOTO TANOo. He 6bplueTe nnacTmacoBuTe YacTu, KaTo Usnonssare
TBbpAe Tonna Boaa.

2. HAkou meTanHu pn6oBe 1 pebpa ca OCTPU U MoraT Aa NPUYMHAT HapaHABaHe, ako ¢
TAX He ce paboTu NpaBUITHO, 0COGEHO NpM NoYnCTBaHe.

3. BbTpelwHata 606uHa n Apyrn KOMMNOHEHTU Ha BbHLUHOTO TANO TpAGBa Aa ce
nouyucTBaT NnepuoanyHo. KoHcynTupaiite ce ¢ npogaBaya UM CbC CEPBU3EH LIEHTBP.

MouncTeTe cTpaHUTe Ha BXOAHWA OTBOP M U3XOAHUA OTBOP 3a Bb3AyX C MPaxocMyKayka,
KaTo M3Mos3BaTe HaKpayHWK YeTKa 3a npax, Uav rm n3bbplieTe ¢ YUCTa U MeKa Kbpna.
AKO Teau 4acTu ca 3aMbpCeHH, U3MON3BaNTe Kbpna, HaBaxHeHa ¢ Boaa. Korato
noyuncTBaTe CTpaHaTta Ha W3XOAHWA OTBOP 3a Bb3AyX, BHUMABANTE fa He U3BaauTe
BEPTUKAIHUTE NIAaCTUHM OT MecTaTa M.




* U3knoyeTe 3axpaHBaHETO Npeau NoOYUCTBaHe.

BHUMAHUE He pokocBaiiTe anymMuH1eBoTO peGpo, ocTpaTa YacT MoXe Aa NPUYMHU HapaHsABaHe.
WHCTPYKLIMU 3A U3MUBAHE [ CBBETH ]
* He usnonaseaitte 6eH3nH, paspeanten unm « Mouuncreaitte hUnTLPa PeOBHO 3a

abpasnBHU Npaxose. ocurypsiBaHe Ha onTMMarnHa npousBoANTENHOCT
« Wanonseaiite camo canyHu (XXpH7) nnn 1 3a HamansiBaHe Ha pasxofa Ha eHeprus.

HeyTparnHu JOMaKUHCKM NpaxoBse. * Monsi, KOHCynTMpanTe ce C HamypaLLmsa ce Haw-
» He nsnonaseaiite Boaa, no-ropetya ot 40°C. 61m3ko o Bac aunbp 3a ce3oHeH npernea.

[ ANYMUHUEBO PEBPO j

C ™ NPEQEH NAHEN

CBaneTe npeaHuA naHen:
« MNoBawnrHeTe Harope u
n3abpnaiite, 3a Aa ceanute

° npeaHus naxer.
G)TcTPaHeTe * MamninTe BHUMATENHO U
Y
o ; uacyliete.
o — 3arBopeTe nNpeaHUs naHen:

* HaTucHeTe 1 aBaTa kpasi Ha

B-bsnyu-lEH'QMnT.bP npegHua naden, 3a ga ro

* Ha Bcekun aBe cegmuLy e HY>XHO MOYNCTBaHe Ha SaTBOPUTE CUTYPHO.

BBb3AYLWHUTE DUNTPY.

* BHMMaTenHo nouncrete/uamuiite untpute c
BO/A, 32 [ja He HapaHWUTe NMOBLPXHOCTTA UM.

* BHmaTenHo uacyweTe hunTpute Ha CeHY4ecTo ———— BBbTPELUHA YACT
MSICTO, Ajaney OT OrbH U Npsika CNbHYeBa
CBeTNMHa.

« MoameHsiiTe noBpeaeHnTe punTpu.

BHumatenHo 3abbpluete
ypeqa ¢ Mek, Cyx napuar.

B lMoaApbXKKa Ha BL3AYWHUA GunThbp Vkpukatop sa duntbpa

MpenopbynTEnHO € Bb3AYLIHUAT UNTLP Aa Ce NoYncTea,
Korato Ha ekpaHa ce nokaxe i (dunTbp). B npawHm u
3aMbpCeHI NOMELLIEHUs! MOYNCTBANTE YECTO PUMTHPA,
HEe3aBWCKMMO OT MokKasaHUsTa Ha To3u MHAMKATop, 3a Aa
ocurypuTe Haii-edpekTuBHa paGoTa Ha KnrMaTuka.

m Crnep noyucTeBaHe
1. Cnep kaTo NouyncTuTe Bb3AYLIHUA PUNTHP, ro
VHCTanuparTe obpaTHO B MbPBOHAYANHOTO MY MOJIOXKEHUE.
M3BbpLueTe MOHTaxa no pef, obpaTeH Ha AeMoHTaxa.

\
ByTOH 3a HynupaHe Ha nHaMKaTopa
2. HatucHete GyToHa 3a HynMpaHe Ha MHAMKaTtopa 3a punTbpa.  3a dunTbpa
WhankatopbT 3a dountbpa Bl (hunTbp) Ha aucnnes usracea.

BBJITAPCKU
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OTCTPAHABAHE HA NPOBJIEMU

Ako 1ma npobnemu B paboTara Ha KnMmaTvka, MbpBo NPOBepeTe CNeAHOTO Npeayu 4a nouckare TEXHUYECKo o6cnyxBaHe. Ao
npo6neMbT NpoabKaBa U cnej ToBa, CBbPXeTe ce C TbproBeLa Unv CbC CEPBU3.

BBTPELUHO TANO
cumnTom MpuynHa
LLym 3ByK KaTo Teyalla Boaa rno Bpeme Ha |®  3ByK OT oxnaauTena, KOWTO Teye B ypeda

paboTta unu cnep Tosa

e 3ByK OT OTBOAHABaHe Npe3 ApeHaxkHaTta Tpbba

MykaLly 3ByK No Bpeme Ha paboTta unu

MykaHe Npu NpomAHa Ha TemnepaTypa Ha KOMMOHEHTUTE

oxnaxpaHe

(Ha mecTa, KbaeTo uma BMcoKa
KOHLEHTpaumA Ha MacneHv napu,
Hanp. B pecTopaHTm)

cnep ToBa
Mvpuama | MopaBaHWAT Bb3AYX OT KNUMaTUka | B knumatuka ce HaTpynsa MMpKU3Ma OT BbTPELUHUTE KOMMOHEHTH,
1MMa Mupuama LmMrapuv Unu Ko3meTuka, KOATO M3Nn3a ¢ nogaBaHuA Bb3ayX.
Hanuuve Ha npax BbB BbTPELLIHOCTTa Ha TANoTo MocbBeTBanTe ce ¢
Tbproseua
KoHpeHs Mo Bpeme Ha ekcnnoarauus ce Bnarata B nomeLLeHMeTo ce oxnaxa oT cTyaeHarta Bb3/yllHa CTPYA 1
cbbupa KoHAEeH3 61130 40 M3XoAa 3a | ce HaTpynBa KaTo KOHAEH3.
BB3AYX
3ambrnAeaHe | 3ambrnABaHe npv paboTta B pexxuM Ha | ®  Heo6xoAMMO e NoYMCTBaHe, Thil KaTo BbTPELIHOCTTA Ha TANOTO

(Hanp. TonnoobMeHHUKa) e 3aMmbpceHa. MNoTbpceTe NomoLy oT
Tbproeeua, Tbil KATO € HE06X0AMMA TEXHUYECKa NOAAPBXKA.
¢ [lo Bpeme Ha pa3mpasfABaHe

BeHTUnaTopbT Npoabikaea Aa ce BbpTyH 3a
M3BECTHO BPEME A0PU KOraTo KNMMaTuKbT e
V3KIIOYEH.

e BbpTeHeTo Ha BeHTuaTopa ocurypasa 6e3npobnemHa paboTa.
o [loHAKOra BEHTUNATOPBLT Ce BbPTK, Thid KAaTo ca 3a4aAeHun
HaCTPOWKM 3a CylleHe Ha TOMNoo6MeHHMKa.

Mocokara Ha Bb3ayLuHaTa CTPyA Ce NPOMEeHs Nno
Bpeme Ha paboTta

He morart fa ce 3afaaat HacTPOIKY 3a MOCoKa Ha
Bb3AylIHaTa CTPYA.

He moxe na 6bae NpoMeHeHa nocokara Ha
Bb3AyluHaTa CTPyA.

e KoraTo TemnepatypaTa Ha NoAaBaHnA Bb3AyX € HACKA UK Mo
Bpeme Ha paboTa B pexuM 3a pasmMpasfABaHe aBTOMaTUYHO ce
3a/aBa XOpU3OHTaNHa Bb3AyLUHA CTPYA.

e [osuumMATa Ha XasnyauTe MOHAKOra ce 3aAasa OTAEeNHO.

Mpu npomAHa Ha nocokara Ha Bb3AyLuHaTa CTpyA
XarnysuTe ce [ABUXAT HAKOMKO MbTU U cnvpat B
onpepeneHarta nosvuma.

py npomAHa Ha NocokaTa Ha Bb3AyluHaTa CTPyA Xasnysute ce MecTAT
cnea KaTto NbpBO TbPCAT CTAHAAPTHOTO CU NOMOXeHue.

Mpax

C Bb3Ayxa 13nv3a v npax, KoiTo ce € HaTpynan BbB BbTPELLHOCTTa Ha
BBTPELLHOTO TASO.

Mpu nbpBOHaYanHa paboTa Ha BUCOKa CKOPOCT (3a
nepwog oT 3 Ao 30 MUHYTW) BEHTMNATOPBLT MOXe Ja
ce BbpTH No-6bP30 OT 3aAaAeHUTe HACTPOIKKM 3a
CKOPOCT.

ToBa e c Len avarHocTuka Ha paboTara, 3a Aa ce npoBepy Aanv
060pOTUTE HA MOTOPA Ha BEHTUNATOPa Ca B paMKuUTe Ha
€KCMNoaTaLUMOHHUTE CTOWHOCTU.

BBHLUHO TANO

CumnTtom

MpuynHa

He pabotn |BepHara cnen Bknio4BaHe Ha

3axpaHBaHeTo.

Mpu cnupaHe Ha KNUMaTuka u
He3abaBHO nyckaHe crep Tosa.

Pa6oTaTa He 3ano4Ba npe3 MbpBuUTe 3 MUHYTH, ThIl KaTO Ce akTuBupa
3aluMTHaTa BEpUra Ha Komnpecopa.

LLiym B pexvm Ha oTonneHune YecTo nma
Lwym.
Mapa B pexwum Ha oTonneHune YecTo nma

napa

Mo BpeMe Ha paampassBaHe

KoraTo KnMMaTuKbT € CNPAH OT AUCTaHLMOHHOTO
ynpaBneHve, NOHAKOra BEHTUMNATOPbT Ha
BBHLWHOTO TANO NpoAb/XKaBa Aa paboTu 1 Manko
cnep ToBa, BbMPEKM Y€ KOMMPECOPHT HA BbHLWHOTO
TANO e cnpAn.

BbpTeHeTo Ha BeHTUnarTopa ocurypasa 6e3npobnemHa paboTa.
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NPOBEPETE CJIEAHOTO NMPEAU A MOUCKATE CEPBU3HO
OBCJ1Y)XKBAHE

CumnTtom MpuynHa PelwuexHue
KnumaTtuksT He paboTu MoBpena B 3axpaHBaHeTO MM B HatucHeTe oTHoBo 6yToH ON/OFF (BKI./U3KIJ1.) Ha
I/I305I.LlO, BbMNpeKku 4e noaaBaHeTO Ha 3axpaHBaHETo ANCTaHUMOHHOTO ynpasfieHue.

38XPAHBAHETO € BKIIOUCHO. By 1oyt 33 BKNIOYBAHE € B MONIOXKEHNE | ®  BK/IIOYETE 3aXpaHBaHETO, ako NPeKbCBaYbLT €

LM3kn! U3KITIOYEH.

® AKO NPeKbLCBAYBLT CE € U3KMI0YNM aBTOMATUYHO,
noTbpceTe NomoLy OT Tbproseua, Npeam aa ro
BK/O4MTE OTHOBO.

Waropan npeanasuten. AKO UMa U3ropAn npeanasuTen, NoTbpceTe NOMOLL
OT Tbproseva.
HeedekTueHa pabota B BxoAbT unu n3xoabT 3a Bb3AyX Ha OTcTpaHeTe npaxa unu 3arnyLwBaHeTo.
pPeXUMU Ha OTOMMEHVe U BBHLIHOTO MM BBLTPELIHOTO TAMO ca
oxnaxpaaHe 3a[pbCTEHN C Npax unu ap.
CKkopocTTa Ha Bb3ayllHaTa CTpyA e MpomeHeTe Ha ,Bucoka” nnn ,Bbp3a”
3agajeHa Ha ,basHa”
HenpaBunHu HacTponku 3a BuxTe ,MONE3HA MHOOPMALINA 3A
Temneparypara MKOHOMWA HA EHEPTUA”

MomelLLeHNeTO e U3NOXKEHO Ha
[OVMPEKTHA C/TbHYeBa CBET/INHA, AOKATO
KNMMaTUKBT paboTu B peXknM Ha
oxnaxaaHe.

Vma oTBOpeHW BpaTy U/Mnn Npo3opLy.

Bb3ayWHUAT UNTHP € 3a4pbCTEH. BuxTe ,MIOYNCTBAHE U TPUXWN”

TBbpAE MHOTO M3TOYHWLM Ha ToNNKUHA B | He3ab6aBHO HamaneTe U3TOYHULMTE Ha TOMUHA.
nomeLLeH1eTo Npu paboTa B pexxum Ha

oxnaxaaHe.
TBBPAE MHOTO Xopa B MOMELLEHNETO [pomeHeTe HacTponkuTe 3a Temneparypara unm
npuv pa6oTa B peXuM Ha oxnaxaaHe. NpoMeHeTe CKOPOCTTa Ha Bb3yllHaTta CTpyA Ha

,Bucoka” nnm ,Bbpsa’.

AKo n cnen KaTo NpoBepUTE ropeEnoCOYEHNTE Bb3MOXHW NMPUYNHU, KIMMAaTUKBT BCE OLe He paboTn 6e3npobnemMHo, mbpBo
U3KIIoYeTE KNMMaTUKa, a Cref ToBa NPeKbCHeTe LeHTPanHoTo 3axpaHBaHe. Cnea ToBa ce CBBbpXETe € Tbproseua,
VHbopMmMpaiiTe ro 3a CepPUNHUA HOMEP W KakBM ca cMMNToMUTE. HUKora He ce onuTBaiiTe Aa peMOHTUpaTe KnMMaTuka camu,
Tbi1 KaTo ToBa e MHOro onacHo. OCBeH ToBa NocoyeTe Jany MMa 3Hak 3a MHenekTupaHe A\ 1 kaksa e KoMbuHaumATa oT
umcbpu u 6ykeute E, F H, L, P, koATo e n3nncaHa Ha LCD ekpaHa Ha AMCTaHLUMOHHOTO ynpaBreHue.

NONE3HA UHO®OPMALIMA 3A UKOHOMUA HA EHEPTUA

He ponyckaiiTe cnegHoTo:

¢ He 6nokupaiiTe Bxoga 1 U3xoa 3a Bb3lyX Ha BbHIIHOTO W/MNU BbTPELLIHOTO TANO. AKO He Ca OTKPUTH, KITUMAaTUKbT
HAMa Aa pa6oTu eheKTMBHO U MOXKeE Aa ce NoBpeau.

¢ He ponyckaiiTe B MOMELLEHNETO Aa NPOHUKBA AMPEKTHA CTbHYEBa CBETNMHA. M3nonaBaiiTe xanyau, Wopy unv 3aBecu.
AKO CTEHUTE 1 TaBaHbT Ha MOMELLEHMETO Ca HarpeTh OT CITHLIETO, OXMTAXAAHETO LLe OTHEME MHOTO NoBeYe Bpeme.

CnepBaiiTe Te3n NpenopbkKu

* BuHaru nogabpxaiite Bb3aylHWA huntbp uncT. (Buxte ,MOYNCTBAHE U FPVXKIN”) 3aMbpceHnAT Bb3ayLleH unTbp
HamanABa e(heKTUBHOCTTA Ha KnMmaruka.

¢ 3a ja He no3sonABaTe KNUMaTU3NPaHWAT BL3AYX Aa U3Nn3a OT NOMELLEHNETO, APBbXTE 3aTBOPEHN NPo3opLmMTe, BpaTuTe n
BCUYKKN Apyr OTBOPMU.

Ako 3axpaHBaHeTO NPeKbCHe, 4OKATO KNIUMaTUKDbT paﬁOTVI
Ako 3axpaHBaHeTO Ha KNMMaTnKa BpeMeHHO NPeKbCHE, KNMMaTUKbT aBTOMATUYHO e NpoAbimku paboTaTta cu cneg KaTo
3axpaHBaHeTO 6be Bb3CTAHOBEHO, C HaCTpOﬁKIATe, C KOMTO e paboTen npeau NpeKbCcBaHeTo.
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MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTHU

Cnepytouime CUMBOJbI, UCMNONb3YeMble B JaHHOW MHCTPYKLIUM MO 3KCMyaTaumu,
npeaynpexaaloT Bac o noTeHunanbHO onacHbIX YCIIOBUAX ANA Nonb3oBaTenedn,
obcnyxusatowero nepcoHana unu npubopa:

3TOT CUMBOM OTHOCUTCA K onacHomy unu

AHPEHOCTPE)KEHME Hebe3onacHomy neﬁctamo, KOTOpO€e MOXeT
npuBeCcTU K cepbe3Hon TpaBMe Unu netasbHoOMy
ucxopay.

9TOT CMMBOMN OTHOCUTCA K ONacHOMy Unu

AI‘IPEHVI‘IPE)KHEHVIE He6e3onacHOMy AeiCTBUIO, KOTOPOE MOXEeT
NpYBECTM K TpaBMe UIK NOBPEXAEHNIO U3aenua unu
MaTepuanbHomy yuiepby.



AI’IPEHOCTPE)KEHVIE

WU3berainTe:

MECTO YCTAHOBKHU

¢ MbI pekomeHAyeM, 4TO6bI yCTaHOBKA 3TOr0 KOHAULUOHEpa BbINOJHANACh
HaaneXxawum o6pa3om KBanuUUMpPoBaHHbIMMU CrieuuanucTamMmm no yCTaHoBKe B
COOTBEeTCTBUM C MIHCTPYKUMel No yCTaHOBKe, NpuiaraemMoi K yCTPOMCTBY.

* Nepen ycTaHOBKOMN y6eauTech, 4TO HanpAXeHUe 3NeKTpUYeckoii ceTv B Bawewm gome unu
ochuce CoBNafaeT C HaNpPAXEHWeM, yKazaHHOM Ha U3aenuu.

¢ He ycTaHaBnuBainTe 3TOT KOHAULMOHEP B MECTAX, FAe UMETCA UCNapeHns Unu
OrHeonacHbIe ra3bl, a TAK)XXe B YPe3MepPHO BNaXKHbIX MECTaX, HanpuMep, B opaHxepee.

¢ He ycTaHaBnuBanTe KOHAULIMOHEP B MECTaX, A€ HAXOAATCA NPeAMETbI C CUSIbHbIM
TennosbliAeneHuem.

[InA 3almMTbl KOHAWLMOHEPA OT CUIBHON KOPPO3UK U3beraiiTe ycTaHaBMBATL BHELIHWI
6510K TaM, rae HenocpeACTBEHHO Ha Hero MOryT nomnaaaTh Kansy ConeHoN MOPCKOW BOAb!
UM B cepocoaepxatlent atmoccepe B6M3N ropAYNX UCTOHHUKOB.

AI’IPEHVI‘IPE)KLIEHME

NPUMEYAHUE

QNIEKTPOTEXHUYECKUE TPEBOBAHUA

1. Bca nposoaka AofXHa yaoBNEeTBOPATL MECTHBLIM ANEKTPOTEXHUHECKUM Nnpasunam un
Hopmam. [inA nonyyeHna noapobHo MHgopmauumn obpaTutech K Bawemy aunepy unm
KBanMMULMPOBaHHOMY 3NEKTPUKY.

2. Kaxngbln 6nok fomkeH 6biTb 3a3eMiieH Haanexalymm o6pa3om ¢ NOMOLLLIO MPOBOAA
3a3emrneHua (MM rpoMoOTBOAA) MU Yepes CEeTEBYHO NMPOBOAKY.

3. lMpoBoaka [oMKHa 6bITb BbINONHEHA KBANMUMPULIMPOBAHHBLIM 3NIEKTPUKOM.

Y106bI NporpeTb CUCTEMY, CETEBOW BbIKJIKO4aTE/b HE06X0AMMO CeTeBoli BbIKMio4aTenb
BKJII04UTb, N0 KpaiiHel mepe, 3a NATb (5) 4acoB A0 Hayana
paboTbl. OcTaBbTE CETEBOIA BbIKMO4aTeNb B nonoxeHuu BKJ1.,
Aaxke ecnu Bbl He GyaeTe ucnonb3oBaTh 37O YCTPONCTBO B
TeyeHue ANUTENbHOTO Nepuoaa BpemMeHu.

OTCcoeanHNTE CeTeBOW LTEMNCe b OT ANIeKTPUHECKON PO3ETKM U NpepbiBaTens Lenu, ecnv oH
He UCMOoMb3yeTCA B TEHEHUE ANUTENbHOro nepnoaa BpeMeHn. Mpn oTKNioYeHUn Kaknx-nmbo
BHELLHWX UMK BHYTPEHHUX B6NOKOB, BCA CMCTEMa CTaHOBUTCA HepaboTOCNOCOGHON.
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NMPABUJTA TEXHUKWU BE3OMNMACHOCTH

Mepen ucnonb3oBaHMeM JAHHOMO KOHAMLIMOHEpa BHUMATENbHO NpoymTanTe 3Ty MHCTPYKLUMIO Mo akcnnyataumn. Ecnn y Bac

oCTanucb 3aTpyaHeHnA unu npobnemsl, obpaTtutTech 3a NOMOLWbIO K Bawemy aunepy.

[aHHbIN KOHAULUMOHep pa3paboTaH anA obecneyeHna KOMMOPTHBIX YCMOBWIA B NomeLleHnn. Micnonb3yinTe ero Tonbko AnA

npegHa3Ha4YeHHbIX Leneil, Kak ornmcaHo B HacToALLEN WHCTPYKUMN NO 3KcnyaTtaunn.

MPENOCTPEXEHUE

MPEJOCTPEXEHUE

Y7066 Y6EAUTLCA B MPUrOAHOCTM TOMO UM MHOTO TUNa
XnapareHTa AnA UCTMONb30BaHNA B KOHAULIMOHEPE,
NPOKOHCYNbTUPYATECH C YNONHOMOYEHHbIM NPOAABLIOM UK
TEXHUYECKUM CreLmnanncTom. MNMpuMeHeHne xnaaareHTos,
He PEeKOMEHA0BaHHbIX MPOU3BOAUTENEM, MOXET NPUBECTM
K BbIXOAly KOHAMLMOHEpA U3 CTPOA, B3pbIBY, TPABMam U T.N.

Hwu B Koem crnyyae He npukacaiTech K yCTPOUCTBY
MOKPbIMU pyKamu.

Hu B kOoeM cryyae He UCMOMb3YNTe W HE XPaHUTE 6EH3NH
VNN Apyrue orHeonacHble radbl Unv XuaKocTy B6nman
KOHAMLUMOHEpa — 3TO O4YeHb OMACHO.

He ncnonb3yiiTe ycTPOMCTBO B NOTEHUMANBHO
B3pbIBOOMNACHOW aTMocdepe.

[aHHbI KOHAULMOHEP He UMeeT BEHTUNATOpa AnA 3abopa
cBexero Bo3zlyxa ¢ ynuubl. Bam cneayet perynapHo
OTKpbIBaTb ABEPY UMM OKHA, €Cnn Bbl cnonbayeTe B TOM
e MoMeLLEeHNM ra3oBble UMK Mac/AHbIe HarpeBaTenbHbIe
npubopbl, NOTPeBNAIoLLIME MHOTO Kucnopoaa us sosayxa. B
MPOTUBHOM CIly4ae CyLLeCTBYeT ONacHOCTb YayLbA B
3KCTPEeManbHo cuTyauuu.

Mpy BO3HNKHOBEHWUM MO6LIX HeMCMpaBHOCTEW/cO0AX

cneayeT NpeKkpaTUTb UCMONb30BaThb U3AENVE N BbIHYTb

LuTencesb WHypa NUTaHWA U3 PO3ETKU UK BbIKIIOYUTD

CeTeBON BbIKMOYaTeNb 1 NpepbiBaTenb.

(P1ck 3aabiMneHna/so3ropaHna/nopaxeHna

3NEKTPUHECKUM TOKOM)

Mpumepsbl HeucnpasHocTen/cooes

* YacToe BbiknoyeHne ELCB.

MoABuncA 3anax rapu.

MoABMNCA HEHOpPManbHbIN LWYM Unu BUGpauma 6noka.

YTeyka BoAbl U3 BHyTPEHHero 6roka.

LLIHYp nMTaHWA unu WTencenb CTaHOBATCA CINLLIKOM

rOpAYUMY.

HeBO3MOXHO KOHTPONMPOBAaTh CKOPOCTb BEHTUNATOPA.

¢ KoHAWUMOHep cpady nepecTaeT (hyHKLMOHUPOBATb
[axe npu BKIIOYeHUN AnA paboTbl.

* BeHTUNATOp He OCTaHABNMBAETCA [aXe NpU OCTAHOBKE
paboTbl.

HezamennuTtenbHo CBAXWUTECH C MECTHLIM AUNEpOM AnA

obecneyeHnA TEXHUHECKOro 06CNY)XUBaHWA/BLINONHEHNA

PEMOHTHbIX paboT.

Ob6ecneybTe HanMyme WTeNncenbHbIX PO3eTOK, KOTOpble
6ynyT MCMonb30BaTLCA OTAENBHO ANA KaXAoro 6roka,
KpOMe TOro, Heo6X0ANMO 06ECNeUUTb B OTAENbHOMN Lenu
OTKIIOYEeHWe NUTaHWA, MpepbIBaTenb Lienu v npepbiBartenb
YTEUKM TOKa Ha 3eMIi0 ANA 3alUMTbl OT Neperpy3ku no
TOKY.

NPEAYNPEXAEHNE

O6ecneuybTe LITeNcenbHYto PO3eTKy OTAENMBHO ANA
kaxxporo 6510Ka, KpoMe TOro, B CTaLMOHAPHYIO NMPOBOAKY
[OMKeH 6bITb BMOHTUPOBAH NepeksioyaTesb ANnA NOIHOMo
0TCOEAVHEHUA BO BCEX MOMOCAX, B COOTBETCTBUN C
npasunamu BbINMOMHEHWA NMPOBOAKW.

YCTpOWCTBO NpeaHa3HaveHo AnA UCMoNb30BaHWA
cneuuanucTamm unu 06y4eHHbIMY NoNb30BaTeNAMN B
MarasuHax, B JIerkon NPOMBILLNIEHHOCTYM M Ha dhepmax, a
TakxXe AnA KOMMEpPYECKOTo UCTONb30BaHMA
HenpodeccuoHanamu.

[lnA npefoTBpaLLeHUA BO3MOXHOW ONacHoCTW npu
HapyLLEeHUM 130MALMN HEO6XOAUMO 3a3eMNNTb
6noK.

He BKkntoyaiiTe 1 He BbIK/IO4aAATE KOHANLIMOHEp C
NOMOLLbIO CETEBOr0 BbiKntoyarens. Vicnonb3ayiite
hyHKLMOoHanbHYyto KHonky BKI/BbIKJIL.

Monb3oBaTenu He AOMKHbI BLIMOMHATL YACTKY BHYTPEHHNX
YyacTeW BHyTPEHHero 1 BHelwHero 6110KoB. [nA YnCTku
BbI30BWTE YNOMHOMOYEHHOIO Aunepa unu cneuyanuera.

0TBEPCTUe BHELLHEro 6/10Kka. 3TO ONacHo, Tak Kak
BEHTUNIATOP BPALLAETCA C BbICOKOW CKOPOCTbHO.

He BCTaBnANWTE HUYEro B BO3AYXOBbINYCKHOE f

B cnyyae HeMcnpaBHOCTW AAHHOO YCTPONCTBA HEe
MbITaTeCh CAMOCTOATESNLHO PEMOHTMPOBATH ero. [nA
pemoHTa 06paTUTECH K AWepy Mo NPOAAXKe Win
TEXHUYECKOMY 0BCY>KMBAHMIO.

He kacanTecb B03ayx03ab0pHOro 0TBEpCTUA U
OCTPbIX aNtOMUHIUEBbIX NNACTVH BHELUHEro 6roKa. %)
Bbl MOXeTe NopaHUTLCA.

YTeuka ra3006pa3Horo XonoAubHOro areHTa MoxeT
NpUBECTU K NOXapy.

PacnonaraiiTe no)xapHyto CUrHanM3auuio u
BO3/yX0BbIMyCKHOE OTBEPCTUE Ha PACCTOAHUN HEe MeHee
1,5 m oT 6noka.

[nA obecneyeHna 6e3onacHOCTY 06A3aTENbHO
BbIK/IOYMTE KOHAULMOHEP, @ TaKXXe OTKIIouNTe @
nuTaHue nepes YYUCTKON UMK TEXHNHECKUM
obcnyxxmBaHmeMm.

OTcoeanHNUTE CeTeByHo BUSIKY OT LITEMNCENbHON PO3ETKM,
OTKMIOYUTE NpepbIBaTESNb UMW OTKIIOUUTE
OTCOEAVHAIOLLUIA NUTaHWe NPOBOA, YTOBb! U30IUPOBATbL
KOMHATHbI KOHAWLMOHEp OT CETeBOro UCTOYHWKA
3MEKTPONUTAHNA B CyYae Ype3BblyaiiHbiX 06CTOATENbCTB.

HacToALee ycTpocTBO He NpeaHasHayeHo anA
MCMOMNb30BaHMA NULAMM (BKMOYaA AeTel) C orpaHNYeHHbIMM
hU3NHECKUMU, CEHCOPHBIMU UITN YMCTBEHHBIMW
CNOCOBHOCTAMM, @ TAKXKE C HEAOCTATOUHBIMW OMbITOM UMK
OCBEIOMIIEHHOCTbIO, 32 UCKMIOYEHNEM CNyYaes, Koraa OHU
HaxoAATCA NoA HabnoaeHNeM U NONYYaloT UHCTPYKLMK
OTHOCWTENBHO UCMONL30BaHWA YCTPOUCTBA OT Nuua,
oTBevatoLLero 3a nx 6e3onacHocTb. Heobxoanmo cneanTb 3a
[ETbMU, YTOObI OHW HE Mrpanu ¢ YCTPOCTBOM.

He BcTaBnAnTe nanbLbl Unn Apyrve npeameTbl BO
BHELUHWIA U BHYTPEHHWI 610KV KOHAULMOHEpa @
BO3Ayxa. Bpaliarowmeca yactv MOryT HaHecTu

Tpasmy.

He oxnaxxaaiTe v He HarpeBanTe NOMELLEHNE CIIULLIKOM
CUNbHO, CNW B HEM HAXOAATCA ManeHbkue AeTn unm
HefeecnocobHbIe Noau.

Bo usbe>xxaHue neperpeBa n BO3HUKHOBEHMA
noxxapa He BHOCUTE U3MEHEHWA B LLHYP
MUTaHWA, HE UCTIONb3YNTE COMNTEHEHHbII LLHYP,
YANMHATENb UK LWHYP, HE BXOAALNA B KOMNNEKT NOCTaBKM
ycTponcTBa.

He caguTech 1 He BCTaBanTe Ha 6nok.

He BcTaBnAnTe HUKakue npeameTbl B
KOPMYC BEHTUNATOPA.

Bbl MOXETE NONyYnTb TPaBMy Unm
noBpeauTb YCTPOWCTBO.

Bbl MOXeTe HeOXMnAaHHO ynacTb.
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3AMEYAHUE ¢ Komnpeccop MoXeT HeO)XXUAaHHO OCTaHOBUTLCA BO BPeMsA rposbl.

370 He ABNAETCA MEXaHUYEeCKON HeMCNpPaBHOCTbIO. PaboTa aBTOoMaTU4ecKn
BO306HOBUTCA Yepe3 HECKOSTIbKO MUHYT.

e TeKCT Ha aHIMUINCKOM A3bIKE ABMAETCA OPUrMHaNbHOW MHCTPYKLUMe. [ipyrue
A3bIKM ABMAIOTCA NEPEBOAOM OPUrMHANbHOK UHCTPYKLMK.

Ha3BaHue v agpec npeanpuATUA-u3rotosutena B Poccumn u YKpauHe
HasBaHvie 1 aapec npeanpuATUA-U3rOTOBUTENA YKa3aHbl Ha KAPTOHHON KOPobKe U Ha
nacnopTHOIi Tabnnyke.

MpekpaTuTe Ucnonb3oBaTh U3Aenue B crly4ae BO3HUKHOBEHUA HapyweHus/
0 HeucrnpaBHOCTU U OTCOEAUHUTE CETEBYIO BUJIKY WU BbIKJTHOYUTE
nepekso4aTesnb NUTaHUA U NpepbliBaTenb.

(OnacHocTb 3agbimneHuA/noXxxapa/nopaxeHnaA 3NeKTPU4ecCKUM TOKOM)

Mpumepb! - AnnapaT uHoraa He pa60TaeT npU BKJTIOYEHUU.
Hapywiekus/ MuTaHMe MHOrAa OTCOE, eTc epemeLyel a
HencnpasHoCTH uTaHWe nHoraa OTCOeAMHACTCA NMPU NepemelleHun WHypa.

- Bo BpemA pa6oTbl 06Hapy)XMBaeTcA 3anax rapu unm HeobbIYHbIN WyM.
- Kopnyc aecdopmupoBanca unm 4ypesmepHo ropaymi.

HeMeaneHHoro obpatutech K Baluemy MecTHOMY Aunepy ANA TEXHUYECKOro 06CNY>KMBaHUA/PEMOHTA.

[na cnpaBkn  YkpauHa u Poccua ocBo60XAeHbl OT CeAoBaHUA TOYHbIM YKkasaHuAM [JupekTusbl EC no dToprpoBaHHbIM
rasam.

BAXXHAA NHOPOPMALIMA OTHOCUTEJIbHO UCNOJIb3YEMOI'O XO0/10A4UJIbHOIO
AFEHTA

370 n3penue coaepXuT hTopmpoBaHHble NapHUKOBbLIE ra3bl, Nonagaowue noa Aeicreme Kuorckoro
npoTtokona. He BbinyckaiTe rasbl B atmocdepy.

Tun xonoaunbHoro areHta: R410A

3HayeHune GWPM: 1975

() GWP = noTeHuuan rno6anbHOro noTenneHus
B 3aBUCMMOCTM OT €BPONENCKOro UNu MECTHOro 3aKOHOAAaTeNbCTBa MOXET Tpe6oBaTbCA nepuoanyecKasn

npoBepKa yTeuku XOoNnoAusbHOro areHTa. [nA nonydeHus 6onee noapo6Hoit MHopMaumu, noxanyincra,
obpatutechb K Bawemy mecTHomy aunepy.
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MHO®OPMALMA

Ycnosua pa6boTbl

Mcnonb3yinTe AaHHbIA KOHAMLMOHEP B CNeaytolemM Anana3oHe Temneparyp.

Hapy>xHbiin 6nok

B nomelyeHum

BHe nomeweHunA

mini (Tun LE1)

Pexum oxnaxaeHua

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum oborpesa

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pexum oxnaxaeHua

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pe>xum oborpesa

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

Pexxum oxnaxaeHusa

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pe>xum oborpesa

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C (*WBT)

3WAY (Tun MF1)

Pe>xxkum oxnaxaeHva n

= -10°C ~ 24°C (*DBT)
oborpesa

3WAY (Tun MF2)

Pexum oxnaxaeHua 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xum oborpesa 15°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 18°C (*WBT)

Pexum oxnaxaeHua n

- -10°C ~ 24°C (*DBT)
oborpeBsa

*DBT: Temnepatypa Cyxoro Liapuka TepmomeTpa
*WBT: TemnepaTypa CMOYEHHOrO Liapuka TepMomeTpa

il
)4

WHchopmauma ana nonb3osateneit 0THOCUTENbHO C60pa 1 YTUNN3ALMM CTaporo 060pyA0BaHNA W UCONb30BaHHbIX GaTapei

[laHHble CMBOMBI Ha 3AENKAX, YnakoBKe Wi CONPOBOAUTENBHOI AOKYMEHTALMM O3HAYAKOT, YTO UCTIONb30BaHHbIE
3NEKTPUYECKME 1 SMEKTPOHHBIE U3AENNA 1 BaTapeiikin He CRIeYeT yTUNM3NPOBATb BMECTE C BbITOBBIM MyCOPOM.
[lnA HaanexaLwei 06paboTky, BOCCTAHOBMEHWA 1 NepepaboTkii CTapbIX U3AENMIA U UCNONb30BaHHbIX baTapeek,
noxanylcTa, cAasaiiTe uX B MyHKTbI NepepaboTkyt BTOPUYHONO ChipbA B COOTBETCTBI C BalumMin HaLVOHaMbHbIMM
3aKoHozatenscTeoM v [Iupextusamin 2002/96/EC 1 2006/66/EC.
Brarogapa HaanexaLLeit yTunmaaumm Takvx 3nenuin n 6arapeek Bol MOXeTe BHECTI CBOV BKNaJ B COXPaHEHME LIEHHbIX
PecypcoB v MPeAOTBpaLLEHNE HEraTBHOTO BIIMAHINA Ha 3[10POBLE HEroBeKa I OKPYXatoLLYIO CPpefy, KOTopbie MoryT
BO3HVKHYTb NPK HENpasiibHOM OBPALLIEHIM C OTXOAAMM.
[InA nonyyenya 6onee Nogpo6Ho MHopMaLwm o chope 1 nepepaboTke CTapbix M3eNi v atapeek, noxanyicTa,
0BpaTUTECh B MECTHbIE OpraHbl CaMOyNpaBeHIA, MyHKT cHopa BTOPUYHONO ChIPbA UMK MO MECTY MPUOBPETEHNA N3AENHA.
B COOTBETCTBUM € HALMOHAMbHBIM 3aKOHOAATENLCTBOM 32 HENPaBINbHYIO YTUAM3ALMIO OTXOAOB MOXET HanaratheA Wrpad.
[AnA npombllneHHbIX NOTpebutenen B ctpaHax EBponeickoro Cotosa
Ecnv Bbl xoTuTe 136aBUTLCA OT 3NEKTPUHECKOTO WM SNIEKTPOHHOTO 060PYROBaHHA, NOXAYIACTa, 06paTUTECh K AMnepy i
TOCTaBLLVIKY AANA NOMyYeHA AarbHevLLei MHhopmaLmi.
[MHdhopmauma oTHOCUTENBHO YyTUNM3aLUmMK B APYrux cTpaHax 3a npeaenamu Eeponeiickoro Coto3a]
3TV C1MBONBI AEACTBUTENLHbI TONBKO B Mpeaenax Esponerickoro Cotoa. Ecim Bbl xoTuTe 136aBuTbCA OT STIX M3ENWHA, NoXanyicTa,
OﬁpaTMTer B MECTHbIE YNONMHOMOYEHHbIE OpraHbl N K aunepy AnA nonyveHnA cae,quwﬁ 0 Hagnexatiem cnocobe yTAnu3aumn.
MpumeyaHne oTHOCMTENBHO CUMBONA GaTapeiku (NpUBEAEHHbIE BHU3Y iBa NpUMepa CUMBOJIOB):
TOT CUMBOM MOXET MCMONb30BATLCA BMECTE C CUMBOMIOM XVAMUYECKOTO aNieMeHTa. B aTom Cly4ae OH COOTBETCTBYET TpeﬁoaannM anAa
cBuHUA Pb, ycTaHOBNEHHbIM [MPEKTVBOIA N0 BXOAALLMM B COCTAB XMMIYECKVIM BELLECTBAM.
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OKCIMNYATALUA

HasBaHuA yacTen
BHYTPEHHUN BNOK
Tun Y2 (KACCETHbIV C 4 HANPABJIEHUAMMW MOTOKA 60x60)

. MaHenb ynpaBnexus

(1) OPERATION

— MpuemHuk
@ TIMER
) STANDBY
o
l Bo3ayx Bbixoaut
Xanto3u HanpaBnexus paBHOMEpHO
BO3AYLWHOro NOTOKa |
ABapuiiHas KHomnka
Bo3ayxo3sabopHas pelueTka

Tun K2 (HACTEHHbII)

BosayuwHble hunbTpbI

MepenHsas naHenn

WHOUKATOP

L oo

(1) oPERATION
Xanto3u ropusoHTanbHoro MpremHuk @ Tiver
HanpaBfieHusa Bo3QyLWwHOro

Xaniw3u BepTUKanbHoro notoka @ STANDBY

HanpaBieHns BO3QyLWHOro
noToka

* He HacTpauBaiiTe pykamu.

« Perynupyetcs
BPYYHYI0.

ABapuitHas KHonka

BecnpoBoaHoO# NynbT AUCTaHUMOHHOrO ynpasneHusa (He Bxogut B
KOMIMJEKT)

O6paTnUTeCh K MHCTPYKLMW N0 IKCMTyaTaumm,

npunaraemMomy K AOMOSIHUTENbHOMY 6eCrpOBOAHOMY
NynbTy AMCTaHUMOHHOTO YrpaBneHusa.

(BecnpoBoAHOW TUM: NOAXOAUT
ANA BCeX BHYTPEeHHMX 610KoB)
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MynbT ANCTaHLMOHHOrO ynpaBreHus ¢ TalMepom
(He BxoaMUT B KOMMNIEKT)

(MpoBoAgHoON TUN: NOAXOAUT ANA BCeX BHYTPEHHUX 610KOB)
NPUMEYAHUE Moapo6Hee CM. MHCTPYKLIMIO MO 3KCniyaTauuy, npurnaraemyto K
OOMNOMHUTENBHOMY MYNbTY AUCTAHLMOHHOIO yNpaBneHus ¢ TaiMepomM.

B HassaHusa u onepauuu

1. KHonka (CtapT/CTon)

HaxxaTue aToi KHOMKK 3anyckaeT yCTPOWCTBO,
a NOBTOPHOE HaxaTue ocTaHaBIMBAET €ro.
INamnouka paboTbi:
Mpu 3anycke -  3aropaetcs

JNamnouka pa6oTbl

Mpwn octaHoBKE > racHeT
JNamnouka pa6oThbl & =1
Jlamnouka roput, Koraa KOHAMLMOHEP e e —
paboTaer.

OTa namnoyka MuraeT, korga npousoLuna
owmbka U aKkTVBMPOBAHO 3aLLUTHOE
YCTPOWCTBO.

2. KHonka (Bbi6op pexuma)
HaxaTtunem aToin KHOMKM BblbupaeTcs pexum paboTol.

—>‘ @ ABTO OXNAXOEHWE-OBOIPEB ‘ ... Pexum aBTO oxnaxaeHve-oborpes
onpeaensieT pasHuLly Mexay 3apaHee

3, YCTaHOBMEHHOW TemMnepaTypol Ha nynbTe

+9: OBOrPEB ‘ ANCTAHUMOHHOTO YNpaBmeHns n pearnbHoii

TEMMepaTypol NomeLLeHus!.

‘ 3aTeM OH aBTOMaTU4ecku BbIGNpaeT
pexum oborpeBa nnu oxnaxaeHus.

(YnpaBneHve aBTomMaTM4eckum ob6orpeBom

‘ % OXNAXIOEHWVE ‘ 1 oxnaxaeHuem ans cuctemsl ¢ 2WAY un

mini VRF MoXeT BbINOMNHATLCS, KOraa Bce

BHYTPeHHWe BroKkM C 0AMHaKOBLIMM

‘ KOHTYPOM OXIaXAeHUs1 KOHTPONMpYytoTCS
npwv rpynnoBoM ynpaBnieHnu. )

| O OCYWEHUE

|88 BEHTUIATOP

3. 8 KHonka (CKopocTb BeHTUNATOpa)
VMameHeHne ckopoCTW BEHTUNATOPA.

MPUMEYAHWE:
Koraa kHomka Beibop pexvma yctaHoBneHa

v I
@x > SB > 3} > s Ha BEHTUNATOP, HeBo3MOXHO BblGpaTh
ABTO  CWMbHAS CPEOHSIST  CITABAS PeXvm ABTO.

4. [~ KuHonka (KauaHue/HanpaBneHue Bo3ayxa)

Haxmute kHonky KauaHne/HanpaBneHve Bo3ayxa, 4Tobbl yCTaHOBUTL aBTOMaTU4ECKoe
KayaHue Unu HanpaeneHne Bo3ayxa Ha ykasaHHbli yron. (MoapobHee cm. pasgen
“PerynupoBka HanpaeneHusi BO3AyLWHOro notoka”.)

5.  KHonku ycTtaHOBKM TemnepaTtypbl
M3meHeHWe ycTaHOBKY TemMnepaTypbl.
HaxwvmariTe KHOMKy yCTaHOBKM TeMnepaTypbl AN U3MEHEHUS HY)XHOW YCTaHOBKM TEMMNEPATYPbI.

B lpynnoBoe ynpaBneHue

®yYHKLMSA rpynnoBoro ynpasrieHns NoaxoavT Ans
ynpaBrieHNs HECKOMbKMMMN KOHANLIMOHEPaMK B HapyxHbiii 6ok
0HOM 60IbLIOM NOMELLIEHUN.
e MoxHo nogcoeanHUTb A0 8 GOKOB.
o YnpaBreHue Bcemn BHYTpeHHUMU Griokamm B \ | ] | ] | ] |
O[MHAKOBOM PeXUMe 3a UCKIIOYEHNEM
HanpaBneHVst BO3AYLHOro NoToka. [ SNl SNl SNy
e lAcnonb3ayinTe gaTtymk TemMnepartypbl BHyTPEHHEro
6noka. D MMynbT AUCTAHLUMOHHOTO YNpaBneHus

ffffff CurHanbHas nuHus




YcTtaHoBKa HanpasneHua
BO3AYyLWHOro noToka

JAnA aKTMBM3aLumn HKK

PEryNIMPOBKA HAMPABJIEHMA BO3AYLWHOIO
NMOTOKA

DyHKLMM pa3nuyaoTcA B 3aBUCUMOCTU OT UCMONb3YEMOro BHYTPEHHero 6noka. Hanpasnexve
BO3/lyLUIHOrO MNOTOKA HEBO3MOXHO YCTAHOBUTb C MOMOLLBIO My bTa AUCTAHLMOHHOIO
ynpasneHva ana no6boro 6n1oka, He NepeymncrIeHHoOro HuXe.

Tvn Y2, Tun K2:

* Hu B KOEM cny4yae He NepemMeLLaiiTe pyKamu 3acnoHKy (3acnoHKy BEpTUKaNIbHOro
BO3AYLIHOTO NOTOKA), KOTOPaA YNpaBfIAETCA C MOMOLLbIO NyfbTa AMCTAHLIMOHHOMO
ynpasneHus.

¢ Koraa KOHAWLMOHEP BbIKMIOHYAETCA, 3aCOHKa (3acnoHKa BepTUKanbHOro BO3AyLWHOro
NoTOKa) aBTOMaTUYECKM NEPEMELLAETCA B HUXKHEe NOoNoXKeHue.

* 3acrnoHka (3acnoHka BepTMKanbHOro BO3AYLUHOMO NMOTOKa) NepemMellaeTcA B BepxHee
NMONOXEHWEB PeXnMe oXuaaHua npu oborpese. KayaHune 3acnoHKW BbINONHAETCA nocne
TOro, KaK OTMEHAETCAPEXMM OXUAAHWA NPU HAarpeBe, HO KavaHune oTobpaxeTcA Ha
nynbTe AUCTaHLMOHHOTIO YMNpaBieHna Aaxke BO BPEMA OXMNAAHWA Harpesa.

HanpaBneHue BO34yLIHOrO NOTOKA U3MEHAETCA KaXk bl pa3 npu HaxaTtum kHonku FLAP

" BO BpemA paboTbl.

HaxxmmTe kHonky FLAP anA ycTaHOBKMW 3aCMOHKM (3aCNOHKN BEPTUKANbHOrO BO3AYLLHOMO
NoTOKa) B HUXKHEE MONOXEHME, a 3aTeM HaxxmuTe kHomnky FLAP ewe pas. MNMpu aTom
oTo6paxaeTcA _/ , 1 BO3AYLIHbI/ NOTOK aBTOMATUYECKM M3MEHAET HanpasneHne BBepX 1
BHU3.

Ob6orpes OxnaxpeHue n ocylieHne Pa6oTa Bce onepauuu
BEHTUNATOpa

YCcTaHOBUTE 3aCIIOHKY (3aCNOHKY 3acnoHky (3acnoHky
BEPTUKAIbHOTO BO3/YILHOTO NOTOKA) B HUXHee BEPTUKAbHOTO BO3/YILHOTO
nonoxexne. Ecnv 3acnoHka yctaHosneHa B NOTOKa) MOXHO YCTaHOBUTb B | AN | A
BEepXHee MofioXeHne, TeNNblii BO3AYX MOXET He O[IHO 13 TPEeX MONOXEHMUiA. . |\\
nonacTb Ha nor. ' HauanbHas * & HenpepbisHan

' . ~. ycTaHoBKa paboTa

. \ HavansHan

HavanbHan ycTaHoBKa
Z ycTaHoBKa

AnA ocTaHOBKU Ka4yaHuA
3aC/IOHKKN

HaxxmmTe kHonKy FLAP elle pa3 Bo BpemaA onepaumn Ka4aHuA 3acNoHKK, YTO6bl OCTAHOBUTH
3aCNOHKY B HYXXHOM MOMOXeHWUN. 3aTeM, BO3/YLHbIA NOTOK MOXHO YCTaHOBUTL U3 camoro
BEPXHero NonoXeHus, Haxumana KHonky FLAP eule pas.

WHavkauma npu OCTaHOBJIEHHOM onepauuu Ka4aHuA

BeHTunATop n oborpes OxnaxxaeHue u ocylieHue

Bo Bpema ornepauny 0XnaxaeH1a Uan OCYLIEeHNA 3ac/oHKa He ByaeT oCTaHaBNMBaTLCA B
HUKHEM MOMOXEeHUM. [laxe ecrin 3acfioHKa OCTaHOBNEHa B HUXHEM MOSIOXEHUN BO BPeMA
KayaHuA, OHa He OCTaHOBUTCA [0 TeX Mop, NoKa OHa He NepeMecTUTCA B TPETbe NONoXeHNe
cBepXy.
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BHyTpeHHwMiA 6nok

3oHa

“A" A

oxnaxaeHus
3oHa “B” pnA
oborpesa
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PErYNMPOBKA HAMPABJIEHMA BO3AYLWHOIO NMNOTOKA
(MPOAOJDKEHUE)

B KacceTHbli ¢ 4 HanpaBneHUAMU notoka (Y2)

KoHauumoHepbl Tuna Y2 ocHalleHbl aBTOMaTUYeCKUMK 3aClIOHKamm.
Bbl MOXeTe yCTaHOBWUTb HanpasfieHne BO3AYLLHOMO NOTOKA Ha 3a4aHHbIN Yron Un Ha Pexmnm
KayaHuA C NOMOLLbIO NyMbTa AUCTaHLUMOHHOTO YNpaBneHua.

He nepemelyaiTe 3acnoHKy pykamu.
AI‘IPEHVI‘IPE)KJ]EHVIE

B HacTeHHblii Tun (K2)

BepTukanbHble HanpaBneHUA (aBTOMaTUYECKK)

Y6eautecs, 4TO NyNbT AUCTAaHUMOHHOTO yrpaBneHuA Bkto4eH. Haxxmnte kHonky FLAP,
4YTO6bI HaYaTb NepeMeLLeHe 3aCNOHKN BBEPX U BHW3. Ecnu Bbl xoTUTe ocTaHOBUTL
ABWXXEHWE 3aCNIOHKU U HanpaBuTb BO34yX B HY>XXHOM HanpasneHuu, Haxxmute kHonky FLAP
elle pas. B pexxume oxnaxaeHuA He HanpaBnAWTe 3acIOHKY BHU3 1 NepemMecTuTe ee U3 30HbI
oxnaxaeHua “A; Hadve Ha Non MOXeT KanaTb KoHAeHcaT. 3oHa ‘A’ ABnAeTcA
peKoMeHyeMbIM MONOXEeHNeM 3aCNOHKN ANA OXNaXAEHUA.

Mpu HenpepbiBHOW paboTe ¢ (PUKCUPOBaAHHON YCTAHOBKOW BO3AYLIHOMO NOTOKA B TEYEHME
npubnnanTensLHO OAHOTO Yaca HanpasneHne BO3/yLWHOMo NOTOKa aBTOMAaTUHECKN
KOHTPONMPYETCA, U NONOXEHWUE 3aCNOHKN N3MeHAETCA. HanpasneHve BO3AyLLHOMO NoToka
MOXET OTNIMYATLCA OT MOKA3aHHOrO Ha MynbTe ANCTAHLUMOHHOTO YrpaBneHua.

He nepemeLyaiiTe 3aC/IOHKY pyKamu.
AHPEHVHPE)KHEHVIE

[opu3oHTanbHble HanpaBfeHUA (BPY4HYIO)
[opn30oHTaNbHOE HamnpaBneHe BO3AYLIHOTO NOTOKA MOXHO OTPErynmpoBarh BpyYHYio,
nepemellan BepTUKasbHble NonacTyt BNEBO UMW BNpaBo.



PErynIMPOBKA HAMPABJIEHMA BO3AQYLLHOIO
NMOTOKA AJ1A HECKOJIbKMX BHYTPEHHUX
BJIOKOB C NOMOLLbIO OAHOIO NYJIbTA
AUWCTAHLUMOHHOIO YNPABJNEHMA (NPOBOAHOIO)

* Ecnu HeCKomnbko BHYTPEHHWX 6/10KOB NOACOEANHEHbI K NYSbTy ANCTAHLIMOHHOMO
ynpasfieHnA, HanpasneHne BO3AYLWHOro NOTOKAa MOXHO yCTaHaBnMBaTh ANA KaXaoro
BHyTpeHHero 6n1oKa, Bbibrpana BHyTPeHHMEe 6/10KM (CM. onepaumio HUXe).

KHonka aBTOmMaTuyeckon © [InA yCTaHOBKM BO3AYLIHOTO MOTOKA ASIA OTAeNbHbIX 610KOB HaxmuTe KHonky UNIT.

3acnoHku (((UNIT ) [ucnneit nokasbiBaeT HOMeP BHYTPeHHero 610Ka Npu rpynnoBoM ynpasneHuu.
YcTaHOBWTE HanpaeneHue BO3AYLIHOMO NOTOKa AN1A BHYTPEHHEro 611oKa, Kak nokasaHo
Ha aucnnee.
o Tpu kaxaoM HaxxaTum kKHonku UNIT nHAMKaTop U3MEHAETCA B NOKa3aHHOW HUXe
rnocnefoBaTenbHOCTU.

¢ Koraa Hu4ero He oTobpaxaeTca, Bbl MOXET BbINOMHUTL YCTAHOBKY ANA BCEX BHYTPEHHUX
6110KOB 3a OAHY orepaumio.

* Howmep 6noka otobpaxaeTca kak Homep BHelwHero 6noka—Homep BHyTpeHHero 6noka.
OH pasnnyaeTcA B 3aBUCHMOCTM OT KONMHECTBA GMOKOB MpW FPYMNNoBOM YNpaBieHUn

OAvH BHelHUA 6510K 1 BoceMb BHYTPeHHUX 6nokos [1Ba BHellHMX 6110Ka U YeTbipe BHYTPEeHHUX 6rnoka

Bnok_ Brok_ Bno Bro Bnol Bro
Het - Bnok Ne > Bnok Ne-> Bnok Ne - - - Briok Ne Het > ;oKé ;oKé ﬂoKé EDKé GOK, . SOK
VHAUKauum 1-1 1-2 1-3 1-8 —| VHAnKaumn - 1-2 1-3 1-4 o4 2.4
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Onepauuma “OCYLLEHUNE”

Kak oHa paboTaeTt

Onepauua o6orpeBa

AdheKTUBHOCTD
oborpesa

PasmopaxxusaHue

(oxxuaaHue) Ha
avcnnee

NPUMEYAHUE

OCOBbIE 3AMEYAHMA

Kak Tonbko Temnepatypa nomeLleHna AoCTUraeT YCTaHOBIEHHOTO YPOBHA, 610K
NOBTOPAET LMK BKIIOYEHWA 1 BbIK/IIOYEHNA aBTOMATUYECKN.

[inA npenoTepaLieHnA NOBTOPHOO NOBbIWEHNA BNAXHOCTU B NMOMELLEHNN BHYTPEHHNIA
BEHTUNATOP TakXe BbIKMoYaeTcA, koraa 6110k npekpatiaet paborathb.

CKopocTb BeHTUNATOpa ycTaHoBneHa “LO” aBToMaTU4eCcKu 1 He MOXET 6blTb HACTpoeHa.
Onepauva “OCYLUEHME” He BO3MOXHa, €Cnn HapyxHaa Temnepatypa Huxe 15 °C.

MockonbKy 3TO yCTPOMCTBO 060rpeBaeT nomelleHne, 3abvpan Tenno Hapy>XHoOro Bo3ayxa
(cuctema Tennoson nepekaykm), ahheKTMBHOCTb 060rpeBa YMEHBLIMTCA MPU O4EHb
HU3KOI Hapy>HON Temnepatype. Ecnu ¢ noMoLLblo TENNOBOW NepeKayky HeBO3MOXKHO
nonyYnTb AOCTATOYHbIN 060rpeB, UCMONb3YWTE BMECTE C 3TUM 6IOKOM Apyrue
HarpeBsaTesbHble Npubopsl.

Mpu HU3KOI Hapy>XHOI TemnepaTtype Ha BHELHEN cnupany TennoobMeHHKa MoXeT
06pa3oBaThCA UHE UNK Nef, yMeHbLUaA npy aToM achdekTUBHOCTL oborpesa. Ecnv aTo
npoucxoauT, paboTaeT ynpasnAemMan MUKPOKOMMbLIOTEPOM CUCTEMA PA3MOPaXKMBAHNA.
OJHOBPEMEHHO C 3TUM OCTaHaBNMBAETCA BEHTUNATOP BHYTPEHHEro 6110Ka (MK B HEKOTOPbIX
cny4yanax paboTaeT C 04EHb HU3KOW CKOPOCTbIO), @ Ha AuUCTIiee NOABNAETCA UHANKATOP
“STANDBY” o 3aBepLueHuA pa3mopaxusanua. Onepauma oborpesa 3aTem Bo306HOBNAETCA
4Yepes HECKOMbKO MUHYT. (TOT NPOMEXYTOK 6yaeT HEMHOTO pa3nnyaTbCA B 3aBUCUMOCTM OT
Hapy>HOI TemMnepaTypbl M MexaHn3ma 06pa3oBaHNA MHEA.)

B TeueHWe HeCKONbKMX MUHYT MOCMe Havana onepauum o6orpesa BHYTPEHHWUIA
BEHTUNATOP He 6yaeT HauMHaTb paboTaThb (MM B HEKOTOPbIX Cryvanx 6yneT paboTtaTb C
0O4eHb HU3KOW CKOPOCTbIO) A0 TEX MOP, MOKa Crvpasib BHYTPEHHETO TENNOOOMEHHUKA HE
HarpeeTcA B AOCTATOYMHOMN CTENEHW. TO NMPOUCXOANT B pedynbTaTte paboTbl CUCTEMbI
npeaoTBpaLLeHNA XONoAHON TArM. B TeveHne aToro neproaa NpoaonxaeT oTobpaxarsea
vHaukarop “ ” (oxuganue).

“ @ ” (onpaHve) npoaomkaeT oTobpaXkaTbCA B TEHEHNE pa3MopaxvBaHuA Unm B
cryyae BbIK/IO4EHUA KoMnpeccopa (Mnv npy pa6oTe 6110Ka Ha 04eHb HU3KOWM CKOPOCTU) C
MOMOLLIbIO TEPMOCTaTa, KOrAa CUCTeMa HaxoanTCA B pexume oborpesa.

Mocne 3aBepLueHUA pa3amMopaXkMBaHWA 1 Npy NOBTOPHOM BKITHO4EHUM KOMMpeccopa “
(oXunaaHune) OTKNIYMTCA aBTOMATUYECKU, Tak Kak BO30GHOBMAETCA onepaumA oborpesa.

C60i1 NnuTaHMA Bo BpemA paboTbl annapata

B cnyyae BpeMeHHOro OTK/OYeHWA Noaayy NUTaHWA ASIA 3TOro annapara OH aBTOMaTU4eckn
BO306HOBUT paboTy (NMocne BOCCTAHOBNEHWA NOAAYMN NMUTaHUA) C UCMOMb30BaHNEM TaKMX Xe
YCTaHOBOK, KaK 1 0 c60A NUTaHWA.

AHPEHOCTPE)KEHVIE
AI’IPERVHPE)KLIEHVIE

CTopoHa Bo3yx03abopHbIX

W BO3AYXOBbIMYCKHbIX

oTBepCTUi (BHYTPEeHHUI
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6nok)

yxoa n 4YNCTKA

1. [Ana obecneyeHuna 6eaonacHocTn 06A3aTeNbHO BbLIKIIOUYMTE KOHANLMOHED, a TaKXe
OTK/IIO4MTE NUTaHUe nepea YUCTKON.

2. He neiite Boay Ha BHYTPEHHUA 610K, 4TOGbI O4UCTUTL €ro. ATO NOBPEANT BHYTPEHHUE
KOMMOHEHTbI U NPUBEAET K OMacHOCTM NMOPaXKEHUA NIEKTPUHECKUM TOKOM.

1. TMpwu YncTKe BHYTPEHHEro 651o0ka HUKOrAa He UCMONb3yiTe pacTBOpUTENU UK
eAKue Xxumuyeckue BelectBa. He npoTupaiiTe nnacTukoBble AeTanm O4eHb
ropavein BOAOW.

2. HekoTopble MeTannu4yeckue yribl U lonacTu ABNAIOTCA OCTPLIMUA U MOTYT
NPUBECTHU K Tf npu HeHaga. obpatieHum; 6yabte ocobeHHO
BHUMAaTesbHbl NPU YNCTKE TaKUX AeTanen.

3. Heobxoaumo nepuoauyeckyu oumiLaTh BHYTPEHHIOW cnupanb u apyrue
KOMMOHEHTbI BHelHero 6noka. O6paTtuTtech Kk Bawemy aunepy unv B LIeHTp
TEeXHUYECKOro o6Ccny>KMBaHUsA.

OumncTUTE BO3AYX03a60PHOE 1 BO3[yXOBbIMYCKHOE OTBEPCTUA BHYTPEHHEro 6110Ka C MOMOLLbIO
LWETKW MbINecoca Unm xe npoTpuTe WX YUCTON MATKOW TKaHbIO.

ECnu oHY NOKPbITHI MATHAMM, UCMONb3YIATE YACTYIO TKaHb, CMOYEHHYIO BOAOW. BO BpemA YMCTKn
BO3AYXOBbIMYCKHOTO OTBEPCTUA ByabTe OCTOPOXHbI, HTOObI HE CABUHYTb NONACTM C MecTa.




* [lepen OYMCTKOW BLIKMIOYUTE NUTaAHME.

NMPEQYNPEXAEHUE -« He npukacaiiteck k anioMuHMeBLIM pe6pam, oCTpble 4acTu MoryT
BbI3BaTh TPaBMY.

WMHCTPYKLIMM MO OYUCTKE [ COBETH!

* He ucnonbayiite 6eH3nH, pacTBOpUTENb UMK * PerynsapHo ounwainte punbTp AN HannyyLwen
YUCTSLLNIA MOPOLLIOK. paboThbl U ANA yMeHbLUeHUs

* Vcnonbayiite TonbKO Mbino (XpH7) unu 3HepronoTpetneHus.
HelTpanbHoe GbITOBOE MOIOLLEE CPEACTRO. * [ins ce3oHHOM NpoBepku oBpaTnTeck K

+ He vcnonbayiiTe Bofly ropsiyee, Yem 40°C. Grvxaiiuemy aunepy.

[ ATIOMUHUEBOE PEEPO ]

° NEPEOHAA NAHEIb

/ Ypanute nepeaHiow naHenb

/ — * MNogHMMUTE ¥ NOTSIHUTE,

4YTOObI yAanuTb NepeaHIon

. nawens.
VBanTe + OCTOPOXHO BHIMOIATE 1
* N BbICYLLIMTE.
-
== %‘> 3aKpoiiTe NepeaHIolo NaHens

* Haxkmute BHM3 06a KoHLa

BO3AYLUHbIE ®UNbTPLI nepeqaHeit naHenu, 4ToGs!

HaeXHO 3aKpbITh ee.

» OunCTKy BO3AYLLUHBIX (OUNBTPOB HYXKHO MPOBOAUTL

KaXxable ABe Hefenu.
* AKKYpaTHO NMPOMOWTE/CMONOCHUTE (UNLTPbI

BO/IOM TakK, 4TO6bl He NOBPEeAUTL NOBEPXHOCTL 2

qm”mpa peA P BHYTPEHHWI BNOK
* MonNHOCTbIO BbICYLUMTE (OUMBTPLI B TEHU Ha

yAaneHun oT OrHA UNW NPSMOTo COMTHEYHOTO CBeTa.
* 3aMeHUTe NOBPEXAEHHbLIN PUNLTP.

OcTOpOXHO NpoTpUTE
YCTPOWCTBO MSArKOW CyXom
TPSANKOW.

B Yxop 3a BO3AYLWHbIM (hUnbTpoM Vihaukatop duneTpa
PekomeHyeTcs NpoBOAUTL OMUCTKY BO3AYLLUHOTO UnbTpa
npu nosiBnexun Ha aucnnee [ (PunbTp). JocTaTouHo YacTo
ouuLaiiTe UnbTp ANst Haunyyllein paboTbl B NbIAbHBIX UK
MacrsiHbIX MecTax BHe 3aB1CMMOCTY OT cTaTyca unbTpa.

B [locne ouncTkn
1. MNocne o4ncTkM BO3AYLLUHOTO (hunbTpa 3aHOBO YCTaHOBUTE
ero B NepBOHaYarnbHoe MosioxeHue.
Y6eanTech, YTO NOBTOPHAs YCTAHOBKA BbIMNOMHAETCS B
obpaTHOM nopsiake.
2. Haxwmute kHonky CHpoc cdunbTpa.
Wnavkatop B (dunsTp) Ha aucnnee rackHer.

KHonka cbpoca punbtpa
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MOWUCK U YCTPAHEHUE HECIMPABHOCTEN

Ecnu Baw koHavuvoHep paboTaeT HenpaBunbHO, Nepes obpalleHrem B CEepBUCHYIO cnyx6By cHavana nposepbTe cneayolme
MOMeHTbI. Ecnv oH Bce elwe paboTtaeT HenpaBunbHO, obpatutech K Bawemy aunepy unm B LEHTP TEXHUYECKOTO

obcny>xuBaHuA.
BHYTPEHHUM BNIOK

CumnTom MpuunHa
LLym 3ByK Tekylleii BoAbl BO BpeMsA ®  3BYK XUAOKOCTW XONOAMIbHOIO areHTa, Tekyllen BHYTpu 6noka
paboTbl unu nocne paboTobl e 3ByK cTekatolle BoApl Yepes ApeHaxHyo Tpyby
Tpeck Bo BpemA paboTbl Unu npu Tpeck 13-3a U3MEeHeHUI TemnepaTypbl YacTen
OCTaHOBKe paboThbl.
3anax Vcnyckaemblii BO3Ayx NaxHET BO B KoHAMLMOHEPE HaKanMBatTCA 3anaxu BHYTPEHHUX KOMMOHEHTOB,
BpemA paboThbl. TabayHoro AbiMa N KOCMETUHECKMX BELLECTB, U TaKON BO3yX BbIXOAUT
Hapyxy.
Mbinb BHYTpU 6noka. Ob6patuTech K Bawewmy gunepy.
Kannmn Bo BpemA pa6oTbl kannm pochl Bnara BHyTpu 6110Ka 0XNaXkaaeTcaA C MOMOLLbIO XONTIOAHOMO NOTOKa
pochl HakannueatoTcA B6nm3n BO3/lyxa W HaKannmBaeTcA B BUAE Kanesb pochl.
BO3/yXOBbINYCKHOrO OTBEPCTUA
TymaH TymaH obpasyeTcA Bo BpemA paboTbl |® TpebyeTcA YACTKA, Tak Kak 3arpA3HeHa BHYTPEHHAA YacTb 6rioka
B peXvMe OXNaXKAeHWA. (TennoobmMeHHMK). Heob6x0anMo NpOKOHCYNbTUPOBAaTbLCA ¢ Bawumm
(MecTa, B KOTOpbIX UMeeTCA [nnepomM, NockorbKy TpebyeTcA cneuvanbHblii OnbIT.
3HaAYNTENBHO KONMYECTBO MacnAHbIX |® Bo BpemA onepauum pasmopaxusaHua
vcrapeHuii, HanpuMep pecTopaHbl)

BeHTUNATOpP HEMHOrO BpaliaeTcA Aaxe npu
oCTaHOBKe paboTbl.

¢ BpallieHne BeHTUNATOpa fenaeT paboTy Gonee nnaBHOM.
*  BeHTUNATOP MOXET WHORIA BpaLlaTbCA ANA OCYLIEHNA
TEnnoo6MeHHMKa 13-3a YCTAHOBOK.

HanpasneHue noToka Bo3ayxa U3MeHAETCA BO
BpemMA paboTbl.

HeBO3MOXHO BbINOMHNTL YCTAHOBKY HanpaseHuaA
noToka Bo3ayxa.

HeBO3MOXHO N3MeHWTb HanpaBneHne noToka
BO3ayxa.

¢ [Ipu HA3KOI TemnepaType BbIXOAHOMO BO3AyXa Unu BO BPEMA
onepauwy pasmMopaxuBaHuA aBTOMaTUYECKN yCTaHaBIMBaeTCcA
rOpU30HTAsbHbI MOTOK BO3AyXa.

o [lonoXeHue 3aCNOHKM B HEKOTOPbIX Clly4anx HacTpanBaeTcA
VHAMBUIYANbHO.

Korga nameHseTcA HanpaBneHve noToka Bo3ayxa,
3ac/ioHKa HeCKOJbKO pad nepemellaeTca n
OCTaHaB/MBaETCA B YKa3aHHOM MOSI0XEeHUN.

Korpa nameHsaeTcA HanpaBneHve noToka Bo3ayxa, 3acfoHka
nepemellaeTcA B NOUCKE CTaHAAPTHOrO NOIOXXEHNA.

Mbinb

BbIxoaWT Mbiflb, HAKOMUBLUAACA BHYTPU BHYTPEHHErO 6rioka.

Mpw HayanbHoM paboTe ¢ BbICOKOW CKOPOCTbIO

3 A0 30 MUHYT) NO CPaBHEHMIO C YCTaHOBIIEHHO
CKOPOCTbIO.

MHOr4a BEHTUNATOP MOXET BpallaTbeaA bbicTpee (0T

Cny>xuT AnA npoBepku paboTbl, 4TO6bl y6eauTbCA, YTO BpalleHue
MOTOpa BEHTUNATOPA HAXOAUTCA B Npefenax aAvanasoHa
UCMONb30BaHMUA.

HAPY)XHbIN BJTOK

CumnTtom

MpuynHa

He HenocpeacTtBeHHo nocne
paboTaeT ycTaHoBneHo B nonoxenve BKJ1.

Mpu ocTaHOBKe U HEMEANEHHOM
BO306HOBNEHUN PabOThI

PaboTa He Ha4ynMHaeTcA B Te4eHue Npubnua. nepsbix 3 MUHYT U3-3a
aKTUBM3aLMK 3aLLMTHOTO KOHTypa npoLeccopa.

LLiym LLlym YacTo BO3HUKAET B pexxume

oborpesa.

Map Map yacTo BO3HUKAET B pexume

oborpesa.

Bo BpemA onepauuv pasMopakusaHua

Mpy 0CTaHOBKE C MOMOLLUbIO NyNbTa
[OUCTaHUMOHHOTO YNpaBieHnA BEHTUIATOP
Hapy>Horo 6noka nHorga pabotaeTt B TeHeHue
HenpoaOMXUTENbHOMO BpeMeHu, Aaxe Koraa
0CTaHOBNEH HapYXXHbIii KOMMpPeccop.

BpalueHve BeHTUNATOpa AenaeT paboTy 6onee nnaBHOW.
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NMPOBEPKA NEPE[Q OBPALLEHUEM B LLEHTP TEXHUYECKOIO
OBCJTY)XUBAHUA

Cumntom

MpuunHa

YcTpaHeHue

KoHanumnoHep Boobuie He
paboTaeT aaxe npu
BKIIOYEHUN NUTAHWA.

C6owt nuTaHna unu nocne c6on
nuTanva

Ewe pa3 HaxxmuTe hyHKLUMOHamNbHYI0 KHonky BKJ1/
BbIKJ1 Ha nynbTe ANCTAHLUMOHHOrO yrnpasneHua.

BbikntoyeHa yHKLMOHanbHaA KHomnka.

e BkniounTe NUTaHWe, ecnv npepbiBaTenb
OTKIIIOYEH.

e Ecnu npepbiBaTenb pacLenseH, He BKoYan ero,
obpartuTech K Bawemy aunepy.

Cropen nnaBkuii NpefoxpaHuTenb.

Ecnu oH cropen, obpaTtuTech K Bawewmy aunepy.

Hu3kaA npon3BoAUTENbHOCTL
oxXnaxkaeHuA unn Harpesa

Bosayxo3abopHoe nnm
BO3/YyXOBbIMYyCKHOE OTBEPCTNA
BHYTPEHHEro 1 Hapy>Horo 6noka
3aCOPUUCH MNbINbIO UM NOCTOPOHHUMM
npeameTamu.

YpanuTe nbinb MM NOCTOPOHHWE NPeaMeThbl.

Mepekntoyaresnb CKOPOCTH NOTOKa
BO3AyXa yCTaHOBMEH B MOMOXeHne
“Low”

M3ameHuTe nonoxenue Ha “High” unu “Strong”.

HenpasunbHble yCTaHOBKM
Temneparypbl

B pexume oxnaxaeHuA noMeLleHme
HaxoAUTCA NOA NPAMBLIMA CONHEYHbLIMU
nyyamu.

OTKPbITbI ABEPU U/MNN OKHA.

O6patuTech k pasgeny “COBETbI MO
OHEPIOCBEPEXEHMUIO”

3acopwurca Bo3ayLWwHbIA UnbTP.

O6patnTech K pasgeny “YXOO N YNCTKA!

B pexxvme oxnaxaeHuA B NOMELLEHNN
HaxoanTCA CNIUWKOM MHOTO UICTOYHMKOB
Tenna.

Mcnonb3ayiiTe MUHUMaNbHOE YKACIO UCTOYHUKOB
Tenna B TeHeHWe KOPOTKOro NPOMeXyTKa BpeMeHH.

B pexuvme oxnaxaeHuA B NoMeLLeHnn
HaxoAWTCA CIIMLLKOM MHOTO Joaei.

YMeHbLUMTE YyCTaHOBKM TeMnepatypbl Unn usmeHuTe
Ha nonoxeHue “High” nnu “Strong”

Ecnun koHanumoHep Bce elle paboTaeT HenpaBuibHO, HECMOTPA Ha TO, 4TO Bbl NPOBEPUIN BCE ONUCAHHbIE BbILLE NYHKTHI,
CHayana ocTaHoBUTE paboTy 1 OTKIIOUNUTE NepeksovaTens NuTaHuA. 3atem obpatutech K Bawemy avnepy 1 coobwmte
CEPUIAHBIA HOMEP U CUMNTOMBI. HY B KOeM crnyyae He BbIMONHAWTE PEMOHT KOHAULMOHepa CaMOCTOATENBHO, TaK KaK 3TO O4EHb
onacHo. Takxe coobwmTe, ecnv Ha XKK[ nynbTa ANCTAHUMOHHOTO yrnpaBneHua noasnAaeTcA MeTka nposepku A\ v 6yksbl E, F
H, L, P B koMmbuHauum ¢ umdpamu.

COBETbI MO QHEPITOCBEPEXXEHUIO

WU3Geraiite
He 6nokupyiite Bo3ayxo3a6opHbie Unu Bo3ayxoBbiBoAALIMe oTBepcTUA 6noka. Ecnn oHu 3akpbiTbl, annapat 6yaeT
paboTtaTb HeHaanexxawmm o6pa3om U MOXKET C/IOMaTbCA.
He ponyckanTe nonaaaHvA B MOMeLLEHNEe NPAMOro CONTHEYHOro cBeTa. Vicnonb3yinTe HaBechl, CTaBHW Unu WwTopbl. Ecnn
CTEeHbl ¥ NOTOJOK NOMELLEHUA HArpeBatloTCA OT COMHLA, ANA OXNaXAeHUA NoMeLLeHuA NoTpedyeTcA Gonblue BPeMeHu.

BbinonHure
Ob6nA3aTenbHO NoAAEpXKMBaTe YNCTOTY Bo3ayLHoro dunbtpa. (Obpatutechk K pasaeny “YXO[ N YACTKA?) 3acopeHHbIn
QJI/IJ'Ipr ﬁy,qu YMeHbLlaTb NPOM3BOAUTENbHOCTbL annapara.
[nA npepgoTBpaLleHyA BbIXOAA KOHAVLUMOHMPOBAHHOMO BO3/AyXa AepanTe OKHA, ABEpPU U Apyrue OTBEPCTUA 3aKPbITbIMU.

NPUMEYAHUE

C601 NUTaHUA BO BpemA paboTbl annapara
B cnyyae BpeMeHHOro OTKMOYEeHUA NoAaymM NUTaHWA Ha 3TOT annapaT OH aBTOMaTUYeCckn BO306HOBUT paboTy nocne
BOCCTaHOBJIeHMA Nnofa4vn NMTaHNA C NCNOJIb30BaHMEM TaKUX Xe YyCTaHOBOK, KakK 1 A0 cbona nuTaHnA.

141

PYCCKWX



SMICT

IHOOPMALIIA NPO MPOAYKT ....
3AXOOM BE3MNEKN

CropiHka
....142

... 142
... 143

MICLIE BCTAHOBJIEHHA .. .
ENEKTPWYHI BUMOT ... 143
MPABUINA TEXHIKWN BESMNEKWN ... ... 144

.146

IHPOPMALLIA ...
BVWKOPUCTAHHA. 147
PEIYNMIOBAHHA HAMPAMKY MOTOKY MOBITPA... .149

HANALWTYBAHHA HANPAMKY MOTOKY MOBITPA AN1A KITbKOX BHYTPILLHIX B/TOKIB 3A
[OMNOMOIOK0 OOHOIO NMYNLTY OAUCTAHUINHOIO KEPYBAHHSA (QPOTOBOIO) ....151
OCOBJIBI TIPUMITKW.......ooiviiiiiiiiiiecice it ... 162
AOrnAa TA OYMLLEHHA ....152
MOLLUYK TA YCYHEHHSA HECMPABHOCTEN . ....154
MEPEBIPTE NEPEL TUM, AK 3BEPTATUCA MO TEXHIYHY AOMOMOrY. ....155
MOPAIM LLOAO 3AOWAIKEHHA ENEKTPOEHEPTIT ....155
CINELINDIKALIIA ..ottt 172

IHOOPMALUIA NPO NMPOAYKT

AKLWO y BaC BUHUKHYTb NpobsiemMun abo NUTaHHA CTOCOBHO KOHAMLIOHepa, Bam 3Hano6buTbcA
HaBefeHa aani iHhopmauia. Mogenb Ta cepiliHi HoMepy BKa3aHo Ha TabnuuLi y HUXKHI YacTuHi
Kopnycy.

Ne mopeni CepiiiHuin Ne

[ata npuabaHHaA

Appeca gunepa

Homep TenedoHy

U
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3AXOAU BE3MNEKU

HaBepeHi pani cumBonu, Wo BUKOPUCTOBYIOTLCA B Uil IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii,
3acTepiraloTb NPo YMOBU, NOTEHLINHO Hebe3neyHi ANA KOPUCTyBa4iB, 06CNYroByO4Oro
nepcoHany 4y NPUCTPOLO:

Lleit cMMBON BUKOPUCTOBYETLCA ANA
AGACTEPE)KEHHH NO3Ha4YeHHA 3arpo3NUBUX CUTYaLiN Yu

He6e3neyHux Ain, Wo MOoXyTb NPU3BECTU A0

Cepro3HOro TpaBMyBaHHA Y1 CMEpPTi Nntoaen.

Lieii cuMBON BUKOPUCTOBYETLCA ANA

A MOMEPEMXEHHA  MO3HAYEHHA 3arpo3NMBUX CUTYALLA 4u
He6e3neyHuX AiK, Wo MOXYTb NPU3BECTU A0
TpaBMyBaHHA niofien abo yWKoAKeHHA BUPoGy

4 mavHa.



ASACTEPE)KEHHH

Cnip yHukatu:

MICLIE BCTAHOBJIEHHA

¢ PekomeHAyeTbCA, W06 BCTAaHOBMIEHHA LIbOro KOHAULIOHEpa HaNeXXHUM YUHOM
BUKOHYBasnocsa KBanigikoBaHUMMU cneuianictamm 3 ycTaHOBKM 3riAHO 3 iHCTPYKUiAMM 3i
BCTaHOBJIEHHA, WO NOCTa4YalTLCA Pa3om i3 BUpobom.

¢ [Nepen BCTAHOBNEHHAM NepesipTe, Yu Hanpyra B MEPeXi eNeKTponocTa4yaHHaA y Bac yaoma
abo B odpici cniBnagae i3 BkasaHoto Ha Tabnuyui Hanpyroto.

¢ He BcTaHOBNIOWTE Liei KOHAULIOHEP Y MicLAX, Ae HaABHI BUNapoByBaHHA ab6o
nerko3aMuCTi rasu Ta B MiCLiAX i3 Ay>Ke BUCOKOIO BONOTICTIO, HANpUKaA y TennuuAax.

¢ He BcTaHOBHIOWTE Lielt KOHAULIOHeP Y MicLiAX, e HaABHI 06'€KTH, WO BUNPOMIHIOIOTb
HaaMipHO BENUKY KinbKicTb Tenna.

LL{o6 3axvUCTUTN KOHAULIOHEP Bif 3HAYHOT KOPOSii, YHUKaTE BCTAHOBIIEHHA 30BHILLHBEOMO
6noka B MicuAX, Ae Ha HbOro MOXJIMBE NPAME NOTpaniAHHA 6PU30K CONOHOI MOPCbKOI BOAU
abo nobnu3y MiHepanbHUX AXxepern, Ae B NOBITPi MICTUTLCA CipKa.

A MONEPEMXEHHA

NMPUMITKA

ENEKTPU4HI BUMOT

1. Yci ApoTn MaioTb BiANOBIAATY MiCLIEBUM €NeKTPOTEXHIYHUM NpaBunam i Hopmam.
MpokoHcyNbTyMTECh 3i CBOIM AMNepoM abo KBanithikoBaHUM eNEKTPUKOM LLOAO AeTanen.

2. KoxxeH npucTpiit Mae 6yTu HaNeXHNM YMHOM 3a3eMIIEHNI 3a [OMOMOrol kabento
3a3eMneHHA abo Yepes APOTU MepeXi eNeKTPonocTaqaHHA.

3. Pob60Tv 3 eneKTpMYHUMU ApOoTaMun MaloTb BUKOHYBaTUCA KBasithikoBaHUM eNeKTPUKOM.

LLlo6 pogsirpiTn cuctemy, aAxkepeno >XWBMEHHA NOTPibHO [bkepeno XuBNeHHa
yBiIMKHYTM NpuHaiMHi 3a N'ATb (5) roAMH A0 noyaTKy

po6oTu. 3anuwainTe gxepeno xusneHHA YBIMKHEHUM. YBIMKHEHO
BumukamTe Oro nuiie ToAi, KON NPUCTpIil He
BUKOPUCTOBYBATUMETLCA NPOTArOM TPMBASIOFO Yacy.

AKLO KOHAMLIOHep TpUBanui Yac He BUKOPUCTOBYETbLCA, Bi'eaHaWTe oro BiA Axepena
eneKTpoeHeprii, BUMKHYBLUW XXMBJIEHHA BiAMOBIAHUM BUMMKaYeM abo BUTATHYBLUM WITencenb
i3 po3eTKU. AKLO BUMKHYTO OAMH i3 6/OKIB (30BHILLHIW Yy BHYTPILLHIlA), BCA cucTema He
npauioBatume.
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NMPABUNA TEXHIKW BE3MNEKU

YBaXxKHO npouuTanTe Lo IHCTPYKLIO 3 ekcnuyaradii, nepLl HiXK noYaT KopucTyBaTucA KoHAuULioHepoM. AKLLO y Bac

3anuaTbCA AKICb CKMaAHOLWi Y/ NUTAHHA, 3BEPHITLCA NO AOMOMOry A0 CBOro Aunepa.

MPU3HaYeHHAM, AK OMCAHO B Uil IHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii.

AQSACTEPE)KEHHH

LLlo6 nepekoHaTUCA Yy NPUAATHOCTI TOMO YU iHLIOrO
XON0A0AreHTy 1A BUKOPUCTAHHA Yy KOHAULIOHEPI,
3BEpHITLCA 3a NOPafoIo A0 YNOBHOBAXXEHOro NpoAaBLA
abo TexHiyHoro chaxisLA. 3acTocyBaHHA XonofoareHTIB,
He PeKOMEHA0BaHNX BUPOGHUKOM, MOXe NPU3BecT A0
BUXOAY KOHAMLiIOHepa 3 naay, BUbyxy, TpaBM TOLLO.

Hikonu He TopkanWTecA NPUCTPOIO BOMOTUMU pyKaMu.

Hikonu He BUKopucTOBYWiTE Ta He 36epiraiTe 6eH3VH YK
iHLWi nerko3anmuCTi rasu Ta pianHy Nopy- i3
KOHAULIOHEPOM — Lie ayxe Hebe3neyHo.

He BrkopucTOBYITE Npunag y NpUMILLEHHAX i3
NOTEeHLiNHO BUByXoHebe3mne4Ho atmocdepoto.

Llen koHAMLiOHEP He Mae BeHTUNATOpa ANA 3abopy
CBI>XXOro NoBITPA 3HaABOpPY. Y BMNaAKy YacToro
BVKOPWCTaHHA B OJHi KIMHATI ra30BUX YW MACIAHUX
obirpiBayis, WO NOMMMHAIOTb BENUKY KifbKICTb KUCHIO 3
noBiTpA, NOTPIGHO YacTo BiAKpMBATK ABepi abo BiKHA.
IHaKLwe, y KpaWiHix BUNaaKax, MoXe BUHUKHYTU PUSNK
3aayxu.

Llei koHanLioHep po3po6neHo ANA CTBOPEHHA KOMMPOPTHUX YMOB Y KiMHaTi. BUkopucToByiTe Liei NpUcTpii nuwie 3a

3ACTEPEXEHHA

MpVNUHITE BUKOPUCTOBYBATU NPUCTPIN NpU NOABI 6yab-

AKOI 03HaKW HelTaTHOI POBOTU/HECNPaBHOCTI | BUAMITL

LwTencenbHy BUNKY ab0 BUMKHITb Nepemmkay yBiMKHEeHHA/

BUMKHEHHA | NepemMmkay eneKTpoXUBIEHHA

(PU3UK MOABU AUMY/BUHUKHEHHSA MOXEXXIi/ypaXkeHHsA

€eNeKTPUYHUM CTPYMOM)

Mpvknaau HewTaTHOI PO6OTU/HECNPaBHOCTI

e YacTo cnpauboBye nepemunkady ELCB.

3'ABMBCA 3anax Aumy.

3'ABMBCA HeTWNoBUIA WyM abo Bi6paLiA NPUCTPOLO.

13 BHYTpiLLHbOTO 610Ka BUTIKae Boaa.

Bunka a6o kabenb enekTPoXWUBIEHHA € TeNMiLIMMK,

Hi>K 3BMYaNHO.

HemoxnmBo perynioBaTu LWBMAKICTb BEHTUNATOpPA.

e [puCTpiii HeraHo NPUNUHAE Po6OTY, HABITb AKLLO BiH
YBIMKHEHUI B pO6O4UI PEXXMM.

® BeHTUNATOP He 3ynMHAETLCA, HaBiTb KON Po6o4Kia
PEXUM BUMKHEHWIA.

HeraiHo 3B'AXITbCA 3 MiCLEBUM Annepom ana

NpOBeAEeHHA TEXHIYHOro 06CyroByBaHHA/PEMOHTY.

[INA KOXHOro NPUCTPOIO BUAINITH OKPEMY PO3ETKY, LIO
BUKOPWUCTOBYBATUMETLCA BUHATKOBO ANA LibOro
MPUCTPOIO; OAHOYACHO Ha OKpeMil NiHil MatoTb 6yTn
nepeabayeHi MOX/IMBICTb BiAKMIOYEHHA
erleKTponocTayaHHsA, aBTOMATUYHWIA 3anobidKHUK Ta
aBTOMAaTWYHWIA 3aN06XKHUK Ha BUNAAoK BUTOKY CTPYMy B
3eMJII0 ANA 3aXMCTY Bif NepeBaHTaXXeHHA CTPYMOM.

[1nA KOXHOro NPUCTPOIO BUAINITL OKPEMY PO3ETKY;
0[HOYaCHO y CTauioHapHil NpoBoAaLi 3rigHO 3
eNeKTPOTEXHIYHNMK Npasunamm mae 6yTn nepeabadeHo
MOXX/MBICTb MOBHOIO BiAKMIOYEHHA LWIAXOM PO3ipBaHHA
KOHTaKTIB Ha BCiX nontocax.

[na 3anobiraHHA Hebe3neLwi, o MOXe BUHUKHYTH
Yepes NOLKOAXEHHA i30nALii, NpUCTpin mae 6yTn
3a3eMIEHWIA.

OumncTKa 30BHiLUHBOIO Ta BHYTPILUHBOrO 6/OKIB HE
NoBUHHA BUKOHYBaTUCA KopucTyBadamu. OuncTka mae
BWKOHYBaTMCA aBTOPU30BaAHUM Annepom abo
cneujanictom.

Y Bunaaky 36010 B pob0Ti LIbOro NpUCTPOLO He
PEMOHTYITE MOro caMoCTilHO. [1NA PEMOHTY NPUCTPOLO
3BEPHITbCA [0 NpoaaBLA abo CEPBICHOMO LIEHTPY.

BuTikaHHA xonogoareHTy MOXe Npu3BecTy A0 MOXeXXi.

LLlo6 yHukHy TV Hebe3neku, 060B'A3KOBO
BUMUKaNTe KOHAMULIOHep Ta BiaKniovaiiTe @
XKMBNEHHA, NePLU HiXX BUKOHYBaTH YMLLEHHA abo

TexHi4He 06CnyroByBaHHA.

Y pasi Hebe3neku Bif'eaHanTe KOHAULIOHEP BiA Axepena
efleKTpPoeHeprii, BAMKHYBLUM XXUBJIEHHA BiANOBiAHAM
BUMMKayeM abo BUTATHYBLUM LUTENCENb i3 PO3EeTKW.

He BcTaBnAwTe nanbui Ta iHWi npeaMeTn y
BHYTPILLHIN | 30BHILUHIN 6/10KM KOHAMUIOHEpa — @
AeTani, Wwo obepTaloTbCA, MOXYTb 3aBAATU TPaBM.

LLlo6 yHUKHYTV neperpiBaHHA Ta NOXeXi, He . =
® S

BUKOPUCTOBYNTE MOANIKOBaHWIA,
3’eaHyBasIbHUIA, HEBU3HAYEHW LWHYP abo
noaoB>yBay.
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A MONEPEXEHHA

O6nafHaHHA MPU3HAYEHO ANA BUKOPUCTAHHA eKcnepTamu abo
cnewianbHO HaBYEHUMI KOPUCTYBAYaMM Y KPaMHULAX, Ha
niaNPUEMCTBAX NErkoi MPOMUCNOBOCTI, y hepMEPCHKMX rocnoAapeTBax,
a TakoX AnA KOMEPLIMHOrO BUKOPUCTaHHA HecreLjanicTamy.

He BMUuKanTe Ta He BUMMKaWTE KOHAWLIOHEP
nepemmkadem axxepena XXuBneHHa. Kopuctyinteca
KHOTMKOIO YBIMKHEHHA-BUMKHEHHS.

Hiyoro He nputynaiTe [0 OTBOPY ANA BUNYCKY NOBITPA
Ha 30BHILWHbOMY 6rioi. Lle Hebe3neyHo, ocKinbku ZCES
BEHTUNATOP 06epTaETLCA i3 BUCOKOIO LWBMAKICTIO.

He TopkawTecb 0TBOpY ANA BNYCKy NoBiTpA abo @
rOCTPUX anioMiHiEBMX NoONacTen 30BHiLLHLOrO
6noka. Moxnunee nopaHeHHs.

Po3TalloByiTe NoXeXHy curHanisadiio Ta oTeip AnA BUNYCKY
NOBITPA Ha BiACTaHI NpUHaNMHI 1,5 M Bif, NpUCTpoto.

Llein npucTpiit He NpuaHaYeHo AnA BUKOPUCTAHHA ocobamu (y
TOMY YMCTi AiTbMM) 3 0OMEXEHUMI (ISNHHUMU MOXKIIMBOCTAMM,
MOXJIMBOCTAMM CNIPUAHATTA, PO3yMOBUMM 34i6HOCTAMM abo 3
HepocTaTHIM 6araxeM A0CBiAY YW 3HaHb. Taki 0cobu MOXYTb
KOPWUCTYBATWUCA LM NPpUnasom NuLLe nif HarnAAoM nioae,
BiAnoBifanbHUX 3a ixHio 6e3neky, abo nicnA OTPUMaHHA Bif LMX
niofei IHCTPYKLIN WoA0 KOPUCTYBaHHA NpunagoM. HeobxiaHo
npurnAAaTyh 3a AiTbMu, LWO6 BOHM He rpanmca i3 NpUCTPoeM.

He pobiTb Temnepatypy B KiMHaTi 3aHaATO HU3bKOIO Y1
BMCOKOIO, AKLLO Tam nepebyBatoTb HemMoBnATa abo iHBaniaw.

He cipaiiTe Ta He HacTynanTe Ha NPUCTPIN. @

He nputynanTe >xopaHi 06'ektn oo KOXXYXA
BEHTUNATOPA.

MoxxHa oTpumaTy TpaBMmy, a NPUCTPIl Moxe
NOLIKOANTUCA.

Bu moxeTe BnacTtu.




3AYBAXXEHHA * IHopAi nia Yac rpo3u MoXXnuBa 3ynuHKa Komnpecopa.

Lle He € mexaHi4YHMM NowWKoAKEeHHAM. MpUCTpiii aBTOMaTU4HO BifHOBNIOE PO6OTY
Yyepes KinbkKa XBUIUH.

¢ TeKCT aHrMiNCbKOK MOBOIO — Lie opuriHan iHCTpyKLUii. TeKCT iHWMMK MOBamMu €
nepeknafaom opuriHany iHCTPYKLil.

HasBa Ta aapeca Bupo6Huka y Pocii Ta YkpaiHi
HasBy Ta agpecy BUpo6HMKA BKa3aHO Ha ynakoBLi Ta NacnopTHIn Tabnuyui.

MpunuHiTL KOpUcTYyBaTUCA BUPO6OM Yy BUNaaKy HenpaBuIibHOI po6oTu
0 (BiaAMOBM) Ta BUAMITb LITEKEP 3 PO3ETKMU i BUMKHITb XXUBNIEHHA 3a
AOMOMOrolo BUMUKaya XXUBJIEHHA Ta nepepusaya.

(Pu3uk BuaineHHA aumy/3anMmaHHA/ypaXkeHHA CTPYMOM)

Mpuknaan - IHoai BUpi6 He npautoe, Konu BiH YBIMKHEHWA.
nopyLeHb y
pobori/

HecnpaeHocTi - ig Yac po60TK NomiYeHo 3anax ropinoro abo HexapakTepPHUM LWyM.

- IHoAi, KONK WHYpP NepeMillyeTbCA, XXUBIEHHA BiAKNIOYaETbCA.

- Kopnyc aecopmoBaHo abo BiH HE3BUYHO rapA4ui.

HeranHo 3BepHiTbCA 4O CBOro MicLEeBOro aunepa woao obcnyroByBaHHA (PEMOHTY).

[na posiakn HacTynHi BUHATKOBI NONOXeEHHA HOpMaTuBiB €Bponeincbkoro Coto3y Woao hTOPOBMICHUX NapHUKOBWX ra3ie He
AiloTb Ha TepuTopii YKpainu i Pocii.

BAXXITMBA IHGPOPMALIA WWOAO XOJNIOAOAIEHTA

Llei npoaykT BUKOpucToBye (hTOPOBMiCHI NapHMKOBI rasum, Wwo nianAaraTb Aji Kiorcbkoro npotokony. He
BUNycKaiTe ra3u B aTmocdepy.

Tun xonopoareHTy: R410A
3HayeHHA GWP: 1975

) GWP - global warming potential (noTeHuian rno6anbHOro noTenniHHA)

€BponeicbKi i micueBi 3akoHOAaBYi HOPMU MOXYTb BUMaraTu nNpoBeAeHHA NepiogUuYHUX NepeBipok LWoao
BiACYTHOCTi BUTOKY XonogoareHTy. 3a 4oAaTKOBO iH(hopMmaLieto 3BepHiTbCA A0 MicLiIeBOro NnpoaasLA.
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IHOOPMALIA

YmoBu ekcnnyarauii

BukopucToByinTe Liel KOHAMLIIOHep 3a Takux Temnepartyp.

30BHiLWHIK 610k

Y npumiweHHi

HapBopi

mini (Tun LE1)

Pexunm oxonoaxeHHA

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum HarpiBaHHA

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pexunm oxonoaxeHHA

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pexxuvm HarpiBaHHA

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (Tun MF1)

PexxnmM oXonom>keHHs

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pexwum HarpisaHHA

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C (*WBT)

Pexunmn oxonoaxeHHa Ta
HarpiBaHHA

-10°C ~ 24°C (*DBT)

3WAY (Tun MF2)

PexxnM oXonom>keHHs

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pexwum HarpisaHHA

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Pexunmn oxonoaxkeHHA Ta
HarpiBaHHA

-10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: Temnepatypa 3a Cyxum TepMOMETPOM
*WBT: Temneparypa 3a BONOrMM TEPMOMETPOM

IHdopmauia ana kopucTyBayis woao 36opy Ta yTunisauii ctaporo obnagHaHHA Ta BUKOpUCTaHUX 6aTapen

Lli cumBonm Ha Bupobax, ynakoskax Ta (ab0) y CynpoBiaHiA LOKYMEHTaLii 03Ha4atoTb, L0 BUKOPUCTaHI
€NEKTPUYHI Ta eNEKTPOHHI BUpobu | BaTapei He cnig 3MiluyBaTy i3 3aranbHUM NoByTOBUM CMITTAM.
[InA HanexHoro NOBOAXEHHA 3i CTapuUMK BUPOHaMM Ta BUKOPUCTaHUMI HaTapeAm, iX BiAHOBNEHHA Ta
nepepobKy [OCTaBTE iX Y BiANOBIAHI TOYKM NPUIAOMY 3riAHO i3 MiCLEBAM 3aKOHOAABCTBOM Ta [IMpeKTBamu
2002/96/EC i 2006/66/EC.
MpaBIIeHO yTUniayiosm Li BpoGy Ta Garapei, BU CrIpUAETE 36epexeHHIo LiHHUX pecypciB i 3anobiracTe
MOTEHLiAHOMY HeraTBHOMY BN/MBY Ha 3A0POB'A MOAMHY Ta AOBKINNA, LU0 MOXE BUHVKHYTY Y BUMAAKY
HEHaNEXHOr0 NOBOKEHHA 3i CMITTAM.
LLlo6 oTpumaTy gopatkoBy iHchopmaito Mpo 36ip Ta nepepobKy cTapux BUPOOIB Ta batapen, 3BepHITLCA [0
MICLIEBOrO OpraHy Bnazu, cnyx6u yTunizauii cMiTTA abo To4KW npoaaxy, Ae 6yno npuadaqo B1podu.
3rifHo i3 MicLieBIM 3aKOHOAABCTBOM 3a HEMPaBWNbHY YTUNI3aLLil0 TaKoro CMITTA MOXe HaknaaaTuca Wwrpad.
AnA 6i3Hec-kopucTyBayiB y €EBponeicbkomy Coto3i
HKLL[O BamM I'IOTpiﬁHO nosb6aeuTucA €JIEKTPOHHOr0 4u eNneKTpu4yHoro Oﬁna,D,HaHHFI, 3BepHinCFI ao

CBOrO Aunepa Yu noctavanbHuka, Wob oTpumaTy noaarbLuy iHopmaLio.

[Indopmauia woao yTunisauii B iHWKxX KpaiHax 3a mexxamu €Bponeicbkoro Coio3y]
Lli cumBonu € YuHHUMK nnwe ana €sponencbkoro Cotody. AKLLO Bam NOTPIGHO no3baBuTMCA LMX 06'eKTiB,
3BEPHITbCA 0 MiCLIEBVX OpraHiB Bnaav abo [o Aunepa Ta 3anuTaiTe, AK NPaBUIbLHO YTUAI3yBaTy iX.
MpumiTka wWoao cumBony Ha 6aTapeAx (BHM3y € ABa NPUKaau CUMBOSIIB):

Pb Llen cumBon BMKOPUCTOBYETLCA Yy KOMBiHALi i3 CUMBOMOM XiMi4HOI PE4YOBUHU. Y LIbOMY BUMAAKY NAETHCA
MpOo BiANOBIAHICTb BUMOram LWoao cBuHLIO (Pb), BCTaHOBNEHUM [IMPEKTVBOIO AN1A 3a3HAYEHOI PEYOBUHM.
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BMKOPUCTAHHA

Ha3Bu pgetaneu
BHYTPILWHIA BNIOK

Tun Y2 (4-KAHANTbHUW KACETHUM 60x60)

MaHenb kepyBaHHsA

7
X l MosiTps BUXoAUTL

LlTopka perynioBaHHA piBHOMipHO

(1) OPERATION
@ TIMER

& STANDBY

HanpsiMKy MoBiTPsIHOro
noToKky

3abipHa pewiTtka

Tun K2 (HACTIHHWUI)

MoBiTpsHi inbTpH

MepenHs naHenob

L%‘ﬁ

=
B= 2
=

|

ABapiliHa KHoMKa

=

LTopka ansa

LliTopka Ans BepTUKanbHOro ropU3oHTanbLHoOro
NOBITPSIHOro MNOTOKY NOBITPAHOrO NOTOKY
« He perynioiite Bpyu4Hy. * PerynioloTbcs BpyUHY.

BesapoToBui NynbT AUCTaHUIMHOrO KepyBaHHA (A0AaTKOBI

akcecyapu)

NPUMITKA O3HanomTeca 3 iIHCTpyKLi€eto 3 ekcnuyaTadii, Wwo

nocTtavyaeTbCA pasom i3 nopaTkoBMM 693ﬂp0TOBVIM

nynbTOM AUCTaHLINHOTO KepyBaHHA.

Mpuitmay

(1) oPerRATION

@ TIMER

@ STANDBY

ABapiiiHa KHomnka

— Mpuimay

(BesapoToBoro Tuny:

6nokiB)

ANA BCiX BHYTPILLHiX
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MynbT AUCTaAHLINHOIO KepyBaHHA i3 TaiMepoMm
(nopaTkoBi akcecyapu)
(OpoToBoro Tuny: AnA BCix BHYTPIiLHIX 610KiB)

MNPUMITKA | [eTanbHy iHpopMaLito YnTanTe B IHCTPYKLISX i3 KOPUCTYBaHHS, LLIO

[10[at0TbCA A0 A0AATKOBOrO NyfibTa ANCTAHLINHOTO KEPYBaHHS i3 TalMepoM.

B EnemeHTU ynpaBniHHsA, peXuMu po6oTu Ta iHAUKaLisA

1.

3.

IHankaTop po6oTu
KHonka (yBiIMKHEHHSI/BUMKHEHHS) A PP

HaTucHeHHsIM L€l KHONKX NPUCTPIN
BMWKaETbCS | BAMUKAETLCS.
IHavkaTOop poboTu:
Micns yBiMKHEHHA —»  3acBidyeTbCst
Micns BUMKHEHHs > 3racae

InankaTop po6oTu

IHOMKaTOP BMUKAETBLCS, KONW KOHAMLOHEP
npauoe.

IHQMKaTOP MUrOTUTL y pasi noMunku abo
YBIMKHEHHS1 3aXVICHOTO MPUCTPOLO.

KHonka (BMGIp pexumy)
3a 4oMoMOroto Liel KHOMKN MOXHa BUOpaTh pexunmM.

—>‘ @ ABTO OXONOOXEHHA-HAIPIBAHHA ‘ ... Pexvm aBTO oxonomxeHHs-HarpiBaHHs
BU3HA4ae PisHULIO MK nonepeaHbLo

HanalToBaHOK TemnepaTtyporo Ha NynbTi

‘ ANCTaHLNHOro KepyBaHHS | PakTUYHO

TemnepaTypoto Y NPUMILLEHHI.

‘ MoTim BiH aBTOMaTMYHO BUOMPAE pexum
HarpiBaHHs Y1 OXONOMKEHHSI.

(3pificHIOBaTU KEpPYBaHHA aBTOMATUYHUM

HarpiBaHHsIM Ta OXOSNIOKEHHAM ANst
‘ % OXONOMKEHHA ‘ cuctemm 2WAY Ta mini VRF moxHa, konm

~\|¢
395 HAIPIBAHHA

| O BMCYWWYBAHHS

KepyBaHHs yciMa BHYTpilLHiMK 6nokamu B
‘ TOMY CaMOMy KOHTYpi OXonomxysa4a

| & BEHTUNSATOP
30INCHIOETECS Y PEXUMI KEPYBaHHS rpyrnoto).

KHonka CSGQ (wBKMAKICTL BEHTUNATOpPA)

3MiHa WBMAKOCTI BEHTUNSITOPA.

NMPUMITKA.
Konw kHonky BUGopy pexumMy BCTaHOBNEHO

v I
@a > xB > s; -> s B nonoxenHss BEHTUNATOP, Bubpatu
ABTO BNCOKA  CEPEOHA HW3b|

KA pexxum ABTO HeMOXIMBO.

KHonka (konuBaHHA/HaNPAMOK NOTOKY NOBITPSA)

HaTuckaiTte KHOMKy KONMMBaHHS/HANPsIMKY NOTOKY NOBITPS AN BCTAHOBINEHHS PEXUMY
aABTOMATWUYHOTO KOMMBAHHS LUTOPKU UM CNPSIMYBaHHS MOTOKY MOBITPS Nif, NEBHUM KyTOM.
(OeTanbHy iHbopMmalLito uuTaiTe B po3aini «PeryntoBaHHs HanpsiMKy NOTOKY MOBITPSI»).

KHonku HanawTyBaHHs Temnepatypu
3MiHa HanawTyBaHHs TeMnepaTtypu.
HatwckainTte KHOMKM HanawwTyBaHHs TEMMepaTypu A BCTAHOBIIEHHS MOTPIGHOT TeMnepaTtypu.

Bl KepyBaHHA rpynoto

DyHKLIA KepyBaHHS rPYMoK0 NiAXoANTL ANs 30BHiLUHiII 610K

KepyBaHHs Kiflbkoma KoHAuWLioHepamu B O4HOMY

BENMKOMY MPUMILLEHHI.

e MoxHa nin’egHaTv 4o 8 6nokis.

e Pob6oTa Bcix BHYTPILLHiX GMOKIB y TOMY CAMOMy pexuMi, N
KpiM pexnmy HanpsiMKy MoBiTPSHOTO MOTOKY. [ —— [ S [ [

e BukopucToByiiTe AaTymk TemnepaTypu
BHYTpiLUHbOro 6roka.

D MynbT AUCTaHUINHOIo KepyBaHHS

—————— JTiHia nepepavi
curHany



PEryNniOBAHHA HAMPAMKY NOTOKY NOBITPA

DyHKUIOHANbHICTb 3a1eXUTb Bif TOr0, AKUIA BHYTPILLHIMA 610K BUKOPUCTOBY€ETbCA. [AnA

NPUCTPOIB, AKUX HEMAE Y HAaBEAEHOMY HUXYE CMIUCKY, HAaNPAMOK MOTOKY MOBITPA HEMOXIIMBO

BCT2HOBUTU 3a AONOMOIOI0 MynbTy AvcTaHUinHoro KepyBaHHA.

Tin Y2, Tun K2:

¢ Hikonu He pyxaiiTe pykamu 3achiHKy (3acniHky BepTUKanbHOro NoTOKY MOBITPA), WO
KEePYETLCA NyNbTOM AUCTAHLINHOMO KepyBaHHA.

e Konu KoHAMLUiOHep BUMMKAETBLCA, 3acniHKa (3acniHka BepTUKanbHOro NoToKy NoBiTpA)
aBTOMATWUYHO ONYCKAETLCA Y HUXKHE NONOXEHHA.

¢ [lig Yac oviKyBaHHA B pexXuMi HarpiBaHHA 3acniHka (3acniHka BepTMKasibHOrO NOTOKY
noBITPA) NiAHIMAETLCA Y BEPXHE NONOXKEHHA. 3acniHka noYnHae pyxatuca nicna
BBIMKHEHHA O4iKyBaHHA Yy PEXWUMI HarpiBaHHA, ane Ha nynbTi AUCTaHUINHOTO KepyBaHHA
3acniHka BiaobpaXxkaeTbCA HaBiTb Mif Yac O4iKyBaHHA B PEXUMi HarpiBaHHA.

BcTraHoBneHHA  HanpAMOK NOTOKy MOBITPA 3MIHIOETHCA LWOPa3dy, KoMK Nif Yac poboTN HAaTUCKAETbCA KHOMKa

HanpAmKy notoky FLAP G_
nosiTpA

LLlo6 akTuByBaTH pyx HaTtucHiTb kKHonky FLAP, o6 ycTaHOBUTK 3acniHKy (3acniHKy BEpPTUKanbHOro NOTOKY
3acniHKM  MOBITPA) Y HUXXHE MOMOXEHHA, a NOTIM HAaTUCHITb KHOMKY FLAP wwe pa3. 3'ABNAETLCA 3HA40K
, i NOTIK NOBITPA @BTOMaTUYHO 3MiHIOE HANPAMOK 3ropy BHWU3 i HaBNakm.

HarpiBaHHsA

OxonoaxxeHHA Ta Po6oTa
npocyLUyBaHHA BEHTUNATOpa

Yci onepauii

YcTaHoBITb 3aCniHKY (3acniHKy BEPTUKANbLHOMO
NOTOKY MOBITPA) Y HUXXHE NONOXEHHA. AKLLO
BCTAHOBWTU 3aCNiHKY (3aCNiHKY BEPTUKaNIbHOrO
NOTOKY MOBITPA) Y BEPXHE NOMOXEHHA, Tenne
noBiTPA MOXe He focAraTy Mianoru.
v
\

Mouatkose
HanawTyBaHHA

3acniHky (3acniHky
BEepPTUKaNbHOro NOTOKY MOBITPA)

MOXHa BCTAHOBUTU B OAHeE i3 '\.
TPbOX MOSIOXKEHb. .
| 4 . Mouarkose
~. HanawTyBaHHA

Mouatkose
HanawTysaHHA

BesnepepsHa
poboTa

LLlo6 3ynuHuTK pyx  HatucHitb kHonky FLAP iwe pa3 nia 4ac pyxy 3acniHku, o6 3ynuHUTW 3acniHKy B
3acniHKKM  NOTPIGHOMY NMONOXeHHi. MOoTiM MOXHa BCTAHOBUTU MOTIK MOBITPA, MOYNHAIOYM i3 BEPXHBOTO
MONOXEHHA, HaTUCHYBLLUK KHOMNKY FLAP iwe pas.

IHAMKauiA 3yNUHEeHHA pyxy 3acniHKu

BeHTUNATOP Ta HarpiBaHHA | OXONOAXEHHA Ta NPOCYLYBaHHA

Mia yac onepauii 0XoNoAXeHHA Ta NPOCYLLYBaHHA 3achniHKa He 3YMUHUTBLCA Y HUXXHBOMY
NnonoxeHHi. HagiTb AKLLO Nig Yac pyxy 3acniHKu 3ynUHUTY ii B HUKHBOMY MOSIOXEHHI, BOHA He
3YNUHUTLCA, AOKMN He nepeiiae y TPeTe 3ropyn NoNoXKeHHA.
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BHyTpilHin 6nok

OXONOAXKEHHA

3oHa «B» gna
HarpiBaHHA

150

PErYNOBAHHA HAMPAMKY NOTOKY MNMOBITPA
(MPOAOBXXEHHA)

B 4-kaHanbHUW KaceTHuii (Y2)

KonauuioHepm Trna Y2 ocHalleHO aBTOMaTU4HUMU 3acniHKaMu.
[InA HanpAMKY NOBITPA MOXHA BCTAHOBUTU NEBHUIA KYT a60 PEXUM NOCTINHOMO 3MIHEHHA
MONOXEHHA 3a [JONOMOrOI0 NyNbTy AMCTAHLINHOMO KepyBaHHA.

He pyxaiTe 3acniHKy pykamu.
A MONEPEMXEHHA

B HactiHnui Tun (K2)

BepTukanbHi HanPAMKKU (aBTOMaTU4HO)

MepekoHanTecs, WO NynbT AUCTAHUINHOTO KEPYBaHHA YBIMKHEHO. HaTucHiTb kHomky FLAP,
o6 3acniHka noyana pyxartmuca Bropy Ta BHU3. AKLLO NOTPIGHO 3yNUHUTK PyX 3aCniHKK Ta
BCTAHOBUTYW MOTPIBHWIA HANPAMOK AS1A NOTOKY NOBITPA, HATUCHITb KHOMKY FLAP iwe pas. Y
PEXMMi OXONOAXKEHHA He CNPAMOBYWTE 3acniHKy BHU3 Ta BUBOALTE i i3 30HN OXONOAXKEHHA
«A», HaKLLIE MOXNMBE CKanyBaHHA KOHAeHcaTy Ha nianory. 3oHa «A» — Lie peKOMeH0BaHe
MONOXEHHA 3aCMiHKN ANA OXONOAXEHHA.

Akwo nia Yac 6e3nepepsBHOi pO6OTU HANALWTYBaHHA HAMPAMKY NOTOKY MOBITPA HE
3MIHIOETLCA NPUGNN3HO FOANHY, KepyBaHHA HaNPAMKOM NOTOKY NOBITPA BUKOHYETLCA
aBTOMAaTUYHO | MONOXEHHA 3aCNiHKM 3MIHIOETLCA. HanpAMOK NOTOKY NOBITPA MOXe
BiAPI3HATUCA Bif MONOXEHHA, WO Bif0OPaXaeTbCA Ha NyNbTi AUCTAHLINHOTO KepyBaHHS.

He pyxaiiTe 3acniHky pykamu.
A MONEPEMXEHHA

[OpM30HTanbHi HANPAMKM (BPY4HY)
[OpV30HTaNbHUIA HANPAMOK MOTOKY MOBITPA MOXHA 3MiHIOBATW BPYYHY, NOBEpTaoun
BepTUKanbHi onaTku BRiBO Ta BMNPaso.



HANAWTYBAHHA HANPAMKY NMOTOKY MNMOBITPA
AONA KUIbKOX BHYTPILWHIX BJIOKIB 3A .
AOonomMororo ogHoro nynbTyY AUNCTAHUIMHOIO
KEPYBAHHA (APOTOBOIO)

KHonka aBTomaTtuyHoi  ©

3acniHku ((UNIT ))

AKLLIO [0 NYNbTy AMCTaHLINHOIO KepyBaHHA MiAKMIOYEHO Kinbka BHYTPILLHIX 6/10KiB,
HanpAMOK MOTOKY MOBITPA MOXHA BCTAHOBMTY [NA KOXHOrO BHYTPIlLHLOro 610Ka,
BMbuMparo4n ix No oagHOMY (AMB. onepauito HXKYe).

LLlo6 ycTaHOBMTM NOTiK NOBITPA OKPEMO AN1A KOXHOro 6noka, HaTucHiTb kHonky UNIT. Ha
Avcnnei Bigo6paXkaeTbCA HOMEP BHYTPILLHLOrO 6510Ka i3 rpynu kepyBaHHA. YCTaHOBITb
HanpAMOK MOTOKY MOBITPA ANA BHYTPILLHbOrO 6510Ka, Lo BiaobpaxkaeTbcA Ha aucnnei.
LLlopaay, konu HaTtuckaeTbeA kHonka UNIT, iHaMkaTop 3MiHIOETLCA 3riAHO i3 MoKasaHnm
HUXXYe NOPAAKOM.

Konu Hivoro He BiZo6paXkaeTbCA, MOXHA OAHIEIO [i€0 BCTAHOBUTY HanawTyBaHHA ANnA
BCiX BHYTPILLHiX 6MOKiB.

Howmep 6noka BinobpaXkaeTbCA y Takuii cnoci6: Homep 30BHiLLHBOTO 6510Ka — HoMep
BHYTPIilWHbOro 6noKa. Lli AaHi 3MiHIOITLCA 3aneXHO Bif KinbkocTi 6nokis y rpyni
KepyBaHHA.

OpAuH 30BHILWLHIW 610K Ta Bicim BHYTpilLHiX 6nokiB [1Ba 30BHILIHIX 6N10KU Ta YOTUPYU BHYTPILIHIX 6110KK

He = Bnok Ne > Bnok Ne=> Bnok Ne - - - Briok Ne He > Ne > Ne > Ne > Ne >
BifOBpaXyeTbeA 1-1 1-2

Bnok_ Bnok _ Brnok_( Bnok_ . Brnok Bnok

o Ne --- Ne
Bif06PaXYETHCA -

-3 -8 1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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Pexxum “MPOCYLLYBAHHA”

Ak ue npautoe

MpuHUMN HarpiBaHHA

Po3mopoxxyBaHHA

@ (ouikyBaHHA) Ha
avcnnei

NMPUMITKA

OCOBJIUBI NPUMITKU

AK Tinbku TemnepaTypa B KiMHaTi JOCArae BCTAHOBNEHOTO PiBHA, MPUCTPI aBTOMaTU4HO
BWKOHYE LIMKNN BBIMKHEHHA Ta BUMKHEHHA.

[na 3anobiraHHA NOBTOPHOMY NiABULLEHHIO BOMOFOCTi B KiMHATI, KON NPUCTPIN NPUNUHAE
npautoBaTtu, BHYTPILLHIA BEHTUNATOP TaKOoX 3yNUHAETLCA.

[nA WBNAKOCTi BEHTUNATOPA aBTOMATUYHO BCTAHOBMIOETLCA 3Ha4YeHHA «LO.», i noro
HEMOXIIMBO 3MIHUTU.

Pe>xxum MPOCYLLYBAHHA He npautoBaTvme, AKLLO TeMnepaTypa HaABopi CTaHOBUTb

15 °C abo meHLe.

OckKinbku anA HarpiBaHHA KiMHATW NPUCTPIli BUKOPUCTOBYE TEMMO NOBITPA HaABOPI
(TennoHacocHa cuctema), epeKTUBHICTb HarpiBaHHA 3HU3NTLCA, AKLLO TemnepaTtypa HaaBopi
Lly>e Hu3bka. AKLLO 3a A0MOMOrOIO LibOr0 TeN0BOro HACOCY OTPUMATK AOCTATHIO KiMbKIiCTb
Tenna He BAAETLCA, BUKOPUCTANTE iHILMIA HarpiBanbHUA NpUnaz pasoM i3 LM NpUCTPOEM.

3a HN3bKOi TemMnepaTypy HaABOpPi Ha 3MiiOBUKY 30BHILLHLOTO TENNOOBMIHHIKA MOXe
YTBOPUTUCA iHili ab0 oxenefpb, WO 3HUXXYE NPOAYKTUBHICTb HarpiBaHHA. Konu ue
BifByBaETLCA, BMMKAETLCA KEpOBaHa MIKPOKOMN'IOTEPOM CUCTEMA PO3MOPOXYBAHHA.
OpHOYacHO 3yNUHAETLCA BEHTUMATOP Ha BHYTPIilUHbOMY 6roui (a6o B AeAKMX BUNagkax
npawtoe i3 Ay>Ke HU3bKOIO WBKUAKICTIO), a Ha ancnnei 3'ABnAeTbeA iHankaTop «STANDBY> i
3anMwaeTbCA 4O 3aBepLUEHHA PO3MOPOXYBaHHsA. [MoTiM 3a Kinbka XBuUnuH byne
BiAHOBNEHO onepauito HarpiBaHHA. (Llen iHTepBan Moxe 6yau AeLlo pisHUM 3anexHo Bif
TemnepaTtypu HaaBopi Ta cnocoby yTBOPEHHs iHeto.)

[MpOTArom Kinbkox XBUMWH MiCNA NOYaTKy BUKOHAHHA HarpiBaHHA BHYTPILUHI BEHTUNATOP
He obepTaTumeTbCA (abo B AeAKMX BUNaaKax 06epTaTuMeThCA i3 AyXXe HU3bKOI
LWIBUAKICTIO), JOKW 3MiINOBUK BHYTPILLHbOIO TenI006MiHHUKa AOCTaTHbO He HarpieTbeA. Lie
BiAOyBaEeTbCA Yepes Po6oTy CUCTEMM 3anobiraHHA BTAryBaHHIO XONI0OAHOrO NOBITPA. YV ueit
4ac NpoAoBXyeE BiAobpaxaTucaA iHaukaTop « (B » (ovikyBaHHs).

« @ » (O4iKyBaHHA) Bifo6paXkaeTbCA Mif Yac pO3MOPOXyBaHHA abo KON BUMUKAETbCA
KoMmpecop (abo NpUCTPI Npautoe i3 Ay>Ke HU3bKOKO LWBUAKICTIO) TepMOCTaToOM Mif 4ac
pob0TM CMCTEMM Y PEXXUMI HarpiBaHHA.

MicnA 3aBepLUeHHA NpoLecy PO3MOPOXYBaHHA Ta MOBTOPHOTO BBIMKHEHHA NpoLlecopa

» (O4iKyBaHHA) BUMKHETHCA aBTOMATUYHO, KON BiAHOBUTLCA NPOLIEC HarpiBaHHA.

LLlo 6yae, AKLWO NiA Yac po60TU NPUCTPOIO CTaHeTbCA nepebin XKMBNEHHA

AKLLO XXMBMIEHHA LbOrO NPUCTPOIO TUMYACOBO NEepPepBETLCA, MPUCTPIN aBTOMATUYHO
BiAHOBUTb POBOTY (KONW 3HOBY 3'ABUTLCA XMBMEHHA) i3 TUMWU CaMUMU HanawTyBaHHAMU, AKi
6yno BCTAHOBNEHO A0 NEPe6OI0 XXUBMEHHS.

AGACTEPE)KEHHH
A MONEPEMXEHHA
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CTOpPOHM BNyCKy Ta
BUMNYCKY NOBIiTPA
(BHYTpILWHiA 6110K)

aornAag TA O4YUUEHHA

1. o6 yHMKHYTU He6e3neku, 060B'A3KOBO BUMMKaNTe KOHAULIIOHEpP Ta BiAKntovaiTe
)KMBNEHHA, NepL HiXXK BUKOHYBaTU OYULLEHHA.

2. He nwuiiTe Boay Ha BHYTpIlLHiW 610K, Wo6 ouncTuTH iioro. Lie npussene ao
MOLIKOAXXEHHA BHYTPILLHIX KOMMNOHEHTIB Ta ypa)KeHHA CTPYMOM.

1. Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE PO3UUHHUKM YU arpecUBHi XiMi4Hi pe4oBMHM Nig yac
OYULLEHHA BHYTPiWHbOro 65oka. He npoTupaiiTe NNacTMKOBi YaCTUHU AyXKe
rapA4olo BOAOH.

2. [lenaki meTaneBi Kpai Ta nonaTKu rocTpi, TOMy HeHane>XHe NOBOKEHHA i3 HUMU
Mo)Ke Npu3BecTu A0 TpaBMyBaHHA. ByabTe 0co6nuBo 06epeXxHi Nig Yac o4YULEHHA
LIMX YaCTMH.

3. MoTpi6bHO NepioaUYHO ouMLLyBaTH BHYTPILLHIA 3MiHOBUK Ta iHLII KOMMOHEHTHU
30BHilWHbOro 6noka. NMpPokoHcyNbTyTECh 3i CBOIM Aunepom abo 3i cneuianictTom i3
CepBiCHOrO LIEHTpY.

OuuLLyinTe CTOPOHM BRYCKY Ta BUMYCKY NOBITPA BHYTPILLHLOMO 610K LWITKOK nunococa abo
NpOTUPANTE iX YACTOIO CYXOI0 TKaHWHOIO.

AKLLIO Ha LMX YacTUHAX € NAAMK, CKOPUCTANTECA YUCTOIO TKaHMHO, 3MOYeHoto Y Boai. i vac
OYMLLEHHA CTOPOHN BUMYCKY MOBITPA ByAbTe 06epedxHi, LWOo6 He 3pyLINTY ONaTK1 3 MiCLA.




* MepLu HiXX YUCTUTU, BUMKHITb Nogayvy XUBMEHHS.
NMOMEPEIXEHHA -« He TopkaitTecsa antomiHieBoi NNAacTUHM — FOCTPi YaCTUHU MOXYTb
CNPUYUHUTY TPABMMU.

BKA3IBKU LLOAO YULLEHHA ( NnoPAQM
* He BuKopUCTOBYIMTE ANA YULLEHHS BEH3NH, * Ans onTuMansHoi po6oTH | 3MEeHLIeHHS
PO3UMHHWMK Y1 OUMLLLYIOUUNIA MOPOLLIOK. CMOXNBAHHSA EHePrii PerynsapHo YncTbTe
 BUKOPUCTOBYMTE NULLIE MUTbHUIA (2~ pH7) um GinbTp.
HeWTpasnbHuin NoByToBMI MUOYUIA 3aCi6. * 3 nuTaHb CE30HHOTO Ornsay 3BepTaiiTecs Ao
 He BukopucToByite Bofy, Temnepatypa aKkoi HanGnx4oro aunepa.
nepesuye 40 °C.

[ AMIOMIHIEBA MNACTUHA ]

« Ilerko nomwuiite Ta BUCYLLITh.

3akpuBaHHA nepeAHbLOT
naHeni

C I NMEPEOHA NAHENb
/ 3HiMaHHsA nepeAHLOT NaHeni
/ — * MigHIMITb | NOTAMHITL NepeaHio
naHenb, Wo6 3HATK Ti.
0
o
= B

* HaTtucHiTb Ha obuaga KiHui
nepeaHbOl NaHeni, Wob

MOBITPSHI ®INLTPY HapiHo 1i 3adikcyBaTy.

* YnCTiTb NOBITPSAHI PiNbTPY KOXHI ABA TUXKHI.
« Jlerko nomuiiTe/cnonocHiTe inNbTpK BoAo Ans

3anobiraHHs MOLLKOPKEHHIO iXHbOT MOBEPXHI. |— BHYTP||_UH|F| BNOK
* [lobpe BucyLWwiTb GinbTPU B TiHi Noaani Bia BOrHO X
Y NPSIMUX COHSIYHNX MPOMEHIB. TNerko npoTpiTL Grok m'koto
+ 3aMiHiTb NoWKomKeHNI inbTp. CYXOIO FaHHIpKOto.
/ .
W [lornsg 3a NoBiTPAHUM inbTpom IHavkaTop dinbTpa

PekomeHayeTbCa YNCTUTU NOBITPSAHUIA (INLTP, KONK Ha
avennei 3'aenseTtbes iHavkauis B (dinbtp). Ans
3abeaneyeHHs onTuMarnbHoi po6oTU PerynspHo YUCTbTe
INbTP BiA MUY UM NNSM XUPY, HE3anexHo Bif CTaHy ginbTpa.

B [icna ynweHHs
1. MouncTuBLUM NOBITPSAHUIA PiNbTP, BCTAHOBITL KOr0 Ha MicLe.
BcraHoBnionte inbTp Ha Micue, BUKOHYHOUM OnucaHi BULLLe
Ail y 3BOPOTHOMY MOPSIAKY.
2. HaTuCHITb KHOMKY ckupaaHHs ginbTpa.
IHgukaTop [ (inbTp) Ha ancrnei sracHe.

KHonka cknpaHHs dinbtpa
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MOLUYK TA YCYHEHHA HECNPABHOCTEM

AKLO Ball KOHAWLIOHEP He NpaLtoe HaNeXXHUM YMHOM, BUKOHaNTEe HaBeAeHi Hux4Ye Aii, NepLu HiXX 3BepTaTUCA NO TEXHIYHY
ponomory. AKLLO Le He AOMOMOrTO, 3B'AXITLCA 3i CBOIM MiCLIeBMM AMNepPoM abo CepBIiCHUM LIEHTPOM.

BHYTPILLHIW BJTIOK

Mpobnema Moxxnusa npuuunHa
Lym 3BYK, CXOXWIA Ha A3IOPYaHHA BOAY, e 3BYyK Bifl CTPyMEHA XnaaareHTa BcepeanHi NpucTpoio
nia vac poboTu um nicna i ¢ 3BYK Bifl CTOKY BOAW Yepes 3NMBHMIA NaTpyboK
NPUNUHEHHA
Tpick nig Yac po6oTun um nicnA i Tpick yTBOPIOETLCA BHACIAOK 3MiHU TemMnepaTtypu AeTtanen
MPUNUHEHHA.
3anax MosiTpA, Wo noaaeTLecA A0 3anax Bif, HaBKOMMLLHIX NpeaMeTiB, LUrapoK, KOCMEeTUKN
npuUMiLLEeHHA nig Yac poboTun, Mae HaKOMNM4yeTbCA BCEpeanHi KOHAMLIOHepa Ta NoAaeTbCA A0 NPUMILLEHHA
cneuudiyHMiA 3anax. pa3om i3 noBiTpAM.
3abpyaHeHHA BHYTPILLHIX KOMMOHEHTIB NPUCTPOIO. 3BEPHITbCA 3a
nopajoto Ao aunepa.
KonpeHcat | Haskono oTeopy noaadi nositpa KoHpaeHcat yTBOPIOETLCA BHACNIAOK KOHTAKTY XOMOAHOrO NOBITPA, WO
HaKOMUYyETLCA KOHAEHCAT. NoJaeThbCA, i3 BOMOrolo B aTMocdepi NpUMILLEHHA.
TymaH Mia yac po6oTu B pexumi ¢ Llsnawe 3a BCe NPUCTPIN 3a6PYAHEHO 3cepeanHi (3acMideHHA
OXOMOAXEHHA YyTBOPIOETHCA TyMaH. TennoobmiHHWKa), i BiH NOTpebye YnLLeHHA. MPoKoHCYnbTyTecA 3
(OcobnuBo y micuax, Ae noBiTpA [VnepoM, OCKinbKy ANnA Takoi onepawii NoTPIGeH TeXHIYHUIA AOCBIA.
MICTUTb BENWKY KiNbKiCTb Napw i3 ¢ [lig yac po3amMopoXXyBaHHA
YacTkamu MacTuna, Hanpuknag, y
pecTopaHax.)

MicnA npunuHeHHA poboTW BEHTUNATOP
o6epTaeTbeA LWe AeAKUi Yac.

¢ Lle nepenbayeHo ansA 36inblEHHA NNaBHOCTI po6oTy.

¢ [lopaTKoBWiA Yac 06epTaHHA BEHTUNATOPA MOXe 6yTU HEOBXiAHUM
[NA OCYLIEeHHA TennoobMiHHMKa 3rigHO 3i BCTAHOBNEHUMMN
HanawTyBaHHAMY.

HanpAMOoK NoBiTPAHOrO NOTOKY 3MIHIOETLCA Mif Yac
po6oTun.

HemoxnuBo HanawTyBaTn HaNnPAMOK MOBITPA.
HemoxnuBo 3MiHUTU HanawTyBaHHA HANPAMKY
MoBITpA.

* 3a HK3bKOi TemnepaTypu NOBITPA, WO NoAaeTbeA Mif Yac onepaui
PO3MOPOXXYBAHHA, FOPUIOHTASIbHUI HAMPAMOK MOTOKY
BCTaHOBMIOETLCA aBTOMATUYHO.

* |HOAi NONOXEHHA Xanto3i BCTAaHOBIIOETLCA 3aN1EXHO Bif,
iHOMBIAyanbHUX HanawTyBaHb.

[MicnA 3MiHM HanpAMKY NOTOKY MOBITPA Xanto3i
pyXaloTbCA AEAKNIA Yac nepe/ BCTAHOBMNEHHAM Yy
3a[aHOMy MOSOXEHHI.

Mg yac 3mMiHM HaNPAMKY NOTOKY MOBITPA PyX >Xasnto3i 03Ha4yae NoLykK
CTaHAapPTHOrO MOMOXEHHA.

Mun

BuayBaeTbCcA nun, WO CKYNYMBCA BCEPeanHi NPUCTPOIO.

Ha noyatky po60Tu y BUCOKOLUBUAKICHOMY PeXMMI
BEHTUNATOP MOXe 06epTaTncA AeLLO WBnae 3a
BCTaHOBMEHY LWBUAKICTb (BiA 3 A0 30 XBUMUH).

Lle nepen6aveHo ana nepesipku nepebysaHHA 06epTiB ABUryHa
BEHTUNATOpa B po6o4OoMy AianasoHi.

30BHILWHINA BNOK

Mpobnema Mo)xnuBa npuuunHa

MpucTpin Oppaay nicnA yBIMKHEHHA XMWBNEHHA. | Po6oTa He po3noYnHaETbCA NPOTATOM NPUON3HO 3 XBUIIMH, OCKINbKU
He NPAUOE o1 yonauLioHep yBiMKHeHo oapasy | 2KTMBOBAHO KOHTYP 3aX1CTy Komnpecopa.

nicnA BUMMKaHHA.
LLym Y pexumi o6irpisy 4acto Mg yac po3amMopoXXyBaHHA

YTBOPIOETHLCA LLYM.
Mapa Y pexumi 06irpisy 4acto

YTBOPIOETLCA Napa.

lMicnA 3ynnHeHHA NpUCTpPOIO i3 nynbTa
AVCTaHUINHOrO KepyBaHHA poboTa BeHTUNATOpa
30BHILLHBOrO 610Ka TPUBAE AEAKMIA Yac HaBiTb 3a
BUMKHEHOTO Komnpecopa.

Lle nepen6aveHo anA 36inbLUeHHA NNaBHOCTI po6oTU.
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NEPEBIPTE NEPEA TUM, AK 3BEPTATUCA MO TEXHIYHY AOMomMory

Mpobnema Moxxnusa npuyunHa Cnoci6 BupilleHHA
KoHauujioHep He npavutoe 36ii1 y cucTeMi XXMBNEHHA YM NOro HaTucHiTh KHOMNKY KepyBaHHA >XXuBneHHAM (ON/
HaBiTb 3@ YBIMKHEHOro Hacniakun OFF) Ha nynbTi AUCTaHLINHOMO KepyBaHHA Le pas.
PKMBNEHHA. KHOMKy KepyBaHHA XWBEHHAM o AKLO NepepuBHIK CTPyMY BUMKHEHMWIA,

BMMKHEHO. YBIMKHITb 1Oro.

* AKLWO Nepep1BHNK aBTOMaTMHHO BUMUKAETLCA,
He HamarawTecsa yBIMKHYTV NPUCTPIN i
3BEpHITbCA 4O Avnepa.

Meperopis 3anobixXHUK. Ao neperopis 3anobi>XXHWK, 3BEPHITbCA A0
avnepa.
HepocTaTHe oxonomxeHHs 4 | OTBOpU 3abopy 4M nogadi nosiTpA Buaanite nun 4y CTOPOHHI 06'eKTW.
obirpis 30BHILUHBOrO YY1 BHYTPILWHLOrO 6110Ka
3acMiydeHi NUIOM Y1 CTOPOHHIMM
06'eKTamu.
[lnA nogayi noBiTpA BCTaHOBNEHe 3MiHiTb HanawTyBaHHA Ha «High» abo «Strong».
HanawTyBaHHA piBHA LWBWAKOCTI
«Low».
HesipHo B16paHo HanawTyBaHHA [msiTbea posain «MOPAOV LLOOO
Temneparypu 3AOLLAIKEHHA ETEKTPOEHEPT [1».

MpuMileHHA HarpiBaeTbCA NPAMUMMN
COHAYHUMM NPOMEHAMM Nifl Hac po6oTH
KOHAULIOHEPa B PEXVMi OXONOAXKEHHA.

BiakpuTi aBepi Ta (abo) BikHa.

MoBiTpAHWI inbTp 3acMiyeHo. [wmeiteca poaain «JOMMAA TA OYULLEHHA».

Mig yac po6oTn KoHAWLOHepa B BukopucTOBYTE AKOMOra MeHLLE A)Xepen Tennotu
PEXVMi OXONOAXKEHHA Y MPUMILLEHHI NPOTAroM AKOMOTra MEHLLOTO Yacy.

HaABHi 3abaraTto AXepen TennoTu.

Mig yac po6oTn KoHAWLiOHepa B 3MeHLWiTb HanalwTyBaHHA TemMnepaTtypy abo
PEXVMi OXONOLXKEHHA Y NPUMILLEHHI BCTaHOBITb «High» abo «Strong» pexum poboTn
nepebyBae 3abararto noaen. BEHTUNATOpA.

AKLWO nicnA BUKOHaHHA HABEeAEHUX BULLE il Ball KOHAMLIOHEP He NMoYaB NpautoBaTh HANEeXHUM YMHOM, 3YMUHITL NOro po6oTy
Ta BiA'efHaiiTe Moro Big XuBNeHHA. MicnA uboro 3B'AXITLCA i3 MiCLEBUM AUNEpPOM, Ha3BiTb CEPIHWUIA HOMep KoHAMLIoHepa Ta
onuwiTe Npobnemy. Hikonu He HamaranTecA NONaroAUT KOHANLIIOHEP CaMOCTINHO, OCKInNbKK Le Moxe 6yTu HebeaneyHo. OKpim
TOro, cnif NoBiAOMUTM Npo noasy Ha PK-aucnnei nynbTa AMCTaHUINHOTO KepyBaHHA KOHTPONbHOI no3Havkn A\ Ta nitep E, F H,
L, P y kombiHauii i3 undpamu.

NOPAAN LWWOAO 3AOLWAMKEHHA ENEKTPOEHEPTII

Cnip yHuKkaTu:

¢ BnokyBaHHA OTBOPIB NPUCTPOIO ANA 3abopy Ta noaadi NoBiTpA. BNokyBaHHA AEAKUX i3 LMX OTBOPIB
npusBene A0 HEKOPEKTHOI PO60TH NPUCTPOIO | MOXKe BUK/TUKATU MOro MOLUIKOAKEHHH.

e [loTpannAHHA NPAMOro COHAYHOIO CBITNAa Y NpUMiLLeHHA. KOpUCTyMTecA COHLe3axMCHUMM HaBicamm, 3aHaBickamu 4u
>xanto3di. OXonoAXeHHA NPUMILLEHHA TPMBaTUME AO0BLUE, AKLIO CTiHW Ta CTENA 3a3HaloTb BMAMBY COHAYHWX NPOMEHIB.

PekomeHayeTbCA:

e 3aBx/Au TpUMaTK NOBITPAHWIA DiNLTP Y YncToTi. (AunBiThCA Po3ain «[lornAa i YnweHHA».) 3acMiveHunin ginbTp noripuye
pob6oTy KoHAMLiOHepa.

e TpumaTtu ABepi, BikHa Ta iHLi OTBOPU Y NPUMILLEHHI 3aKpUTUMM, WO6 3anobirT BUTOKY KOHAMLIOHOBAHOMO NOBITPA.

Y pasi nepe6oto XXnBneHHA nif 4ac po6oTn KoHAULIIOHepa
F|KLLl0 JKUBJTIEHHA LUbOro NpUCTpPOO TUMYacoBO NepepBeTbCA, nicnAa Bi,qHOBneHHFl XKUBNEHHA HpMCTpiﬁ aBTOMaTUYHO Mo4He
po6OoTY i3 TUMU CamMMMK HanawTyBaHHAMK, AKi 6y10 BCTAHOBNEHO A0 BUMUKAHHA XXWUBIEHHA.
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IHcbopmauinHmin ueHTp Panasonic YnosHoBaxeHwWit MNpeacTaBHUK:

MixHapoaHi A3BiHKM Ta A3BiHKK 3 Kuesa: +380-44-490-38-98 TOB "MAHACOHIK YKPAIHA NTA"

Be3KoWTOoBHI A3BiHKM 3i CTauioHapHMX TenedoHiB B Mexax Ykpainu: 0-800-309-880 BynuuA ®iskynbTypu, 6yanHok 30-B,
micTo Kuis, 03680, YkpaiHa
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English

Declaration of Conformity
with the requirements of Technical Regulation on the Restriction Of the use of certain Hazardous Substances
in Electrical and Electronic Equipment
(adopted by Order Ne1057 of Cabinet of Ministers of Ukraine)

The Product is in conformity with the requirements of Technical Regulation on the Restriction Of the use of
certain Hazardous Substances in electrical and electronic equipment (TR on RoHS).

The content of hazardous substance with the exemption of the applications listed in the Annex Ne2 of TR on
RoHS:

Lead (Pb) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;

. Cadmium (Cd) — not over 0,01wt % or 100wt ppm;

Mercury (Hg) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;

Hexavalent chromium (Cr®*) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
Polybrominated biphenyls (PBBs) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
Polybrominated diphenyl ethers (PBDEs) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm.

N

Ukrainian [leknapauia npo Bignosiaxictb
Bumoram TexHiyHoro PernameHty O6mexxeHHA BukopucTtaiHa aeAknx HebeaneyHnx PevyoBuH B
eNeKTPUYHOMY Ta eNeKTPOHHOMY 06naaHaHHi
(3aTBepaxxeHoro MNocTaHoBoto Ne1057 KabiHeTy MiHicTpiB YkpaiHu)
Bupi6 Bignosinae Bumoram TexHiqHoro PernameHTy O6mexxeHHA BrukopucTaHHA feakux HebesneuHnx
PeyoBWH B eNeKTpUYHOMY Ta eneKTpoHHOMY obnagHaHHi (TP OBHP).
BmicT Hebe3neyHnx pe4oBuH y BUNaakax, He obymosneHux B flonatky Ne2 TP OBHP, :
1. cBuHeub(Pb) — He nepesuLlye 0,1wt % Barv pe4oBuHM abo B KOHLeHTpaLji Ao 1000 YacTWH Ha
MiNbIOH;
2. kapwmin (Cd) - He nepesuwye 0,01wt % Baru pe4oBuHM abo B KOHLEHTpauii 4o 100 YacTvH Ha
MiNbIOH;
3. pTyTb(Hg) - He nepesuLLye 0,1wt % Baru pe4oBuHM abo B KoHLEeHTpauii Ao 1000 YacTUH Ha MiNbIAOH;
4. wecTnBaneHTHUIA xpoM (Cr8* ) — He nepesuye 0,1Wt % Baru peyoBuHM a6o B KOHLEHTPaLi A0 1000
YaCTUH Ha MiNbIOH;
5. nonibpombicpeHonmn (PBB) — He nepesuLye 0,1% Barn pe4oBuHu abo B KoHUeHTpauii 4o 1000 YacTuH
Ha MinbiioH;
6. nonibpomaedeHinosi ecipn (PBDE) — He nepesuuiye 0,1wt % Baru pe4osuHm abo B KOHLEHTpauii 4o
1000 YacTuH Ha MiNbIOH.
Russian [Neknapauna o CooTeeTCTBMM

TpebosaHuam TexHnyeckoro PernamerTa 06 OrpaHnyeHumn Micnonb3osaHna HekoTopbiX BpeaHbix BelwecTs
B 9MEKTPUYECKOM 1 3NEeKTPOHHOM 060pyA0OBaHNN
(yTBep>xxaérHoro MoctaHoBneHvem Ne1057 KabuHeta MUHUCTPOB YKpanHbl)

W3penve cooTBeTcTBYET TpeboBaHMAM TexHu4eckoro PernameHTa 06 OrpaHunyerum Vicnonb3oBanua
HeKOoTopbIX BpeaHbix BellecTs B 9n1eKTPUHECKOM 1 9NEeKTPOHHOM o6opyanosaHum (TP OMBB)..

Copep>xaHue BpefHbIX BELLECTB B CyyanX, He NpeaycMoTpeHHbIX [lononHexnnem Ne2 TP OVBB:

1. cBuHeu (Pb) — He npeBblwaeT 0,1wt % Beca BeliecTBa Unu B KOHUEHTpauuun Ao 1000 MUNIMOHHBIX

yacTteu;

2. kapmuin (Cd) — He npesblwaeT 0,01wt % Beca BelecTBa UM B KOHLUEeHTpauun Ao 100 MUNAMOHHBIX
YacTtewn;

3. pTyTb (Hg) — He npeBbiwaeT 0,1wt % Beca BellecTBa UK B KOHUEHTpaummn o 1000 MUNAMOHHbBIX
YyacTten;

4. WeCTMBaNEHTHbIN XPOM (CrG") — He npesblwaeT 0,1wt % Beca BellecTBa UM B KOHLEHTpauun Ao
1000 MUNAIMOHHBIX YacTel;

5. nonubpombudeHonsl (PBB) — He npeBbiwaeT 0,1wt % Beca BellecTBa Unu B KOHUEHTpauumn ao 1000
MUNNNOHHBIX YacTew;

6. nonubpomandeHonosbie acpupbl (PBDE) — He npeBbiwaeT 0,1wt % Beca BeliecTsa unv B
KOHLUeHTpaumm fo 1000 MUNIMOHHBIX YacTei.

YKPAIHCBKA
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INFORMASI PRODUK

Berikut adalah informasi yang diperlukan jika Anda memiliki masalah atau pertanyaan terkait
dengan Penyejuk Ruangan ini. Nomor model dan nomor seri terdapat pada pelat nama di bagian
bawah kabinet.

No. Model No. Seri
Tanggal pembelian
Alamat dealer

Nomor telepon
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LANGKAH KESELAMATAN

Simbol berikut digunakan dalam buku panduan ini untuk mengingatkan Anda tentang
kemungkinan kondisi berbahaya terhadap pengguna, teknisi servis, atau peralatan:

Simbol ini mengacu pada praktik berbahaya atau
PERINGATAN tidak aman yang dapat menyebabkan cedera

parah atau kematian.

Simbol ini mengacu pada praktik berbahaya atau
PERHATIAN tidak aman yang dapat menyebabkan cedera atau

kerusakan produk maupun properti.



LOKASI PEMASANGAN

* Sebaiknya penyejuk ruangan ini dipasang dengan benar oleh teknisi pemasangan resmi
sesuai dengan Petunjuk Pemasangan yang diberikan bersama unit.

* Sebelum pemasangan, pastikan tegangan catu daya di rumah atau kantor telah sesuai
dengan tegangan yang tercantum pada pelat nama.

¢ Jangan pasang penyejuk ruangan ini di lokasi berisi asap atau gas yang mudah
PERINGATAN terbakar, atau ruangan yang sangaf Ign!bab st?pertl fumah kaca. )
Jangan pasang penyejuk ruangan ini di lokasi penyimpanan benda penghasil panas
berlebihan.

Pencegahan: Agar penyejuk ruangan tidak berkarat, jangan pasang unit outdoor di lokasi yang mudah
terkena percikan air laut secara langsung atau mengandung udara beraroma belerang di
dekat spa.

PERSYARATAN LISTRIK

1. Semua kabel harus mematuhi undang-undang listrik setempat. Untuk informasi rinci, hubungi
dealer Anda atau teknisi listrik resmi.

2. Setiap unit harus diarde dengan benar menggunakan kabel yang diarde (atau dibumikan),
atau kabel yang telah tersedia.

3. Pemasangan kabel harus dilakukan oleh teknisi listrik resmi.

Untuk memanaskan sistem, catu daya harus diaktifkan Catu daya
minimal 5 (lima) jam sebelum pengoperasian. Biarkan catu
PERHATIAN daya tetap ON (AKTIF), kecuali jika Anda tidak akan

menggunakan perangkat ini dalam waktu lama.

CATATAN | Lepas konektor daya dari stopkontak dan pemutus arus utama bila tidak digunakan dalam
waktu lama. Bila sebagian unit outdoor atau indoor dinonaktifkan, seluruh sistem tidak akan
berfungsi.

159

B.INDONESIA



PETUNJUK KESELAMATAN

Baca Petunjuk Pengoperasian dengan cermat sebelum menggunakan penyejuk ruangan ini. Jika kesulitan atau masalah

terus berlanjut, hubungi dealer Anda untuk meminta bantuan.

Penyejuk ruangan ini dirancang untuk memberikan kondisi ruangan yang nyaman. Gunakan unit ini hanya untuk tujuan yang
telah ditetapkan sebelumnya seperti dijelaskan dalam Petunjuk Pengoperasian.

A PERINGATAN

A PERINGATAN

Konfirmasikan penggunaan jenis bahan pendingin yang
ditetapkan kepada dealer resmi. Menggunakan jenis bahan
pendingin selain yang telah ditetapkan dapat
menyebabkan kerusakan produk, ledakan, cedera, dll.

Jangan sentuh unit dengan tangan basah.

Jangan gunakan atau simpan bahan bakar, atau gas
maupun cairan lain yang mudah terbakar di dekat penyejuk
ruangan karena sangat berbahaya.

Jangan gunakan peralatan ini di lingkungan yang
berpotensi memicu ledakan.

Penyejuk ruangan ini tidak dilengkapi celah ventilasi untuk
aliran masuk udara bersih dari luar ruangan. Anda harus
sering membuka pintu atau jendela bila menggunakan
peralatan pemanas dengan gas maupun minyak di
ruangan yang sama, karena peralatan tersebut mengambil
oksigen dalam jumlah besar dari udara. Jika tidak, risiko
kematian karena kekurangan oksigen mungkin terjadi.

Sediakan stopkontak yang khusus digunakan oleh masing-
masing unit. Selain itu, pemutus catu daya, pemutus arus,

serta pemutus kebocoran pengardean untuk perlindungan

arus berlebih harus disiapkan pada jalur khusus.

Jangan gunakan produk jika terjadi keabnormalan/

kerusakan dan cabut steker listrik atau matikan tombol

listrik dan pemutus arus. (Resiko terjadinya asap/

kebakaran/terkena arus listrik)

Contoh keabnormalan/kerusakan

¢ Pemutus Arus Kebocoran Pentanahan ELCB selalu

turun.

Tercium bau benda terbakar.

Terdengar kebisingan dan getaran unit yang abnormal.

Kebocoran air dari unit dalam.

Kabel tenaga atau steker menjadi panas. yang

abnormal.

* Kecepatan kipas tidak dapat dikontrol.

¢ Unit berhenti beroperasi dengan segera meskipun
tombol dihidupkan untuk pengoperasian.

* Kipas tidak berhenti meskipun jika pengoperasian
dihentikan.

Hubungi segera dealer lokal anda untuk melakukan

pemeliharaan/reparasi.

Sediakan stopkontak khusus untuk masing-masing unit,
dan peralatan pemutus arus sepenuhnya yang memiliki
kontak terpisah di semua kutub harus diintegrasikan pada
kabel tetap sesuai dengan peraturan kabel yang berlaku.

A PERHATIAN

Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat
kegagalan isolasi, unit harus diarde %

Peralatan ini ditujukan untuk digunakan oleh pakar atau
pengguna terlatih di toko, industri ringan mapun lahan pertanian,
atau untuk penggunaan komersial oleh orang awam.

Jangan bersihkan sendiri bagian dalam unit indoor dan
outdoor. Hubungi dealer atau teknisi resmi untuk
melakukan pembersihan.

Jangan hidupkan dan matikan penyejuk ruangan dari
sakelar catu daya. Gunakan tombol pengoperasian ON/
OFF (AKTIF/TIDAK AKTIF).

Jika terjadi kerusakan fungsi pada peralatan, jangan
perbaiki sendiri. Hubungi dealer penjualan atau servis
untuk melakukan perbaikan.

Jangan letakkan benda apapun di celah keluaran
udara pada unit outdoor. Hal ini berbahaya karena A
kipas berputar pada kecepatan tinggi.

Kebocoran gas bahan pendingin dapat menyebabkan
kebakaran.

Jangan sentuh celah masukan udara atau sirip
aluminium tajam pada unit outdoor. Anda mungkin %
dapat mengalami cedera.

Demi keselamatan, pastikan penyejuk ruangan
telah dimatikan dan dilepas dari catu daya sebelum @
dibersihkan atau diservis.

Beri jarak alarm kebakaran dan celah keluaran udara
minimal 1,5 m dari unit.

Lepas konektor daya dari stopkontak, nonaktitkan pemutus
arus, atau nonaktifkan alat pemutus daya untuk
memisahkan penyejuk ruangan dari catu daya utama bila
terjadi keadaan darurat.

Jangan masukkan jari tangan Anda atau benda lain
ke unit dalam atau unit luar pendingin ruangan, suku @
cadang yang berputar bisa mengakibatkan cedera.

Peralatan ini tidak ditujukan untuk digunakan oleh seseorang
(termasuk anak-anak) dengan kemampuan fisik, pancaindera,
atau mental yang kurang, atau tidak memiliki pengalaman
maupun pengetahuan yang cukup, kecuali jika ia telah
diberikan pengawasan atau petunjuk terkait dengan
penggunaan peralatan tersebut oleh pihak yang bertanggung
jawab atas keselamatannya. Anak-anak harus diawasi untuk
memastikan mereka tidak bermain dengan peralatan tersebut.

Jangan gunakan kabel modifi kasi, kabel =
sambungan, kabel tambahan atau kabel yang @
tidak ditentukan untuk mencegah terjadinya

panas berlebih dan kebakaran.

Jangan tambah atau kurangi suhu ruangan terlalu ekstrem
jika bayi atau penderita cacat berada di dalam ruangan.

Jangan duduki atau injak unit. Anda dapat terjatuh
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Jangan masukkan benda apapun ke dalam
WADAH KIPAS.

Anda dapat mengalami cedera dan unit
mungkin rusak

secara tiba-tiba.
& A




PEMBERITAHUAN * Kompresor terkadang berhenti beroperasi saat terjadi badai.

Ini bukan merupakan kerusakan mekanis. Anak-anak harus diawasi untuk
memastikan mereka tidak bermain dengan peralatan tersebut.

* Teks berbahasa Inggris adalah petunjuk asli. Teks berbahasa lain merupakan
terjemahan petunjuk asli.

Hentikan penggunaan produk bila terjadi kegagalan fungsi/kondisi yang
0 tidak wajar, lalu lepas konektor daya.

(Risiko terjadinya asap/kebakaran/sengatan listrik)

Contoh - Produk terkadang tidak dapat dihidupkan.
kegagalan
fungsi/

kondisitidak - Bau sesuatu yang terbakar atau suara tidak wajar terdeteksi saat pengoperasian berlangsung.
wajar

- Sambungan daya terkadang terputus saat kabel digerakkan.

- Badan perangkat berubah bentuk atau mengalami panas yang tidak wajar.

Hubungi segera dealer setempat untuk pemeliharaan/perbaikan.

INFORMASI PENTING TENTANG PENDINGIN YANG DIGUNAKAN

Produk ini mengandung gas rumah kaca terflorinasi yang tercakup dalam perjanjian Kyoto Protocol. Jangan
buang gas ini ke atmosfer.

Jenis pendingin: R410A

Nilai GWP(": 1975

() GWP = berpotensi pemanasan global

Anda harus melakukan pemeriksaan berkala terhadap kebocoran pendingin, tergantung pada peraturan hukum

setempat atau di Eropa.
Untuk informasi lebih lanjut, hubungi dealer setempat.
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INFORMASI

Kondisi Pengoperasian

Gunakan penyejuk ruangan ini dalam kisaran suhu berikut.

Unit Outdoor

Dalam

Luar

mini (Tipe LE1)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Mode pemanasan

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tipe ME1)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Mode pemanasan

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (Tipe MF1)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Mode pemanasan

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 15°C ("WBT)

Mode pendinginan dan
pemanasan

-10°C ~ 24°C (*DBT)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Mode pemanasan

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C ("WBT)

3WAY (Tipe MF2)

Mode pendinginan dan
pemanasan

- -10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: Suhu bola lampu kering
*WBT: Suhu bola lampu basah

Informasi untuk Pemakai tentang Pengumpulan dan Pembuangan Peralatan Lama dan Baterai yang
telah digunakan

Simbol-simbol produk, kemasan, dan/atau dokumen yang disertakan berarti bahwa produk listrik dan
elektronik serta baterai bekas tidak boleh dicampur dengan sampah rumah tangga pada umumnya.

Untuk penanganan, pemulihan dan daur ulang produk lama dan baterai bekas yang benar, bawa sampah
tersebut ke tempat pengumpulan yang tepat, sesuai dengan undang-undang di negara Anda dan Peraturan
2002/96/EC dan 2006/66/EC.

Dengan membuang produk dan baterai dengan tepat, Anda membantu menghemat sumber daya yang
berharga dan mencegah dampak negatif yang ditimbulkan pada kesehatan masyarakat dan lingkungan yang
mungkin diakibatkan dari penanganan sampah yang salah.

Untuk informasi lebih lanjut mengenai pengumpulan dan daur ulang produk dan baterai, hubungi instansi
setempat, layanan pembuangan sampah atau toko tempat Anda membeli produk tersebut.

Pembuangan sampah yang salah dapat dikenai hukuman, sesuai dengan undang-undang di negara anda.

¢

Bagi pengguna kalangan bisnis di Uni Eropa
Jika Anda ingin membuang perkakas listrik atau elektronik, hubungi dealer atau supplier Anda untuk mendapat-
kan informasi selengkapnya.
[Informasi tentang Pembuangan di Negara selain Uni Eropa]
Simbol-simbol ini hanya berlaku di Uni Eropa. Jika Anda ingin membuang item ini, hubungi pihak berwenang
setempat atau dealer Anda dan minta keterangan mengenai cara pembuangan yang tepat.
Catatan tentang simbol baterai (dua contoh simbol di bawah ini):
Simbol ini mungkin digunakan bersamaan dengan simbol kimia. Dalam hal ini, simbol ini sesuatu dengan
Pb  Peraturan Bahan Kimia yang telah ditetapkan.
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PENGOPERASIAN

Nama Komponen
UNIT INDOOR

Tipe Y2 (KASET 4 ARAH 60x60)

Panel Control

Udara dibuang
merata

Kisi-kisi arah

(1) OPERATION
@ TIMER

@ STANDBY

C)

7

aliran udara

Celah udara masuk

Tipe K2 (PEMASANGAN DI DINDING)

Penyaring Udara

Panel depan

Tombol darurat

Kisi-kisi arah aliran
udara horizontal
« Dapat diatur
manual.

Kisi-kisi arah aliran

udara vertikal

« Jangan atur
dengan tangan.

Unit penerima

INDIKATOR
o o

(1) oPerRATION

@ TIMER

@ STANDBY

Tombol darurat

Remote Control Nirkabel (Komponen Opsional)

CATATAN | Lihat Petunjuk Pengoperasian yang terlampir pada

Remote Control Nirkabel opsional.

— Unit penerima

(Tipe nirkabel: tersedia
untuk semua unit indoor)

163

B.INDONESIA



Remote Control Timer (Komponen opsional)
(Tipe berkabel: tersedia untuk semua unit indoor)

CATATAN Untuk informasi rinci, lihat Petunjuk Pengoperasian yang diberikan
bersama Remote Control Timer opsional.

B Nama dan Pengoperasian

1. Tombol (Mulai/Berhenti)

Menekan tombol ini akan memulai, dan
menekannya kembali akan menghentikan unit.
Lampu pengoperasian:
Bila dimulai > menyala
Bilaberhenti &>  mati 1

Lampu pengoperasian

Lampu pengoperasian

Lampu akan hidup bila penyejuk udara
dioperasikan.

Lampu ini akan berkedip bila terjadi kesalahan
atau perangkat pelindung diaktifkan.

Tombol (Pilih mode)
Tekan tombol ini untuk memilih mode pengoperasian.

—>‘ @ SEJUK-PANAS OTOMATIS | ... Mode sejuk-panas otomatis akan
mendeteksi perbedaan antara suhu yang

ditetapkan pada remote control dan suhu

O
*®¢ PANAS ruang yang sebenarnya.

Selanjutnya, secara otomatis memilih
O KERING mode panas atau sejuk.

(Kontrol panas dan sejuk otomatis untuk
2WAY dan sistem VRF mini dapat

8@3 SEJUK dilakukan bila semua unit indoor yang
berada pada sirkuit pendingin yang sama
dikontrol dalam satu kontrol grup.)

L— &8 KIPAS

3. :38: Tombol (Kecepatan kipas)

Mengubah kecepatan kipas.

CATATAN:
Bila tombol Pilih mode diatur ke KIPAS,
DR > B > W > B makamode OTOMATIS tidak dapat

OTOMATIS ~ KUAT  SEDANG  LEmAH 4PN

4. 7 Tombol (arah Ayun/Udara)

Tekan tombol arah Ayun/Aliran udara untuk mengatur arah ayun atau udara otomatis
ke sudut tertentu. (Untuk informasi rinci, lihat bagian “Mengatur Arah Aliran Udara”.)

5. Tombol pengaturan suhu

Mengubah pengaturan suhu.
Tekan tombol Pengaturan Suhu untuk mendapatkan pengaturan suhu yang diinginkan.

Bl Kontrol Grup .
A . X Unit outdoor
Fungsi Kontrol grup sesuai untuk mengoperasikan

beberapa penyejuk udara dalam satu ruangan

besar.

e Hingga 8 unit yang dapat disambungkan. T ™

e Semua unit indoor dioperasikan dalam mode (Vo foNemmes foNemmes |
yang sama, kecuali arah aliran udara. D Remote control

e Gunakan sensor suhu pada unitindoor. ~ —  ______ Jalur sinyal
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Menentukan arah aliran
udara

Untuk mengaktifkan
pengoperasian ayun

MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA

Fungsi ini berbeda menurut unit indoor yang digunakan. Arah aliran udara tidak dapat diatur
menggunakan remote control untuk unit manapun yang tidak tercantum di bawabh ini.

Tipe Y2, tipe K2.

* Jangan gunakan tangan untuk menggerakkan sirip (sirip aliran udara vertikal) yang

dikontrol menggunakan remote control.

* Bila penyejuk ruangan dimatikan, sirip (sirip aliran udara vertikal) akan bergerak ke posisi

bawah secara otomatis.

« Sirip (sirip aliran udara vertikal) bergerak ke posisi atas bila menjalankan pengoperasian
siaga untuk pemanasan. Pengoperasian ayun dilakukan setelah pengoperasian siaga untuk
pemanasan dijalankan, namun ayun tetap ditunjukkan pada remote control meskipun saat
pengoperasian siaga untuk pemanasan berlangsung.

Arah aliran udara berubah setiap kali tombol ([~ ) FLAP ditekan saat pengoperasian

berlangsung.

Tekan tombol FLAP untuk mengatur sirip (sirip aliran udara vertikal) ke posisi bawah, lalu tekan
kembali tombol FLAP tersebut. Tindakan ini akan menampilkan _/ , dan aliran udara berayun

ke atas dan bawah secara otomatis.

Pemanasan

Pendinginan dan pengeringan

Pengoperasian kipas

Semua
pengoperasian

Atur sirip (sirip aliran udara vertikal) ke posisi
bawah. Jika sirip diatur ke posisi atas, udara
hangat mungkin tidak akan mencapai lantai.

,\ :
* 4 Pengaturan
awal

Sirip (sirip aliran udara vertikal)
dapat diatur ke salah satu dari tiga

posisi yang tersedia. '\: ':"
" N
Pen?aturan Pengoperasian
awal selanjutnya

Pengaturan
awal

Untuk menghentikan
pengoperasian ayun

Tekan kembali tombol FLAP saat pengoperasian ayun sirip berlangsung untuk menghentikan
sirip pada posisi yang diinginkan. Setelah itu, aliran udara dapat diatur dari posisi atas dengan
menekan kembali tombol FLAP.

Indikator saat pengoperasian ayun dihentikan

Kipas dan Pendinginan dan pengeringan
pemanasan
| I |

Saat pengoperasian pendinginan atau pengeringan berlangsung, sirip tidak akan berhenti
pada posisi bawah. Meskipun berhenti di posisi bawah saat pengoperasian ayun berlangsung,
sirip tidak akan berhenti sebelum bergerak ke posisi ketiga dari atas.
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Unit indoor

Zona |

"A" untuk 9

pendinginan /
Zona "B"
untuk
pemanasan
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MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA (LANJUTAN)
B Kaset 4 Arah (Y2)

Penyejuk ruangan tipe Y2 dilengkapi sirip otomatis.
Anda dapat mengatur arah aliran udara ke sudut tertentu atau ke mode penyapuan
menggunakan remote control.

Jangan gerakkan sirip dengan tangan.
A PERHATIAN

B Tipe pemasangan di dinding (K2)

Arah vertikal (otomatis)

Pastikan remote control telah diaktifkan. Tekan tombol FLAP untuk mulai menggerakkan sirip
ke atas dan bawah. Jika Anda ingin menghentikan gerakan sirip dan mengarahkan udara ke
arah yang diinginkan, tekan kembali tombol FLAP. Dalam mode pendinginan, jangan arahkan
sirip ke bawah dan keluar dari zona pendinginan "A" karena hasil kondensasi dapat menetes ke
lantai. Zona "A" adalah posisi sirip yang disarankan untuk pendinginan.

Bila pengoperasian terus berjalan pada pengaturan arah aliran udara yang ditetapkan selama
satu jam, arah aliran udara akan secara otomatis dikontrol dan posisi sirip diubah. Arah aliran
udara mungkin berbeda dengan yang ditampilkan pada remote control.

Jangan gerakkan sirip dengan tangan.
A PERHATIAN

Arah horizontal (manual)
Arah aliran udara horizontal dapat diatur secara manual dengan menggerakkan baling-baling

vertikal ke kiri atau kanan.



MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA UNTUK
BEBERAPA UNIT INDOOR MENGGUNAKAN SATU
REMOTE CONTROL (BERKABEL)

Tombol ((UNIT ) Sirip

Jika beberapa unit indoor tersambung ke remote control, arah aliran udara dapat diatur
untuk setiap unit indoor dengan memilih unit indoor terkait (lihat pengoperasian di bawah
ini).

Untuk mengatur aliran udara pada setiap unit, tekan tombol UNIT. Tampilan menunjukkan

Otomatis nomor unit indoor dalam kontrol grup. Tetapkan arah aliran udara untuk unit indoor yang
ditampilkan di layar.
« Setiap kali UNIT ditekan, indikator akan beralih sesuai dengan urutan di bawah ini.
* Bila layar tidak menampilkan apapun, Anda dapat membuat pengaturan untuk semua unit
indoor dalam satu pengoperasian.
¢ Nomor unit ditampilkan sebagai Nomor Unit Outdoor—-Nomor Unit Indoor. Hal tersebut
tergantung pada jumlah unit dalam kontrol grup.
Satu unit outdoor dan delapan unit indoor Dua unit outdoor dan empat unit indoor
No display > Unit No. > Unit No.-> Unit No. - - - - Unit No. No = Unit  Unit Unit o Unit_ Unit Unit
I’> 11 1-2 1-3 -8 '| |'> display No. No. © No. ~ No. ©~ No. -~ No. '|
1-1 -2 1-3 14 241 2-4
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Pengoperasian "DRY"
(PENGERINGAN)

Cara kerja

Pengoperasian Pemanasan

Performa pemanasan

Penghilangan bunga es

(standby) di layar

KETERANGAN KHUSUS

.

Setelah suhu ruang mencapai tingkat yang ditetapkan, unit akan mengulangi siklus
pengaktifan dan penonaktifan secara otomatis.

Agar suhu ruangan tidak kembali lembab, kipas indoor juga dinonaktifkan bila unit berhenti
beroperasi.

Kecepatan kipas diatur ke "LO." (RENDAH) secara otomatis dan tidak dapat disesuaikan.
Pengoperasian "DRY" tidak mungkin dilakukan jika suhu luar ruangan adalah 15°C atau
lebih rendah.

Karena peralatan ini memanaskan ruangan dengan memanfaatkan panas dari udara luar
ruangan (sistem pompa panas), efisiensi pemanasan akan berkurang bila suhu luar
ruangan sangat rendah. Jika panas yang diperoleh dengan pompa panas ini tidak
mencukupi, gunakan peralatan pemanas lain yang kompatibel dengan unit ini.

Bila suhu luar ruangan rendah, air yang membeku atau es dapat terbentuk pada kumparan
penukar panas di unit outdoor, sehingga mengurangi performa pemanasan. Bila hal ini
terjadi, sistem penghilangan bunga es dengan kontrol mikrokomputer akan beroperasi. Di
saat yang sama, kipas pada unit indoor akan berhenti (atau berjalan dengan kecepatan
sangat rendah dalam kondisi tertentu) dan indikator "STANDBY" ditampilkan di layar hingga
penghilangan bunga es selesai. Selanjutnya, pengoperasian pemanasan akan diaktifkan
ulang setelah beberapa menit. (Interval ini akan sedikit berbeda menurut suhu luar ruangan
dan cara terbentuknya pembekuan tersebut.)

Selama beberapa menit setelah pengoperasian pemanasan dimulai, kipas indoor tidak
akan berfungsi (atau berjalan dengan kecepatan sangat rendah dalam kondisi tertentu)
hingga kumparan penukar panas di unit indoor mencapai suhu pemanasan yang memadai.
Hal ini terjadi karena sistem pencegahan program pendinginan sedang beroperasi. Selama
periode ini, indikator " (standby) tetap ditampilkan.

" @) " (standby) tetap ditampilkan saat penghilangan bunga es berlangsung atau
kompresor dimatikan (atau bila unit berjalan dengan kecepatan sangat rendah) oleh
thermostat sewaktu sistem berada dalam mode pemanasan. )

Saat penghilangan bunga es selesai dan kompresor dihidupkan kembali, " € " (standby)
akan dinonaktifkan secara otomatis dan pengoperasian pemanasan dilanjutkan kembali.

Bila daya terputus saat unit sedang beroperasi

Jika catu daya untuk unit ini terputus sementara waktu, unit akan secara otomatis melanjutkan
pengoperasian kembali (setelah daya dikembalikan) menggunakan pengaturan yang sama
seperti sebelum daya terputus.

A PERINGATAN
A PERHATIAN

Sisi celah keluaran dan
aliran masuk udara
(Unit indoor)
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PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN

1. Jangan tuang air ke unit indoor untuk membersihkannya.

2. Hal ini akan merusak komponen internal dan menyebabkan sengatan listrik.
Bersihkan sisi celah keluaran dan aliran masuk udara pada unit indoor dengan sikat
pembersih vakum, atau seka menggunakan kain bersih dan lembut.

1. Jangan gunakan larutan atau bahan kimia yang keras untuk membersihkan unit
indoor. Jangan seka komponen plastik menggunakan air yang sangat panas.

2. Sebagian sirip dan tepi logam sangat tajam sehingga dapat menyebabkan cedera
jika ditangani dengan cara yang salah; saat membersihkan komponen tersebut,
lakukan dengan sangat hati-hati.

3. Kumparan internal dan komponen lainnya pada unit outdoor harus dibersihkan
secara berkala. Hubungi pusat servis atau dealer Anda.

Jika bagian ini bernoda, gunakan kain bersih yang dilembabkan dengan air.

Jangan tuang air ke unit indoor untuk membersihkannya. Saat membersihkan sisi celah
keluaran udara, lakukan dengan hati-hati agar tidak menggeser baling-baling keluar dari
tempatnya.




A PERHATIAN ° Matikan daya sebelum membersihkan.

» Jangan sentuh komponen sirip aluminium yang tajam karena dapat

mengakibatkan cedera.

PETUNJUK PEMBERSIHAN [ PETUNJUK

« Jangan gunakan benzana, thinner, atau bubuk « Bersihkan penyaring secara rutin untuk
gosok. performa terbaik dan mengurangi penggu-

+ Gunakan hanya sabun (*<pH7) atau deterjen naan daya.

rumah tangga yang netral.

« Jangan gunakan air bersuhu lebih dari 40°C. berkala.

* Hubungi dealer setempat untuk pemeriksaan

{ SIRIP ALUW
/

|

PENYARING UDARA

» Pembersihan penyaring udara harus dilakukan
setiap dua minggu.

« Cuci/bilas penyaring secara perlahan dengan air
untuk menghindari kerusakan pada permukaan
penyaring.

« Keringkan penyaring secara menyeluruh di
tempat teduh dan jauh dari api atau cahaya
matahari langsung.

» Ganti penyaring yang rusak.

PANEL DEPAN

Lepas Panel Depan

« Angkat dan tarik untuk
melepas panel depan.

« Cuci secara perlahan dan
keringkan.

Tutup Panel Depan

« Tekan kedua ujung panel
depan ke bawah untuk
menutupnya dengan aman.

UNIT INDOOR

Seka unit secara perlahan
menggunakan kain lembut
dan kering.

B Pemeliharaan Penyaring Udara
Sebaiknya bersihkan penyaring udara bila f (Penyaring)
muncul di layar. Bersihkan penyaring secara rutin untuk
performa terbaik di area berdebu atau tempat berminyak,
apapun status penyaring.
B Pascapembersihan
1. Setelah penyaring udara dibersihkan, pasang kembali
ke posisinya semula.
Pastikan untuk memasangnya kembali dengan urutan
sebaliknya.

2. Tekan tombol Atur ulang penyaring.
Indikatorﬁ(Penyaring) di layar menghilang.

Indikator penyaring

TomboI\Atur ulang penyaring

169

B.INDONESIA



MENGATASI MASALAH

Jika penyejuk ruangan tidak berfungsi dengan baik, periksa dulu beberapa hal sebelum mengirim produk untuk diservis. Jika
tetap tidak berfungsi dengan baik, hubungi dealer atau pusat servis.

UNIT INDOOR

Gejala

Penyebab

Suara Suara seperti air mengalir selama atau

setelah dioperasikan.

e Suara cairan pendingin mengalir di bagian dalam unit
* Suara air buangan melalui pipa pembuangan

Suara berderik selama atau setelah

Suara berderik akibat perubahan suhu komponen

pengoperasian dalam mode
pendinginan.

(Tempat dengan uap minyak dalam
jumlah besar, misalnya restoran.)

pengoperasian.
Bau Udara buangan tercium selama Komponen bau dalam ruangan, bau rokok, dan bau kosmetik
pengoperasian. terakumulasi di penyejuk ruangan dan udaranya keluar.
Bagian dalam unit berdebu. Hubungi dealer.
Embun Embun akan terakumulasi di sekitar Kelembaban indoor menjadi sejuk oleh angin dingin dan terakumulasi
udara yang keluar selama dengan embun.
pengoperasian.
Kabut Kabut akan timbul selama * Produk harus dibersihkan karena bagian dalam unit (penukar panas)

kotor. Hubungi dealer karena perbaikan teknis harus dilakukan.
* Selama operasi penghilangan bunga es

Kipas berputar sebentar meskipun pengoperasian
telah dihentikan.

* Perputaran kipas melancarkan pengoperasian.
* Kipas terkadang berputar karena penukar panas kering sesuai
pengaturan.

Arah angin berubah saat pengoperasian.
Pengaturan arah angin tidak dapat ditetapkan.
Arah angin tidak dapat diubah.

¢ Bila suhu udara yang keluar rendah atau selama operasi
penghilangan bunga es, aliran udara horizontal akan ditetapkan
secara otomatis.

* Posisi sirip terkadang diatur secara terpisah.

Bila arah angin berubah, sirip beroperasi beberapa
kali dan berhenti di posisi yang ditetapkan.

Bila arah angin berubah, sirip beroperasi setelah mencari posisi standar.

Debu

Debu yang terkumpul di bagian dalam unit indoor keluar.

Pada pengoperasian awal berkecepatan tinggi,
kipas terkadang berputar lebih cepat (selama 3
hingga 30 menit) dari pengaturan kecepatan.

Ini adalah untuk pemeriksaan pengoperasian untuk memastikan
perputaran motor kipas berada dalam rentang penggunaan.

UNIT OUTDOOR
Gejala Penyebab

Tidak Bila daya dihidupkan dengan cepat. Pengoperasian tidak berjalan selama kurang lebih 3 menit pertama
beroperasi  [gji3 pengoperasian dihentikan dan karena perlindungan arus kompresor dihidupkan.

segera dilanjutkan.
Suara Suara sering terdengar dalam mode | Selama operasi penghilangan bunga es

pemanasan.
Uap Uap sering timbul dalam mode

pemanasan.

Bila dimatikan menggunakan remote control, kipas
unit outdoor terkadang beroperasi sebentar
meskipun kompresor outdoor telah dimatikan.

Perputaran kipas melancarkan pengoperasian.
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PERIKSA SEBELUM PRODUK DISERVIS

Gejala Penyebab Solusi
Penyejuk ruangan tidak Listrik padam atau setelah listrik padam | Tekan kembali tombol pengoperasian ON/OFF
berjalan sama sekali (AKTIF/TIDAK AKTIF) di unit remote control.
meskipun daya telah

Tombol pengoperasian diatur ke tidak | Hidupkan daya jika pemutus dimatikan.

dihidupkan. aktif. * Jika pemutus terjatuh, hubungi dealer dan jangan
hidupkan.
Sekring meledak. Jika meledak, hubungi dealer.
Performa pendinginan atau Celah aliran masuk atau keluaran unit | Bersihkan debu atau buang benda asing.
pemanasan buruk indoor dan outdoor tersumbat debu atau
benda asing.
Kecepatan angin diatur ke “Low” Ubah menjadi “High” (Tinggi) atau “Strong” (Kuat).
(Rendah).
Pengaturan suhu tidak sesuai Lihat “TIPS HEMAT ENERGI".

Ruangan terkena sinar matahari
langsung dalam mode pendinginan.

Pintu dan/atau jendela terbuka.

Penyaring udara tersumbat. Lihat “PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN”.
Terlalu banyak sumber panas di Gunakan sumber panas minimum dalam jangka
ruangan dalam mode pendinginan. waktu singkat.

Terlalu banyak orang di ruangan dalam | Turunkan pengaturan suhu atau ubah menjadi “High”
mode pendinginan. (Tinggi) atau “Strong” (Kuat).

Jika penyejuk ruangan tetap tidak berfungsi dengan baik meskipun hal yang dijelaskan di atas telah diperiksa, hentikan
pengoperasian dan matikan daya. Selanjutnya, hubungi dealer dan berikan nomor seri serta laporkan gejalanya. Jangan perbaiki
sendiri penyejuk ruangan karena sangat berbahaya bagi Anda. Laporkan juga jika tanda peringatan A\ dan huruf E, F, H, L, P
yang disertai angka ditampilkan di LCD unit remote control.

TIPS HEMAT ENERGI

Larangan

¢ Jangan halangi aliran masuk dan keluaran udara pada unit. Jika terhalang, unit tidak akan berfungsi dengan baik
dan dapat rusak.

¢ Jangan biarkan sinar matahari langsung masuk ke ruangan. Gunakan pelindung matahari, tirai, atau gorden. Jika dinding dan
langit-langit ruangan panas terkena sinar matahari, diperlukan waktu lebih lama hingga ruangan terasa sejuk.

Anjuran

¢ Jaga selalu kebersihan penyaring udara. (Lihat “PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN".) Penyaring yang tersumbat akan
mengganggu performa unit.

* Agar kesejukan udara terjaga, tutup jendela, pintu, dan celah lainnya.

Jika listrik padam saat unit berjalan
Jika aliran daya unit terputus untuk sementara waktu, unit akan secara otomatis melanjutkan pengoperasian setelah listrik
menyala kembali menggunakan pengaturan yang sama seperti sebelum listrik padam.
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SPECIFICATIONS

B Wall Mounted (K2 type)

Model Name

S-22MK2E5

S-28MK2E5

S-36MK2E5

Power Source

220 - 230 - 240 V, single-phase, 50/60 Hz

] , KW 22 2.8 3.6
Cooling capacity
BTU/h 7,500 9,600 12,300
, ] KW 25 3.2 42
Heating capacity
BTU/h 8,500 10,900 14,300
Sound High dB(A) 36 37 40
Pressure | Medium dB(A) 33 34 36
level Low dB(A) 29 29 29
Sound High dB(A) 51 52 55
Power Medium dB(A) 48 49 51
level Low dB(A) 44 4 vy
Unit Dimensions mm 200x870x214 | 290x870x214 | 290x870x214
(HxWxD)
Net weight kg 9 9 9
W 4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)
Model Name S-22MY2E5 S-28MY2E5 S-36MY2E5 S-45MY2E5 S-56MY2E5
Power Source 220 - 230 - 240 V, single-phase, 50/60 Hz
KW 2.2 2.8 3.6 45 5.6
Cooling capacity
BTU/h 7,500 9,600 12,300 15,400 19,100
_ ] KW 25 3.2 4.2 5.0 6.3
Heating capacity
BTU/h 8,500 10,900 14,300 17,100 21,500
Sound High dB(A) 35/35 35/35 36/36 38/38 40/40
Pressure Medium dB(A) 33/33 33/33 34/34 36/36 37/37
level (C/H) [ oy dB(A) 31/29 31/29 32/30 33/32 34/34
Sound High dB(A) 50/50 50/50 51/51 53/53 55/55
Power Medium | dB(A) 48/48 48/48 49/49 51/51 52/52
level (C/H) [ oy dB(A) 46/44 46/44 47/45 48/47 49/49
(U;X'W:BT"S"’”S mm 260x575x575 | 260x575x575 | 260x575x575 | 260x575x575 | 260x575x575
Net weight kg 18 18 18 18 18
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SPECIFICATIONS

H Mini (LE1 type) (Single-phase)

Model Name U-4LE1E5 U-5LE1E5 U-6LE1ES
Power Source 220 - 230 - 240V, single-phase, 50 Hz
) ) kW 121 14.0 15.5
Cooling capacity
BTU/h 41,300 47,800 52,900
) ) kw 12,5 16.0 18.0
Heating capacity
BTU/h 42,700 54,600 61,400
Sound Pressure
Level (C/H) dB(A) 50/52 51/53 52/55
Sound Power Level
(C/H) dB(A) 68/70 69/71 70/73
Unit Dimensions
(HxWxD) mm 1330%x940%x340
Net weight kg 104 | 104 | 104
H Mini (LE1 type) (3-phase)
Model Name U-4LE1E8 | U-5LETE8 | U-BLE1E8
Power Source 300 - 400 - 415V, 3-phase, 50 Hz
_ ) kW 12.1 14.0 15.5
Cooling capacity
BTU/h 41,300 47,800 52,900
] ] kW 12.5 16.0 18.0
Heating capacity
BTU/h 42,700 54,600 61,400
Sound Pressure
Level (CH) dB(A) 50/52 51/53 52/55
Sound Power Level
(CH) dB(A) 68/70 69/71 70/73
Unit Dimensions
(HxWxD) mm 1330%940x340
Net weight kg 103 103 103
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SPECIFICATIONS

= 2WAY (ME1 type)

174

Model Name U-8ME1E81 U-10ME1E81 U-12ME1E81 U-14ME1E81 U-16ME1E81
Power Source 380 - 400 - 415V, 3-phase, 50 Hz
] ] kW 22.4 28.0 33.5 40.0 45.0
Cooling capacity
BTU/h 76,500 95,600 114,300 136,500 158,600
kW 25.0 31.5 37.5 45.0 50.0
Heating capacity
BTU/h 85,300 107,500 128,000 153,600 170,600
Sound Pressure level dB(A) 56.5 59.0 61.0 62.0 62.0
Sound Power level dB(A) 71.0 73.5 75.5 76.5 76.5
(UF:’:V\?:BT"S'C’”S mm 758x770x930 | 1758x770x930 | 1758x770x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930
Net weight kg 234 234 281 309 309
Model Name U-18ME1E81 U-20ME1E81
Power Source 380 - 400 - 415V, 3-phase, 50 Hz
kW 50.0 56.0
Cooling capacity
BTU/h 170,600 191,100
] ] kW 56.0 63.0
Heating capacity
BTU/h 191,100 215,000
Sound Pressure level dB(A) 60.0 63.0
Sound Power level dB(A) 74.5 77.5
Unit Dimensions
(HXWxD) mm 1758x1540x930 | 1758x1540x930
Net weight kg 421 421




SPECIFICATIONS

= 3WAY (MF1 type)

Model Name U-8MF1E8 U-10MF1E8 U-12MF1E8 U-14MF1E8 U-16MF1E8
Power Source 380 - 400 - 415V, 3-phase, 50 Hz
. ) kW 22.4 28.0 33.5 40.0 45.0
Cooling capacity
BTU/h 76,400 95,500 114,300 136,500 153,600
kW 25.0 315 375 45.0 50.0
Heating capacity
BTU/h 85,300 107,500 128,000 153,600 170,600
Sound Pressure level dB(A) 54.7 55.3 56.3 60.3 60.5
Sound Power level dB(A) 68.4 69.0 70.0 74.0 73.7
Unit Dimensions - . .
(HXWxD) mm 1887x890x(890(Ceiling dimension)(+60))
Net weight kg 290 290 | 290 \ 340 | 340
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SPECIFICATIONS

= 3WAY (MF2 type)

Model Name U-8MF2E8 U-10MF2E8 U-12MF2E8 U-14MF2E8
Power Source 380 - 400 - 415V, 3-phase, 50 Hz
] ] kW 22.4 28.0 335 40.0
Cooling capacity
BTU/h 76,500 95,600 114,300 136,500
kW 25.0 315 375 45.0
Heating capacity
BTU/h 85,300 107,500 128,000 153,600
Sound Pressure level dB(A) 57.0 59.0 61.0 62.0
Sound Power level dB(A) 715 735 75.5 76.5
Unit Dimensions mm | 1758x1000x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930
(HxWxD)
Net weight kg 269 269 314 322
Model Name U-16MF2E8

380-400-415V,

Power Source 3-phase, 50 Hz

_ . kw 45.0
Cooling capacity
BTU/h 153,600
) . kW 50.0
Heating capacity
BTU/h 170,600
Sound Pressure level dB(A) 62.0
Sound Power level dB(A) 76.5
Unit Dimensions
(HxWxD) mm 1758x1000x930
Net weight kg 322
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SPECIFICATIONS

CARACTERISTIQUES / ESPECIFICACIONES / TECHNISCHE DATEN / SPECIFICHE /
SPECIFICATIE / ESPECIFICACOES / MPOAIATPA®EZ / CMIELLUOUKALIUN

English

Francais

Espaiiol

Deutsch

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

Cassette 4 voies 60x60 (Type Y2)

Cassette de 4 vias 60x60 (tipo Y2)

4-Weg Kassette 60 x 60 (Typ Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Monté au mur (Type K2)

Montado en pared (tipo K2)

Wandmontage (Typ K2)

Mini (LE1 type)

Mini (Type LE1)

Mini (tipo LE1)

Mini (Typ LE1)

2WAY(MET type)

2WAY (Type ME1)

2WAY (tipo ME1)

2WAY (Typ MET)

BWAY(MF1, MF2 type)

3WAY (Type MF1, MF2)

3WAY (tipo MF1, MF2)

3WAY (Typ MF1, MF2)

English

Italiano

Nederlands

Portugués

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

A cassetta a 4 vie 60x60 (tipo Y2)

4-weg cassette 60x60 (type Y2)

Cassete de 4 vias 60x60 (Tipo Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Con montaggio a parete (tipo K2)

Wandmodel (K2)

Montagem na parede (Tipo K2)

Mini (LE1 type)

Mini (tipo LE1)

Mini (type LE1)

Mini (Tipo LE1)

2WAY(MET type)

2WAY (tipo ME1)

2WAY (type ME1)

2WAY (Tipo ME1)

BWAY(MF1, MF2 type)

3WAY (tipo MF1, MF2)

3WAY (type MF1, MF2)

3WAY (Tipo MF1, MF2)

English EAANvIKn Bbnrapcku
4-Way Cassette 60x60 (Y2 type) | Kaoértag 4-dpopo 60x60 4-nbTeH KaceTeH 60x60 (Tvn Y2)
(ToTog Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Emitoixio (Tutog K2)

CreHeH (Tun K2)

Mini (LE1 type)

Mini (Tomog LE1)

Mini (Tun LE1)

2WAY(MET type)

2WAY (Totrog MET)

2WAY (tun ME1)

BWAY(MF1, MF2 type)

3WAY (Torog MF1, MF2)

3WAY (Tun MF1, MF2)
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SPECIFICATIONS

CARACTERISTIQUES / ESPECIFICACIONES / TECHNISCHE DATEN / SPECIFICHE /
SPECIFICATIE / ESPECIFICACOES / MPOAIATPA®EZ / CMIELLUOUKALIUN

English

Francais

Espaiiol

Deutsch

Model Name

Nom du modéle

Nombre del modelo

Modellbezeichnung

Power Source

Source d'alimentation

Fuente de alimentacion

Spannungsquelle

Cooling Capacity

Capacité de refroidissement

Capacidad de refrigeracion

Kuhlleistung

Heating Capacity

Capacité de chauffage

Capacidad de calefaccién

Heizleistung

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Niveau de pression sonore (Haut/
Moyen/Bas)

Nivel de presion acustica (alto/
medio/bajo)

Schalldruckpegel (hoch/mittel/
niedrig)

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Niveau de puissance sonore
(Haut/Moyen/Bas)

Nivel de potencia acustica (alto/
medio/bajo)

Schallleistungspegel (hoch/mittel/
niedrig)

Unit Dimensions (HXWxD; mm)

Dimensions d'unité (HXLxP ; mm)

Dimensiones de la unidad (Alto x
Largo x Ancho; mm)

Gerateabmessungen (HxBx T
[mm])

(HxWHxD: ceiling dimension)

(HXLxP : dimensions plafond)

(Alto x Largo x Ancho: dimensién
del techo)

(H x B x T: DeckenmaB)

Net Weight (kg) Poids net (kg) Peso neto (kg) Nettogewicht (kg)
English Italiano Nederlands Portugués
Model Name Modello Modelnaam Nome do modelo
Power Source Fonte di alimentazione Voeding Fonte de alimentagdo

Cooling Capacity

Capacita di raffreddamento

Koelingscapaciteit

Capacidade de arrefecimento

Heating Capacity

Capacita di riscaldamento

Verwarmingscapaciteit

Capacidade de aquecimento

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Livello di pressione acustica (alto/
medio/basso)

Geluidsdrukniveau (hoog/
normaal/laag)

Nivel da pressao do som (Alto/
Médio/Baixo)

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Livello di potenza acustica (alto/
medio/basso)

Geluidsvermogenniveau (hoog/
normaal/laag)

Nivel da poténcia de som (Alto/
Médio/Baixo)

Unit Dimensions (HXWxD; mm)

Dimensioni unita (AXLxP; mm)

Afmetingen van de unit (H x B x D;
mm)

Dimensdes da unidade (AXLxP;
mm)

(HxWxD: ceiling dimension)

(AXLxP: dimensione soffitto)

(H x B x D: plafondafmeting)

(AXLxP: dimensao do tecto)

Net Weight (kg) Peso netto (kg) Nettogewicht (kg) Peso liquido (kg)
English EAANvikn Bbnrapcku

Model Name ‘Ovopa povrédou HaumeHoBaHve Ha mogen

Power Source Mnyn 1ox00g 3axpaHBaHe

Cooling Capacity

Auvatotnta wogng

Oxnaxpatua MOLHOCT

Heating Capacity

Auvatétnta 8épuavong

OTonnuTenHa MOWHOCT

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Eritredo mrieong rixou (YynAo/
Meoaio/XapnAd)

HuBso Ha 3BYKOBO HanAraHe

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Eritredo 10x00g fixou (YWnAd/
Meoaio/XapnAd)

HuBo Ha cuna Ha 3BYyKa

Unit Dimensions (HXWxD; mm)

AiaoTdoeig povadag (YxMxB, mm)

Pa3swvepu Ha mopyna (BxLLUxM, mm)

(HxWxD: ceiling dimension)

(YxNxB: dlacTa0EIG 0POPHG)

BxLLUx[: pa3mepu Ha TaBaHa)

Net Weight (kg)

KaBapd Bapog (kg)

HeTHo Terno (kr)
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SPECIFICATIONS TEXHUMYECKME XAPAKTEPUCTUKM / CMIELIM®IKALLA / SPESIFIKASI

English

Pycckui

YKpaiHCcbka

B.INDONESIA

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

KacceTHblIl ¢ 4 HanpaBneHnAMU
notoka 60x60 (Tun Y2)

4-KaHanbHWIA KaceTHWIA 60x60
(tun Y2)

Kaset 4 Arah 60x60 (Tipe Y2)

Wall Mounted (K2 type)

HacTeHHbIn (Tun K2)

HacTiHHui (Tyn K2)

Pemasangan di Dinding (Tipe K2)

Mini (LE1 type)

Mini (tun LE1)

Mini (Tun LE1)

Mini (Tipe LE1)

2WAY(ME1 type)

2WAY (Tun ME1)

2WAY (ME1)

2WAY (Tipe ME1)

3WAY(MF1, MF2 type)

3WAY (Tun MF1, MF2)

3WAY (MF1, MF2)

3WAY (Tipe MF1, MF2)

English Pycckui YKpaiHcbKa B.INDONESIA
Model Name Haseaxue mogenun Hasea mogeni Nama Model
Power Source VcTOYHMK nuTaHna [Ixepeno XvuBneHHA Catu Daya

Cooling Capacity

MoluHoCTb oxnaxaeHua

OxonopaxyBsarnbHa 34aTHICTb

Kapasitas Pendinginan

Heating Capacity

MowHocTb oborpesa

HarpiBanbHa 3aaTHicTb

Kapasitas Pemanasan

Sound Pressure Level (High/

YpoBeHb 3BYKOBOTO [iaBfieHnA

PiBeHb 3ByKOBOrO TUCKY

Tingkat Tekanan Suara

Medium/Low) (Bblcokwit/CpeaHnit/Hn3kwin) (BUCOKMIN/CepeHIt/HN3bKIIN) (Tinggi/Sedang/Rendah)
Sound Power Level (High/ YpoBeHb 3ByKOBOI MOLLHOCTN PiBeHb NOTy>HOCTi 3BYKY Tingkat Daya Suara
Medium/Low) (Bbicokwit/CpeaHnit/Hn3kwi) (BUCOKMIN/CEpeHIN/HN3bKIIN) (Tinggi/Sedang/Rendah)

Unit Dimensions (HxWxD; mm)

Paamepsbl annapara (BxLLxT; mm)

Poamipu npuctpoto (BxLLXI; mm)

Dimensi Unit (PXLXT; mm)

(HxWHxD: ceiling dimension)

(BXLLX: pa3mepbl noTonka)

(BXLLXT: poawmip cTeni)

(PxLxT:dimensi langit-langit)

Net Weight (kg)

Bec HeTTO (Kr)

Bara HeTTO (Kr)

Berat Bersih (kg)
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